"Организация социального содействия населению Приаралья в адаптации к рыночным условиям в зоне экологического кризиса"
 Экологический кризис, вызванный усыханием Аральского моря, продолжает оказывать  отрицательное влияние, особенно в Приаралье, эпицентре Аральской экологической катастрофы. 
 Молодые независимые государства Центральной Азии объединили свои усилия по реабилитации экологической и социально-экономической обстановки в бассейне Аральского моря, создали Международный Фонд спасения Арала (МФСА в 1993г.), определили приоритетные направления действий, одним из которых является содействие решению социальных проблем региона с целью повышения уровня жизни людей путем создания новых рабочих мест.
Практическое начало мероприятий по борьбе с бедностью населения по линии МФСА было заложено в Алматинской Декларации Глав государств Центральной Азии (февраль, 1997г.) и в письме Президента МФСА, Президента Республики Узбекистан И.А. Каримова в адрес Всемирного Банка. В них были определены основные приоритеты, связанные с усилением ориентации деятельности Фонда на борьбу с бедностью и обеспечением устойчивого развития в бассейне Аральского моря.
Во исполнение указанных директивных документов, а также учитывая относительную непривлекательность зоны экологического бедствия для потенциальных инвесторов, Нукусский филиал Исполкома МФСА с 1998 года совместно с правительством Республики Каракалпакстан осуществляет программу "Организация социального содействия населению Приаралья в адаптации к рыночным условиям в зоне экологического кризиса". За счет взносов Республики Узбекистан в МФСА были созданы и функционируют четыре агентства – фонды социального содействия, которые мелкими и краткосрочными льготными займами инициируют и поддерживают людей, желающих самостоятельно от государственных структур заниматься частной предпринимательской деятельностью.

Целью настоящего проекта является оказание практической помощи населению Приаралья, оставшегося без работы или лишившейся части дохода из-за последствий экологического кризиса Аральского моря. В этих целях оказывается финансовая поддержка, информационная и консультативная помощь в организации или расширении частных малых и средних производств, направленных на создание новых рабочих мест, повышение производительности труда с целью улучшения жизненного уровня исполнителей проекта за счет получаемого дополнительного дохода и прибыли. Финансовая поддержка проекта может быть оказана владельцам малых частных фирм для создания дополнительных рабочих мест, при условии трудоустройства ими лиц из числа незанятого в экономике населения.

В процессе реализации достигается решение нижеследующих задач социально-экономического развития и экологического оздоровления:
· - привлечение максимального числа незанятой в экономике и малообеспеченной части населения республики на вновь создаваемые рабочие места;

· -  снижение уровня безработицы;

· -  увеличение денежных и натуральных доходов населения;

· -  улучшение жизненных условий населения;

· - привлечение и обучение части населения к частной предпринимательской деятельности;

· - укрепление экономического потенциала региона за счет мощностей вновь создаваемых малых и средних производств;

· - повышение уровня насыщенности внутреннего рынка товаров и услуг;

· - развитие конкуренции в целях повышения качества и снижения цен на товары и услуги;

· - сокращение уровня удельного водопотребления производимой продукции и услуг;

· - разработка предложений в соответствующие хакимияты и Совет Министров Республики Каракалпакстан о целесообразности развития того или другого вида предпринимательской деятельности в различных регионах районов и республики;

· - создание дополнительных источников за счет получения дивидендов от средств, направленных на реализацию проекта, для финансирования других проектов по улучшению социального положения населения Приаралья, пострадавшего от отрицательного влияния экологического кризиса Аральского моря.
 Порядок и методика сбора исходных данных для отбора коммерческих предложений, обследование объектов и мониторинг  социального положения исполнителей проектов, экспертиза, финансирование, сопровождение и подведение итогов реализации настоящего проекта определяются "Порядком реализации проекта "Организация социального содействия населению Приаралья в адаптации к рыночным условиям в зоне экологического кризиса". Данный  документ составлен в соответствии с принципами и требованиями организации борьбы с бедностью населения Приаралья путем содействия в адаптации к рыночным условиям, действующими нормативно-правовыми актами Республики Узбекистан по организации и поддержке частной индивидуальной предпринимательской деятельности, малых предприятий и производств.

Указанный документ согласован  с Советом Министров Республики Каракалпакстан  и утвержден Исполкомом МФСА.

Данный порядок реализации проекта разработан с учетом нижеприведенных основных требований, предъявляемых к настоящему проекту:
· создание новых и/или  расширение действующих частных малых и средних предприятий и производств;

· создание новых рабочих мест или существенное повышение производительности труда и  заработной платы работников, занятых на производстве;

· высокая экономическая эффективность организуемого при помощи проекта производств, получение чистой прибыли, позволяющей значительно улучшить жизненные условия участника (исполнителя) проекта;

· максимальные сроки реализации – до 3-х лет;

· направленность проекта на производство продукции, выполнения работ или оказание услуг населению, переработка местного сырья и использование материально-технических ресурсов приобретаемых на внутреннем рынке, развитие традиционных видов народного ремесла;

· гарантированное обеспечение возвратности выделенных средств займа, с уплатой процента за пользование займом по условиям договора заключенного и оформленного в соответствии с требованиями действующих нормативно-правовых актов Республики Узбекистан и с соблюдением условий инвестора проекта.

Предполагается, что обеспечение выполнения вышеуказанных условий и требований к организации реализации проекта будут достигнуты при финансовой, информационной и консультативной поддержки Агентств ФСС-«Арал» безработной и малоимущей части населения Приаралья, пострадавших от отрицательного влияния  экологического кризиса Аральского моря, желающих и имеющих способности и возможности заниматься частной предпринимательской деятельностью и нуждающихся в создании активного и устойчивого капитала для организации новых и/или расширения и переоснащения малых и средних предприятий, осуществляющих свою деятельность на основе частной собственности и направленных на получение прибыли.
Особое требование к коммерческим предложениям участников реализации проекта – соблюдение необходимых природоохранных мероприятий, в первую очередь по использованию и охране водных и земельных ресурсов, недопущение вредного воздействия создаваемых в рамках проекта производств на  окружающую среду.

Кроме того, в коммерческих предложениях  исполнителей проекта должны быть соблюдены условия финансовой устойчивости, притока денежных средств, необходимых для погашения полученных займов.
 Реализация настоящего проекта направлена на улучшение жизненных условий людей, проживающих в зоне экологического кризиса, что является важной социальной проблемой, решение которой входит в обязанности местных органов самоуправления граждан, районных, городских и республиканских институтов государственного управления. Исходя из этого, реализация настоящего проекта предполагает тесное взаимодействие и активное участие руководителей схода граждан, хакимов городов и районов, а так же правительства республики.
За период с 1 июля 1998г. по 1 января 2008г. Нукусским филиалом ИК МФСА из 7445 поступивших проектных предложений было отобрано 4802 проекта индивидуальных предпринимателей, дехканских и фермерских хозяйствам, а так же частных малых фирм и им выделены краткосрочные льготные займы  на общую сумму 6903,8 млн. сумов. В ходе реализации  проектов в республике создано 7386 новых рабочих мест. За этот период участниками проекта произведено продукции, выполнено работ и оказано платных услуг на 23485 млн. сумов, возвращено средств займа для рефинансирования  на 5784,2 млн. сумов, после  всех затрат, уплаты налогов и процентов за пользование, возврата средств займа ими получено чистой прибыли  на 3380 млн. сумов. В результате около 37 тыс. членов семей исполнителей проектов улучшили  условия своей жизни.
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