Катастрофа Аральского моря

Оросительные системы в бассейне Аральского моря, орошение известно задолго до современной истории, но только в 60-х годах прошлого столетия был нарушен шаткий баланс между испарением с поверхности акватории моря и притоком воды из Амударьи и Сырдарьи. 

В 1960 году суммарный приток в Аральское море и Приаралье составил 64,1 куб. км воды, в том числе по Амударье 43,0 куб. км и по Сырдарье 21,1 куб. км воды. в дальнейшем приток уменьшился: в 60 г.г. в среднем в год поступало 37,8 куб. км, в 70 г.г. соответственно 17,4 куб. км, в 80 г.г. - 6,5 куб. км, в 90 г.г. - 6,5 куб. км, в 90 г.г. - 18,1 куб. км. 

Наряду с уменьшением поступления водных ресурсов в Приаралье, ухудшилось и её качество. С территории прилегающих к реке Амударья регионов, сбрасываются в реку более 3 млрд. куб. м коллекторно-дренажных и неочищенных промышленно-бытовых вод, которые насыщают речную воду остатками минеральных и органических удобрений, примененных в сельском хозяйстве пестицидов и гербецидов, ионами тяжелых металлов, превращая ее  непригодную для использования. Превышение нормативов содержания загрязняющих веществ составило: фенолов, меди, хрома приблизительно в 4 раза, нефтепродуктов в 5 раз, пестицидов (гексахлоран, линдан) в 10 раз. Увеличение минерализации речной воды, а также химические и биологические загрязнение обусловливают возрастающую дестабилизацию экологической ситуации и что не менее важно, наносят ущерб и грунтовым водам, орошаемому земледелию, следовательно, негативно отражаются на социально – экономической обстановке региона и здоровья населения. Среди дельтовых равнин, дельта Амударьи, после дельты реки Волги, занимала второе место по размерам, продуктивности и биоразнообразию. 

Снижение естественного поступления воды в дельту и Аральское море началось еще до начала падения уровня моря - до 1961 г, Если в 1932-60 годах площадь затопленных паводками земель превышала 2800 кв. км , площадь озер составляла 820 кв. км , то уже к периоду 1961-65 гг. с сокращением притока воды, площади соответственно затопляемых паводками земель и озер уменьшились - до 2100 и 790 кв. км. Забор воды из Амударьи на орошение, сильно возросший за последние 40 лет, существенно изменил природные условия в среднем и нижнем течении реки. Особенно разительные перемены произошли в дельте Амударьи. В годы благоприятного гидрологического режима в дельте Амударьи насчитывалось около 40 озер с обшей площадью около 100 тыс. га. В связи с резким уменьшением стока реки, прекращением разливов и затоплений ее поймы число озер и занимаемая ими площадь сильно сократились. В настоящее время здесь имеется около 10 озер, часть которых образовалась в результате скопления в низинах сбросных и коллекторно-дренажных вод, поступающих с орошаемых массивов дельты. Суммарная площадь их зеркала сильно колеблется по годам и сезонам, но не превышает 75 тыс. га. На долю естественных озер приходится лишь около 5 тыс. га, но и они подпитываются сбросными водами. Главным последствием этого явилось резкое снижение площадей под тугаями. После снижения притока воды в вершину дельты, в 1987 - 93 гг. были начаты работы по улучшением схемы водообеспечения дельты. Было осуществлено строительство по временной схеме ряда водоемов: Междуреченское водохранилище, Муйнакское, Рыбачье и обводнено несколько озерных систем: Караджар, Думалак, Шеге и др. В этот период началось заметное оживление дельты. К сожалению, эти усилия в настоящее время резко сократились. 
Данные космических дистанционных наблюдений позволили оценить фактическое изменение площади озер в различные по водности года последнего десятилетия: 

· в средний по водности 1984 г. площади озер составили 70,2 кв. км;
· в многоводном 1997 г. площадь озер увеличилась до 120,8 кв. км;
· в маловодном 2000 г площадь озер сократилась до 26,0 кв. км;

· в 2001 г. площадь озер сократилась до 2,0 кв. км. 

Понятно, что такая нестабильность не позволит создать устойчивое регулирование воды в дельте. 

Самое большое разнообразие растительного покрова отмечалось в речных протоках дельт, образуя огромные массивы тугаев - своеобразных лесов, комбинирующим кустарники, травяные и древесные заросли, свойственные поймам рек, затопляемые периодически паводками и заносимыми слоями наносов. Постепенно начали исчезать или сократились заросли туранги, лоха, ивы они начали заменяться солеустойчивой растительностью. Из флористического богатства составлявшего 574 вида растений, в настоящее время реально встречаются 230 видов, кроме того, отмечено присутствие 192 видов, а 152 вида растений исчезли безвозвратно. Из оставшихся 422 видов растений 54 вида находятся на грани исчезновения. 


Деградация тугаев сопровождалась их заменой на тамарисковые заросли и галофитные кустарники. Типичный тугай сократился с 42 % в 1960 г. до 5 % в настоящее время от всей площади дельты. 

Важную роль в структуре растительного покрова дельты до ее осушения играли тростниковые заросли. До 1960 г тростниковые заросли, занимавшие мелководья озер и ежегодно затоплявшие поймы, располагались на площади около 600 тыс. га Это были основные высокопродуктивные пастбищные и сенокосные угодья низовьев Амударьи к настоящему времени они сократились до 10 - 20 тыс. га. Продуктивность их упала с 30-40 до 13-15 т/га воздушно-сухой массы. Часть тростников, приуроченных к внутри пойменным понижениям, искусственно орошается затоплением с целью создания благоприятных условий для тростника с последующей его заготовкой на сено и выпасом скота. Своим существованием они обязаны сбросным водам. 


В общем, для дельты характерно снижение площади луговых и тугайных ландшафтов и постепенное увеличение территорий с ландшафтами солончаковых, такырных и песчаных равнин. 


Из-за последствий высыхания Аральского моря деградации подверглась не только дельта реки Амударьи, но обширные пустынные районы Южного Приаралья, являющиеся пастбищами для отгонного животноводства. Изменения климата приведшие к уменьшению количества осадков и влажности воздуха, увеличению скорости и продолжительности периода действия ветров, а также повышению средних температур в теплые периоды года, привели к снижению продуктивности пастбищ в пустынных районах с 1,4 ц/га воздушно-сухой массы до 0,5 ц/га. С уменьшением растительности, покрывающих пустынные районы Приаралья, усиливаются процессы перемещения песков. 


В прошлом богатая фауна насчитывающая 498 видов позвоночных, в том числе 307-птиц, 33-пресмыкающих, 2 земноводных, 44-рыб. В настоящее время из этого фаунистического состава исчезли более 12 видов, находятся на грани исчезновения 19 видов млекопитающих, 76 – птиц, 6-пресмыкающихся и 12 видов рыб. Значительный удельный вес в дельте Амударьи занимал промысел ондатры. В 1957 году было заготовлено 1130,0 тыс. шкурок ондатры. Ссылаясь на социологический опрос по озеру Судочьему, в paйоне озера в 1985 году было заготовлено 25,3 тыс. штук шкурок, в 1986 г. - 19,5 тыс. штук, в 1987 г, - 11,9 тыс. штук, в 1988 г. - 18,6 тыс. штук, в 1989 г. - более 8.0 тыс. штук, а в настоящее время этот промысел сошел на нет. 


В исходный период птицы являлись очень важными компонентами фауны Арала и Приаралья. Эти озера, были идеальными местами для зимования перелетных птиц, и именно поэтому нижняя Амударья испокон веков лежала на пути миграции птиц. Десятки тысяч птиц отдыхали на озерах дельты в период их перелетов. Здесь обычно зимовали птицы с Северного Казахстана и Сибири. Отмечается, что в отдельные периоды 1994-96 гг. наблюдалось наличие птиц в сотни тысяч единиц. С уменьшением площадей озер были нарушены традиционные миграционные пути птиц. 


Созданием системы искусственных озер можно восстановить традиционные пути миграции птиц и сохранить их количество в целом, особенно на системах Караджарской, Судочьинских и Междуреченских озер и ряда других. Для эффективности этих мер необходимо продолжить работы по осуществлению системы регулирования дельтовых озер и решить вопросы обеспечения их водными ресурсами.
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До 60-х годов Аральское море играло важную климаторегулирующую роль и являлось катализатором для образования облаков из испаряющихся масс воды. Эта влага возобновляла заносы льдов и снеговиков горных систем региона. 


Повысилась разница максимальных температур в летний и зимний сезоны. 


За 30 лет средняя температура в июне в Муйнаке выросла на 2.2о по Цельсию, а относительная влажность воздуха упала на 20-24%. 


Весной 1975 г. снимками с метеорологических спутников был обнаружен мощный пылевой вынос в атмосферу над Аральским морем. Протяженность пылеватых потоков достигала 300 км при ширине в несколько десятков километров. Таким образом, наблюдалось явление регионального масштаба и такие явления прослеживались здесь еще несколько раз в том же году и неоднократно регистрировались во все последующие годы. Масса переносимой, на прилегающие земли на расстояние 150-250 км к югу и юго-востоку от бывшего моря, пыли по приближенным оценкам составляет 15 - 75 млн. т в год. Кроме того из-за усиления ветровой процессов, по данным исследований за год незакрепленные пески с обнаженного дна Аральского моря передвигаются на 1км на юг и юго-восток.

Аральский кризис оказывает негативное воздействие на условия и качество жизни всего населения региона, однако больше всех его ощущают жители зоны экологического бедствия, проживающие в Каракалпакстане, Кзыл-Ординской, Хорезмской и Ташоузской областях. Высокий уровень детской смертности, рост вирусных и бактериальных заболеваний, повышенный уровень безработицы, миграция населения и т.д. 


Страны бассейна Аральского моря взяли на себя обязательства следовать стратегии устойчивого развития, в связи с чем разработали Программу Аральского моря, заключающую в себя следующие основные задачи:
- стабилизация экологической ситуации в Приаралье;

- реабилитация обстановки в зоне экологического бедствия;

- совершенствование системы совместного управления трансграничными водотоками бассейна;

- повышение потенциала региональных институтов в планировании и реализации этих программ.


Государства бассейна активно работают в исполнении этих программ, но масштабы кризиса настолько обширны, что без привлечения участия международного сообщества, донорских институтов это не возможно. 
Агентство МФСА 

Тел. 255-39-34
PAGE  
5

