Значение
 проекта «Создание локальных водоемов в дельте реки Амударьи»
на экологическую и социально – экономическую обстановку в Приаралье.
Результаты исследования отечественных и зарубежных ученых и специалистов привели к выводу, что основным методом оздоровления экологической обстановки Приаралья является создание малых локальных водоемов по береговой линии моря, как буферной зоны, включая лесозащитные полосы из местных соле- и засухоустойчивых кустарниковых растений, с использованием сбросных, коллекторно-дренажных и паводковых вод. 
В связи с этим, а так же во исполнение поручений Кабинета Министров Республики Узбекистан от № 03/81-36 от 14.05.2001 года и № 03/105-1115 от 27.02.2004 года по контракту с Нукусским филиалом ИК МФСА проектным институтом «Узгипромелиоводхоз» было разработано ТЭО I и II-очереди проекта «Создание малых локальных водоемов по береговой линии моря в дельте Амударьи» с выделением первоочередных объектов строительства в 2004-2008 годах. 
Основным назначением создания водоемов в дельте р. Амударьи является оздоровление экологической обстановки, обеспечение инженерного регулирования водной системы, сохранение биоразнообразия и повышение естественной продуктивности биоресурсов Приаралья. 
Реализация ТЭО 1-очереди указанного проекта предусматривала осуществление неотложных мероприятий по частичному восстановлению и реконструкции водохозяйственной инфраструктуры Междуречья, с учетом создания возможности для дальнейшей реабилитации всей центральной зоны дельты Амударьи. 
            В настоящее время завершены строительства  9 объектов, строительство которых предусмотрено на  1 очереди проекта и сданы в эксплуатацию с общей балансовой стоимостью 2097,8 млн. сумов. 


Первый этап указанного проекта позволил создать инженерно-регулируемые водоемы площадью водной поверхности около 70 тыс.га, общей емкостью 810 млн.кубометров. Реабилитация водохозяйственной инфраструктуры дельты Амударьи в рамках этого проекта обеспечил прирост улова рыбы, укреплена кормовая база животноводства, созданы благоприятные условия для разведения пушных зверей, размножения и отдыха болотных и водоплавающих птиц, развития лесо-тугайных зарослей и значительно оздоровлена общая экологическая обстановка. 

Целью II-очереди проекта является повышение производительности сельского хозяйства и доходов местных сельскохозяйственных и промысловых предприятий Республики Каракалпакстан путем восстановления ирригационной и дренажной инфраструктуры с регулированием водовыпуска. Реализацию проекта планируется осуществить в два этапа: 1-ый в 2004-2008г.г., 2-ой в 2009-2012г.г. 
Проектом второй очереди предусматривается завершение реабилитационных работ по системе Междуречья с расширением водного зеркала озер Макпалколь и Майпост Домалакской системы, а также Машанкуль- Караджарской системы западной зоны и озера Джилтырбас и прочих водоемов и пойм Восточной зоны дельты реки Амударьи. 
Основные проектные решения. 
Междуреченское водохранилище 

Основная аккумулирующая и страховая ёмкость пополнения запасов воды в водные годы и использование её для подпитки других водоёмов, в целях обеспечения экологической стабильности, создания рыбных запасов и рабочих мест, рассчитанных на смягчение и предотвращение влияния засухи и маловодья на Дельту и Низовья, и тем самым условий для избежание таких катастрофических последствий, которые произошли в маловодные 2000-2001 годы. 
Объём водохранилища 450 млн. м и площадь зеркала воды расположенные в эпицентре экологического кризиса обеспечивает снижение влияния выноса соли и пыли со дна моря на площадь в несколько сот квадратных километров и создаёт зелёную зону для экологических, экономических и хозяйственных нужд, включая кормовую базу для животноводства. Обеспечивает условия для рыбных хозяйств и рабочие места в Приаралье для рыбаков и других сфер деятельности. 
Междуреченское водохранилище является главным водоёмом центральной зоны для управления и использования амударьинского стока, поступающего в дельту. Водохранилище обеспечивает регулируемый режим заполнения водоёмов Муйнак и Рыбачий и отвод стока в озерную систему Майпост-Домалак. 
Водохранилище является источником хозяйственно-питьевого водоснабжения населения посёлков Порлытау, Шеге и Кызылджар, расположенных в непосредственной близости от него, а также служит объектом его трудовой деятельности, связанной с рыболовством, ондатроводством и животноводством и одновременно определяет экологическую ситуацию прилегающих территорий. 
Исходя из его назначения и режима работы, проектом намечен комплекс мероприятий по доведению ёмкости водохранилища с 200 до 450 млн. м, включающий следующий состав сооружений: повышение надёжности бокового водослива, реконструкцию северной, западной и восточной дамб и строительство дополнительного водовыпуска в Майпост-Домалакскую систему озёр на расход 50 м /с. 
Рыбачье водохранилище 

Муйнакское и Рыбачье водохранилища, это фактически дно Аральского моря, которые ранее были Муйнакским и Рыбачьим заливами, на берегу которых находится г.Муйнак, где проживает большая часть населения Муйнакского района, и акватории этих заливов для них были основной зоной рыбного хозяйства и источником жизнеобеспечения. Эти водохранилища в настоящее время стали единственным основным источником дохода для местного населения, поэтому они обеспечивают стабильность экологической обстановки, связанной с усыханием Аральского моря. Наряду с восстановлением экологического равновесия, эти водохранилища вернули традиционный промысел, сняли у населения морально-психологическую угнетённость и вселили уверенность в будущее, и тому подтверждение, приостановление миграции и рост населения. 
Водоёмы используются населением в рыбохозяйственной деятельности, выращивании тростника на корм скоту, для строительных целей и т.д. 
Основные материалы по Рыбачьему водохранилищу включают: улучшение магистрального питания и системы водоотведения, в том числе: строительство водовыпуска из озера Макпалколь для регулирования отвода воды в озеро Рыбачье; строительство ограждающей дамбы на озере Макпалколь в Рыбачье водохранилище, а также мероприятия по креплению нижних бьефов водовыпусков из Рыбачьего водохранилища. 
Муйнакское водохранилище 

Улучшение системы магистрального питания и водоотведения с доведением ёмкости до проектной величины, включая: строительство Южной дамбы, позволяющей обеспечить объём наполнения водохранилища до 161 млн. м3, а также мероприятия по креплению нижних бьефов водовыпусков из Муйнакского водохранилища. 
Залив Джилтырбас 

Водоём, это бывшее дно моря (залив Жилтырбас) фактически является восстановлением части моря и помимо хозяйственно-экологического, имеет большое орнитологическое значение, исходя из его местоположения, связанного с расположением пути перелёта птиц в Центральной Азии. Небольшая минерализация воды в озере и богатая растительность привлекают сюда птиц, что определило его назначение, наряду с Судочьим, как важный орнитологический объект. Поэтому проектом намечается двойное питание озера коллекторной водой и речным стоком. 
Практически без восстановления и реабилитации этого водоёма и его окрестной зоны, Приаральный район Казахдарья с населением до 8 тыс. чел. должен был бы полностью исчезнуть. 
Основные мероприятия по Джилтырбасу предусматривают увеличение водоёма до 290 млн. м3, включая: реконструкцию и строительство существующей дамбы ограждающей залив от Аральского моря, строительство головного сооружения на р. Казахдарье для регулирования водозабора амударьинского стока в средневодные и многоводные годы с расчисткой подводящего русла реки. 
Согласно проведенным исследованиям института «Узгипромелиоводхоз», в случае осуществления запланированных мелиоративных мероприятий, ежегодные централизованные трансферты в социально-экономическую инфраструктуру Южного Приаралья сократятся с 2799,5 млн. сум (2003г.) до 0,1 млн. сум в 2024г. В противном случае, централизованные трансферты увеличатся до 5471,8 млн. сум за тот же период. 
В случае реализации проекта, прогнозируется увеличение доходов сельскохозяйственных и промысловых предприятий с 34330,2 млн. сум до 113740,7 млн. сум в течение 22 лет. Экономические выгоды от реализации проекта прогнозируются расчетно 150853,6 млн. сум за анализируемый период
Всего в регионе общая площадь под сельскохозяйственные культуры составляет 357 тыс. ra. При осуществлении проекта ущербы от солепылепереноса сократятся с 18362 млн. сум до 7951 млн. сум. в 2025 г. за счет сокращения их объемов в разрезе сельхозкультур. В стоимостном выражении, всего ущербы от солепылепереноса сократятся с 301950 млн. сум до 187429 млн. сум в течение 22 лет реализации проекта, или на 38%. 

Общая сметная стоимость строительства по второй очереди прогнозируется в размере экв. 39,5 млн. долл. США. 
Реализация проекта разделена на два этапа, в т.ч. стоимость первого составляет 20,5 млрд. сум, второго — 19,0 млрд. сум. 
Согласно ТЭО, финансирование проекта планируется осуществить за счет средств Международного Фонда по Спасению Арала (МФСА), который формируется за счет ежегодных взносов Республики Узбекистан.
     С мая 2005 года начата реализация строительство первоочередных объектов ТЭО II-очереди проекта «Создание локальных водоемов в дельте Амударьи». Стоимость строительства первоочередных объектов по результатам конкурсных торгов составляет 14897,6 млн. сумов.

           По состоянию на 1-января 2008 года выполнено объем строительных работ на сумму 4403,3 млн. сумов. В настоящее время проводятся работы по реконструкции и восстановления северной, восточной и западной дамб Междуреченского водохранилища с общей протяженностью 47,7 км, дамбы  Джылтырбасского залива протяженностью 30,6 км, строительству головного сооружения р. Казахдарья на 60 м3/сек и строительству бокового водослива Междуреченского водохранилища с ПК0 по ПК6+20 из монолитного железобетона. Завершены работы по строительству и креплению отводящих каналов Джылтырбасского залива со стоимостью 59,35 млн. сумов и сдано в эксплуатацию. Закончено строительство обводного русла на реке Казахдарья. Объект сдан во временную эксплуатацию до завершения строительства головного регулирующего сооружения р. Казахдарья.            
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