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Media Release
On estime qu’environ 4 millions de tonnes de poissons sont pêchés au large de la côte Orientale de l’Afrique chaque année et que les exportations de la pêche contribuent à elle seule pour US $ 943 millions (R6.6 milliards) à l'économie de la région. Pourtant, même si les scientifiques estiment que moins de 50% des espèces marines au large de la côte orientale de l'Afrique ont été décrites, les activités humaines - telles que la pollution, la surpêche et la dégradation de l'environnement - menacent gravement la région côtière et des ressources marines.
C’est face à cette réalité que les représentants de neuf pays se réunissent cette semaine à Durban pour débuter une période de réflexion poussé avec l’intention de gérer ensemble les ressources marines de l’Afrique de l’Est et de ses petits états insulaires.
Les représentants des Comores, du Kenya , de Madagascar, de Maurice, du Mozambique, des Seychelles, d’Afrique du Sud et de Tanzanie se réuniront à l’Institut de recherche océanographique pour la première réunion du Comité d'orientation et le  lancement de l’atelier du programme Agulhas Somali Large Marine Ecosystems (ASCLME).
Le projet sur cinq ans de l’ASCLME est centré sur les deux grands écosystèmes marins (LMEs) de la région de l’océan Indien occidentale. Ce sont, au nord, le courant marin de Somalie et au sud, le courant marin des Agulhas LME. On estime que 56 millions de personnes, vivants dans les neuf pays de la région, dépendent des ressources des deux courants marins.  ( LME large Marine Ecosystem ) 
Au cours des cinq prochaines années, ces neuf pays travailleront ensemble sur le projet ASCLME à :
· recueillir de nouvelles informations importantes sur la complexité des courants océaniques et la façon dont ils interagissent avec le climat, et influent sur la biodiversité et les économies de la région de l’océan Indien occidental.
· documenter les menaces environnementales telles que la pollution marine et la baisse des rendements de pêches que rencontrent les pays de la région.
· d’action à  entreprendre pour faire face aux menaces environnementales.

· Renforcer l’expertise scientifique et les compétences en gestion, afin d’introduire une stratégie de gestion des ressources marines vivantes de la région occidentale de l’océan Indien.
“ Les courants des Agulhas et de Somalie ont une influence sur les populations et économies de la région de l’Océan Indien Occidental, ” indique de Dr David Vousden, Directeur du projet ASCLME, “il existe encore de grandes lacunes dans notre compréhension des processus océanographiques, de la biodiversité  et autres fondamentaux.”
Au cours des cinq prochaines années, les chercheurs rattachés au projet ASCLME s’embarqueront sur une série de missions en mer de recherches océanographiques coordonnées afin de tenter de recueillir des informations sur l'océanographie et les ressources biologiques marines des deux grands écosystèmes marins. Les ressources côtières et leur lien essentiel pour le bien-être des communautés côtières feront l’objet d’un contrôle minutieux.

Les résultats de cette recherche poseront les bases pour les neuf pays de la région afin d’élaborer une stratégie pour gérer collectivement les ressources dont leurs populations et économies dépendent.

"Les pays de la région ont déjà reconnu leur responsabilité collective pour leurs ressources marines communes et exprimé leur soutien à cette initiative régionale", explique le Dr Vousden.

Le projet ASCLME est financé par le Global Environment Facility (GEF) et mis en place par le Programme des Nations Unies pour le développement. Le financement de 12,2 millions de dollars (M R84) a été obtenu par le GEF pour la durée du projet qui est actuellement basé à Grahamstown, Afrique du Sud, à l'Institut sud-africain de la biodiversité aquatique. Le bureau du UNDP à Maurice agit comme chef de file pour le projet et l'Afrique du Sud sera l'hôte de cette première réunion à Durban, les 22 et 23 janvier à l'Institut de recherche océanographique.
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