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Objectivos
A proliferação de algas em águas marinhas pode ter efeitos adversos e alterar os ecossistemas de modos imperceptíveis para os humanos. A comunidade científica refere-se a estes eventos utilizando um termo genérico: “Florescimentos de algas tóxicas” ou “HABs”.
No BCLME, os HABs são tipicamente atribuídos a dinoflagelados. No entanto, devido à ausência de programas de monitorização de HAB em Angola e Namíbia, desconhece-se a frequência, duração e extensão dos HABs nestes países, bem como as espécies envolvidas.

O objectivo do projecto EV/HAB/02/03 foi avaliar a diversidade, distribuição e abundância das espécies de cistos, incluindo os limites espaciais de espécies de HAB específicas, fornecendo a longo prazo, assim, um historial de florescimentos e uma indicação do potencial para HABs futuros na região.
HABs são fenómenos naturais que têm ocorrido ao longo dos registos históricos. A incidência de HABs aparenta estar a aumentar em frequência e intensidade no mundo inteiro. Os HABs são normalmente caracterizados pela proliferação, e domínio ocasional, de uma espécie específica de alga tóxica ou nociva. Em muitos casos esta proliferação altera a cor da água, causando um fenómeno conhecido como “maré vermelha”. As espécies tóxicas podem causar mortalidades massivas de peixe, moluscos de concha, mamíferos marinhos, aves marinhas e outros animais, e a ingestão de organismos contaminados pelo Homem pode conduzir à doença ou morte. 
Os dinoflagelados constituem um dos grupos de fitoplâncton mais importantes e que mais frequentemente geram HABs. A reprodução nos dinoflagelados é primariamente assexuada mas as espécies capazes de se reproduzir sexuadamente formam gâmetas que se fundem numa célula flutuante (planozigoto) que, na maioria dos casos, passa para um estádio de cisto em repouso (hipnozigoto). 
Os cistos desempenham um papel importante na dispersão, sobrevivência em condições desfavoráveis, terminação dos florescimentos e início de novos florescimentos. Os cistos orgânicos são extremamente resistentes ao apodrecimento natural e podem persistir nos sedimentos durante períodos prolongados. O conhecimento sobre a distribuição de cistos nos sedimentos marinhos é útil pois fornece informação sobre a distribuição potencial de florescimentos. 
Resultados
Foram recolhidas amostras de sedimentos em 185 estações ao longo das costas da África do Sul, Namíbia e Angola para determinar a composição, diversidade, distribuição horizontal e abundância de cistos em repouso nos sedimentos da região do BCLME. Foram observados pelo menos 47 tipos de cistos dinoflagelados.  
A maioria dos cistos foi registada ao longo das costas da Namíbia e África do Sul, onde se observaram as densidades mais elevadas. A distribuição e abundância dos cistos de espécies tóxicas tem um interesse e importância particulares. Foram observadas três espécies de cistos tóxicos nos sedimentos da região do BCLME: Alexandrium catenella, Lingulodinium polyedrum, e Protoceratium reticulatum. A presença destes cistos, em particular onde foi encontrada uma grande abundância, indica potenciais fontes para o início de florescimentos futuros e subsequentes surtos de episódios tóxicos ou outros eventos nocivos.
A distribuição e abundância de cistos indica também que certas áreas constituem ambientes mais favoráveis para a acumulação e retenção de cistos. As áreas a jusante das células de afloramento de Lüderitz e Namíbia Central e a jusante da célula de afloramento de Cape Columbine (África do Sul) são ambientes particularmente favoráveis. Os cistos de espécies HAB nos sedimentos de superfície na região do BCLME são particularmente importantes. 
Os resultados deste projecto fornecem uma boa indicação sobre os conjuntos de cistos presentes nas áreas de afloramento costeiro da região do BCLME, oferecendo uma descrição detalhada sobre a composição, diversidade, distribuição e abundância das espécies de cistos. Estes dados fornecem informação relacionada com o alcance geográfico de espécies de cistos formadores de HABs que é crítica para a avaliação, planeamento e previsão de HABs.
