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Objectivos
Este estudo pretendeu avaliar a necessidade de estabelecer uma instalação centralizada de determinação da idade de peixe num dos países BCLME. Os investigadores contratados foram também encarregues de apresentar recomendações para os termos de referência, estrutura (tanto administrativa como em termos de infra-estrutura) e localização da instalação, bem como de avaliar os custos associados com o estabelecimento e operação da instalação.
A abordagem adoptada durante este estudo consistiu em identificar, através de consultas abrangentes com pessoal relevante, os dados de idade que as autoridades nacionais de gestão de pescas em cada país precisam, bem como a capacidade actual para determinação da idade em cada um dos três países (incluindo recursos humanos, infra-estruturais e financeiros). Esta informação foi utilizada para determinar se a capacidade actual para determinação da idade em cada país é suficiente para responder às necessidades de dados de idade a longo prazo, e se uma instalação central de determinação de idade é necessária ou não no BCLME.
Recomendações
Concluiu-se que Angola e Namíbia têm suficiente capacidade no geral para gerar os dados de idade necessários, apesar de ser urgentemente preciso treinar pessoal para garantir esta capacidade. A África do Sul, pelo contrário, não será capaz de gerar os dados de idade necessários , sendo pouco provável que esta situação seja rectificada num futuro próximo. Considerando a história de determinação de idade na região Benguela ao longo das úlitmas décadas, concluiu-se que a implementação de uma instalação centralizada de determinação de idade na região é imperativa para que as autoridades de gestão das pescas possam ter acesso a dados de idade consistentes que são necessários para fins de avaliações de stock a longo prazo.
O relatório apresenta recomendações quanto à estrutura e função de um centro de determinação de idade apropriado para a região Benguela, bem como uma avaliação dos custos de operação do centro. As recomendações chave são as seguintes:
· As actividades do centro devem restringir-se, pelo menos a curto e médio prazo, ao tratamento e análise de amostras das espécies de importância comercial na região.
· O centro deve ser responsável pela produção de todos os dados de idade necessários pelas autoridades nacionais nos três países, devendo este serviço ser pago por cada país numa base não lucrativa e “custo por otolito”. 

· O centro não deve ser propriedade de um país ou instituição em particular, mas sim um consórcio entre os três países sob a administração do BENFIT, BCLME ou da futura Comissão da Corrente de Benguela.
· Numa tentativa de minimizar os custos de estabecimento do centro, recomenda-se que o centro seja localizado numa das três instituições nacionais de investigação pesqueira. Acutalmente, o NatMIRC representa a opção mais favorável dada a disponibilidade de espaço. 
Uma avaliação dos custos associados ao estabelecimento do centro indicou ser necessário um desembolso inicial de ZAR 1 135 300 para equipamento e materiais. A longo prazo, estima-se que a manutenção e materiais custem cerca de ZAR 280 000 por ano. Os custos de pessoal estimam-se em: 
· Primeiros 6 meses (estabelecimento do centro e formação): ZAR 675 000 

· Ano seguinte (continuação da formação): ZAR 1 640 000 

· Longo prazo, por ano (sujeito a compensação pela inflacção): ZAR 1 510 000 

Prevê-se que o centro possa atingir um estado de pleno funcionamento dentro de 1.5 a 2 anos. Os custos anuais de operação seriam recuperados das autoridades nacionais de gestão de pescas através do fornecimento pelo centro de dados de idade fiáveis.
