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Cumplir la empresa de los ODM significa mejorar las alianzas globales, continentales, regionales y nacionales pues la magnitud de la misma es sobrecogedora y su incumplimiento sería trágico para muchas naciones, pues no les permitiría integrarse al Mundo. 
La importancia de de este acuerdo global radica en que se centra en los seres humanos; comparten responsabilidades entre actores y sectores, basados en alianzas que permitan hacer converger esfuerzos hacia el cumplimiento de las MM; y como su cumplimiento se refiere a la dignidad misma de las personas, son factibles de alcanzar.
Los Objetivos de Desarrollo del Milenio concretamente pretenden lograr para avances sustanciales en lo siguientes temas:
1. Erradicar la pobreza extrema y el hambre

2. Lograr la enseñanza primaria universal

3. Promover la igualdad entre los sexos y la autonomía de la mujer

4. Reducir la mortalidad de la niñez

5. Mejorar la salud materna

6. Combatir el VIH/ASIDA, el paludismo y otras enfermedades 
7. Garantizar la sostenibilidad del medio ambiente
8. Fomentar una asociación Mundial para el Desarrollo

Si bien en el séptimo objetivo se habla directamente del tema agua al decir que se debe reducir a la mitad las personas que carecen de agua potable y cuyas metas a cumplir son  medibles con la proporción de la población con acceso sostenible a mejores fuentes de abastecimiento de agua y con acceso a servicios de saneamiento mejorados, en zonas urbanas y rurales.  Para alcanzar algunos de los otros objetivos el agua es indispensable por ejemplo, para erradicar la extrema pobreza y el hambre, si tomamos en cuenta que la mayor parte de la población en extrema pobreza se encuentra en la zonas rurales y depende de la agricultura para su subsistencia su acceso de agua para riego se vuelve vital, y la producción eficiente y barata de alimentos para reducir la hambruna esta directamente relacionada con el agua para el sector agropecuario.   En el cuarto y quinto objetivos cuando la mayor parte de enfermedades de niños menores de cinco años están vinculadas a enfermedades de origen hídrico, al igual que algunos de los problemas de la salud materna. 
Finalmente y siempre dentro del objetivo 7 pero no en forma tan obvia, para reducir el uso de combustibles sólidos es necesario obtener energía económica y una de las fuentes más económicas y sostenibles es la hidroelectricidad. 
Esto lleva a reflexionar que si actualmente, 1,100 millones de personas carecen de servicios de agua potable en el mundo; es decir que si se reduce a la mitad estamos hablando de 550 millones de personas con una dotación media de 125 lts/pers/día requeriría cerca de 68 millones de metros cúbicos por día para cumplir con la meta del milenio, es decir 25,000 millones metros cúbicos de agua al año.  Si solo consideramos el agua para consumo humano es posible que a nivel de planeta si tengamos la suficiente disponibilidad del recurso hídrico para abastecer la demanda, pero que pasa con los usos para riego, para energía y para la industria.  Y si agregamos a este panorama los efectos del cambio y la variabilidad climática ¿tendremos suficiente recurso como para cumplir con las metas del milenio? 

Si el avance en la gestión integrada de los recursos hídricos fuese real y hubiese un eficiente uso del agua es probable que logremos avanzar y alcanzar las metas, pero solo buscando alianzas exitosas, logrando una gobernabilidad real del recurso, buscando alternativas de gestión del recurso agua no solamente tecnológicas sino sociales, donde no solo el gobierno sino los ciudadanos informados busquen mecanismos  de tener una mejor y más ordenada gestión del agua.  
Siempre surge la falta de financiamiento como la excusa principal para no lograr las metas, pero tampoco se observan formas creativas para financiar, distribuir fondos y lograr avances, que permitan a las comunidades trabajar por si mismas su desarrollo.
