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CONGREMET IX

“TIEMPO, CLIMA,  AGUA Y DESARROLLO SOSTENIBLE”

Buenos Aires, Octubre de 2005

Circular Especial

El Centro Argentino de Meteorólogos (CAM) organiza el IX Congreso Argentino de Meteorología CONGREMET IX , a realizarse en Buenos Aires durante la primera semana  de octubre de 2005. El CONGREMET IX, bajo el lema “Tiempo, Clima, Agua y Desarrollo Sostenible”, será el ámbito de reunión principalmente de meteorólogos, climatólogos, hidrólogos, y oceanógrafos, tanto de nuestro país como del Mercosur. Este Congreso continúa y expande el tema del CONGREMET previo, “La Meteorología y el Medio Ambiente en el siglo XXI”. El tema del presente es el elegido por la Organización Meteorológica Mundial (OMM) para celebrar el Dia Meteorológico Mundial 2005. En este evento se presentarán resultados de investigaciones, se discutirán experiencias e intercambiarán opiniones y conocimientos logrados en las respectivas disciplinas con el objetivo de dilucidar algunos de los interrogantes que se plantean en el pronóstico del tiempo, la comprensión del clima y la problemática del agua dentro del marco del Desarrollo Sostenible.

El Desarrollo Sostenible es el resultado de esfuerzos individuales, organizaciones, gobierno, comunidades, empresas y otros grupos para encontrar soluciones adecuadas para la evolución de la sociedad dentro de un medio ambiente saludable. El Desarrollo Sostenible proyecta el presente hacia el futuro e involucra elementos esenciales para la existencia humana como el aire limpio y la disponibilidad de agua potable y se compromete a mantener suficientes recursos naturales, una economia comprometida con el desarrollo humano y un medio ambiente saludable para futuras generaciones.

El Comité Organizador del CONGREMET IX espera que las presentaciones así como las mesas redondas y conferencias que se desarrollaran en esta convocatoria multidisciplinaria proporcionen guía e información sobre los temas relacionados con el lema del Congreso especialmente a los decisores politicos y económicos que planifican el medio ambiente en nuestra sociedad. Dentro de este contexto,  el Comité Organizador del CONGREMET IX convoca a alumnos de las carreras de Ciencias de la Atmósfera , de Oceanografía y carreras afines a presentar trabajos en los temas de interés del congreso.

Condiciones de la presentación:

· Todos los autores de cada trabajo deberán ser alumnos regulares de las carreras de grado.

· Deberán acreditar su condición de alumno regular presentando un certificado emitido por la autoridad del departamento /instituto donde cada uno curse la carrera.

· Estos certificados deberán remitirse por correo postal, fax o personalmente a:

Centro Argentino de Meteorólogos

IX Congreso Argentino de Meteorología

Piso 2 – Pabellón 2 – Cdad. Universitaria

C1428EHA – Buenos Aires – Argentina

Fax: 54-11-4783-4224

El Cronograma es el siguiente:

· Recepción de Trabajos        15/05/2005

· Aceptación de Trabajos       15/07/2005

INSCRIPCIÓN                        TRABAJOS

(Por trabajo)

Estudiante de grado                     $ 15,00                                   $ 20,00

Normas para la presentación de trabajos completos

El texto deberá ser en Español o Portugués. Los trabajos deben estar editados en Word, en formato A4, con márgenes derecho e izquierdo y superior e inferior de 2 cm. El tamaño del archivo no deberá exceder 1 Mb, descompactado y no extenderse más de 4 páginas, incluyendo figuras y tablas.

Centrado previo al título del trabajo, en letra Times New Roman Tamaño 12, tipo negrita, en mayúscula deberá aparecer el siguiente texto: 

SESION ESPECIAL ALUMNOS

Titulo: en MAYÚSCULA, Autores, Dirección, Institución y E-mail: en Minúscula, letra Times New Roman tamaño 12, tipo negrita y centrado.

Resumen: en Inglés y Español o Portugués, no más de 150 palabras, tal que indique objetivo y conclusiones principales. Letra Times New Roman, tamaño 11, espaciamiento simple. Se entregará a los participantes una publicación conteniendo los resúmenes de los trabajos aceptados.

El esquema sugerido para los trabajos es Introducción, Metodología y Material, Resultados, Conclusiones y Referencias. Letra tipo Times New Roman tamaño 12, espaciamiento simple, párrafo justificado. Las figuras deberán ser incorporadas al documento Word y tener un máximo de 256 colores.

Fecha límite para la recepción de trabajos: 15 de mayo de 2005
Se informará a través de la página web del congreso y circulares sobre las condiciones de envío de los trabajos.

Los trabajos serán presentados en una sesión de Posters Especial para alumnos. Los temas de interés son:

· Atmósfera, medio ambiente y desarrollo sostenible 

· Variabilidad climática y cambio climático 

· Predictabilidad 

· Modelado 

· Predicción de catástrofes y desastres naturales 

· Oceanografía

· Interacción mar-atmósfera 

· Biometeorología y Meteorología agrícola 

· Hidrometeorología 

· Clima urbano 

· Aplicaciones de percepción remota y sistemas de información geográfica 

Las instrucciones para la presentación de los Trabajos Completos se podrán consultar a través del website del Centro Argentino de Meteorólogos: http://www.cenamet.org.ar/ , o enviando un e-mail a la dirección de correo electrónico congremet@at.fcen.uba.ar del CONGREMET IX.
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