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Inter-American Water Resources Network

Red Interamericana de Recursos Hídricos

Reseau Inter-américaine des Resources en Eaux

Rede Interamericana de Recursos Hídricos

Estimado Señor/Señora,
Por este medio me complace invitarlo(a) a participar en el Quinto Diálogo Interamericano sobre Administración de Aguas que se llevará a cabo del 9 al 14 de octubre de 2005 en Montego Bay, Jamaica.  El Gobierno de Jamaica, a través de su agencia hidrológica, la Autoridad de Recursos Hídricos, es el anfitrión del Quinto Diálogo Interamericano, que también cuenta con la colaboración de la Red Interamericana de Recursos Hídricos, la Organización de los Estados Americanos (OEA) y la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), entre otras agencias y organizaciones.  Adjunto encontrará el borrador preliminar del programa para el Diálogo V, que la consideramos de mayor importancia, junto con el formulario de inscripción e información sobre cómo llegar al lugar de la conferencia.  
El tema del Quinto Diálogo es “Fortaleciendo Capacidades Locales para Vencer Desafíos Globales”.  El tema del Diálogo servirá para complementar el enfoque del Cuarto Foro Mundial del Agua, el cual se llevará a cabo en la Ciudad de México en marzo de 2006.  El Quinto Diálogo brindará una oportunidad por medio de la cual se podrán transmitir lecciones regionales de las Américas al Cuarto Foro Mundial del Agua.  Asimismo, el Quinto Diálogo podrá servir para incorporar políticas a la reunión de la Cumbre de las Américas que se llevará a cabo en noviembre de 2005 en Argentina. 

Los cuatro temas principales de Diálogo son: 

· Gobernabilidad del Agua y Gestión Integrada de Recursos Hídricos
· Agua para el Desarrollo Sostenible
· Agua y Saneamiento para Todos
· Gestión de Riesgos.

Estos cuatro temas serán complementados con varios temas interrelacionados, a saber:

· Conocimiento y Fortalecimiento de la Capacidad Institucional
· Modelos de Inversión y Financiamiento 

· Aplicación de Ciencia y Tecnología
· Monitoreo y Evaluación. 

Para obtener información adicional sobre cada uno de estos temas y sobre la logística del evento, puede visitar cualquiera de los siguientes portales: IWRN (http://www.iwrn.net/#dialoge); OAS (http://www.oas.org/osde/); UNESCO (http://www.unesco.org/water/water_events/Detailed/718.shtml).

Esperamos poder contar con su participación en esta reunión como una oportunidad para compartir experiencias y expresar puntos de vista referentes a los recursos hídricos. Para cualquier consulta adicional puede contactar a  Rosa Trejo (USDECPR7@oas.org) y Oscar Ceville (oceville@oas.org). 
Espero poder darle la bienvenida a Jamaica en octubre. 
Atentos saludos,
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Basil Fernandez

Co-Presidente

Red Interamericana de Recursos Hídricos
