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Santo Domingo, República Dominicana
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Original:  español

COMISIÓN GENERAL

ACTA RESUMIDA DE LA PRIMERA SESIÓN

Fecha:

Lunes 5 de junio de 2006

Hora:

10:00 a.m. – 1:00 p.m.

Salón:

Auditorio

Presidente:
Embajador Ellsworth I.A. John



Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la OEA

Presentes:
Juan E. Fischer


Uruguay
Nelson Pineda


Venezuela
Anne-Marie Layne-Campbell


Antigua y Barbuda
Silvia Merega


Argentina

Chet Neymour


Bahamas 
Ricardo Kellman


Barbados
Michael Bejos


Belice
Patricia Bozo de Durán


Bolivia

Fernando Simas


Brasil
Douglas Fraser


Canadá

David Quiroga


Chile

María Clara Isaza


Colombia

Judith Anne Rolle


Dominica

Mario Alemán


Ecuador

Luis Menéndez Castro


El Salvador

Timothy J. Dunn


Estados Unidos
Otto Pérez


Guatemala

Bayney R. Karran


Guyana

Paul Prompt Youri Emmanuel


Haití

Roberto Ramos


Honduras

Gordon V. Shirley


Jamaica

Andrea García Guerra


México

Jorge Hernán Miranda


Panamá

Elisa Ruiz Díaz


Paraguay

Antonio García


Perú

Roberto Álvarez


República Dominicana

Sonia Johnny


Santa Lucía

Frances Seignoret


Trinidad y Tobago
La Comisión General celebró su primera sesión el día lunes 5 de junio de 2006, para considerar los asuntos previstos en el Orden del día, AG/CG/OD-1/06.

1. Palabras de apertura de la Presidencia


El Presidente de la Comisión, 
/ Embajador Ellsworth I.A. John, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la OEA, puso a consideración de la sala el proyecto de orden del día (AG/CG/OD-1/06), el cual fue aprobado. 

Acto seguido el Presidente explicó las tareas asignadas y la metodología a seguir para dar cumplimiento a las labores encomendadas a la Comisión General.

La Delegación de Guatemala planteó la inclusión de la Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas.  La Delegación de México asimismo solicito incluir el Proyecto de Resolución “Esfuerzos Hemisféricos para Combatir la Trata de Personas: Conclusiones y recomendaciones de la Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas” (AG/doc.4559/06).
La Presidencia recordó que, conforme a los Reglamentos, los temas deben ser remitidos por la Plenaria de la Asamblea General, y por lo tanto dichas solicitudes deberían formularse en la Plenaria.

La Delegación de México indicó que la lista de proyectos de declaración y de resolución que habían sido asignados a la Comisión General no había sido leída en la sesión Plenaria, y que entendía que ése era el momento en que las delegaciones hubieran podido solicitar la asignación de nuevos temas a la Comisión General.  El Presidente reiteró que ningún tema podía tratarse en dicha Comisión sin un mandato previo otorgado durante la sesión Plenaria.


2.
Elección de Autoridades 
/
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 24 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión procedió a elegir a su Vicepresidente y Relator.

i. Vice-Presidente: el señor Fernando Simas Magalhaes, Ministro Consejero de la Misión Permanente de Brasil ante la OEA, propuso la elección del Embajador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente de República Dominicana ante la OEA como Vicepresidente de la Comisión General.  El Embajador Denis Antoine, Representante Permanente de Grenada ante la OEA, secundó dicha propuesta y pidió que la elección se efectuara por aclamación.

ii. Rapporteur: el Embajador Antonio García Revilla, Subsecretario de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Relaciones Exteriores de Perú, propuso la elección de la señora Elisa Ruiz Díaz, Representante Alterna de Paraguay ante la OEA.  El Consejero Otto Pérez Leal, Representante Alterno de Guatemala ante la OEA secundó dicha propuesta y pidió que la elección se efectuara por aclamación.

3.
Consideración de proyectos de declaración y de resolución
i. Proyecto de Declaración de Santo Domingo: Gobernabilidad y Desarrollo en la Sociedad del Conocimiento (AG/doc.4605/06)

El Embajador Roberto Álvarez, Representante Permanente de República Dominicana ante la OEA, explicó que junto con el documento AG/doc.4605/06, la Comisión General tenía ante sí otro documento sin clasificación con los acuerdos producto de las consultas informales realizadas con las demás delegaciones sobre los párrafos que aún estaban pendientes en el proyecto de declaración. Después de la intervención de la Delegación de Venezuela, en la que resaltó la importancia del tema, el proyecto de declaración fue aprobado por consenso con las enmiendas contenidas en el documento sin clasificación mencionado.

ii. Proyecto de resolución: Combate a la explotación sexual, el tráfico ilícito y la trata de niños, niñas y adolescentes en el Hemisferio (AG/doc.4561/06)


La Delegación de Venezuela propuso dividir el párrafo preambular 3 e introdujo en él algunas modificaciones. También propuso una adición al párrafo 7 preambular y finalmente propuso la introducción de un nuevo párrafo resolutivo 2 bis con relación al artículo 13.4 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos sobre los espectáculos públicos.


La Delegación de Canadá propuso cambios a los párrafos 4 y 6 preambulares y 3, 7 y 8 resolutivos.  En general, sus comentarios estuvieron referidos a la nomenclatura de algunas convenciones y reuniones y a las entidades a quienes se le hacen mandatos y deben coordinar las acciones correspondientes contenidas en la resolución, en atención a la nueva estructura de la Secretaría General y las nuevas funciones que se les ha asignado a algunas áreas involucradas, en especial al Departamento de Seguridad Pública y a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM).


La Delegación de Estados Unidos indicó que necesitaba tiempo para consultar sobre los cambios propuestos.


La Delegación de Argentina solicitó que el mandato del párrafo resolutivo 8 sea encomendado no a la Comisión de Seguridad Hemisférica sino a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.  La Delegación de México solicitó que dicho mandato sea encomendado directamente al Consejo Permanente atendiendo a que el ámbito de tratamiento del tema está pendiente y relacionado con las negociaciones del Plan de Acción Hemisférica contra la Delincuencia Organizada Transnacional.  La Delegación de Colombia apoyó la propuesta de México.


La consideración del tema fue pospuesto para que las delegaciones tuvieran tiempo de realizar las consultas adecuadas.

iii. Proyecto de resolución: Carta Social de las Américas: Renovación del Compromiso Hemisférico del Combate a la Pobreza Extrema en la Región (AG/doc.4620/06)

Con respecto a este proyecto de resolución, las delegaciones de República Dominicana, Paraguay, Bolivia y Ecuador solicitaron añadir sus nombres a la lista de los países copatrocinadores. La Delegación de Venezuela felicitó al Representante Permanente de Ecuador ante la OEA, quien presidió el grupo de trabajo encargado de redactar dicha Carta Social.

Con un cambio de forma en la versión en inglés, el proyecto fue aprobado por consenso.

iv. Proyecto de resolución: Influenza Aviar: Cooperación Interamericana para enfrentar una amenaza mundial (AG/doc.4625/06)


La Delegación de los Estados Unidos hizo la presentación del proyecto y mencionó la lista de copatrocinadores.  La Delegación de Argentina indicó que había circulado nuevas propuestas al proyecto de resolución con el objetivo de reforzarlo.


En atención a que el texto del proyecto no había sido circulado en todos los idiomas oficiales de la OEA, se pospuso su consideración.

v. Proyecto de resolución: Apoyo a la agenda hemisférica de la sociedad del conocimiento (AG/doc.4619/06)

La Delegación de República Dominicana hizo la presentación del proyecto. Indicó que el lenguaje de este proyecto se había adecuado a las enmiendas hechas anteriormente al proyecto de declaración de Santo Domingo. Destacó asimismo que en esta versión se había eliminado toda connotación y declaraciones de tipo político. En atención a que varias delegaciones habían realizado comentarios a dichas modificaciones, la Delegación de República Dominicana solicitó tiempo adicional para realizar las consultas respectivas, con lo cual se pospuso su consideración.

vi. Proyecto de resolución: Promoción de la participación del sector privado en las actividades de la OEA (AG/doc.4565/06)


La Delegación de Argentina hizo la presentación del proyecto de resolución e indicó que salvo dos cambios surgidos a raíz de la celebración del III Foro del Sector Privado de las Américas realizado en Santo Domingo, los días 1 y 2 de junio de 2006, el texto era el mismo que se había negociado en la Comisión General del Consejo Permanente de la OEA. 


Las delegaciones de Panamá y Venezuela apoyaron dichos cambios.  La Delegación de Venezuela propuso algunos cambios adicionales los que se comprometió a hacerlos llegar a la Secretaría.


Las delegaciones de Chile y Brasil apoyaron el proyecto de resolución.  La Delegación de Brasil señaló algunas discrepancias en el texto en portugués y solicitó los cambios respectivos. La Delegación de Estados Unidos también indicó algunos problemas con el texto en su versión en inglés.


El Presidente de la Comisión sugirió que se realicen algunas consultas informales antes que el proyecto de resolución vuelva a discutirse.

vii. Proyecto de resolución: Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) (AG/doc.4545/06)


Las Delegación de Argentina expresó sus reservas con respecto al párrafo preambular 5 y al resolutivo 6, que estaban en corchetes, con relación al derecho de los Estados a la utilización de la energía nuclear con fines pacíficos, de conformidad con el Tratado de Tlatelolco, propuestos por la Delegación de Venezuela.


Las delegaciones de Brasil y Canadá apoyaron la posición de la Delegación de Argentina, en el sentido de que este no era el foro adecuado ni el proyecto de resolución para tratar el tema.  La Delegación de México, proponente del proyecto de resolución, indicó su apoyo al uso de la energía nuclear con fines pacíficos y apoyó las propuestas de Venezuela con una modificación al párrafo resolutivo 6.
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El Presidente de la Comisión sugirió que se realicen algunas consultas informales antes que el proyecto de resolución vuelva a discutirse.

Se levantó la sesión a la 1:00 p.m.
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	�.	 De conformidad con lo dispuesto en el artículo 57 del Reglamento de la Asamblea General se eligió al presidente de la Comisión General en la primera sesión plenaria de la Asamblea General.


�.	De conformidad con lo dispuesto en el artículo 24 del Reglamento de la Asamblea General.
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