BID No. 06/09

LLAMADO A PRESENTACIÓN DE OFERTAS

PARA EL ALQUILER DE VEHICULOS CON CONDUCTORES

PARA LA

MISION INTERNACIONAL QUE PRESENCIE EL DESARROLLO DEL 

PROCESO ELECTORAL EN MEXICO

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Pregunta 1
En ciertas áreas y tiempos solicitan vehículos 4 X 4, supongo que se refiere solamente a camionetas tipo SUV y no a mini vans, o específicamente tienen que ser de doble tracción? 

Respuesta 1
Al referirnos a vehículos 4 x 4, queremos decir “camionetas tipo SUV” que tengan doble tracción”.

Pregunta 2
¿Cuantas unidades tipo SUV¨S se van a requerir?
Respuesta 2
Según los las especificaciones del Anexo 1 del Llamado a Presentación de Ofertas, se necesitaran aproximadamente 200 unidades de tipo SUVs.
Pregunta 3
¿Necesitan chóferes bilingües?
Respuesta 3
No.

Pregunta 4
Según la Propuesta Comercial, refiriéndose a las características de los vehículos solo se presentan el espacio para 12 vehículos.  En el caso de contar con mas unidades, todas ellas se deben describir en hojas?, o con el llenado de dichos espacios es suficiente?
Respuesta  4
Si tiene mas de 12 vehículos para describir, favor agregar mas líneas al Anexo 1 (que esta en “Word”) y enviarlo con su oferta por vía electrónica.

Pregunta 5
La convocante pagara el deducible del/los seguro(s)?
Respuesta 5
No. 
Pregunta 6
En caso de los accesorios como llantas, espejos, llaves, placas etc., los cuales no cubre el seguro, si estos si los cubrirá la convocante?
Respuesta 6
No.
Pregunta 7
En caso de conducir en estado de alcohol, drogadicción etc. Donde el seguro es nulo, la convocante pagara los daños ocasionados, favor de aclarar?
Respuesta 7
No.  El conductor es responsabilidad del Contratista/Arrendador.  Ver Sección III, punto 3.3 del Llamado a Presentación de Ofertas.

Pregunta 8
Los conductores estarán al servicio de la convocarte durante las 24 horas del día, 12 horas por día, 8 horas por día, o cual será el tiempo corrido que estarán al servicio de la convocarte, dado que el tiempo laboral en la republica mexicana por la ley de trabajo y prevención social es de 8 horas por jornada diaria.

Respuesta 8
12 horas por día.
Pregunta 9
Se solicita al convocante amablemente que los gastos generados por los siguientes conceptos sean absorbidos por la convocante, ya que estos son gastos variables:  Multas, gasolina, peajes, costos de estacionamiento 

Respuesta 9
Estos costos son por cuenta de la empresa.  Ver Sección III, punto 5.1 y 7.1 del Llamado a Presentación de Ofertas.

Pregunta 10
Con respecto al texto que dice:


Para fijar los precios se debe tener en cuenta que la SG/OEA, por ser un Organismo Internacional del cual México es un Estado miembro por lo cual esta exenta de impuestos en el país.  Esto quiere decir que la empresa adjudicada absorberá los impuestos generados de este servicio (IVA y otros)
Respuesta 10
Informamos que se omite el punto 7.2 de la Sección 7 del Llamado a Presentación de Ofertas.  La SG/OEA no esta exenta de impuestos en México.  La empresa adjudicada debe facturar con IVA.
Pregunta 11
Con respecto al texto que dice:


La oferta económica debe ser expresada en US $ dólares (dólares estadounidenses).  Esto quiere decir que pago por parte de la convocante será en dólares americano o será en pesos mexicanos al tipo de cambio del día de pago, favor de aclarar 

Respuesta 11
El pago se hará en pesos mexicanos.  Cualquier ajuste se hará según la taza de cambio.
Pregunta 12
En el tipo de contrato se solicita datos del conductor y del vehiculo, esto quiere decir que estos datos se deben dar a la convocante cuando se celebre el contrato del servicio, y no antes. Favor de aclarar.  Si la respuesta es afirmativa, solicito a la convocante amablemente autorice se le proporcione los datos de vehículos y conductores conforme se den los servicios, ya que los vehículos, así como los conductores de estos pueden variar. 

Respuesta 12
Los datos de los vehículos y de los conductores deben proporcionarse al momento de firmar el contrato de arrendamiento.  Si hubiera que cambiar de vehiculo y/o conductor, estos cambios deben ser informados por escrito al representante de la SG/OEA.
Pregunta 13
Con respecto los siguientes textos:

- Certificado de antecedentes penales del Arrendador y/o de su representante autorizado; y Si el Arrendador está actuando por medio de un empleado o de su representante, la delegación de autoridad o poder de representación que acredite la autorización del representante o empleado para firmar este Contrato.


- Certificado de antecedentes penales para los conductores 


Se solicita a la convocante omitir este punto ya que los trámites de un estado a otro son variados y este trámite puede tardar hasta 15 días.  La empresa subcontrata el servicio de conductores, con una tercera empresa, por tal motivo estos dados o documentos los tiene la empresa, por tal motivo solicita a la convocante acepte carta de la empresa subcontratada donde especifique que todos sus empleados cuentan con estos documentos

Respuesta 13
Una carta de la empresa subcontratada confirmando la documentación es suficiente al presentar la oferta.  Al firmar el Contrato de Arrendamiento, el Contratista/Arrendador deberá presentar la información sobre los conductores.
Pregunta 14
Conforme a lo establecido por la convocante, el costo por hospedaje y alimentación correrán por cuenta de la convocante, cuando el vehiculo esté en otra identidad que no es donde se dio inicio el arrendamiento, por consiguiente: 


- El precio que se me pide en el formato de propuesta económica es para que la convocante tenga un paramento, o para  que la convocante de esta cantidad al conductor, favor de aclarar 


Los gastos generales de viáticos serán absorbidos por nosotros, favor de aclarar. 
Respuesta 14
La SG/OEA no pagara viáticos directamente a los conductores.  La SG/OEA pagara el viático estipulado en la Oferta Comercial a la empresa, y presentado por la empresa en la factura.

Pregunta 15
Que es Fotocopia de cédula, con respecto a los documentos que solicitan para los conductores 

Respuesta 15
Copia de la Cartilla (o Credencial) Electoral.

