BID No. 04/10
QUESTIONS AND ANSWERS

REQUEST FOR PROPOSALS

FOR

TECHNICAL ASSISTANCE FOR BIOFUELS DEVELOPMENT AND 

POLICY SUPPORT IN GUATEMALA
DEPARTMENT OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT

(answers in red below)

1. References:  Should the references requested in 6.2.1.h) be exclusively about policy development for biofuels?

Yes.

2. Time Schedule:  What kind of timeframe is GS/OAS considering for the execution of this effort?
Six (6) to nine (9) months.
3. Relative Weight of Selection Criteria:  What is the relative weight of each criterion in the selection process?
In accordance with Section 8 of the RFP, the tradeoff analysis decisional rule will be applied for the evaluation of the Proposals.  Under this rule, the GS/OAS will evaluate both price and non-price factors and will award the Contract to the Bidder proposing the combination of factors which offers best value to the GS/OAS.  Therefore, the relative importance of the factors is set forth in the RFP in general terms:  All technical evaluation factors, when combined, are significantly more important than cost or price. 

4. Budget:  What is the estimated budget the GS/OAS has estimated for this contract?

The GS/OAS Contract Awards Committee has decided that the estimated budget of the project will not be made public to the Bidders.
5. We received the BID 04/10 RFP biofuels in Guatemala, and the language of presentation is not specified.  The RFP is in English, Spanish is spoken in Guatemala, could you please clarify?

Bid proposals may be submitted in English and/or in Spanish.

6. Esta presentación de propuestas se refiere solo a empresas consultoras con equipos conformados en la temática, o también pueden presentarse consultores individuales con amplia experiencia en el tema de consulta y en el desarrollo bioenergético del país.

Solo se admite la participación de personas jurídicas.

7. He leído atentamente los requisitos para la presentación de las propuestas, y necesitaría de ser posible, una versión en español, para comprender mejor algunos puntos de los mismos (he observado en la página Web que en otros llamados para países de habla hispana presentan los requisitos en español).


A continuación transcribimos los requisitos en español para la presentación de las propuestas (Sección 6):
6.1 Contenido de las Propuestas

6.1.1 Contenido de la Propuesta Técnica:

La propuesta técnica deberá venir acompañada de los siguientes documentos: 

a) Copia de la constancia o certificado de constitución del postor emitido por la autoridad competente del país o estado en donde el postor se haya constituido.

b) Copia de los estatutos del postor.

c) Copia licencia del postor para hacer negocios en la jurisdicción correspondiente (en caso de que sea un requerimiento legal en el lugar de prestación de  los servicios).

d) Lista de los directores, funcionarios y los nombres de cualquier accionista que posea más del 50% de acciones en la empresa del postor.

e) Declaración del postor que indique que ha leído, entendido y aceptado los Términos y Condiciones del Contrato indicados en el Anexo 2 del presente Llamado de Presentación de Ofertas, siguiendo el Formato 1 del Anexo 3.  En caso el postor no este de acuerdo con alguno de los términos y condiciones del Contrato, deberá dejar constancia de ello en forma expresa en su propuesta, y ofrecer un texto alternativo, explicando las razones de su propuesta.

f) Declaración general del postor que indique que no se encuentra incurso en ninguna situación de conflictos de interés, siguiendo el Formato 2 del Anexo 3.

g) Copia del último balance general del año 2008 o 2009 y copia de los últimos 3 estados financieros auditados de los años 2006, 2007, 2008 o 2009, los cuales deberán estar firmados o apropiadamente certificados por el jefe de finanzas del postor. 

h) Lista que contenga un mínimo de 5 referencias de empresas o entidades a las cuales el postor le haya prestado servicios similares al objeto del presente Llamado a Presentación de Ofertas durante los últimos 3 años.  En las referencias deberán incluirse: el nombre de la compañía, persona de contacto, números de teléfono y facsímile, dirección electrónica, objeto del contrato y plazo de duración del proyecto. 

i) Descripción detallada de la experiencia laboral del postor similar o relevante a este proyecto. La descripción indicará que trabajos realizados, cuando y donde fueron elaborados, para quien fueron realizados los trabajos y que métodos se han utilizados.

j) Propuesta completa y detallada del servicio ofrecido, la cual deberá incluir, ente otros, el plan de trabajo, la metodología de trabajo, las herramientas a emplear y los productos a entregar, conforme a los Términos de Referencia indicados en el Anexo 1 del presente Llamado de Presentación de Ofertas.

Si el postor planea elaborar el trabajo con subcontratistas y/o con una empresa conjunta, el plan de trabajo deberá señalar la interrelación de las empresas y como pueden evitarse ineficiencias potenciales como organización, comunicaciones y procedimientos. Si una empresa conjunta esta considerando presentar una propuesta, la propuesta técnica deberá adicionalmente señalar responsabilidades conjuntas de todos los socios. 

k) Otra documentación y/o información que soporte cada factor de evaluación técnica según la sección 7.4.1, a) de este Llamado a Presentación de Ofertas.

6.2.2 Contenido de la Propuesta Económica:

Los postores deberán presentar una propuesta económica expresada en Dólares Estadounidenses (US$), tanto en cifras como en letras, de acuerdo a los términos de referencia, Anexo 1 de este Llamado a Presentación de Ofertas. La propuesta económica deberá seguir el Formato 3 del Anexo 3.

Un precio fijo contractual será firmado con el posible contratista, por tanto las propuestas económicas deberán incluir todos los gastos anticipados en orden de asegurar el cumplimiento satisfactorio del contrato, incluyendo pero no limitado a, costos, viajes (boletos aéreos, hotel, viáticos), y otros gastos asociados con el costo de ejecutar las actividades.

Adicionalmente, la propuesta económica deberá incluir:

a) Una tabla indicando detalladamente el precio de consulta u horas hombre para la asistencia técnica en Guatemala, y

b) Un calendario de pago/compensación, considerando que los pagos serán proporcionados sobre trabajo/entregables completados satisfactoriamente.

