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Уважаемый господин Председатель! Уважаемые участники совещания! Дамы и господа!
В ходе работы недавно прошедшего Саммита Глав государств-учредителей Международного фонда спасения Арала (МФСА) Президенты государств Центральной Азии проявили предусмотрительность и высокую степень прагматизма в ответ на всевозрастающие проблемы в водно-энергетическом секторе стран. Они договорились о ключевых шагах по разработке всесторонних, сбалансированных решений. Они пригласили ООН и других членов международного сообщества, занимающихся вопросами развития, помочь им в этих усилиях. Рад отметить, что ЕЭК ООН, работая в тесном сотрудничестве с Немецким агентством технического сотрудничества (НАСТ) в рамках «Берлинского Процесса», оказывает существенную помощь Исполнительному комитету МФСА в выполнении решений Саммита.
Уже несколько лет ЕЭК ООН в сотрудничестве с национальными и региональными учреждениями работает над решением проблем водного сектора этого региона, в частности, над созданием Стратегии сотрудничества по рациональному и эффективному использованию водных и энергетических ресурсов в Центральной Азии в рамках деятельности СПЕКА, Комиссии по использованию водохозяйственных сооружений межгосударственного пользования по рекам Чу и Талас, а также над повышением безопасности плотин.
Проблемы, с которыми Центральная Азия сталкивается в водном и энергетическом секторах, хорошо известны.
Среди самых серьезных и необратимых последствий изменения климата является продолжающееся сокращение площади поверхности ледников в Таджикистане и Кыргызстане. В
то время как таяние ледников увеличит речные потоки еще на 15-20 лет, ожидается, что в течение 2025-2030 годов произойдет значительное сокращение водоснабжения. Страны, находящиеся как в верхнем, так и нижнем течении рек, должны будут работать сообща, чтобы подготовить регион к беспрецедентному снижению водообеспечения. Согласованное управление водными ресурсами при поддержке хорошо налаженной работой региональных учреждений станет непременным условием для стабильного, благополучного и мирного будущего стран региона.
Эти драматические вызовы требуют срочной разработки фундаментальных подходов в политике стран и координации долгосрочных инвестиционных планов. Для этого исключительно важно подлинное партнерство всех стран региона. Именно поэтому так важны результаты Саммита МФСА.
Участники Саммита полностью признали ключевую роль сильных региональных учреждений и создания современной правовой системы в решении сложных региональных проблем, связанных с водно-энергетическим комплексом. Более того, Президенты поручили Исполнительному комитету МФСА разработать пакет предложений по укреплению региональных учреждений и модернизации нормативно-правовой базы. ЕЭК ООН и НАСТ согласовали с ИК МФСА вопрос о совместном сотрудничестве по выполнению решений Саммита МФСА в процессе реализации Программы, финансируемой Правительством Федеративной Республики Германии, в рамках «Берлинского Процесса». Программа также окажет содействие ИК МФСА стать эффективным региональным органом по координации деятельности с донорами и, в соответствии с решением Саммита, создать потенциал для разработки Программы действий по оказанию помощи странам бассейна Аральского моря (ПБАМ-3).
Большинство мероприятий в рамках Программы ЕЭК ООН - НАСТ будет осуществляться представителями пяти стран-членов непосредственно через ИК МФСА и его институциональных партнеров. Наша цель состоит в создании условий для успешного выполнения этой сложной задачи. ЕЭК ООН может предложить нейтральную платформу для обмена мнениями, соответствующие правовые инструменты, проведение экспертной оценки своими специалистами и свой многолетний опыт работы в водно-энергетическом комплексе стран Центральной Азии.
Укрепление доверия и политической воли стран-членов в целях разработки взаимоприемлемых решений станет неотъемлемой частью этого процесса. Исполком МФСА должен играть ключевую роль в этой области, а я, со своей стороны, готов поддержать эти усилия посредством моих регулярных контактов с высокопоставленными представителями правительств в регионе. Я очень рассчитываю на активное содействие Специального представителя Генерального секретаря ООН, Руководителя Регионального центра ООН по превентивной дипломатии в Центральной Азии Посла Мирослава Йенча в достижении политического консенсуса.
Трехлетняя Программа ЕЭК ООН - НАСТ состоит из четырех взаимосвязанных и взаимодополняющих элементов.
1. Наращивание потенциала будет содействовать присоединению к Конвенции по водным ресурсам ЕЭК ООН и другим соответствующим правовым инструментам тех стран Центральной Азии, которые еще не сделали этого. Я хотел бы приветствовать решение Правительства Туркменистана присоединиться к Водной Конвенции ЕЭК ООН. Данная Конвенция обеспечивает тщательный баланс интересов стран, находящихся в верхнем и нижнем течении рек, и предлагает мощную институциональную поддержку своим Сторонам. Кроме мобилизации финансовых средств, она окажет содействие в разработке или обновлении двусторонних и региональных соглашений. Она непрерывно внедряет новые идеи в свою деятельность, например, адаптация к изменению климата. Стороны Конвенции работают над созданием Руководства по адаптации управления водными ресурсами к климатическим изменениям в регионе ЕЭК ООН и за его пределами с целью систематического реагирования на этот непрерывный процесс. Данное Руководство является ценным инструментом для применения в Центральной Азии.
2. Совершенствование  мониторинга  качества  воды  и  обмена данными является
основной целью Программы. Всеобъемлющая, доступная и прозрачная региональная база
данных, которая будет содержать всю необходимую информацию о количестве и качестве воды,
станет основной частью эффективной поддержки для принятия решений для всех региональных
учреждений, включая ИК МФСА, Межгосударственную комиссию по устойчивому развитию
(МКУР) и Межгосударственную координационную водохозяйственную комиссию Центральной
Азии (МКВК).
3. Программа поддерживает начало процесса ведения переговоров Исполкомом МФСА по
совершенствованию его организационной структуры и договорно-правовой базы. Этот
процесс начнется с проведения тщательной оценки текущей ситуации, а затем перейдет к
разработке рекомендаций и предложений в соответствии с Совместным заявлением Глав
государств-учредителей МФСА на Саммите МФСА. В результате, МФСА сможет обеспечить
платформу для комплексного управления водными ресурсами в регионе Центральной Азии,
регулярно вовлекая в свою деятельность учреждения, занимающиеся вопросами водного
сектора стран, министерства охраны окружающей среды, сельского хозяйства, энергетики,
иностранных дел и гражданское сообщество.
4. Четвертый элемент программы - разработка предложений по совершенствованию
региональной нормативно-правовой базы управления водными ресурсами, как ожидается,
начнется только в том случае, если будет достигнут достаточный уровень согласия относительно
укрепления институционального потенциала.
Уважаемый господин Председатель!
Программа ЕЭК ООН - НАСТ реализуется в рамках «Берлинского Процесса», который является неотъемлемой частью Стратегии Европейского союза по использованию водных ресурсов и охраны окружающей среды в Центральной Азии. Программа содействует осуществлению основных принципов Рамочной водной директивы Европейского союза. Прежде всего, данная Программа поддерживает совместный подход к принятию решений и их выполнению, который сопоставим с процедурами Европейского союза. В рамках укрепления межсекторальной координации эта Программа содействует принятию экосистемного подхода к управлению водными ресурсами и охране окружающей среды.
С нашей точки зрения, также имеется синергетическая связь и взаимодополняемость между Программой и Национальными политическими диалогами по комплексному управлению водными ресурсами, проводимыми ЕЭК ООН и ОЭСР в рамках Водной инициативы ЕС. Содействие комплексному регулированию водными ресурсами на национальном и региональном уровнях, а также в рамках всего бассейна рек обеспечит гармонизацию водной политики стран и достижение согласованного подхода во всем регионе. Другими словами, даже самая успешная реформа региональной нормативно-правовой базы привела бы к небольшому улучшению сложившегося положения без принятия национальных законов и наличия соответствующих механизмов. Здесь я, в частности, вижу большую роль ПРООН.
Мы надеемся, что Программа ЕЭК ООН/НАСТ окажет содействие Исполнительному комитету МФСА в реализации всеобъемлющего и устойчивого процесса укрепления региональных учреждений и модернизации нормативно-правовой базы управления водными ресурсами в Центральной Азии.
Зная, сколько времени и усилий потребовалось для создания хорошо функционирующих комиссий по бассейнам других рек в Европе или Азии, мы четко осознаем необходимость проведения огромной работы для достижения устойчивости этого процесса. Кроме того, само собой разумеется, что все учреждения, занимающиеся вопросами водных и энергетических ресурсов Центральной Азии должны работать сообща, стремиться дополнять друг друга и развивать все возможные синергетические связи. Мы не можем позволить себе потерять
драгоценное   время,   поступая   иначе.   В   этой   связи   я   хотел   бы   выразить   искреннюю благодарность Послу Мирославу Йенчу за организацию данного координационного совещания.
Благодарю за внимание!
