برنامه محیط زیست دریای خزر

مقدمه ای بر دریای خزر و برنامه محیط زیست دریای خزر

1- نگاهی به دریای خزر
-1-1 تاریخچه، وضیعت جغرافیایی و آب و هوا

در گذر زمان، دریای خزر با نام های بسیاری شناخته شده و در پاره ای از موارد دارای چندین نام بطورهمزمان بوده است. 
در گذشته دور اين دريا، اقیانوس هیرکانیان
 و اقیانوس تتیس
 نامیده می شد اما در زمان هاي اخیرترنام های کاسپین، خزر، آستراخان، خوالی و مازندران،کاربرد بیشتری داشته است. این نام ها همواره بیانگر نام قبایل و تیره های ساکن در اطراف دریا و یا نام سرزمین آن ها بوده است.  کاسپین، یکی از دو اسم رایج و معمول مورد استفاده براي دریاست؛  که از کلمه کاسپی ها گرفته شده است؛ قبیله ای از مردمانی رنگ پریده  که هزاران سال قبل در جنوب زندگی می کردند. نام معمول دیگر، یعنی خزر از خزر ها گرفته شده، مردمان ترک زبان نیمه چادر نشین از مرکز آسیا که در قرن هفتم ميلادي، نزدیک دریای کاسپین و قفقاز قلمرو مستقلی تشکیل داده و بر سرزمینی حکومت کردند که امروزه شرق اکراین و کریمه، آذربایجان و جنوب روسیه را شامل می شود. قدرت خزرها، بعد از یک سری از جنگ ها رو به انقراض رفت. از نظر واژه شناسی، کلمه خزر به نظر می رسد که وابسته به کلمه ترکی به معنی سرگردانی است. 

دریای خزر از تاریخ تکاملی قابل توجهی برخوردار است. دریای خزر باقیمانده تتیس قدیمی، و یا دقیقأ بخشی از خلیج کوچک پاراتتیس3 است.  حدود 60-50 میلیون سال پیش، اقیانوس تتیس به اقیانوس های اطلس و آرام متصل می شد ولی به علت جابه جایی تدریجی قطعات قاره ای، اتصال خودش با اقیانوس آرام و بعدها با اطلس را از دست داد. بستر آب حدود 5-7 میلیون سال پیش به دوبستر آبی کوچکتر تقسیم شد كه دریای سیاه و درياي خزراند. قبل ازاینکه دریای خزر حدود 8/1  میلیون سال پیش از اقیانوس های جهان جدا و منزوی شود،اين دو دریا بارها به هم وصل و از هم جداگرديدند.
در حال حاضر دریای خزر بزرگترین بدنه آبی محصوردرخشكي است، که حدود 44% از آب های محصور در خشکی روی زمین را دربرميگيرد می شود، با وسعت سطحی متغیر بیش از  370000 کیلومتر مربع، وسعت بیشتری از دریاچه های بزرگ آمریکا یا دریاچه ویکتوریا در آفریقای شرقی دارد. مساحت سطحی دریای خزر با توجه به میزان نوسانات آب بین 10% تا 20% متغییر است  و به همین علت میزان مساحت آن در منابع مختلف متفاوت ذكر گرديده  است. دریای خزر فرورفتگی عمیقی را در محل تقاطع جنوب شرقی اروپا با قاره آسیا بین عرض جغرافیایی، 47 درجه و  13 دقیقه شمال، 36 درجه و 33 دقیقه شمال و طول 46 درجه و 38 دقیقه شرق و 54 درجه و 44 دقیقه شرق را اشغال می کند. طول آن تقریبا  1200 کیلومتر است و عرض آن بین  بيشينه  466 کیلومتر و كمينه 204 کیلومتر است و هیچ ارتباطی با اقیانوس های دنیا ندارد. در حال حاضر سطح آن  27 متر پایین تر از سطح دریاهاي آزاد ست. در این سطح، کل طول خط ساحلی آن حدود  7000 کیلومتر با حجم آبی حدود 78700 کیلومتر مکعب است. دریا از لحاظ ریخت شناسی به سه قسمت تقسیم می شود، قسمت کم عمق شمالی (عمق متوسط: 5 متر) قسمت میانی با عمق متوسط 190 متر (عمق بيشينه:  788 متر) و خزر جنوبی با عمق بيشينه  025/1 متر. حدود 25% از مساحت سطحی را قسمت شمالی می پوشاند،در حالیکه قسمت میانی و جنوبی هر کدام حدود 37% ر ا پوشش می دهد، اما حجم آب در قسمت شمالی با توجه به ساختار کم عمقش فقط 5/0% است، در حالیکه حجم در قسمت میانی   9/33% و قسمت جنوبی 6/65%  از آب دریای خزر را تشکیل می دهد.
حدود 130 رود کوچک و بزگ به خزر می ریزند که تقریباً تمام آن ها در سواحل شمال و غرب قرار دارند. بزرگترین آن ها رودخانه ولگا ست که حوزه آبریز آن در مساحت  1360000 کیلومتر مربع گسترده است و  در قسمت شمالی خزر به دریا می ریزد. بیش از 90% از آب های شیرینی که به داخل خزر می ریزند از 3 رود ولگا
 (80%)، کورا
 (6%) و اورال
 (5%) تامین می شود، در حالیکه کل آب سالیانه ای که رودهای ترک- سولک
 و سمور
 به خزر می ریزند  5% می باشد. 4-5% بقیه با رودخانه های ایران و رودهای کوچکتر درسواحل غربی تامین می شود و در سمت شرقی رودخانه دائمی وجود ندارد. 
به غیر از قسمت شمالی  که کم عمق و وسیع است، دو قسمت طبیعی شاخص دیگر خزر دلتای ولگا و خلیج قره بغازگل
 هستند. دلتای ولگا در زمین های پست پری کاسپیسک
 که حدود   10000کیلومتر مربع را می پوشاند، قرار گرفته است و عرض دلتا حدود 200 کیلومتر است. یک ویژگی مهم منطقه دلتا، تپه های معروف بایر8 است که برجستگی هایی با ارتفاع بین 3 تا 200 متر هستند، که به وسیله کنش بادهای ساحلی روی رسوبات رودخانه ای ایجاد شده اند. این رسوبات سالانه به میزان 8 میلیون تن به داخل دلتا خالی می شوند. بین اين برجستگی ها رودخانه های کوچک بی شماری قراردارند و سیستم پیچیده ای از کانال هایی با تعداد زیادی جزیره کوچک را تشکیل می دهند. کانال ترابری  کسپین-ولگا
 از دلتا می گذرد و برای بقای عمق بیش از2 متر لاروبی شده است.
دریای خزر از لحاظ فیزیکی، دریایی از گوناگونی های گسترده است: این دریا با محوریت شمال-جنوب از چند منطقه آب و هوایی کاملاً متفاوت عبور می کند؛ شوری دریای خزر از حدود 1/0 جزء در هزار) (ppt در دهانه  رودهای ولگا و اورال تا بیش از 12 (ppt) در قسمت میانی  و جنوبی و بیش از 50 (ppt) در قره بغاز گل تغییر می کند، محلی که میزان نمکی شدن به 300(ppt) می رسد. با اینکه حوزه آبگیر خزر به طور معمول از میزان اکسیژن خوبی برخوردار است، تغییرات گستردهدر میزان جریان رودخانه ای گاه به کمبود اکسیژن دوره ای
 منجر میشود. تغییرات دمای هوا در دریای خزر بسیار گسترده است با دامنه ای بین 30 درجه گرمای تابستانی در منطقه شبه استوایی جنوب تا زیر 20 درجه در شمال که موجب یخ زدگی زمستان میگردد.
گستردگی تنوع شرایط آب و هوایی خزر سبب ایجاد تنوع زیستی چشم گیری شده است. این تنوع به واسطه وجود سیستم های تالابی گسترده مانند دلتاهای رودهای ولگا، اورال و کورا و قره بغاز گل  که بسیار شور است، بیشتر افزایش پیدا کرده است.
2-1- کشورهای ساحلی:
جمعیت، گروه های قومی و ساحل نشینان
دریای خزر را پنج کشور ساحلی جمهوری آذربایجان، جمهوری اسلامی ایران، جمهوری قزاقستان، فدراسیون روسیه، و ترکمنستان احاطه کرده اند. جدول 1 شامل برخی از اطلاعات کلی درباره این پنج کشور است. 
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جمعیت منطقه ساحلی دریای خزر تقریباً 12 میلیون نفر است. مراکز شهری مهم در سواحل غربی و جنوبی تمرکز یافته اند. حدود 6 میلیون نفر درباریکه سواحل ایران و 3 میلیون نفر در باکو و ساحل آذربایجان مستقرند. جمعیت های ساحلی باقی مانده، در روسیه و بخش هایی از جمهوری قزاقستان توزیع شده اند. جمعیت ساحلی ترکمنستان  بسیار کم است و در شهر ها و آبادی های ساحلی همانند بنادر ترکمن باشی
، چلکن
، بکداش
، اسنگولی4 وغیره، تمرکز یافته است.
در گستره تاریخ، دریای خزر میزبان مردمان و قوم های متنوعی بوده است، ازساکنین اولیه  گرفته که اکثراً ماد ها، اقوزها5 و ایرانیان بودند تا ساکنین موقتی ها نیز شامل عرب ها و مغول ها بودند. حضور مردمان مختلف به ایجاد فرهنگ ها، ادیان و آداب مذهبی متنوع انجامیده است. از مسیحیان ارتدکس6 رفته تا  فرقه های مختلف عقاید اسلامی و میراث تاریخی بودایی با گروه های جمعیتی با زبان های متنوع. امروزه خزر گستره ای از تکثر فرهنگی-اجتماعی است.
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فعالیت های اقتصادی مهم در دریای خزر شامل شیلات، کشاورزی، تولید گاز و نفت و صنعت های پایین دستی مرتبط، می باشد. برنج کاری، کشت سبزیجات، پرورش گاو و گوسفند از جمله  فعالیت های کشاورزی اساسی منطقه اند. 
2- دریای فرصت ها
محیط زیست دریای خزر مسلماً، نه تنها برای منطقه خزر، که برای بسیاری در سراسر دنیا بسیار مهم و جالب است. ویژگی خاص خزر به عنوان بزرگترین بدنه آبی محصور در خشکی در دنیا آن را چالشی برای دانشمندان و کارشناسان فنی نموده است؛ ده ها سال است که صنعت نفت و گاز دست اندرکار کشف و استخراج منابع غنی آن بوده اند؛ خوراک شناسان خاصیت خاویار آن را ستوده اند و کسانی که با منابع اکولوژیکی سرو کاردارند،  تنوع زیستی آن ارزش دانسته شده و نیزامکانات بالقوه خزر در حمل و نقل قاره ای و اکوتوریسم نیز حائز اهمیت ویژه ای است.

1-2-اهمیت جغرافیای سیاسی:

اهمیت جغرافیای سیاسی دریای خزر به زمان های گذشته در تاریخ بر می گردد. شبه جزیره ابشرون
 در غرب دریای خزر، از اولین مراکز شناخته شده تولید نفت و محصولات نفتی است. کتاب مقدس دربردارنده اشاراتی به محصولات نفتی در منطقه باکو، در آذربایجان است و حتی  مارکو پولو2 در قرن 13 به صادرات اگرچه کم شن های آغشته به نفت و به خوراک لذیذ دریای خزر، یعنی خاویار اشاره کرده است. دریای خزر بخشی از جاده ابریشم نیز بوده است.
منطقه خزر درقرن بیستم، طی تحریم نفت در سال 1973 و درجنگ خلیج فارس در سال 1991 اهمیت جغرافیای سیاسی خود را نشان داد. افزون بر اهمیت سیاسی مربوط به اقتصاد و منطقه جغرافیایی، ذخایر بسیار غنی نفت و گاز دریای خزر و تعدد راه های عبور بین قاره ای و نزدیکی نسبی آن با خلیج فارس، دریای خزر را در هر گونه نقشه جغرافیایی سیاسی جهانی درخشان می کند.
2-2- حمل و نقل بین قاره ای:
دریای خزر امکان حمل و نقل اقتصادی کالا و سفر میان کشورهای ساحلی را فراهم می کند.  موقعیت استراتژیک خزر بین اروپا و جنوب شرقی آسیا، این دریا را شاهراه اصلی برای حمل و نقل کالا  میان اروپا و کشورهای ساحلی خزر، ترکیه، خاورمیانه و آسیای شرقی نموده است. همچنین کانال بین رودهای دون و ولگا حمل ونقل بین دریای مدیترانه/ دریای سیاه و دریای خزر را امکان پذیر نموده است.
اما اساساً سیستم های حمل و نقل در سراسر خزر به امروزی شدن و رشد و توسعه نیازمند اند، امری که به درجات مختلف توسط هر یک از  کشورهای ساحلی  و  نیز بخش انرژی و سازمان های بین المللی پیگیری می شود.
3-2- تنوع زیستی:
تنوع زیستی دریای خزر ناشی از تاریخ طولانی و انزوای جغرافیایی آن است. تعداد جانوران آبزی بومی، که بیش از 300 عدد است، بسیارچشمگیر است. بیش از 100 گونه ماهی وجود دارد که تعدادی از آن ها شیرین آبند و برای تخم ریزی از دریای خزربه رودخانه ها مهاجرت می کنند. بهترین گونه شناخته شده از این ماهیان شش گونه و زیر گونه ازماهی های خاویاری اند، که قرن ها منبع اقتصادی با ارزشی بوده اند. فک بومی دریای خزر یکی از تنها دو گونه فک آب شیرین در جهان است ( دیگری در دریاچه بایکال یافت می شود)  و تنها پستانداری است که در دریای خزر زندگی می کند. تالاب های ساحلی و گودال های کم عمق موقتی و دائمی که، بسیاری از آن ها که شورآبند ، انواع گوناکونی از پرندگان را جذب می کند. در کل دوره سال در دریای خزر و اطراف آن، پرندگان فراوانند، و شمار آن ها طی فصول مهاجرت وقتی بسیاری از پرندگان راهی دلتاهای پهناور و مناطق کم عمق و تالاب ها می شوند،  بسیار افزایش می یابد.
4-2- شیلات
منطقه دریای خزر به سبب شیلات و به ویژه خاویار لذیذ ماهیان خاویاری آن در جهان مشهور است. شیلات دریای خزر همچنین سهم زیادی از پروتئین ضروری در تغذیه ساکنان ساحل را تأمین می کند. مصرف کیلکا همانند ماهیان خاویاری و خاویاردر منطقه مهم است.
ماهیگیری در تمامی کشورهای ساحلی حائز اهمیت است. در روسیه، هنوز ماهی گیری بخشی مهم  در اقتصاد منطقه ای است و روسیه  نیمی از ماهی گیری سالیانه دریای خزر را در اختیار دارد. ناوگان ماهیگیری ایرانی ها ماهی خاویاری، کیلکا و شاه ماهی را صید می کنند.  درطول دو دهه اخیر با توجه به رشد سریع شیلات کیلکا کل ماهی گیری در جنوب دریای خزر افزایش یافته ، در حالیکه محصول ماهی خاویاری به شکل چشمگیری کاهش یافته است. ماهیگیری بیش از 70000 شغل در ایران و شاید تعداد برابری در فعالیت های مرتبط را ایجاد کرده است.
5-2- منابع گاز و نفت

از اواخر قرن 19، نفت و گاز صنعتی مهم در دریای خزر بوده اند. باور بر این است که دریای خزر در بردارنده ذخایر نفت و گاز قابل توجهی است، اگرچه میزان و ارزش این ذخایر در  همه موارد برآورد نشده است. محل و مالکیت ذخایر نیزبحث برانگیزاست. ذخایر نفت حدود 50 بیلیون بشکه تخمین زده شده اند. ذخائر گاز طبیعی حتی بیشتر است و تقریباً 3/2 ذخایر هیدروکربن را تشکیل می دهد. این ذخایر اغلب شرکت های بین المللی بزرگ نفتی را به خزر جذب کرده است که با هدف رساندن نفت وگاز به بازارهای جهانی دست اندرکار مشغول بهره برداری نفت و گاز دریا  و ساخت زیر بنا و لوله گذاری برای حمل آن هستند. 
اکتشاف وتولید نفت و محصولات نفتی در دریای خزر در حال افزایش است و هم اکنون به خوبی در باکو، هم در ساحل و هم در دریا و در تنگیز
 (در دریا) گسترش یافته است. انتظار می رود تولید نفت به طور چشم گیری طی چند دهه آینده افزایش پیدا کنند. همراه با افزایش در تولید نفت افزایش قابل ملاحظه ای در حمل و نقل دریایی نیز قابل پیش بینی است. نفت خام و محصولات تصفیه شده و همچنین کالا و خدمات مرتبط با صنعت نفت و گاز از طریق دریا و احتمالاً لوله های در بستر کف دریا حمل خواهند شد.  
6-2- گردشگری زیست محیطی
تنوع زیست بوم غنی منطقه شامل تالاب ها، جنگل ها، رودخانه ها، دشت های گسترده و چراگاه ها، خطوط ساحلی زیبا ودهانه رودخانه ها، موقعت مناسبی را برای گردشگری زیست محیطی فراهم میکند. کیلومترها از سواحل شنی، تالاب های منحصر به فرد، جنگل های غنی و نیز آثار تاریخی و مناظری نفس گیرانه ، زیبا و دلنشین در مناطق ساحلی جاذبه ای بالقوه برای گردشگران خواهند بود.
طی فصول مهاجرت پرندگان ، تالاب های ساحلی می توانند جاذبه ای مهم برای گردشگران باشند که می بایست به مناطقی که باید با دقت انتخاب گردند، هدایت شوند تا از زیبایی و فراوانی منابع زیست محیطی حفاظت شده لذت ببرند. چنین  گردشگری زیست محیطی که  با دقت برنامه ریزی و مدیریت شده باشد و امکانات بالقوه قابل ملاحظه ای هم برای تولید درآمد و هم ابزاری مناسب برای آموزش و آگاهی مردم علاقه مند داخلی و خارجی فراهم خواهد آورد. علی رغم  وجود این پتانسیل قوی گردشگری، در این منطقه هنوز به قدر کافی برنامه ریزی نشده است و به دلیل فقدان طرح، خدمات، سختی روند گرفتن ویزا و سختی دسترسی به این مناطق بلا استفاده مانده است.
3. چالش های فرارو
خزر با چالش های زیست محیطی متعددی روبرو است. این چالش ها در ماهیت و میزان خطری که برای محیط زیست دریای خزر ایجاد می کنند، متفاوتند.
1-3- فرسایش در تنوع زیستی:
وضیعت دو گونه مهم خزر یعنی فک خزری و ماهی خاویاری بلوگا نمادی از چالش های فرا روی منابع تنوع زیستی در این دریا است. فک خزر در سال های اخیر با مرگ و میر وسیعی روبرو شد که ناشی از ویروس دیستمپر
 و احتمالأ تجمع آلاینده های آلی کلر است که در بافت های نمونه های مرده که مورد آزمایش قرار گرفته بودند، یافت شد. ماهیان خاویاری بلوگا به علت صید بیش از حد ماهی  و نیز با از دست دادن محل های تخم گذاری در رودخانه ها ناشی از ساخت سازه های سد در رودخانه های اصلی خزر تهدید می شوند. از آنجائیکه پایش تنوع زیستی سازمان یافته ای در خزروجود ندارد، شمار اصلی ترین گونه ها مشخص نیست.
2-3- کاهش ماهی ها

مهمترین عامل کاهش ماهی ها، آلودگی آب و ماهیگیری بی رویه است.
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صید غیر قانونی ضربه شدیدی به ماهیان خاویاری زده است که جمعیت آن ها به علت های دیگر نیز در معرض کاهش بود. صید غیر قانونی اساسأ ناشی از ماهیگیری غیر قانونی سازمان یافته و فقدان فرصت های شغلی در مناطق ساحلی و نیز وجود شبکه های غیر قانونی صادرات خاویار است. چالش های فراروی ماهیگیری در خزر به علت عدم اعمال مقررات ملی و نیز نبود موافقتنامه های بین المللی درین مورد تشدید گردیده است.
3-3- گونه های مهاجم 
در پنجاه سال گذشته شاهد ورود گونه های زیادی به صورت ارادی،  و تعدادی به صورت تصادفی به دریای خزر، بوده ایم. یکی از گونه های ارادی آزولا است، که به عنوان منبع غذایی دام به دریای خزر وارد گردید، ولی امروزه همین منبع غذایی شماری از آبراهه ها را در نواحی ساحلی ایران مسدود و تغییرات زیادی را در اکوسیستم ساحلی ایجاد کرده است.
یکی از نمونه های مهم موثر در فرسایش تنوع زیستی، یک مهاجم،  به نام شانه دار ژله ای است، که در طی سال های اخیر ورود آن به خزر مستند شده است و به طور قطع مضرترین تهدید بیولوژیکی است که تا به حال دیده شده است و احتمالاً هم اکنون ترکیب زئوپلانکتون خزر را تغییر داده است. ML یک شانه دار ژله ای یا Ctenphore  است که منشأ آن از آب های شور سواحل جنوب غربی آمریکا است و نخست به دریای سیاه و سپس از طریق آب های توازن کشتی ها وارد خزر گردید. در ده سال گذشته تهاجم ML آثار زیان باری بر صنعت ماهیگیری دریای سیاه بر جای گذاشته است و حال آن، دریای خزر را تهدید می کند. صنایع ماهیگیری خزر نگران از دست دادن کیلکا و سایر ماهی ها، تأثیر پیامدهای آن بر امرار معاش، غذای جمعیت محلی و منابع غذایی جمعیت فک ها  و ماهیان خاویاری است.
 -3-4آلودگی

از آنجائیکه خزر محصور در خشکی است، ظرفیت تحمل آن نسبت به دریاهای دیگر محدودتر است. آلودگی وارده به دریای خزر یا دچار تغییرات زیست- ژئو- شیمیایی
 شده و یا سال ها در دریا باقی می ماند. میزان حل آلودگی در آب که در دریاهای آزاد وجود دارد، در خزر کمتر است. براساس الگوی ویژه چرخه آب در دریاهای محصور، آلودگی وارد شده به خزر از ولگا و سایر رودخانه های مهم دیگر نهایتأ در سراسر دریا پخش و در رسوبات آن انبار می شود. نفت و گازوئیل اگرچه در اندازه محدود توسط کشتی هایی بسیار کهنه با تانکرهای کوچک با گنجایش کمتر از 5000 تن در دریای خزر حمل میشوند و افزون بر آن بنادر فاقد محل دریافت و تسهیلات انبار کردن مناسب هستند. از این رو خطر ریزش این مواد به دریا طی حمل و نقل قابل ملاحظه است، همان گونه که حادثه کشتی مرکوری
 در سال 2002، حامل بار نفت تصفیه شده ازبندر اکتاو به باکو، که طی آن بیشتر خدمه کشته و مقدار زیادی از نفت به دریا ریخت، نشان داد.
پس از فروپاشی اتحاد شوروی و در پی کاهش شدید  فعالیت های صنعتی و کشاورزی در 4 کشور تازه استقلال یافته روسیه 
(CIS) ، میزان ورودی آلاینده ها کاهش چشمگیری یافت. بررسی داده های معتبر مبین آلودگی شدید زیست محیطی  سراسری در خزر نیست اما وجود "نقاط بحرانی" را نیز نشان می دهد.
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هرچند میزان مواد مغذی به عنوان مشکل منطقه ای مطرح نمی شود، با این حال موارد کم اکسیژنی در سواحل ایران مشاهده شده است.
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 اطلاعات کمی در مورد آلاینده هایی انباشته در حوضه رودخانه ولگا و کورا وجود دارد اما این آلاینده ها اگر از محل انباشت خود به طور اتفاقی در اثر سیل، شکستن سد و غیره، در خزر رها شوند، می توانند تهدیدی جدی باشند. احتمال نشست آلودگی ها از محل انباشت نیز وجود دارد، اما هنوز بررسی نشده است. میزان فلزات سنگین در میزان نسبتأ بالای رسوبات خزر یافت شده است، اما با توجه به این توزیع مواد گمان می رود از آثار زمین شناسی منطقه ای باشد تا از اثرات آلودگی.
میزان مواد شیمیایی، به خصوص  " د.د.ت "  و ایندوسولفان
 نگران کننده است. ماده غیر قانونی اعلام شده " د.د. ت " و فراورده های آن، در میزان بالا در رسوبات خزر مشاهده شده است  و این امر نشانگر تداوم در استفاده  " د.د.ت " است. یادآور شویم در مطالعات سم شناسی میزان بالایی از این ماده در نسوج فک ها و ما هی ها کشف شده است.
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5-3 نوسانات سطح آب دریا

سطح آب دریای خزر به طور قابل ملاحظه ای در نوسان است. تغییراتی در حدود 3 متر در طول 100 سال گذشته و حتی بیشتر در دوران زمین شناسی ثبت شده است. این نوسانات به طور عمده توسط عوامل طبیعی به وجود می آیند، مهمترین نوسانات در محل جریان رودخانه های ولگا و اورال به دریا به وجود می آیند و به همین علت شرایط آب و هوایی در نواحی آبخیز تغییر می کند. ولگا، بزرگترین رودخانه اروپا، که حوزه آبرو آن در20% از اروپا را پوشش ميدهد و 80%  آن آب شیرین دریای خزر را تأمین می کند.
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نوسانات سطح آب دریا تأثیر منفی بر تسهیلات و بناهای ساحلی دارد زيرا زمانیکه سطح آب پایین می آید، تأسیسات  ساحلی همانند اسکله ها و بار اندازها دیگر قابل استفاده نخواهند بود و بالعکس زمانیکه سطح آب بالا بیاید، نواحی خشک قبلی با آب پوشانده می شود و زیربناها خسارت می بینند.
به علاوه امواجی که به واسطه باد یا طوفان به وجود می آیند، در پیدایش آبگرفتگی در مناطق ساحلی به خصوص در منطقه شمالی خزر، منطقه ای که جریان باد مناسب است و منطقه ساحلی  سطح پایینی دارد، نقش مهمی ایفا می کنند. بی توجهی به نوسانات سطح آب در توسعه ساحلی پیامدهای منفی جدی در پی خواهد داشت. یک عامل موثر دیگر در نوسانات سطح آب دریا، تبخیر است که به طور کلی بیش از یک متر در هر سال است. فعالیت های انسان ها نیز از طریق سد سازی، ایجاد خلیج های کوچک و انحراف مسیر رودخانه ها بر میزان نوسانات سطح دریا اثر گذاشته اند. نوسانات سطح آب دریا سبب تأثیرات غیرمستقیم مانند ورود آلاینده ها به دریا  در زمین هایی که آب گرفتگی دارند، دگرگونی زیستگاه های ساحلی و زیر ساختارها و نابودی نیزارهای وسیع ساحلی میگردد.
 6-3- توسعه ناپایدار منطقه ساحلی

توسعه در سواحل خزر ناپایدار است، که علل آن باید در عواملی جست که بر جمعیت انسانی، محیط زیست و تسهیلات موثرند. عوامل گوناگون طبیعی و انسانی بر مناطق ساحلی و بومی خسارت وارد می آورند. عوامل طبیعی مشتمل اند بر نوسانات آب دریا، زمین لرزه ها و  تغییرات آب و هوایی و عوامل انسان- ساز عبارتند از بیابان زایی، جنگل زدائی، تغییرات در ساماندهی رودخانه ها، گسترش شهری و توسعه صنعتی، طرح های کشاورزی، آبزی پروری و گردشگری نامناسب و آلودگی هایی که منشأ زمینی و دریایی دارند.   
درآمد کم، بی کاری و خدمات اجتماعی-شرایطی نامناسب که به طور نسبی در منطقه خزر شایع است، مانع از استفاده بهینه از منابع زیست محیطی هستند. طرح های ناقص و نا مناسب توسعه ای و زیست محیطی، مشتمل بر فقدان سیاست ها، قوانین و مقررات منطقه ای و ملی مناسب نيز موانع استفاده مطلوب از منابع هستند.
7-3- موانع اجتماعی-اقتصادی و سیاسی

بر اساس شاخص توسعه انسانی برنامه عمران سازمان ملل 
HDI به نظر می رسد که سرتاسر منطقه خزر در میان کشورهای با توسعه متوسط انسانی جای دارد که منعکس کننده نامناسب بودن کلی شرایط توسعه انسانی در کل  منطقه است. شاخص توسعه انسانی یک معیار ترکیبی از انتظار طول عمر در زمان تولد، میزان تحصیلات افراد نابالغ و نام نویسی تحصیلی، میزان تولید ناخالص داخلی و قدرت خرید را نشان می دهد.
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یکی از موانع توسعه منطقه ای، نوپا بودن جامعه مدنی و ضعف بنیاد های دموکراتیک در پاره ای از کشورها، سازمان های غیر دولتی و سازمان های محلی-گروهی در منطقه نوپا هستند و اغلب بدون پشتوانه مالی و قدرت سازمانی، فاقد توان برای حل مسائل زیست محیطی اند.
اولویت های اقتصادی و سیاسی. اغلب به رفع نیازهای مبرم اجتماعی برای زیر ساختارها، آموزش و مسکن اختصاص يافته  و حل بلند مدت مسائل زیست محیطی و زیست بومی فاقد اولویت لازم اند. 
4- برنامه محیط زیست دریای خزر

1-4- مقدمه

برنامه محیط زیست دریای خزر
 برنامه ای فراگیر و منطقه ای است، که  توسط و برای پنج کشور ساحلی خزريعني : جمهوری آذربایجان، جمهوری اسلامی ایران، جمهوری قزاقستان و فدراسیون روسیه فدرال و ترکمنستان، با هدف متوقف کردن تخریب محیط زیست دریای خزر و حصول به توسعه پایدار محیط زیست در منطقه اجرا می شود. این برنامه زاده و حاصل نیاز و خواست منطقه برای همکاری است و پس از یک سری گفتگو ها و توافقات منطقه ای که از سال 1991  آغاز گردید سرانجام در سال 1995 مورد تأئید قرار گرفت و در سال 1998 آغاز به کار کرد.
2-4- اهداف

هدف اصلی برنامه محیط زیست دریای خزر، مدیریت و توسعه پایدار محیط زیست دریای خزر مشتمل بر، منابع زیستی و کیفیت آب به منظور دستیابی به منابع  بلند مدت مردم منطقه همگام با حفاظت از یکپارچگی زیست بومی و مانایی منطقه برای نسل های آتی است. 
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3-4- ساختار برنامه محیط زیست دریای خزر

ساختارهای نهادی برنامه مشتمل است بر کمیته راهبردی
، دفتر هماهنگی برنامه2، گروه های مشورت منطقه ای3، ساختارهای ملی خزری4، مراجع ملی5 و هماهنگ کننده هاي اجرای برنامه استراتژیکی6. کمیته راهبردی محور اصلی سیاست گذاری برنامه محیط زیست خزر است. این کمیته متشکل از نمایندگان دولت ها که معمولاً در سطح  وزیر و یا معاون وزیر اند، از هر پنج کشور ساحلی خزر می باشد. علاوه بر این نمایندگان برنامه محیط زیست سازمان ملل7 ، بانک جهانی8، برنامه همیاری فنی اتحادیه اروپایی با کشورهای مستقل مشترک المنافع9 و برنامه عمرانی سازمان ملل10 از اعضای کمیته راهبردی هستند. کمیته راهبردی مسئول نهایی تهیه و هدایت و نظارت بر اجرای برنامه های کاری است. دفتر هماهنگی برنامه، هماهنگی اجرای مستمر اجزای منطقه ای  برنامه محیط زیست خزر است و به عنوان دبیرخانه کمیته راهبردی فعالیت می نماید. دفتر وظایف متعددی دارد، از جمله تسهیل گفتمان بین کشورهای ساحلی و شرکای بین المللی در مورد مسائل محیط زیست خزر، کمک به برقراری ارتباط میان مراجع ملی و ساختارهای هماهنگی ملی11 در پنج 
کشور ساحلی، فعالیت به عنوان دبیرخانه موقتی گروه های مشورت  منطقه ای خزر، همکاری با دیگر پروژه ها، دستگاه ها و ابتکارات مربوط به خزر، فعالیت به عنوان مرکز ارتباطی برای برنامه هماهنگی مدیریت داده ها و منابع مالی برای اجرای برنامه های اقدام ملی خزر
 و برنامه اقدام استراتژیک خزر کمک می کند. اعضای دفتر افرادی از کشورها و فرهنگ های مختلف اند. هدف گروه های مشورت منطقه ای، کمک به  دفتر هماهنگی  در هماهنگ کردن فعالیت های کاری در زمینه های محیط زیستی مهم است.
این گروه ها بر اجرای فعالیت ها ی  برنامه محیط زیست خزر در زمینه های مشخص زیست محیطی نظارت نموده و در صورت لزوم برنامه های اجرایی مشخصی را تدوین می کند. کلیه کشورهای ساحلی از طریق این گروه های مشورتی در هماهنگی کلی فعالیت های منطقه ای همکاری می کنند. 
در حال حاضر پنج گروه مشورتی منطقه ای در زمینه های تنوع زیستی و گونه های تهاجمی2، ماهیگیری3 ، مقابله با موارد اضطراری4، آلودگی5 و توسعه پایدار6 ساحلی فعالیت می کنند.
ساختارهای هماهنگی ملی در هر کشور، مسئول هماهنگی اجرای برنامه اقدام ملی خزر، اجرای برنامه اقدام استراتژیکی و مشارکت  ملی در برنامه منطقه ای است.این ساختارملی، دائمی بوده و توسط مرجع ملی هدایت و مدیریت می شود و می بایست ارتباط تنگاتنگ خود را با دفتر هماهنگی حفظ کند و از تمام فعالیت های آن مطلع باشند.
مرجع ملی ، مهمترین عامل ارتباطی برنامه محیط زیست خزر در هر کدام از پنج کشور است. مرجع ملی دارای یک مقام دولتی کشوری است و فعالیت های ساختارهای ملی خزر را که مسئول هماهنگی سطوح اجرایی است، هدایت و مدیریت می کند. هماهنگ کننده های اجرای برنامه اقدام استراتژیکی خزر، همکاری تنگاتنگی رابا مراجع ملی کشورها در چهارچوب ساختارهای ملی خزر مربوط داشته و همزمان می بایست تماس سازنده ای را با همکاران برنامه خزر به منظور اجرای برنامه استراتژیکی خزر، برنامه اقدام ملی و پروژه های مربوط به خزر در چهارچوب برنامه محیط زیست خزر حفظ نماید. 
در چهارچوب کلی برنامه محیط زیست خزر و برنامه و پروژه های اجرایی آن مهمترین اهداف پنج کشور ساحلی به شرح زیر می باشد:

1. همکاری در تدوین سیاست های استراتژیک و راهبردهای مدیریتی برنامه محیط زیست خزر از طریق مشارکت  در کمیته راهبردی
2. حمایت فنی و مدیریتی از طریق مشارکت در گروه های مشورتی منطقه ای
3.  ارائه راهبردهاي سیاست گذاری ملی از طریق ساختارهای ملی خزر و هماهنگی بین بخشی
4. تضمین آن که راهبردهای سیاستی کمیته راهبردی در سیاست های ملی مربوط به برنامه محیط زیست خزر و فعالیت های مربوطه آن منعکس می شود.
5. مشارکت و همکاری و مالی و جهت اجرای برنامه استراتژیک خزر و برنامه اقدام ملی 
4-4- همكاران بین المللی

مرحله نخست برنامه محیط زیست خزر(2002-1998) مبین آغاز همکاری تنگاتنگ مابین کشورهای ساحلی خزر و همکاران بین المللی متشکل از برنامه محیط زیست سازمان ملل، برنامه توسعه سازمان ملل و اتحادیه اروپا و بانک جهانی و با هدف کمک به توقف تخریب محیط زیست دریای خزر و توسعه پایدار در منطقه می باشد. دیگر همکاران بین المللی برنامه محيط زيست خزرعبارتند از كشورهاي كه از طريق توافق هاي دوجانبه با پاره اي ازكشورها همكاري مي نمايند ، شرکت های اقتصادی، سازمان های غیر دولتی بین المللی ودیگر آژانس های تخصصی سازمان ملل نظیر آژانس بین المللی انرژی اتمی ، دفتر خدمات پروژه سازمان ملل متحد، سازمان آموزش، علمی فرهنگی ملل متحد
، سازمان خواربار و کشاورزی ملل متحد 2، سازمان بهداشت جهانی3، سازمان جهانی هواشناسی4 و سازمان بین المللی دریانوردی5 می باشد.
5-4- ذینفعان6
موفقیت برنامه محیط زیست خزر و نیز پایایی آن علاوه بر مشارکت دولت های ملی وهمکاران بین المللی متکی است بر همکاری دیگر ذینفعان.  مشکلات زیست محیطی خزر مستقیمأ بر امرار معاش و سلامت میلیون ها افراد ساکن در مناطق ساحلی و حتی دیگرساکنین دیگر مناطق کشورهای ساحلی تأثیر می گذارد. برنامه محیط زیست خزر، این افراد و جامعه آن ها را به عنوان ذینفعان اصلی در نظر می گیرد. علاوه بر اینان سایر ذینفعان عبارتند از:
1. سازمان های غیر دولتی(NGOs)
2. مقامات محلی
3. بخش خصوصی
4. نهاد های های آموزشی
5. دانشگاهها و موسسات علمی
6. صنایع
7. سازمان های محلی
برنامه محیط زیست خزر مشوق ارتقاء آگاهی عمومی و مشارکت گسترده و همگانی مردمی، بخش خصوصی (به ویژه شرکت های نفت و گازی)، سازمان های علمی و تحقیقی، مقامات محلی و منطقه ای، سازمان های غیر دولتی، نهاد های و گروه های اجتماعی محلی است. این مشارکت در گذشته به مطالعه  تحلیلی فرامرزی ونیز فرایند تدوین و اجرای، کمک چشم گیری کرده است. در طی اجرای مرحله نخست برنامه محیط زیست خزر  و با حمایت برنامه خزر ذینفعان خزر شناخته شدند و اقداماتی در سوی سازمان دهی اینان در چهارچوب گروه های دوستدار خزر
 آغاز شد که تثبيت و تقويت این گروه ها  یکی از اهداف مرحله دوم است. ذینفعان، در جهت شناسایی مسائل  و مشکلات و ارزیابی، تجزیه و تحلیل و اولویت بندی این مسائل می- بایست گردهم آیند. 
5. دستاوردهای برنامه محیط زیست دریای خزر
در طول اجرای مرحله اول از سال 1998 تا سال 2003، برنامه محیط زیست دریای خزر از حمایت قابل توجه تمام کشورهای خزر برای ایجاد یک ساختار منطقه ای منسجم و یکپارچه با هدف هماهنگی در فعالیت هایی در سوی مسائل محیط زیست دریای خزر، برخوردار گردید.
نخستین و مهمترین موفقیت برنامه محیط زیست خزر، ایجاد مکانیزم هماهنگی منطقه ای است که از طریق آن پنج کشور ساحلی خزر با حمایت جامعه بین المللی می توانند راههای مهار کردن چالش های منطقه ای و ملی ای که خزر با آن مواجه است را بررسی کند.
مرحله نخست برنامه محیط زیست خزر بر پایه گذاری و گسترش فعالیت های آتی تأکید داشت:
1. تأسیس دفتر هماهنگی برنامه 
2. تأسیس مراکز تخصصی منطقه ای خزر

3. تحلیل فرامرزی-شناختی خزر

4. تدوین برنامه های اقدام ملی خزر
5. تدوین برنامه اقدام استراتژیکی
6. تشخیص پروژه های سرمایه گذاری اولویت دار
7. تدوین و توافق بر کنوانسیون چهارچوبی برای حفاظت از محیط زیست دریای خزر
هدف از تدوین تحلیل فرامرزی-شناختی خزر، ارزیابی میزان و اهمیت نسبی علل، منشأ و ریشه های بنیادین مشکلات فرامرزی خزر است تا بتوان اقدامات بالقوه اصلاحی و پیشگیرانه را مشخص نمود. 
برنامه های اقدام ملی خزر آن دسته از اقدامات سیاسی، اجتماعی، فرهنگی، مالی، اقتصادی و فنی را شناسایی می کند که در سطح ملی برای رفع مسائل زیست محیطی فرامرزی منطقه ای  و ملی در جهت دستیابی به توسعه انسانی پایدار در منطقه خزر لازمند.
برنامه اقدام استراتژیک، اهداف کیفیتی محیط زیستی منطقه ای و ملی را مشخص نموده و سپس با تعریف اهداف خاص و به تعیین اقدامات اجرایی لازم می پردازد. همچنین برنامه اقدام استرتژیک منابع مالی و ساختار سازمانی مورد نیاز اجرای اقدامات اولویت دار را در10 سال آینده، مشخص می سازد.
برنامه اقدام استراتژیک به عنوان یک سند چهارچوبی برای سیاست گذاری منطقه ای تهیه گردید و اجرای آن توسط کشورها اختیاری می باشد. البته تشخیص داده شد که تنها از طریق تصویب ملی برنامه های اقدام کشوری در پنج کشور خزر می توان از تعهدات مالی و سیاسی لازم برای اجرای فعالیت های برنامه اقدام استراتژیک مطمئن بود. 
فرآیند های تدوین برنامه اقدام استراتژیک خزر و برنامه های اقدام ملی کشوری به گونه ای طراحی و اجرا گردید تا برنامه های ملی اقدام، هم اقدامات ملی و هم اقدامات فرامرزی مشخص شده در برنامه اقدام استراتژیک خزر را لحاظ نموده و از سوی دیگر برنامه اقدام استراتژیک خزرمنعکس کننده اولویت های برنامه های اقدام ملی باشد. 
کشورهای ساحلی خزر با آگاهی از تخریب محیط زیست دریایی خزر ناشی از آلودگی زائیده از فعالیت های مختلف انسانی، نخستین گام را در تدوین یک کنوانسیون چهارچوبی محیط زیست برداشتند. کنوانسیون چهارچوبی حفاظت از محیط زیست دریایی خزر
 توسط نمایندگان تام- الاختیار کشورهای ساحلی در تاریخ 4 نوامبر 2003 در تهران امضا شد. اهداف این معاهده حفاظت از محیط زیست دریای خزر در برابر تمام منابع آلودگی، از جمله حفظ و نگهداری، بازسازی و استفاده صحیح و پایدار از منابع زیستی دریای خزر می باشد که می بایست  با توجه به نوسانات سطح آب دریا اجرا گردد. همچنین این معاهده زمینه حقوقی برای اجرای مقررات زیست محیطی در سطح منطقه ای برای مقابله با مسائل بحرانی همانند کاهش شدید منابع زیستی دریایی، لودگی ناشی از منشأ سرزمینی، گونه های مهاجم غیر بومی و تخریب زیستگاه های گونه های کمیاب و در معرض خطر را فراهم می کند.
مطالعه تحلیلی ذینفعان2 برنامه محیط زیست دریای خزر که در مرحله نخست با هدف تقویت آگاهی و مشارکت عمومی برای اجرای برنامه انجام شد. اهداف این بخش از برنامه برقراری ارتباط با آحاد مردم از طریق رسانه ها، کارگاه های آموزشی و اطلاع رسانی بود. همچنین فعالیت های گسترده آموزشی نظیر آموزش خبر نگاران و مقامات محلی از طریق همین بخش از برنامه اجرا گردید. در هر کشور، یک مشاور مشارکت های عمومی برای ساماندهی حمایت مردمی جهت مقابله با مسائل زیست محیطی خزر به کارگرفته شد و کمک های اعتباری کوچک
 به پروژه ها و سازمان های غیر دولتی در سراسر منطقه ارائه گردید. با دیگر اقدامات بین المللی در جهت تأسیس یک شبکه سازمان های غیر دولتی و ارتقاء مشارکت مردمی نیز تماس برقرار شد.

گروه های دوستدار خزر که یک شبکه متشکل از نمایندگان گروه های ذینفع منطقه ای می باشد در همه کشورها تشکیل گردید. این گروه ها به صورت داوطلبانه، متعهد به ارتقای مشارکت عمومی در فعالیت های برنامه محیط زیست دریای خزر می باشند. یک گروه دوستدار با حداقل عضویت پنج نفر آغاز به کار می کند، تا با دعوت از دیگر افراد رشد و شبکه سازی نماید.

در مرحله نخست برنامه محيط زيست خزر ایده ایجاد گروه های دوستدار ارائه شد، اما فعالیت عملی آن یکی از اهداف مرحله دوم است. ساختار گروه های دوستدار در هر کشور متفاوت خواهد بود، اما به طور کلی اعضای آن متشکل از سازمان های محیط زیستی ملی و محلی، انجمن های بازرگانی و صنایع، مقامات مذهبی، رسانه ها، مراکز آموزشی و غیره...است. دستاورد های برنامه محیط زیست دریای خزر در گزارش های فنی آن متبلور شده است که لیست انتخابی از این دست آوردها را می توان در پیوست نهایی این کتاب یافت.

پروژه های در دست اجرا
در حال حاضر چهار پروژه در چهار چوب برنامه محیط زیست خزر در دست اجرا هستند که عبارتند از مرحله دوم پروژه ای که توسط تسهیلات بین المللی محیط زیست تأمین می گردد تحت عنوان " در راستای برنامه اقدام معاهده حفاظت از محیط زیست خزر
" یا به طور خلاصه      CEP SAP و سه پروژه که از سوی برنامه کمک های فنی اتحادیه اروپا به کشورهای نو استقلال تأمین مالی می گردند، یعنی " مدیریت پایدار ماهیگیری2" ، توسعه پایدار جوامع ساحلی خزر3" و " برنامه اقدام استراتژیک محیط زیست دریایی و ساحلی خزر و حمایت از معاهده چهارچوبی خزر4"

6-1- مرحله دوم پروژه تسهیلات بین المللی جهانی CEP SAP
" تسهیلات بین الملل محیط زیست5" بزرگترین صندوق تأمین مالی محیط زیست جهانی است.

این صندوق در چهار زمینه اصلی آب های بین المللی، گازهای گلخانه ای، نازک شدن لایه ازن و تنوع زیستی فعالیت می نمایند. این صندوق در سال 1995 هزینه یک مأموریت واقعیت یابی مشترک توسط برنامه عمران سازمان ملل متحد، برنامه محیط زیست ملل متحد، بانک جهانی در ماه های می و ژوئن را تأمین نمود. بانک جهانی نیز دائمأ بخشی از هزینه را از محل تخصصی خود تأمین نمود. حاصل این مأموریت ایده طرح برنامه محیط زیست خزر بود که بر اساس آن این برنامه به عنوان یک برنامه منطقه ای مشتمل بر پروژه های منطقه ای متعددشکل می گیرد که توسط منابع مختلف مانند اتحادیه اروپا و صندوق تسهیلات بین المللی محیط زیستی تأمین مالی می گردند.

پشتیبانی یرنامه کمک های فنی اتحادیه اروپا6 به کشورهای نو استقلال از برنامه محیط زیست خزر به سال 1996 باز می گردد، یعنی پیش از شروع رسمی  فعالیت های برنامه محیط زیست خزر. در این سال اتحادیه اروپا و بانک جهانی با بهره گیری از صندوق های تأمین مالی ویژه خویش یک نشست منطقه ای را در شهر استانبول برگزار نمودند. "ایده طرح برنامه محیط زیست خزر" را بررسی نمایند.مرحله تدوین پروژه ای که توسط صندوق تسهیلات بین المللی محیط زیستس تأمین می گردد در اکتبر 1998 نهایی گردید، یعنی زمانیکه شورای صندوق این پروژه را تصویب نمود. این پروژه با همکاری تنگاتنگ سه دستگاه اجرایی صندوق یعنی برنامه عمران ملل متحد، برنامه محیط زیست ملل متحد و بانک جهانی اجرا گردید. صندوق همچنین تأمین مالی مرحله دوم پروژه را نیز بر عهده گرفت. هر دو مرحله پروژه توسط آژانس خدمات پروژه ای سازمان ملل متحد مدیریت
 می گردند.

مرحله دوم پروژه صندوق تسهیلات بین المللی محیط زیست دارای بودجه 2/6 میلیون دلار است.

این پروژه در چهار چوب برنامه محیط زیستی خزر نقش اساسی در اجرای برنامه اقدام استراتژیک خزر و پیگیری فرآیند معاهده حفاظت از محیط زیست خزر را بر عهده دارد. اهداف این پروژه عبارتند از:

· آغاز اجرای برنامه اقدام استراتژیک خزر در زمینه های مهم تنوع زیستی، گونه های مهاجم و آلاینده های پایدار
· تداوم ظرفیت سازی در راستای ایجاد و نگهداری مکانیسم هماهنگی  منطقه ای که توسط  کشورهای منطقه هدایت و قادر به اجرای برنامه های ملی و منطقه ای و باز بینی و به روز کردن این برنامه ها و مطالعات ریشه ای فرامرزی باشد
· تقویت چهارچوب های سیاست گذاری و قانونی منطقه ای و ملی و در صورت لزوم اجرا و نظارت بر این چهار چوب ها
· دست یابی به پیشرفت محسوس در زمینه های مهم برنامه  اقدام استراتژیک خزر از طریق اجرای برنامه های سرمایه گذاری کوچک از طریق برنامه اعتبارات کوچک تعادلی
.
· ارائه همکاری فنی و مذاکرات منطقه ای در راستای معاهده چهار چوبی حفاظت از محیط زیست دریای خزر و پروتکل های آن
همچنین در چهارچوب این پروژه اقداماتی در سوی نظارت و ارزیابی اجرای برنامه اقدام استراتژیک خزر تأسیس و اقدامات با نظارت بر اجرای برنامه های ملی هماهنگ خواهند گردید.
2-6- اتحادیه اروپا و برنامه کمک های فنی به کشورهای نو استقلال 

EU/ TACIS
پشتیبانی اتحادیه اروپا از برنامه محیط زیست خزر پس از آغاز این برنامه در چهارچوب کمک های فنی به کشورهای نو استقلال یافته ادامه یافت. این پشتیبانی از طریق تأمین مالی فعالیت های یک کنسرسیوم متشکل از شرکت های ERM و GOPA و DHI ارائه گردید. با کمک های اتحادیه مرکز هماهنگی برنامه (PCU)  و چهار مرکز هماهنگی برنامه وچهار مرکز منطقه ای تخصصی مدیریت منابع زیستی به مبارزه با بیابان زایی، نوسانات آب دریا و کنترل آلودگی بنیان نهاده شد و از تحقیقات علمی و فنی که منجر به تدوین گزارش تحلیل فرامرزی - شناختي در اوایل سال 2000 حمایت گردید. افزون بر این کمک ها و همکاری های فنی اتحادیه همچنین از فرآیند تدوین معاهده تهران و نیز تدوین پروژه های مناسب سرمایه گذاری حمایت نمود. در مرحله دوم برنامه محیط زیست اتحادیه اروپا از پروژه های " مدیریت ماهیگیری" و " توسعه پایدار جوامع ساحلی" نیز حمایت می کند. هزینه مالی این کمک ها در مرحله دوم حدود 9/5 میلیون یورو بوده که مشتمل بر 3 بخش آتی است:
1-2-6- پروژه مدیریت پایدار ماهیگیری

هدف از این پروژه حفاظت از ماهیان خزر، به ویژه ماهیان خاویاری و بنابر این سهمیه های خاویاری خزر در مقابل ماهیگیری بیش از حد و تبعات اقتصادی آن است. این پروژه به ارائه روش های مورد نیاز منطقه ای در مورد ارزیابی ذخایر ماهی بر اساس روش های معتبر بین المللی مورد نظر سازمان کشاورزی و خواربار FAO ونيز معاهده تجارت جهانی حفاظت گونه های در معرض خطر(CITES) و سایر سازمان های بین المللی پرداخته و در صورت لزوم اجرای این روش ها را تشويق خواهد نمود. هدف پروژه ارائه همکاری فنی برای تخمین ذخایر، سهمیه بندی صید ماهی بر مبنای علمی و تدوین موافقت نامه های منطقه ای است. هدف کلی تر پروژه بازسازی و حفاظت از ذخایر در معرض خطر ماهیان خزر است. بودجه پروژه 900000 یورو بوده و از سال 2004 تا 2006 اجرا می گردد. هدف های مشخص پروژه عبارتند از: 
· تقویت ظرفیت های ملی برای مدیریت منطقه ای ماهیگیری در خزر
· تقویت ظرفیت های ملی در راستای پژوهش های خزری در مورد ماهیگیری
· تأسیس نظام های کارآمدتر قانونی برای مدیریت ماهیگیری در سطح ملی و منطقه ای
· تسهیل در حصول توافق در مورد منطقه ای، بازسازی و حفاظت از ماهیان خاویاری و دیگر ماهیان بر مبنای علمی
· حضور برابر همه کشورهای خزر در فعالیت ها و تصمیم گیری ها در مورد ماهیگیری

2-2-6- پروژه توسعه پایدارجوامع ساحلی خزر

این پروژه به ارزش 5/2 میلیون یورو شامل اجرای  طرح های نمونه ای مديريت پايدار جوامع ساحلی است. این پروژه به 2 قسمت یعنی برنامه کمک های مالی کوچک  با سرمایه 2/1 میلیون یورو به مدیریت مرکز محيط زيست منطقه ای (REC)
 آسیای مرکزی ويک پروژه کمک فنی با مديريت يک شرکت انگلیسی به نام IMC مجزا می گردد.

اهداف اصلی این پروژه به ترتیب زیر می باشد:

· کاهش و جلوگیری از استفاده بیش از حد منابع طبیعی منطقه دریای خزر از طریق کمک به جوامع محلی و ايجاد منابع معيشتی جايگزين و پايدار
· ظرفیت سازی برای رهبران محلی، مقاما ت دولتی، سازمان های غیردولتی و دیگر افراد با تجربه در جهت رهبری تلاش های محلی برای کم کردن فشار به محیط زیست خزر از طريق منابع معيشتی جايگزين و پايدار  
· پشتيبانی تخصصی از طرح هايی که از طريق پروژه تأمين مالی ميگردند.
· امکان يابی  و پایه گذاری و ايجاد منابع معيشتی جايگزين و پایداردر منطقه ساحلی دریای خزر
· ترويج تجربیات مثبت و درس های آميخته در مناطق ساحلی دریای خزر به منظور توسعه هر چه بیشتر منابع امرار معاش
· تسهيل همکاری منطقه ای بین کشورهای دریای خزر با توجه به توسعه پایدار جوامع ساحلی دریای خزر
3-2-6- پروژه اقدام استراتژيک اتحاديه اروپا برای محيط زيست دريايی و ساحلی خزر و پشتيبانی از کنوانسيون چهارچوبی دريای خزر
این پروژه با ارزش 5/2 میلیون یورو شامل 3 جز اصلی است که عبارتند از: كمک های فنی ، تدارک تجهيزات و پشتيبانی از فرايند کنوانسیون تهران از طريق عقد موافقتنامه با برنامه محيط زيست سازمان ملل متحده (UNEP)

6-3- برنامه محيط زيست سازمان ملل متحد
 برنامه محيط زيست سازمان ملل در چهارچوب برنامه محيط زيست  خزراز تدوين و تهيه گزارش فرامرزی شناختي خزر حمايت نموده وبه ايجاد وتقويت چهارچوب های نهادی،قانونی،  تنظيماتی واقتصادی لازمه اجرای برنامه استراتژيک خزر(SAP) با همکاری همكاران بين المللی و منطقه ای کمک مينمايد. 
دفتر اروپايی اين برنامه(ROE) 
 با اجرای کنوانسیون چهارچوبی دریای خزرو لازم الاجرا شدن آن در طی مرحله دوم برنامه محيط زيست خزر از طريق تهيه و تنظيم اسناد الحاقی ياری می نمايد. اين دفتر با انعقاد توافق بين آژانسی
 با دفتر خدمات پروژه سازمان ملل متحده4(UNOPS) به ارائه خدمات کارشناسانه به کنوانسیون  تهران می پردازد.
افزون براين توافقات بين آژانسی ديگری با دستگاه ها و برنامه های ديگر سازمان ملل به شرح آن منعقد خواهد گرديد.
· بخش آزمايشگاه محيط زيست دريايی آژانس بين المللی انرژی اتمی

· سازمان خواربار و کشاورزی
· سازمان بین المللی دریانوردی
· برنامه اقدام جهانی برعليه آلودگی دریایی از منشاء سرزمينی
کنوانسيون چهارچوبی دريای خزر تدوين و اجرای تعدادی پروتكل در ارتباط با پيشگيری، کاهش و کنترل آلودگی و نيز حفاظت، نگهداری و بازسازی محيط زيست دريايی را در مد- نظر دارد در طی مرحله دوم برنامه محيط زيست  خزر کشورهايی ساحلی خزر به تدوين و توافق در مورد پروتكل های آن الويت اعطا کرده اند:  
· پروتكل آلودگی از منشاء سرزمينی
· پروتكل همکاری منطقه ای در موارد اضطراری
· پروتكل بررسی تبعات زيست محيطی در چهارچوب فرامرزی
· پروتكل حفاظت از تنوع زيستی
برنامه محیط زیست سازمان ملل همچنين به ارائه ابزار لازمه پايش اجرا،رعايت توافق های    بين المللی وچهارچوب های قانونی که توسط برنامه تدوين گردند ياری خواهد                                                                                      رسانيد.
4-6- بانک جهانی
بانک جهانی وظيفه همياری در طرحهاي سرمايه ای [تشخیص، طراحی وسرمايه گذاری در صورت لزوم] ، تامين مالی  کارگاه های کاری و مطالعات در زمينه های دارای الويت همانند ماهي های خاوياری، لکه های نفتی و همچنين ارائه تجارت بانک در همکاری های مشابه را از طريق مشارکت در نشست های کميته راهبردی بر عهده گرفته است. فعاليت های اساسی بانک عبارت بوده اند از مشارکت در تعريف و شکل دهی برنامه محيط زيست خزر، اجرای برنامه  "مجموعه طرح های سرمايه گذاری دارای الويت"
 ، اجرای مطالعه سم شناسی2  زيست بومی و اجرای طرح کمک  متقابل در مورد لکه های نفتی.
1-4-6- مجموعه طرح های سرمايه گذاری دارای الويت
هدف از توليد اين مجموعه از طرحها افزايش تعداد و کيفيت طرح های سرمايه گذاری با الويت بالا است که دارای تبعات مثبت محيط زيستی بوده و به رشد اقتصادی کشورهای ساحلی کمک نمايند. برای توليد اين مجموعه از طرحها بودجه ای به ميزان 4/2 ميليون دلار در مرحله نخست برنامه محيط زيست خزر در نظر گرفته شد.                                                   

اقدامات مربوطه به آن در سال 2002 آغاز و در سال 2004 به پايان رسيد. يک ارزيابی مستقل از اين اقدامات در ماه اوت 2003  انجام گرديد که نتايج آن در اختيار کشورهای منطقه قرار گرفت.
  مجموعه طرح های سرمايه گذاری دارای الويت مشتمل به سه بخش اصلی است:

1. تشخيص و آماده سازی طرح های سرمایه گذاری: پس از بررسی گسترده و مشورت  منطقه ای در زمينه ايده های سرمایه گذاری دو طرح عمده يکی در آذربايجان  و ديگری در ترکمنستان انتخاب و توسط دولت های مربوطه و با تعهد به اجرا انتخاب گرديد.تدوين وآماده سازی اين طرح ها از محل بودجه فوق الذکر تامين وليکن تامين مالی طرح ها از طريق بانک يا ساير منابع انجام خواهد گرديد. طرح های مناسبی نيز در ايران،قزاقستان و روسيه شناسايی و آماده سازی گرديد اما تعهد حمايت از طرح ها بمنظور سرمايه گذاری حاصل نگرديد. گردهمايی سرمايه گذاران و سرمايه گذاری برنامه محيط زيست خزر در باکو در نوامبر 2004 آخرين فعاليت در چهارچوب اين بخش از فعاليت های بانک بود.
2. برنامه اعتبارات کوچک  تعادلی 
: هدف از این برنامه اجرای پروژه های کوچک و یا نمونه ای سرمايه گذاری بمنظور حل مسايل فوری محيط زيستی در منطقه خزر می باشد.
در چهارچوب اين برنامه پروژه های با الويت بالا که بتوانند با سرعت بالا اجرا شده و به  جلوگيری از و يا رفع مشکل کمک کنند و يا به ايجاد و ظرفيت برای اقدامات در ارتقا محيط زيست خزر منتهی گردند مورد حمايت قرار ميگيرند. اعتبارات اعطا شده تا کنون مشتمل بر طرح هايی در زمينه تامين آب بهداشتی، سنجش آلودگی نفتی، فن آوری پاک سازی و زباله زدايی ساحلی در جوامع ساحلی بوده است. اين اعتبارات از 10000تا 100000 دلار برای هر طرح بوده است و اعتبار گيرنده می بايست حداقل معادل  اعتبار اعطايی خود بصورت نقدی و جنسی در طرح سرمايه گذاری بنمايد.
در مرحله نخست 16 طرح به ميزان 970000 دلار اعطا گرديد و تقريباً يک ميليون دلار نيز اعتبارگيرندگان در اين طرح ها سرمايه گذاری نمودند. تيم بانک جهانی پس از پايان مرحله نخست برنامه به آموزش کارکنان مرحله دوم برنامه محيط زيست پرداخت که از دفتر هماهنگی برنامه مستقر در تهران کار را ادامه دادند. تا پايان نوامبر 2007 دفتر تهران شش طرح جديد را انتخاب و به آن اعتبار اعطا نموده.    
3. ظرفیت سازی: در چهارچوب ظرفیت سازی دو برنامه آموزشی اجرا گرديد. نخست  یک برنامه دو هفته ای رسمی  درزمينه ارزش گذازی محیط  زیستی که در فوریه 2002 در باکو با هدف ظرفيت سازی برای تحليل اقتصادی محیط  زیست برای 40 نفر از دست اندر کاران منطقه ای اجرا گرديد. برنامه ديگر اجرای يک کارگاه آموزشی تدوين طرح برای حدود 30 نفر از هر پنج کشور بود.
2-4-6 پروژه سم شناسی زیست بومی
 این پروژه تحقیقاتی را در مورد ماندگاری سموم وآسیب شناسی مربوطه در خاويار، فک ها و ماهی های استخوان دار در دریای خزر انجام داد. پروژه با سرمایه گذاری ژاپن  در سپتامبر 1999 آغاز به کار کرد و در اواخر سال 2002 به پايان رسيد. 
پاره ای  از نکات مهم حاصله ازاين تحقیقات عبارتند از: 
· آلودگی های اساسی در فک ها، ماهی های استخوان دار وخاوياری ها مطابق با  آلودگی های يافته در دريا هستند. مواد آلی کلره (در وحله اول د.د.ت ومتابول های وابسته) و بعضی فلزات سنگین مهمترین عوامل آلودگی یافت شده در این مورد می باشند. 
· سلامت فک های دریای خزربه عللی  شیمیایی، ویروس CDV و باکتری و انگل ها گوناگون تهدید می شوند.
· شواهدی دال بر وجود هیدروکربن در همه ماهی ها و به میزان های  مختلف –بعضاً قابل اغماض- در منطقه بدست آمد. منشاء هیدروکربن ها و واکنش به آن مشخص نیست، ولی احتمالأ از منابع طبیعی و یا بدلیل فعاليت های اکتشاف و تولید نفت  می باشد.
· در ماهی های خاوياری مقدار بسیار زیادی از مواد آلی کلر، به خصوص در ماهی خاوياری بلوگا، مشاهده شد.
آلودگی مواد آلی کلر درخاويار در سطحی است که ميتواند در زادورود آن موثر باشد. 

 6-4-3لکه های نفتی
 اقدامات مهمی که در اين چهارچوب تحقق يافته اند عبارتند از برگذاری يک کنفرانس بزرگ بين المللی در آلماتی در پايان 1998 در زمينه "برنامه ريزی واکنش به لکه های نفتی " و نيز تکميل پروژه "توافق برای کمک متقابل
 در مورد لکه های نفتی" در سال 2002 در قالب اين پروژه پيش نويس چهارچوب کمک ها و خدمات متقابل و همکاری دولت ها، شرکت های نفتی و شرکت های خدماتی در هنگام وقوع يک حادثه لکه نفتی مهم در دريای خزر تدوين گرديد. در قالب اين طرح اطلاعا ت گسترده ای در مورد تنظيمات قانونی و اداری، تجهيزات کارکنان متخصص مربوط به واکنش به لکه های نفتی جمع آوری گرديد.

بانک جهانی به حضور خود در کميته راهبردی برنامه محيط زيست خزر ادامه داده و تلاش های  خود برای تجهيز منابع مالی لازمه اجرای طرح های سرمايه ای دارای الويت که در برنامه استراتژی خزر و برنامه های اقدام کشورها مشخص شده اند را تداوم خواهد دهد.  
5-6– دفتر خدمات طرح های سازمان ملل      UNOPS 
دفتر خدمات طرح های سازمان ملل وظيفه ارائه خدمات اجرايی را به طرح های که توسط تسهيلات زيست محيطی بين المللی  ((GEF تامين مالی شده و اجرای آن بر عهده برنامه عمران سازمان ملل(UNDP) است را بر عهده دارد.  مقر مرکزی اين دفتر در ژنو است اما تا حد امکان خدمات آن از طريق دفاتر کشوری برنامه عمران ملل در منطقه ارائه ميگردد.
7. آینده

کشورهای خزر مشتاق به آغاز اجرای برنامه استراتژيک خزر SAP هستند تا ثمره کوشش مستمر خود در طی مرحله  نخست برنامه محيط خزر در تدوين اين برنامه را حاصل نمايند. برنامه محيط زيست خزر علاقمند است تا اقدامات مديريتی و اجرايی محيط زيستی هرچه بيشتر در دستان کشورهای خزر بعنوان صاحبان اصلی برنامه در آيد تا در قالب برنامه استراتژيک خزر و برنامه های اقدام ملی تحقق يابند. برنامه محيط زيست خزر با هدف تحقق يک نظام هماهنگی مديريتی محيط زيستی منطقه ای برای اجرای برنامه استراتژيک خزر به فعاليت های ظرفيت سازی خود ادامه خواهد داد. 
اين برنامه همچنين به بازبينی و به روز کردن تحليل های فرامرزی برنامه استراتژیک خزربرنامه های اقدام ملی ونيز دست يابی به اطلاعا ت محيط زيستی لازم اقدام خواهد نمود.

افزون بر حمايت مؤثر دولت ها از برنامه محيط زيست خزر اين برنامه مورد حمايت فعال بخش خصوصی نيز بوده است. نمايندگان بخش خصوصی از پاره ای از اقدامات برنامه در مرحله نخست آن حما يت نموده و انتظار مي رود اين حمايت در مرحله دوم تداوم يابد. پشتيبانی بخش خصوصی از ديدگاه پايداری و مؤثر بودن بسياری از اقدامات پيش بينی شده در برنامه استراتژيک خزر  و برنامه های اقدام مالی حياتی است.    
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