PAGE  

ماهی سفید 
جواهر دریای خزر

تالیف:
دکتر علی اصغرخانی پور        دکترعلیرضا ولی پور      

پژوهشکده آبزی پروری آبهای داخلی کشور 

بندر انزلی، گیلان ، جمهوری اسلامی ایران
با حمایت:
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پیش گفتار مولفین :

 دریای خزر به عنوان بزرگترین دریاچه جهان همچون نگینی بین پنج کشور جمهوری اسلامی ایران ، فدراتیو روسیه ، ترکمنستان ، قزاقستان و آذربایجان در نقشه کره زمین می درخشد. از مهمترین ویژگی های بی نظیر این دریا داشتن آبزیان منحصر بفرد و با ارزش آن همچون ماهیان خاویاری ، فک خزری و بسیاری از ماهیان استخوانی آن می باشد. یکی از مهمترین این ماهیان ماهی سفید دریای خزر است که تنها در این دریا و آن هم در سواحل ایرانی آن وجود دارد.       ماهی سفید تقریباً دلپسندترین و لذیذترین ماهی مصرفی مردم ایران به ویژه شمال کشور بوده و از جایگاه رفیعی در بین مردم منطقه برخوردار است. این ماهی بیش از 60 درصدترکیب صید ماهیان استخوانی صیادان را در سواحل ایرانی به خود اختصاص داده و بیش از 12 هزار نفر صیاد به صید آن در دریا اشتغال دارند. حالیه با توجه به عوامل مختلف محدود کننده تولید مثل طبیعی نظیر صید بی رویه و صید ماهیان غیر استاندارد به ویژه در سالیان گذشته ، از بین رفتن بخش اعظمی از جایگاه های تخمریزی طبیعی در رودخانه ها و تالاب انزلی و آلودگی های مختلف زیست محیطی ، ذخایر فعلی این ماهی در دریای خزر مدیون برنامه بزرگ بازسازی ذخایر آن توسط سازمان شیلات ایران می باشد. علی رغم تمامی امتیازات ویژه ماهی سفید متاسفانه توجه زیادی به خصوص در زمینه های تحقیقاتی آن صورت نگرفته و منابع علمی موجود در این زمینه بسیار اندک و حتی انگشت شمار است. جا دارد که محققین ، اساتید و دانشجویان علوم شیلاتی و زیستی بیش از پیش نسبت به انجام تحقیقات گسترده در زمینه حفظ بانک ژنی و ذخایر اصلی ماهی سفید در دریا و همچنین ایجاد شرایط بهره برداری پایدار و معرفی این ماهی به صنعت آبزی پروری کشور همت گمارند.

تالیف این اثر در راستای معرفی کارهای علمی و اجرایی انجام شده و معرفی بهتر ویژگی ها و ارزش های بالقوه ماهی سفید برای آشنایی بیشتر مدیران اجرایی ، محققین و دست اندرکاران علوم زیستی ، اساتید و دانشجویان رشته های مرتبط و ساکنین کشورهای حاشیه دریای خزر بوده و سعی گردیده تا از کلیه اطلاعات کتابخانه ای ، تحقیقاتی و عملیاتی در این کتاب استفاده شود. 

برخود لازم می دانیم که از تمامی عزیزانی که با حمایت های علمی ، عملی و مالی زمینه اجرای پروژه های تحقیقاتی مرتبط با ماهی سفید و تالیف کتاب حاضر را فراهم و مولفین را در نگارش این متن یاری نموده اند به خصوص دکتر عباسعلی مطلبی  ریاست موسسه تحقیقات شیلات ایران ، مهندس محمدرضا حسینی مدیریت اطلاعات علمی موسسه تحقیقات شیلات ، دکتر غفارزاده ریاست برنامه محیط زیست دریای خزر (CEP) وهمکاران ایشان                   خانم ملینا سیف ا... زاده و آقای دکتر علی محمدی کمال تشکر و سپاس را داشته باشیم. همچنین از همکاران گرامی در پژوهشکده آبزی پروری آبهای داخلی کشور ، ایستگاه تحقیقات شیلاتی سفیدرود و ایستگاه پژوهش های تالاب انزلی که در مراحل اجرای پروژه تحقیقاتی تکثیر مصنوعی ماهی سفید فرم پائیزه و تولید دستاوردهای علمی حاصل از آن همکاری نموده اند سپاسگذاریم. از سرکار خانم سپیده ملکی شمالی ، مهندس سید عبدا...سعیدنیا و رضا لادنی که در تایپ ، طراحی و صفحه آرایی کتاب همکاری کرده اند نیز قدردانی می گردد.
ارائه هرگونه نقطه نظرات علمی و راهنمائی های تکمیل کتاب حاضر موجب امتنان و سپاس خواهد بود. امید است که این کتاب زمینه ای برای ارج نهادن علمی و عملی بیشتر به جواهر دریای خزر یعنی ماهی سفید بوده باشد.
خانی پور – ولی پور
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