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1. Введение 

Целью проекта “ Сохранение водных ресурсов путём модернизации 

ирригационной системы села Нохудлу Сальянского района Азербайджана ” является модернизация  существующих оросительных систем для более рационального использования водных ресурсов местными фермерами и населением села Нохудлу. 

Часть ирригационной системы подлежащей восстановлению по проекту является отводом Миль - Мугамского коллектора,  и  эксплуатируется Ассоциацией водопользователей села Нохудлу и предназначена для орошения земель принадлежащих жителям сел Ашагы Нохудлу и Йухары Нохудлу Сальянского  района Азербайджанской Республики. Ирригационная система построена в конце  70-х годов прошлого века. Селения находятся у реки Куры, вверх 70 км от стока реки. По проекту подлежали очистке каналы протяженностью около 4000 метров, в.т. числе 2840 метров каналов шириной 2500мм и менее, магистральные  и вспомогательные шириной менее 1000 мм. Ирригационной  системе подлежащей восстановлению  имеется  15 затворов и 6 водозаборов. Система не очищалась более 12 лет.

Участком ирригационной системы пользуются жители села Нохудлу с населением  3000 человек (730 дворов), орошается более 600га  посевных земель и приусадебные хозяйства.

Задачей поддержки проекта со стороны WYG International                                                                                                                  (IMC Consulting) являлась организация детальной консультативной поддержки по осуществлению работы, оказание содействия при выборе оптимального варианта специальной техники и оборудования.

Ожидалась что исполнители проекта воспользовавшись опытом и знаниями консультанта будут осуществлять проект с минимальными затратами, без ущерба окружающей среде, в сроках планируемым проектом с использованием наиболее эффективной техники в данных условиях местности.

2. Рекомендации выданные клиенту

1.  До привлечения  техники к модернизационным работам, целесообразно на участках каналов проходящий под автодорог и железнодорожной линий, произвести ручную очистки от камыша и ила верхнего и нижнего бьефа с целью сохранности дорог. (Выполнено)

2. С целью обеспечения сохранности прочности участков канала шириной  менее 150 см (разветвления №1,2,3 от начала канала с правой стороны), а также для  сохранности зеленого насаждения и инфраструктуры, и обеспечения безопасности при работе под линиями электропередач механических очистной техники не применять. (Выполнено)

3. Очистить вододелители от ила и снять затворы (от начала канала до железной дороги для ремонта и реставрации до механической очистки канала исключительно ручным способом. (Выполнено)

4. При восстановлении разрушенных бетонных участков канала отдельных местах использовать бетон марки не ниже М150. (Выполнено)

5. Технологический последователность замены  и ремонта автомобилных переходов .(Выполнено)

6. Обезательное очистка подвесных каналов длиною 1800м. (Выполнено)

3. Ход выполнения работ по проекту

Работа консультанта была организована с учетом пожелания координатора проекта и планом осуществления проекта.

В феврале месяце 24, 25 числа консультант после ознакомления с задачами проекта и документацией выезжал на участок ирригационной системы, где планировалась восстановительные работы. После ознакомления с местностью, сопоставления местности со схемой ирригационной системы имеющихся в местных органах власти с участием координатора и исполнителей проекта провел встречу, где обсудив детали, предложил последовательность проведения восстановительных работ.

Повторный визит консультанта на участок была осуществлен 14.03.2005. Во время этого визита вместе с участниками проекта была осмотрена восстановленная часть системы (1510 м, Канал - Q), 300 метров от насосный станции, обсуждены ошибки, вопросы соблюдения техники безопасности.

Были даны рекомендации по привлекаемой техники,   по минимализации ущерба окружающей среде. Кроме визитов на местность проводилась консультации с исполнителями проекта во время их пребывания в г. Баку по вопросам возникающим в ходе реализации проекта.

С исполнителями проекта для дачи консультаций в не терпящих отлагательства случаях проводились консультации по телефону. По возможности оказывалось содействие исполнителям и по иным вопросам. 

23-24 июня 2005 года  был осуществлен визит консультанта по просьбе грантаполучателей. Была осмотрены участки ирригационный системы. За период прощедший с последного визита консультанта грантополучателем осуществлен следующее мероприятия:

1. Отремонтировано  8 водозаборов

2. Очищено от ила 1650 метров  канала нижней части села

3. Установлено 2 единицы трубы длиною 9м диамером 800 мм автомобилных перекрёстах

Месте с тем не выполнены мероприятия по механизации работ. Все работы ведутся вручную.

За период июль-ноябрь 2005 года консультантом и грантополучателем состоялись 3 встречи  и телефонные переговоры где грантополучатель  оперативно проконсультировался по возникшим проблемам.

Рис. 1 Канал  “Е ”  до очистки 

В связи с тем, что участники проекта за счет привлечения внутренних резервов (людских и  финансовых) очистили более 8190 метров проводились постоянные консультации по телефону.

Бенефицарии проекта 

Участком ирригационной системы пользуются жители села Ашагы Нохудлу с населением 700 человек (150 дворов), орошается более 200га  посевных земель и приусадебные хозяйства.

Была даны рекомендации по  последовательности выполнения работ по очистке каналов, типы специальной техники пригодной к использованию на конкретных участках системы. Работники были также проинформированы о правилах техники безопасности при выполнении работ вблизи дорог и электролиний, внутри населенных пунктов.

К началу работ канал работал на уровне ниже 30-40% своей пропускной способности, которая по нормативам должна быть 1,6 м3/сек.

Рис. 4 Канал  “L ”  после  очистки

Отсутствие водозаборов ограничивает возможность управления системой. Исполнителями проекта были приняты к сведению рекомендации. За время работ не было несчастных случаев, а также не нанесено ущерба зеленым насаждениям вдоль системы, личным хозяйствам жителей села. Загрязнение земли илом вдоль системы было минимальным. Пропускная способность системы восстановлена на участках каналов “Q”, “L”, продолжается работы в каналах “ E  ”.

Вместе с тем рекомендовано восстановить систему водозаборов и затворов с целью рационального использования водных ресурсов и защиты населения, пахотной земель и личных хозяйств при повыщении уровня воды в ирригационной системах

Рекомендации и выводы консультанта выполнялись со стороны клиента с пониманием и полностью. Все рекомендации предлагались с учетом необходимости, реальных возможностей людских и финансовых ресурсов. Не одна рекомендация консультанта не было проигнорирована.

Участники проекта дополнительно были проинформированы о правилах эксплуатации ирригационной системы с целью сохранения её высокую пропускную способность и инструктированы по соблюдения правил набора и съема больших объемов воды при недостаточном наличии воды на каналах. Даны советы привлеченного дополнительно эксперта по имеющимся возможностям по реставрации затворов. А также оказано  содействие по составлению технической документации. 
4. Рекомендации по дальнейшей поддержке

В дальнейшем есть необходимость консультациях по вопросам строительства новых водозаборов и затворов, если исполнителями будут привлечены дополнительные финансы для осуществления выше указанных мероприятий. 

5. Заключение.

Заключение хочу отметить, что проект выполнялся на высоком уровне до лета,   решив одну из основных проблем стоящий на пути устойчивого развития сообщества, но видимо связи с уборкой зерновых и бахчевых культур привлеченные рабочии силы  на проект снизилься. По причине отсуствия мехлопаты грантополучатель не оказовал услуги сторонным организациям, что повлияло на ускоренное заверщения просеса очистки каналов связи с отсуствием наличности.

Хочу отметить, что  жители села и муниципалитет активно и безвозмездно участвуют в проведении очистительных работ.

Для  рационального  использования  водных ресурсов,  которые играют важную роль в развитии сельского хозяйства  села Нохудлу рекомендовано ускорить  приобретение мехлопаты.
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