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Технические требования к прудам 
Согласно мировой практике по товарному выращиванию лягушки, для успешного осуществления контроля рыбоводных и других требуемых процессов к данной деятельности площадь прудов не должна быть большая (от 50 – 100 м2 ), а их средняя глубина должна варьировать от 0,8 до 1,5 м. 
Для  облегчения перегруппировки (скопления)  лягушек и их отлова после спуска, уклон ложа прудов к сливному отверстию должен составить  2.5  - 5 %. 

Водозаборы из прудов рекомендуем осуществлять с использованием решетчатой загород​ки (2x2 мм) для того, чтобы не упустить головастиков и лягушек из прудов. Подачи воды также желательно осуществить через сетчатый «рукав». Вода, подаваемая в пруды, должна иметь нейтральную или слабощелочную реакцию, зарастаемость водоема - не более 30% акватории,  нежелательна сильная проточность и избыточная фильтрация.
Сетки с мелкими ячейками, пропускающие насекомых, охватывают полностью крышу и верх каждого пруда, чтобы с одной стороны избежать нападения со стороны наземных животных и птиц, а с другой стороны помешать лягушкам выбраться из прудов. По краям и кромке поч​вы каждого пруда, на земляных насыпях желательно сажать растения таким образом, чтобы воспроиз​вести естественные условия болота или реки. 
Последние 2 пункта, конечно, можно не соблюдать, но использовать те приемы, которые, часто практикуются  в рыбоводстве для борьбы с хищниками – птицами или чтобы их спугнуть.  
Подготовка прудов

Ранней весной необходимо сжечь оставшуюся растительность и провести вспашку ложа пруда. 

Для создания благоприятных условий развития естественной кормовой базы и роста гидробионтов в первый год выращивания перед залитием прудов необходимо провести известкование ложа, внести 5-6 т/га навоза в расчете на мелководную часть пруда и другие мелиоративные работы.

На водоспуске установить решетки.

Пруд необходимо заливать постепенно. Через 1-2 дня рекомендуется внести культуру дафнии магна. При наличии в прудах листоногих ракообразных пруды заливают за 2-4 дня до зарыбления, при отсутствии их – за 10-12 дней. 

При подготовке прудов к зарыблению необходимо осуществление комплекса мероприятий, направленных не только на улучшение условий выращивания, но и профилактику заболеваний рыбы и лягушки, в том числе в соответствии с инструкциями (см. раздел  ниже «Ветеринарная обработка»). 

Ветеринарная обработка прудов и гидробионтов
В целях профилактики инфекционных и инвазионных болезней рыб руководители и специалисты рыбоводных хозяйств обязаны обеспечить проведение комплекса общих рыбоводно-мелиоративных и ветеринарно-санитарных мероприятий, а также выполнение ветеринарно-санитарных требований, касающихся строительства, оборудования, эксплуатации рыбоводных хозяйств, и соблюдение в них санитарного режима, предусмотренных «Ветеринарно-санитарными правилами для рыбоводных хозяйств». 

Для выращивания лягушки и рыбы, в том числе разрешается использовать только водоемы и вода источники с нормальным для рыбоводства солевым и газовым режимом воды, благополучные по инфекционным и инвазионным болезням, к которым восприимчивы намечаемые к разведению и выращиванию в хозяйстве виды рыб.

Как указывалось выше, все пруды хозяйства должны иметь независимое водоснабжение и гидротехнические сооружения, препятствующие проникновению в них сорной рыбы и других водных организмов -  переносчиков болезней рыб.

Пруд должен быть оборудован спускным устройством, позволяющим быстро и полностью спускать воду и проводить в нем оздоровительные мероприятия в случае возникновения инфекционных и инвазионных болезней рыб.

В рыбоводном хозяйстве необходимо оборудование помещения для осуществления ихтиопатологических исследований, а также бассейнов или ванн для проведения лечебных и профилактических обработок лягушек. 

С целью создания для выращиваемых гидробионтов более благополучных ветеринарно-санитарных и рыбоводных условий необходимо не допускать загрязнения прудов канализационными и сточными водами сахарных, нефтеперерабатывающих, целлюлозно-бумажных и других предприятий, если эти воды предварительно не очищены и не обезврежены; мойку машин и тары; применения для удобрения прудов не обезвреженного биотермическим путем навоза (удобрение прудов навозом из хозяйств, неблагополучных по заразным заболеваниям животных, запрещается); попадания из других водоисточников в пруды рыб, моллюсков и других организмов, являющихся переносчиками или промежуточными хозяевами возбудителей различных заболеваний рыб; чрезмерного зарастания рыбохозяйственных водоемов водной растительностью (выкашивать ее не менее двух-трех раз в течение летнего периода).

Необходимо на зиму для промораживания дна пруды оставлять без воды.

После осеннего спуска воды и вылова рыбы заболоченные и не осушаемые участки ложа прудов подвергать ежегодно дезинфекции и дезинвазии негашеной или хлорной известью.

Просохшие возвышенные участки ложа прудов подвергать неглубокой весенней вспашке или культивации. В рыбоводных хозяйствах южной зоны ложа выростных прудов целесообразно засевать викоовсяной смесью с уборкой ее до пересадки мальков из нерестовых прудов;

Через каждые 2-3 года рыбоводной эксплуатации (в крайнем случае, через 5-6 лет) пруды, независимо от их эпизоотического состояния, выводить на профилактическое летование, поочередно используя их ложе под посевы викоовсяной смеси, кукурузы, подсолнечника, люпина и других сельскохозяйственных культур.

Следить за качеством воды в рыбоводных хозяйствах. Периодически проводить гидрохимические исследования и принимать меры по поддержанию необходимого газового и солевого режима воды.

Осенью, после вылова товарной продукции, подвергать профилактической дезинфекции весь рыбоводный инвентарь, оборудование, орудия лова, спецодежду рабочих.

Перевозка лягушки разрешается только при наличии ветеринарного свидетельства. В ветеринарном свидетельстве (форма № 1) должно быть указано: «Лягушка вывозится из хозяйства и водоема, благополучного по инфекционным и инвазионным болезням лягушек, и подвергнута профилактической обработке, тара дезинфицирована". Перевозку и пересадку лягушек следует проводить с соблюдением мер предосторожности, не допуская их травмирования.

Лягушка, предназначенная к перевозке в другие водоемы, независимо от благополучия по заразным болезням, должна подвергаться обработке в антипаразитарных ваннах.
Болезни лягушек и рекомендации по профилактическим мерам

Болезни лягушек:

Цистоопсиоз лягушек

Это самое распространенное заболевание лягушек, обитающих в естественных пресных водоемах. Гибели лягушек от цистоопсиоза не отмечено, даже при сильных заражениях.

Возбудитель Нематода Cystoopis rana относится к семейству цистоопсид, отряд Trichocephalia. Самец и самка С. Rana,  локализующиеся под кожей лягушек, чаше всего на задних лапках, заключены попарно в цисты диаметром 8 – 9 мм. 

Развитие С. rana, проходит с участием одного промежуточного хозяина – рачка бокоплава. Яйца, попавшие в водоем, поедаются бокоплавами. В кишечнике бокоплава из яиц выходит личинка и проникает в полость тела рачка.  Лягушки заражаются нематодой  при поедании личинок инвазированных бокоплавов. Из кишечника рыбы личинки проникают под кожу лягушек чаше на задних лапах.

Клинические признаки и патогенез. При наружном осмотре лягушки видны бугорки, в которых находится нематоды. Отмечены разрушение тканей, образование соединительнотканной капсулы и отек. Гибели пораженных лягушек не наблюдается.

Диагноз. Его ставят на основании клинических признаков и результатов паразитологического обследования.

Меры борьбы. Они разработаны, единственно, что следует проводить санитарные мероприятие (подробности, смотреть ниже) во время и изолировать зараженные особы.  А также необходим тщательный контроль за завозом лягушек в новые водоемы. 

Трематодозы

Это заболевание лягушек, обитающих в естественных условиях. Гибели лягушек от трематодозы не отмечается.  Трематоды у лягушек вызывают плоские черви, относящиеся к классу сосальшиков Trematoda. Пространство, ограниченное кожно-мускульным мешком, заполнено паренхимой, в которой располагаются внутренние органы. Прикрепительные образования представлены различными присосками, строение и количество которых у разных представителей может варьировать.

Трематоды – паразиты со сложным циклом. Для своего развития требуют, как правило, одного или двух промежуточных хозяев. Первым промежуточным хозяином являются моллюски, вторым рыбы, амфибии и водные беспозвоночные.

Эпозотология. Заболевание распространено в основном в южных районах России. В прудовых хозяйствах, заболевание  встречается чаше всего в выростных и нагульных прудах. 

Диагноз ставят на основании клинических признаков с симптомом микоза.

Меры борьбы. Для борьбы с трематодозом нужно уничтожать моллюсков, чтобы разорвать жизненный цикл возбудителя. Уничтожать моллюсков можно путем периодического осушения и летования прудов, а также применения различных химических препаратов (медный купорос, хлорная известь, хлорофос и дрю). 
Следует помнить, что при спуске прудов моллюски зарываются в или тогда воздействие химикатов затруднено. Поэтому дезинфекцию лучше проводить по ложу только что спушенного пруда, пока моллюски еще не закопались в ил или сочетать это с провокационным залитием, заливая в пруд воду на 20 – 25 см. Откосы прудов следует обработать 20%-ным хлорным молоком. Для предотвращения попадания моллюсков в пруды на водоподаюших устройствах устанавливают сороуловители. Для снижения численности моллюсков можно подсаживать в пруды рыб-моллюско-фагов (в частности, черного амура) или организовать ручной сбор моллюсков.
Мероприятия против заразных болезней лягушек и других гидробионтов.

В целях профилактики инфекционных и инвазионных болезней рыб необходимо проводить летование прудов, которое заключается в том, что пруды оставляют без воды на протяжении зимы, а также весны, лета, осени и зимы следующего года. После промораживания и высушивания ложе прудов вспахивают и засевают сельскохозяйственными культурами. Не осушаемые и заболоченные участки, гидротехнические сооружения подвергают дезинфекции. Целесообразность оздоровления хозяйств путем летования прудов в каждом случае определяют с учетом характера заболевания, технических возможностей и экономических расчетов. 

При невозможности проведения летования прудов осуществляют комплекс следующих мероприятий:

· проводят уборку и уничтожение трупов погибших рыб, облов и выбраковку больной рыбы; 

· формируют иммунное стадо рыб или заменяют его видами рыб, невосприимчивыми к данному заболеванию; 

· проводят дезинфекцию прудов, орудий лова, инвентаря;

· зарыбляют пруды рыбопосадочным материалом, выращенным в данном хозяйстве;

· проводят профилактическую и лечебную обработку рыб в соответствии с действующими инструкциями.

В случае заболевания рыб руководители рыбоводных хозяйств обязаны сообщить об этом ветеринарному врачу и до его прибытия не допускать вылова и вывоза рыбы из водоема, в котором возникло заболевание. Получив сообщение о появлении заболевания рыб, ветврач обязан принять меры к установлению диагноза и разработать мероприятия по предотвращению распространения и ликвидации заболевания.

При установлении в рыбоводном хозяйстве инфекционных или инвазионных болезней рыб на хозяйство, водоем в зависимости от установленной болезни накладывают карантин или вводят в нем ограничения. Одновременно проводят оздоровительные мероприятия.

Порядок проведения дезинфекции и дезинвазии  прудов, орудий лова, инвентаря, спецодежды, транспортной тары.

Рыбоводные пруды, орудия лова, живорыбная тара, рыбоводный инвентарь, а также спецодежда и обувь лиц, участвующих в проведении рыбоводных и ветеринарно-санитарных мероприятий, подлежат периодической очистке и дезинфекции (дезинвазии).

Ложа прудов, рыбосборные и водосборные канавы, водоподающие и водосбросные каналы, не осушаемые и заболоченные участки прудов, дезинфицируют и дезинвазируют негашеной или хлорной известью из расчета негашеной извести 25 ц, хлорной 3-5 ц на 1 га обрабатываемой площади при температуре воды не ниже 10°С. При этом, для сохранения дезинфицирующих свойств указанные средства следует хранить в закрытых и сухих помещениях.

Гидротехнические сооружения (монахи, шандоры, щитки, откосы дамб и др.) дезинфицируют 10 %-ной взвесью негашеной или хлорной извести.

Нагульные пруды очищают и дезинфицируют осенью и весной. Осенью, если не представляется возможным спустить всю воду из пруда, ее откачивают насосом. Не осушаемые участки (ямы, бочаги, водосборные канавы) обрабатывают негашеной или хлорной известью. Ложа прудов очищают от пней, корневищ растений и жесткой растительности, а бочаги и ямы засыпают грунтом.

Рабочие, занятые на обработке прудов негашеной и хлорной известью, должны быть обеспечены защитными очками, масками и спецодеждой.

Невода, бредни, сети, сачки и другие орудия лова тщательно промывают от ила и рыбьей слизи, очищают от травы и других загрязнений и просушивают. После этого подвергают дезинфекции: хлопчатобумажные, льняные и капроновые выдерживают в течение двух часов в 2%-ном растворе формальдегида или в 0,5%-ном растворе медного купороса, после чего тщательно промывают чистой водой; капроновые можно также кипятить.

Деревянный рыбоводный инвентарь (сортировочные столы, кадки, рыбные носилки, ручки сачков, багров и др.) подвергают механической очистке и мойке в чистой воде, а затем обрабатывают 10-20%-ньм раствором хлорной извести, после чего промывают горячей водой до удаления запаха хлора. Железные багры и крючья обжигают в пламени. Ведра очищают от загрязнений и тщательно промывают 3%-ным горячим раствором кальцинированной соды или 10%-ным известковым раствором негашеной или хлорной извести с последующим промыванием водой до удаления извести и запаха хлора.
Спецодежду очищают от грязи и погружают в 2%-ный раствор формальдегида на 2 часа или кипятят в воде с добавлением моющих средств (мыла, стирального порошка, соды) и течение 30 минут, а затем моют. Кожаную обувь смазывают дегтем, а резиновую обмывают 2%-ным раствором формальдегида или 10%-ным раствором негашеной извести.

После работы в неблагополучных по инфекционным и инвазионным болезням рыб водоемах обслуживающий персонал обязан тщательно мыть руки с мылом, после чего протереть их дезраствором или спиртом.

Все   виды   дезинфекции,   дезинвазии,   лечебно-профилактические обработки рыб и другие ветеринарно-санитарные мероприятия необходимо оформлять актом (образец акта приводится в Приложении).

Данные правила являются обязательными. Контроль за их соблюдением возложен на органы государственного ветеринарного надзора. 
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