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Отчет о выполнении консультативного задания (часть 5) с 18 по 21 ноября 2005г.


Цель задания состояла в том, чтобы дать рекомендации грантополучателю  относительно спуска прудов, их обработки после технологического процесса и подготовки к следующему рыбоводному сезону.


Кроме того, грантополучателю на протяжении каждого сезона выращивания товарной продукции необходимо использовать рекомендации по комплексу интенсификационных и гидромелиоративных мероприятий, данные для обеспечения нормальной работы рыбоводного хозяйства в консультационном задании №1 (в мае 2005г).

Основные требования к подготовке прудов 

Мелиорация прудов способствует созданию благоприятных условий среды для рыбы и пищевых организмов и является одним из обязательных условий ведения прудового рыбоводства.  Это мероприятия, направленные на устранение неблагоприятных условий жизни рыб и способствующие улучшению водной среды – улучшение условий водоснабжения, устройство дна пруда, расчистка и углубление осушительной сети, ремонт дамб и водопусков, борьба с загрязнением воды, удаление сухой растительности, известкование прудов, летование, борьба с зарастанием водоема  и др. 

Подготовку пруда к зарыблению начинают осенью или ранней весной. Дно водоема не должно иметь мусора, коряг, пней, кустарников, наличие которых сокращает продуктивную площадь нагула рыбы, препятствует ее вылову, затрудняет борьбу с зарастанием водоема, а также проведению агромелиоративных мероприятий по обработке ложа пруда. Для создания лучших условий содержания и вылова рыбы дно планируют, а во избежание заболачивания по нему прокладывают магистральную канаву и осушительную сеть, обеспечивающие полный спуск воды и осушение дна водоема. Низкие заболоченные участки необходимо засыпать грунтом.

Чрезмерное зарастание мягкой и особенно жесткой растительностью нежелательно, т.к. это истощает почву дна, ухудшает газовый режим, сокращает кормовую площадь водоема. Поэтому в течение сезона необходимо удалять из пруда лишнюю растительность, скашивая ее. Однако, самый эффективный способ борьбы с водной растительностью - спуск воды, вспашка дна и тщательная обработка зарастающих участков дисковой бороной с последующим удалением корней растений. 

На дне водоема скапливается ил, состоящий из смеси различных органических и минеральных веществ, образовавшихся в результате гибели различных растительных и животных организмов. Неглубокий слой ила до 15 см, состоящий из плодородных органических веществ, имеет важное значение для повышения продуктивности пруда. Однако при чрезмерном его скоплении резко ухудшаются физико-химические и рыбоводно-биологические свойства водоема, а, следовательно, и условия жизни в нем рыбы. В водоемах с избыточным слоем ила, особенно состоящего из остатков грубой растительности, возрастает кислотность почвы, резко ухудшается газовый режим. Для предотвращения таких явлений надо периодически пруд осушать, оставляя без воды, в результате чего накопившийся нам дне ил подсыхает и минерализуется.

Значительно трудно вылавливать рыбу из неспускного пруда, поэтому нагульный пруд следует стремиться делать спускными, это целесообразно не только с производственной, но и с экономической точки зрения.

Рекомендации по проведению спуска прудов.

Выращенный в нагульных прудах карп в холодное осеннее время перестает питаться, а, следовательно, и расти, и уходит в более глубокие участки пруда; поэтому облов не следует затягивать. Поздний облов может повлечь за собою оставление карпа подо льдом и вылов его будет ограничен.

Успешное проведение облова нагульных прудов требует предварительной подготовки.

При наличии в нагульных водоемах сорной и хищной рыбы, необходимо предусмотреть сортировщиков.

Перевозка выловленного карпа к зимовалам или накопителям с целью реализации в живом виде осуществляется специально оборудованным транспортом. Оставлять выловленную рыбу на ночь во временных, особенно, делевых садках не рекомендуется.

На время осеннего облова прудов должна быть продумана и соответственно организована охрана, так как при спущенном пруде и большой концентрации рыбы в одном месте возможны большие потери рыбы, а также ее хищения.

Для взвешивания рыбы, отбора, хранения и перевозки заготавливают необходимое количество корзин или ящиков (вместимостью по 25-30кг). Корзины, предназначенные для взвешивания рыбы не должны иметь внутри острых выдающихся концов и обшиваются мешковиной (в случае реализации рыбы в живом виде или необходимости ее дальнейшего доращивания).

Сорная и хищная рыба учитывается отдельно, причем учет хищной рыбы необходимо вести по весу, по видам, поштучно и отдельно от других пород рыб.

При быстром спуске воды часть рыбы может остаться в отшнурованных от остального пруда участках с малым количеством воды или на сухих местах и может погибнуть. Поэтому принимаются меры к полному спуску воды путем прочистки или устройству канав. В случае невозможности полного спуска воды, неспускные участки пруда облавливают с помощью волокуш или других орудий.

При наличии большого количества рыбы в пруду вылов ее начинают до полного спуска воды неводом или бреднями.

Помещать карпа в общие емкости или транспортную тару с другой рыбой нежелательно, т.к. он наносит повреждения этим рыбам и вызывает отход.

На небольших нагульных прудах применяется спуск карпа через трубу донного водоспуска и вылов его производится ниже трубы в специальном ящике, устанавливаемом в спускном канале. Способ этот ускоряет и упрощает облов, но требует постоянного наблюдения за стоком воды и собиранием рыбы, а также за сохранностью ящика-уловителя.

Облов посредством ящика-уловителя рекомендуется применять при зачистке прудов.

Из прудов необходимо выловить всю рыбу – как карпа, так и сорную и, в особенности, хищную.

Сорная и хищная рыба одинаково вредны для хозяйства: первая понижает кормность пруда, уменьшая тем самым выход карпа, а вторая поедает мелкого годовика карпа, в особенности, в первые дни после зарыбления прудов.

О результатах облова каждого нагульного водоема составляется акт, в котором указывается: а) название или номер пруда, б)время начала спуска пруда, начало и конец облова; в) средний вес 1 экз. рыбы; д) количество рыбы; е) общий вес выловленного карпа; ж) количество сорной и хищной рыбы по видам.

Данные акта выверяются с данными приемки и отпуска рыбы.

Акт является первичным документом для бухгалтерии и для производственной отчетности.

По окончании облова прудов весь инвентарь и орудия лова, убирается на склад. Орудия лова тщательно промываются и просушиваются.

Если при облове пруда была обнаружена больная рыба (краснуха и т.п.), орудия лова и инвентарь, имевшие соприкосновение с больной рыбой, на другом, здоровом участке без дезинфекции не применяются.

Недостаточно внимательное отношение к прудам и неправильная их эксплуатация, могут привести к заносу илом водосборных и осушительных канав, что, в конечном счете, не позволит спускать пруды досуха, приведет к их заболачиванию, зарастанию вредной жесткой растительностью, потере рыбопродуктивности и превратит в очаги различного рода инфекционных заболеваний рыбы.

Рекомендации по обработке прудов после технологического процесса 

Недооценка значений ежегодной мелиорации в прудовом хозяйстве может привести к гибели рыбы, ее слабому росту, различного рода паразитарным и инфекционным заболеваниям.

Пруды, используемые под выращивание товарной рыбы, вследствие их длительного пребывания под водою (с ранней весны до поздней осени), наиболее нуждаются в мелиорации. Вместе с тем в них наиболее трудно проводить мелиоративные работы, так как они остаются сухими лишь очень недолго и в самое неудобное для работ время (октябрь-ноябрь).

Интенсивное зарастание нагульных прудов растительностью начинается с более мелких береговых участков. В последующие годы растительность путем осеменения, а также корневищами продвигается далеко в глубь, занимая все новые и новые площади.

Борьба с зарастанием прудов в основном сводится к выкапыванию жесткой и излишней мягкой растительности в течение лета, вспашке зарастаемых участков осенью, удалению корневищ или вымораживанию из после перепашки.

Осенью, после спуска прудов, работы по их мелиорации должны быть продолжены.

Одновременно со спуском прудов осенью производится возможно полная осушка их ложа. Путем прорывки осушительных канав, остающиеся небольшие озерки должны быть также спущены.

Это мероприятие, при хорошей теплой осени, даст возможность настолько хорошо просохнуть более высоким (береговым) участкам пруда, что вспашка их трактором станет возможной и легкой.

Однако вспашка пруда явится только полумерой и не даст ожидаемых результатов, если не будут удалены корни водных растений на вспаханном участке пруда путем боронования, перелопачивания или даже выдергивания их руками. Собранные корни выносят за пределы пруда, сжигают или подвергают силосования или компостированию.

Мокрые заболоченные части пруда чрезвычайно полезно произвестковать негашенной известью из расчета 1,5-2,0т на 1 га.

Известкование – внесение в почву прудового ложа негашенной извести, действие которой многообразно, является важным мелиоративным мероприятием. В прудах с кислыми почвами известь нейтрализует почву и благоприятствует развитию многих полезных водных организмов (избыточная кислотность воды вредна для них). Известь обеззараживает ложе пруда, убивая болезнетворные организмы и яйца насекомых-вредителей рыб. Взаимодействуя с почвой, она способствует минерализации и растворению соединений азота, фосфора и др. биогенных элементов. Известь разрыхляет ил, улучшает его структуру и повышает плодородие почвы. Более всего в извести нуждаются водоемы с кислыми почвами. 
Принято считать, что внесение 2-3 ц извести на 1 га полезно почти для всех прудов. 

Вносить известь рекомендуется в следующие сроки: в зимовальных – в июле, в выростных и нагульных – осенью, после  вылова рыбы, а также рано весной за 20-30 дней до посадки рыбы, равномерно распределяя по всему ложу осушенного пруда. Затем  слегка увлажняют водой и взмучивают граблями известь, чтобы образовалось «известковое молочко» и выдерживают его в таком состоянии в течение 5-10 дней. После чего пруд промывают.

Обычно осенью в осушенное ложе  пруда на глубину 5 см запахивают навоз. Можно вносить навоз за 1,0-1,5 мес. до заполнения пруда водой, если свежий, не перегнивший. Перегнивший навоз и компост можно вносить за 7-10 дней до залития пруда. В песчаные, глинистые и другие бедные органическими веществами почвы вносят 8-10 т/га органических удобрений, при илистом дне норму уменьшают до 5-8 т/га, а на плодородных почвах снижают до 3-5 т/га. Весной этот навоз раскладывают по урезу воды кучками (1-1,5 ц/га), присыпая их землей.

Летование прудов

Для полного оздоровления прудов и восстановления их рыбопродуктивности необходим периодический вывод нагульных прудов из эксплуатации.

Однако, только оставление прудов на лето без воды, без проведения других мелиоративных работ, является мало эффективным и подобное летование ощутимых результатов не даст, а хозяйство от такого мероприятия понесет лишь убытки.

Для того, чтобы летование дало ожидаемые положительные результаты, оно должно проводится планово, продуманно и с соответствующей подготовкой.

Путем всестороннего анализа имеющихся на хозяйстве данных о рыбопродуктивности прудов и вылова рыбы рыбовод должен составить план очередности летования своих прудов, не приводящий к общему снижению вылова рыбы. Определить площади вспашки и дезинфекции мокрых участков; количество семян, необходимых для посева и площади, предназначенные под те или иные культуры; необходимое количество минеральных и органических удобрений; общую стоимость агрокультурных мероприятий; предполагаемый урожай на обработанной площади.

Успех летования пруда будет в значительной степени зависеть от своевременности проведения намеченных работ, их качества и полноты выполнения.

В первую очередь, как только пройдут талые весенние воды, должны быть приняты все меры к полной осушке ложа пруда методами, указанными выше.

Высокие, быстро просыхающие участки ложа можно выборочно вспахивать и засевать ранними культурами: викой с овсом на сено, викой на семена, овсом и т.п. По мере просыхания других участков пруда их удобряют, вспахивают и подготавливают под посев гороха, люпина и пр. или под посадку огородных культур.

План посева и посадки различных культур полезно согласовать с местным агрономом.

Пользуясь летним временем, на осушенном пруду проводят ремонт гидросооружений и крепление дамб от волнобоя.

Трудно поддающиеся осушке участки пруда в жаркие летние дни просохнут настолько, что их вспашка не сможет вызвать особых затруднений.

Осенью после уборки урожая ложе летующего пруда полезно использовать в качестве пастбища для скота.

При правильном и хозяйственном подходе к вопросу летования прудов положительный результат в смысле большей продуктивности пруда будет несомненным.
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