Международный проект “Каспийская 
экологическая программа” (КЭП)  

Проект ПРООН/ГЭФ “Реализация Конвенции 
и Плана Действий по защите окружающей среды 
Каспийского моря фаза II” (КЭП-СПД)  

Центр международных проектов

Обзор реализации 
Стратегического плана действий 
по Каспийскому морю и 
Национального Каспийского плана 
действий Российской Федерации 
в области природопользования 
и охраны окружающей среды  

Москва,  2006 г.

Введение   

Стратегический План Действий по Каспийскому морю (СПД) подготовлен в рамках международного проекта “Каспийская экологическая программа” (КЭП) на основе данных Трансграничного диагностического анализа (ТДА) и в увязке с пятью Национальными Каспийскими планами действий (НКПД). В СПД определены четыре приоритетных направления деятельности по преодолению экологических проблем Каспийского моря (управление биоресурсами, сохранение биоразнообразия, загрязнение морской среды и устойчивое развитие прибрежных территорий Каспия), сформулированы 5 Целевых показателей качества окружающей среды (ЦПКОС), а также согласованы основные цели и конкретные “вмешательства”, которые способствовали бы достижению этих ЦПКОС. СПД одобрен Руководящим Комитетом КЭП в Тегеране, в ноябре 2003 г., в качестве одного из основных результатов начальной фазы КЭП и с пониманием того, что в этот План могут вноситься необходимые согласованные изменения.  

При этом НКПД прикаспийских стран являются, кроме прочего, средством выполнения на национальном уровне ряда основных “вмешательств”, согласованных в СПД, и были подготовлены с учетом задач формирования “Портфеля приоритетных инвестиций” КЭП.  

В результате СПД является согласованной основой взаимодействия прикаспийских государств по решению приоритетных экологических проблем Каспийского моря, включая международный компонент такого регионального сотрудничества. Поэтому, СПД 2003 года является необходимой основой второй фазы КЭП и, в частности, проекта ПРООН/ГЭФ “Реализация Конвенции и Плана Действий по защите окружающей среды Каспийского моря фаза II” (проекта “КЭП-СПД”).   

Указанный проект “КЭП-СПД” в числе своих основных целей должен: 

- Способствовать реализации СПД в таких приоритетных областях как: сохранение биоразнообразия, включая вопросы чужеродных видов-вселенцев, и снижение загрязнения морской среды стойкими токсичными веществами, и  

- Поддерживать реализацию СПД/НКПД, а также по обновление ТДА и СПД/НКПД в соответствии с изменениями ситуации в регионе. 

Для обеспечения обновления СПД/НКПД КЭП в соответствии с накопленной экологической информацией, результатами дополнительного ТДА, а также изменившимися условиями и задачами экологической политики в регионе, необходим, в частности, обзор прогресса выполнения СПД на национальном уровне. Такой обзор выполняется по единой для региона методологии, исходя из контрольных индикаторов ГЭФ и сравнения данных по вмешательствам, рекомендованным ТДА и СПД КЭП, и эффективности национальных природоохранных инвестиций по защите морской среды Каспия. 

Правовой статус СПД и НКПД 

Рекомендации Стратегического плана действий по Каспийскому морю (СПД), одобренного Руководящим комитетом международного проекта КЭП в ноябре 2003 года, имеют для российской стороны соответствующий международно-правовой статус. Это связано с тем, что проект СПД был согласован основными природоохранными ведомствами Российской Федерации на специальной рабочей встрече по подготовке к указанному заседанию Руководящего комитета КЭП. 

Национальный Каспийский план действий Российской Федерации в области природопользования и охраны окружающей среды (НКПД) разработан в качестве одного из национальных компонентов КЭП.  Этот план служит для координации действий многочисленных организаций по решению экологических проблем Каспия, исходя из приоритетов государственной экологической политики в регионе Каспийского моря, положений Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря, приоритетов социально-экономического развития прикаспийских субъектов Российской Федерации, а также Целевых показателей качества окружающей среды, согласованных в СПД по Каспийскому морю.  

Проект НКПД был разработан под руководством Национального координатора Российской Федерации по экологическим проблемам Каспийского моря А.М. Амирханова (МПР России) Рабочей группой, в состав которой входили представители органов государственного управления Астраханской области, Республики Калмыкия и Республики Дагестан, а также территориальных органов МПР России в прикаспийских субъектах Федерации (на момент создания НКПД). Часть положений, включенных в НКПД, была подготовлена консультантом по Портфелю приоритетных инвестиций от Всемирного банка. В проекте также учтены итоговые данные проекта ЮНЕП/Россия “Комплексное управление окружающей средой в Волго-Каспийском регионе”. Кроме того, ряд дополнительных заданий и специальных показателей  были включены в НКПД по инициативе Правительства Республики Калмыкия, Правительства Республики Дагестан, и по рекомендациям КаспНИРХ. В разработке проекта  принимали участие специалисты МПР России,  бывшего Госкомрыболовства России, Госморспасслужбы России и др. 

Проект НКПД Российской Федерации был обсужден и одобрен на Национальном Форуме по разработке НКПД (Астрахань, 25 февраля 2003 г.), согласован прикаспийскими субъектами Федерации и поддержан Минэкономразвития России с учетом внесения уточнений, связанных с изменениями в федеральных целевых программах, реализуемых в Прикаспийском регионе.  

Одобренная версия НКПД опирается на действующие планы, возможности и приоритеты социального и экономического развития прикаспийских субъектов Российской Федерации; конкретизирует положения Концепции перехода к устойчивому развитию, Стратегии сохранения биоразнообразия, Экологической доктрины и других документов такого рода для условий региона; учитывает Целевые показатели качества окружающей среды Стратегического плана действий по Каспийскому морю. 

Изначально НКПД создавался для координации работ в сфере природопользования и охраны окружающей среды региона, охватывающего территории трех субъектов Федерации, в отношении экологических проблем Каспийского моря, а также для обоснования соответствующего инвестиционного компонента КЭП.    

Согласно НКПД, конкретное содержание мероприятий, представленных в его разделах, регулярно корректируется в соответствии со специальной процедурой, предусмотренной в главе “Реализация, контроль и корректировка НКПД”. Предложения по корректировке (актуализации) НКПД и согласованию с изменениями в федеральных целевых программах и природоохранных планах действий, соответствующих документах прикаспийских субъектов Федерации, а также по его увязке с реализацией Стратегического плана действий КЭП, должны готовиться в соответствии с действующими национальными процедурами.   

Практический эффект осуществления НКПД в версии 2003 года имеет перспективы проявиться через несколько циклов его ежегодного обновления, когда он станет механизмом информирования, координирования и мониторинга деятельности по решению проблем окружающей среды Каспия на территории Российской Федерации в соответствии с изменяющимися экологическими, социально-экономическими и политическими условиями. 

Эффективное обсуждение текущих итогов и проблем реализации НКПД на международном уровне состоялось в рамках Инвестиционного форума КЭП еще в 2004 году. Подробный отчет о выполнении НКПД/СПД в России был подготовлен в 2005 году. 

Результаты административной реформы, которая продолжается в Российской Федерации, должны самым положительным образом сказаться на прогрессе во внедрении принципов современной экологической политики и становлении системы комплексного управления окружающей средой Волго-Каспийского региона Российской Федерации. В частности,  МПР РоссииМинистерство природных ресурсов, отвечающее за НКПД/СПД и российской компонент КЭП в целом, определяет стратегические вопросы, финансовые и правовые рамки управления окружающей природной средой Прикаспийского региона Российской Федерации, включая необходимый международный компонент данной проблематики.  

В связи с вступлением в силу Тегеранской конвенции, роль и значение НКПД и СПД КЭП принципиально меняются. В частности, сколько-нибудь серьезное государствемно-политическое значение после вступления конвенции в силу в августе 2006 года, российский НКПД может иметь только в формате поддержки национального компонента Плана действий, предусмотренного Тегеранской конвенцией. И это определяет позиции и взаимодействие российских органов государственного управления и исполнительных органов управления прикаспийских субъектов Российской Федерации в отношении выполнения и перспектив обновления НКПД/СПД.  

Следует констатировать, что в любом случае требуется достаточное время для эффективного проявления заложенных в НКПД/СПД информационно-координационных функций.  

Краткое описание вмешательств СПД, полностью 
или частично реализованных до 2006 года  

Вмешательства СПД реализуются через проекты, включенные в КЭП и через реализацию соответствующих мероприятий, предусмотренных НКПД.  

Многие вмешательства, определенные в СПД, согласованные по срокам реализации большинством НКПД прикаспийских стран, не всегда осуществляются в полном объеме и в установленные сроки. Как правило, в большинстве случаев это связано с изменениями условий национальной и региональной природоохранной деятельности.  

Сохранению и устойчивому использованию биоресурсов (ЦПКОС 1) способствует участие российской стороны в деятельности Комиссии по водным биоресурсам Каспийского моря (в 2003-2004 гг. в качестве Председателя), реконструкция и дноуглубительные работы на каналах-рыбоходах и нерестовых массивах в дельте Волги, расширение рыбопитомников и другие мероприятия по искусственному воспроизводству рыбных ресурсов.  
Реализация вмешательства 1/1.1 “Содействовать подписанию и выполнению на правительственном уровне Соглашения о сохранении водных биологических ресурсов Каспийского моря и управлении ими” откладывается и видоизменяется. В связи с реальными изменениями региональной политики в области управления биоресурсами Каспия, предполагаемое Соглашение имеет перспективы быть реализованным в формате специального протокола Тегеранской конвенции. 
Реализация вмешательства 1/1.2 “Укреплять и далее региональное взаимодействие в области управления рыбными ресурсами, включая развитие региональных стандартов практики морского улова в отношении промысловых видов и определение научно обоснованной системы квот” реализуется в деятельности Комиссии по водным биоресурсам Каспийского моря.  

Реализация вмешательства «1/1.4 «Во взаимодействии с национальными и региональными организациями совершенствовать механизмы обеспечения правопорядка и экономические инструменты в целях уменьшения незаконной торговли промысловыми рыбными ресурсами Каспийского моря в соответствии с парижской декларацией конвенции СИТЕС» происходит в соответствии с национальными обязательствами Российской Федерации по этой конвенции.  

Реализация вмешательства 1/2.1 «Осуществлять деятельность в пределах каждой страны по определению, охране, восстановлению и управлению естественными нерестилищами осетровых и других промысловых проходных видов рыб в рамках региональных соглашений, включая разработку соответствующей финансовой стратегии» осуществляется с учетом положений НКПД, разработанных на основе рекомендаций КаспНИРХ.     
Реализация вмешательства «1/2.2 Повышать эффективность работы осетровых рыбоводных заводов на основе совершенствования биотехники и технологии выращивания молоди и масштабов ее выпуска» осуществляется с учетом положений НКПД, разработанных на основе рекомендаций КаспНИРХ. Соответствующая технология содержания маточного стада осетровых в аквакультуре частично реализована на предприятии “Биос”.  В реализации передовых биотехнологий прудового содержания осетровых фирмой «Биос» активное участие принимает компания «ЛУКОЙЛ». 
Реализации вмешательств 1/3.1 «Развивать селективные методы ведения промысла и малую аквакультуру» и 1/3.2 “Развивать альтернативные источники доходов для рыбных хозяйств и обеспечить устойчивый уровень заработков, а также способствовать совершенствованию социального обеспечения” предусматривается в планах и программах социально-экономического развития прмкаспийских субъектов Российской Федерации. Способствует также выполнение соответствующих проектов в рамках Программы малых грантов ТАСИС.

Достижению ЦПКОС 2 (Сохранение биоразнообразия) и задачам НКПД по управлению морской и прибрежными экосистемами Прикаспийского региона России способствует сохранение режима особо охраняемых природных территорий, включая водно-болотные угодья; участие в подготовке протокола по сохранению биологического разнообразия к Тегеранской конвенции, а также выполнение национальных компонентов мероприятий проекта “КЭП-СПД” по оценке, инвентаризации, интернет-картографированию и мониторингу каспийских местообитаний.  

Реализация вмешательств 2/1.1 «Разработать Проект и инициировать принятие Протокола по Биоразнообразию к Рамочной Конвенции по защите морской среды Каспийского моря» и 2/3.1 «Разработать и принять протокол к Рамочной Конвенции по защите морской среды Каспийского моря по вселению и проникновению видов-вселенцев» осуществляется под эгидой ЮНЕП при поддержке проекта «КЭП-СПД» в рамках разработки проекта протокола по биоразнообразию.  
Реализации вмешательств 2/1.2 «Создать региональную систему мониторинга биоразнообразия», 2/3.3 «Исследование потенциальных биологических мер контроля для сокращения воздействия гребневика Mnemiopsis на экосистему Каспия», 2/3.4 «Изучение возможностей строительства приемных устройств балластных вод на всех входах в и выходах из Каспийского моря», 2/4.1 «Совершенствовать эффективность управления Каспийскими прибрежными охраняемыми территориями, включая соответствие существующему законодательству», 2/5.1 “Разрабатывать и применять стандартизированную методологию оценки «здоровья» приоритетных прибрежных местообитаний” и 2/6.1 «Совершенствовать и применять стандартизированную методологию оценки «здоровья» приоритетных морских местообитаний» способствует реализация соответствующих мероприятий проекта «КЭП-СПД» и меморандума о сотрудничестве между КЭП и Международной морской организации (ММО).

Реализации вмешательств 2/1.5 «Разработать и провести кампанию по привлечению внимания к биологической уникальности Каспийского моря» и 2/1.6 «Учитывать вопросы сохранения биоразнообразия и воздействия на него во всех случаях применения процедуры оценки воздействия на окружающую среду» в целом соответствует положениям НКПД. НКПД способствует привлечению внимания административных структур и общественности к проблемам сохранения  биоразнообразия Каспия. Учет вопросов сохранения биоразнообразия Каспия в рамках процедур ОВОС предусмотрен действующими нормативными документами.    
Реализация вмешательства 2/2.1 «Определять и оценивать состояние основных видов, вымирающих или находящихся под угрозой исчезновения, и публиковать результаты» осуществляется в системе МПР России на регулярной основе в соответствии с принципами «Красной книги».  
Реализация предложений вмешательства 2/4.4 «Разработать планы управления гидрологическими режимами основных зарегулированных рек Каспийского бассейна, таких как Волга, Кура и Сефидруд» осуществляется посредством частичного (и, к сожалению, недостаточного) учета нужд обводнения нерестилищ Нижней Волги и охраны зимовальных ям при формировании соответствующих бассейновых планов управления.   

Улучшению качества морской среды в Каспийском море (ЦПКОС 3) способствует: 

- Формирование национального Плана действий на случай нефтяных разливов. 

- Участие в подготовке регионального Плана по сотрудничеству при борьбе с загрязнением нефтью в случаях чрезвычайной ситуации на Каспийском море, Регионального меморандума о взаимопонимании по обеспечению готовности на случай загрязнения нефтью, борьбе с ним и сотрудничеству в регионе Каспийского моря и проекта Протокола о региональном сотрудничестве при борьбе с загрязнением нефтью в случаях чрезвычайной ситуации к Тегеранской конвенции

- Участие в подготовке протокола по загрязнению из наземных источников к Тегеранской конвенции 2003 года.   

- Участие в подготовке протокола по ОВОС в трансграничном контексте к Тегеранской конвенции 2003 года.  

- Мониторинг качества вод Волги и морской среды Северного Каспия. 

- Выполнение проекта КЭП по оценке потока загрязнений, переносимых Нижней Волгой в Каспийское море и др. 

Реализации вмешательств 3/1.3 «Разрабатывать рекомендации по согласованию стандартов выбросов и сбросов загрязняющих веществ и стандартов качества воды», 3/3.1 «Разработать и принять протокол к Рамочной Конвенции по защите морской среды Каспийского моря по наземным источникам загрязнения и провести всестороннюю оценку наземных источников загрязнения на прибрежных территориях» и 3/3.3 «Разработать и принять протокол по опасным веществам к Рамочной Конвенции по защите морской среды Каспийского моря, способствовать подписанию и ратификации всеми прибрежными государствами Стокгольмской Конвенции о Стойких органических загрязнителях» соответствует деятельность под эгидой ЮНЕП и при поддержке проекта «КЭП-СПД» в рамках разработки проекта протокола по наземным источникам загрязнения. Российская Федерация подписала Стокгольмскую конвенцию по СОЗ и выполняет подготовку соответствующего Национального плана действий. Необходимая поддержка процессу для Прикаспийского региона осуществляется проектом ПРООН/ГЭФ “КЭП-СПД”.  
Реализация вмешательства 3/2.1 «Разработать и реализовать региональную программу мониторинга качества воды, с акцентом на основные загрязняющие вещества и горячие точки» осуществляется в рамках завершения согласования национального компонента соответствующего проекта ТАСИС.  
Реализация вмешательства 3/2.2 «Разработать и реализовать программу быстрой оценки уровней загрязнения для всех районов Каспийского моря» осуществляется проектом ПРООН/ГЭФ «КЭП-СПД» при содействии Глобальной программы действий по наземным источникам загрязнения морской среды ЮНЕП.  

Реализации вмешательства 3/2.3 «Предоставлять отчеты об уровнях загрязнения Каспия каждые три года, вносить предложения по реабилитационным действиям» способствует деятельность КАСПКОМ.  

Особого внимания достойны результаты выполнения ГОИН и КаспМНИЦ Росгидромета, Институтом водных проблем РАН и ЦМП проекта «Изучение и обзор для определения течения основных загрязняющих веществ из Волжского каскада» проекта ПРООН/ГЭФ «КЭП-СПД». Они позволяют констатировать значительную временную и пространственную дифференциацию концентраций загрязняющих веществ в водотоках дельты Волги. Так, например, на половодье приходится 40-50% стока загрязняющих веществ, через западный сектор дельты проходит до 60-70% большинства загрязнений. (Исключение составляют пестициды, большая часть которых проходит через восточный сектор.) Общий сток загрязняющих веществ в море существенно ниже, чем до 1993 года, особенно – по пестицидам (меньше на порядок). Самоочищение вод под воздействием экосистем дельты ориентировочно достигает 30-40%. Существенных изменений содержания металлов в воде за 10-летний период не зафиксировано. Высокая степень загрязненности донных отложений тяжелыми металлами наблюдается на отдельных участках коренного русла Волги с илистыми грунтами и низкой гидродинамической активностью потока. Концентрирование тяжелых металлов в донных отложениях происходит в дельтовых водотоках и отмелой зоне устьевого взморья Волги. Загрязнение донных отложений дельты нефтяными углеводородами носит повсеместный характер (0,005-0,075 мг/г сухого грунта при среднем значении 0,035 мг/г.)  

Реализации вмешательств 3/3.6 «Сократить загрязнение от действующего и выведенного из эксплуатации морского и берегового нефтегазового оборудования, включая повторную герметизацию устьев скважин» и 3/3.8 «Установить средства сбора отходов во всех крупных портах» способствует выполнение мероприятий НКПД, в том числе по поддержке инициативы компании «ЛУКОЙЛ» по строительству предприятия по переработке и утилизации нефтесодержащих отходов, образующихся при добыче и перевозке нефти. Для освоения месторождений углеводородного сырья на Северном Каспии примененяются технологии «нулевого сброса».  

Реализация вмешательства 3/4.1 «Провести исследование прибрежной зоны с тем, чтобы определить и охарактеризовать основные загрязненные участки и разработать стратегию реабилитации горячих точек, согласованную с мероприятиями, предусмотренными Стокгольмской конвенцией о СОЗ в странах, ее подписавших» происходит в рамках проекта «КЭП-СПД».  

Реализация вмешательства 3/4.2 «Реализовать пилотные проекты для демонстрации наиболее эффективных, не требующих особых затрат, технологий утилизации ряда загрязняющих веществ» происходит при содействии проекта «КЭП-СПД». Мероприятия пилотных проектов НКПД по повышению экологической безопасности сбрасываемых в Волгу очищенных сточных вод, по обеспечению качественной питьевой водой сельских поселений и по экологически безопасной технологии очистки загрязненных нефтью территорий выполнены при поддержке Программы малых совместных грантов КЭП.  

Реализации вмешательств 3/6.1 «Завершить и утвердить национальные планы действий при чрезвычайных ситуациях в случае нефтяных разливов и согласовать планы взаимопомощи», 3/6.2 «Подписать Меморандум о Взаимопонимании по готовности к разливам нефти и реализовать Региональный План Сотрудничества по Борьбе с нефтяными разливами» и 3/6.3 «Доработать и принять протокол к Рамочной Конвенции по защите морской среды Каспийского моря по реагированию на чрезвычайные ситуации» способствует отмеченная ранее и осуществляемая под эгидой ЮНЕП деятельность по разработке проекта соответствующего протокола к Тегеранской конвенции.   
Реализация вмешательства 3/6.4 «Усовершенствовать картографирование уязвимых районов Каспия» происходит при значительном содействии проекта ПРООН/ГЭФ «КЭП-СПД».   

Устойчивому развитию прибрежных зон (ЦПКОС 4) способствует: 

- Выполнение программ развития прикаспийских субъектов Российской Федерации (в соответствии с НКПД);  

- Выполнение мероприятий по борьбе с опустыниванием, по уменьшению водохозяйственных потерь при орошении, по обеспечению населения централизованным снабжением питьевой водой, развитию экологического туризма (в соответствии с НКПД и проектом ТАСИС по устойчивому развитию населения прибрежных территорий).  

Устойчивому развитию прибрежных зон (ЦПКОС 4) и достижению ЦПКОС 5 (Широкое участие представителей гражданского общества в осуществлении НКПД и СПД) способствует выполнение программ развития прикаспийских субъектов Федерации, также пилотных проектов за счет грантов КЭП.  

Реализации вмешательств 4/2.1 «В случае необходимости, укреплять национальное законодательство по борьбе с опустыниванием и потерей лесов, содействовать подписанию странами Конвенции по борьбе с опустыниванием» и 4/2.2 «Применить технологии дистанционного зондирования и ГИС для мониторинга тенденций опустынивания и потери лесов в прибрежной зоне Каспийского моря» способствует поддерживаемая НКПД деятельность по сохранению «черных земель» Прикаспийского региона России и выполнение проекта ЮНЕП/Россия «Комплексное управление окружающей средой Волго-Каспийского региона». Российская Федерация присоединилась к Конвенции ООН по опустыниванию и выполняет свои обязательства по конвенции в регионе. Реализации вмешательств 4/2.3 «В основных зонах опустынивания и потери лесов разработать и внедрить пилотные проекты по восстановлению, направленные на противодействие непосредственным ключевым причинам этих процессов», 4/2.5 «На «угрожаемых» пустынных участках провести целевую информационную кампанию по устойчивой обработке пастбищ», 5/1.5 «Создать фонд микро грантов, выделяемых на решение программ социального развития населения прибрежных зон и локальных проблем окружающей среды в сотрудничестве с частным сектором и международными донорами», а также, частично, 5/2.1 «Организовать изучение экологических проблем для представителей местных органов власти и национальных министерств, деятельность которых отражается на состоянии окружающей среды Каспия, с учетом необходимости оценивать экологические издержки и выгоды предлагаемых проектов» и 5/2.4 «Способствовать развитию положительных сторон экотуризма и разработать по одному пилотному проекту в каждой прикаспийской стране» способствует выполнение соответствующей Программы малых грантов ТАСИС.  В планах социально-экономического развития прикаспийских субъектов Российской Федерации предусматривается осуществление мер по искусственному и естественному лесоразведению, созданию гидротехнических противоэрозионных сооружений, полезащитных и пастбещезащитных лесных и кустарниковых полос и другие мероприятия. 
Каспийская программа малых грантов «Устойчивое развитие прикаспийских сообществ» реализуется в рамках международного проекта «Каспийская экологическая программа» через Российский региональный экологический центр (РРЭЦ) по согласованию с МПР России. В конкурсах заявок на гранты и в реализации самой Программы приняли участие эксперты от МПР России, а также из Республики Дагестан, Республики Калмыкия и Астраханской области. Все заявки были рассмотрены с позиций оценки воздействия планируемой деятельности на окружающую среду (ОВОС). Для реализации были отобраны только значимые и экологически безопасные проекты по решению социальных, экологических и экономических проблем прибрежных территорий. Актуальность Программы подтверждается также тем, что ряд проектов получил финансовую поддержку местных властей.  

Программой профинансировано 36 проектов, в которых задействованы жители 16 сельских районов. Реализовано 34 проекта, из них 3 – регионального уровня (стоимостью свыше 20 тыс. евро). Большинство профинансированных проектов было в области производства товаров народного потребления, аквакультуры, экообразования и туризма, животноводства, консалтинговых и социальных услуг; по одному проекту - растениеводство, птицеводство, водопользование, управление отходами. Создано более 200 постоянных и более 150 сезонных рабочих мест. Также Программой было поддержано 5 инновационных проектов, получен полезный опыт для тиражирования полученного положительного опыта в регионе Каспийского моря.  

На начальном этапе Программы была проведена серия семинаров по управлению проектами с участием всех руководителей и бухгалтеров организаций, а также заинтересованных представителей органов исполнительной власти. На семинарах были рассмотрены требования к отчетности в соответствии с российским законодательством. Всего проведено 6 семинаров, по два в трех регионах: после объявления результатов весеннего и осеннего конкурсов.  

Реализация Программы малых грантов в России стала успешным примером взаимодействия с органами местной власти. 

Реализация вмешательства 5/1.3 «Обеспечить широкий доступ общественности к наиболее существенной информации о состоянии морской среды Каспийского моря силами общественных организаций, в соответствии с положениями Орхусской конвенции» соответствует положениям НКПД и реализуется в соответствии с национальным законодательством, касающемся охраые окружающей среды, проведения Государственной экологической экспертизы, СМИ и общественных организаций.   
Реализация вмешательства 5/1.4 «Разрабатывать учебные материалы, сосредоточенные на проблемах окружающей среды Каспийского моря, и содействовать академическому партнерству на школьном и университетском уровнях» также соответствует НКПД и практически осуществляется в школах и высших учебных заведениях прикаспийских субъектов Российской Федерации, включая взаимодействие по линии Ассоциации прикаспийских университетов.  

Вмешательство 5/2.2 «Реализовывать национальные процедуры ОВОС для всех соответствующих разрабатываемых проектов, включая обеспечение участия общественности, и способствовать подписанию и применению положений Конвенции Эспо всеми прибрежными государствами» соответствует НКПД и осуществляется в соответствии с национальным законодательством. Россия подписала конвенцию Эспо, но пока не ратифицировала ее. В то же время рганы Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору Росийской Федерации (Росприроднадзор) значительное внимание уделяют проведению Государственной экологической экспертизы предпроектных и проектных материалов, обосновывающих строительство новых, расширение и реконструкцию действующих предприятий и других объектов хозяйственной деятельности. Так, например, Управлением Росприроднадзора по Респубдике Дагестан в 2004 году было рассмотрено 137 представленных заказчиками материалов. Положительное заключение Государственной экологической экспертизы получили 85 проектов.

Краткое описание вмешательств, не включенных 
в СПД, но вносящих в него свой вклад, и полностью 
или частично реализованных до 2006 года  

Кроме охарактеризованной выше, достижению ЦПКОС СПД способствует иная деятельность, не предусмотренная в СПД 2003 года. Такая деятельность либо предусмотрена российским НКПД, либо выходит за пределы нынешней версии НКПД, и осуществляется через национальные и международные проекты с природоохранной составляющей.  

Сохранению и устойчивому использованию биоресурсов (ЦПКОС 1) дополнительно способствует реконструкция и дноуглубительные работы на каналах-рыбоходах и нерестовых массивах в дельте Волги, расширение рыбопитомников и другие мероприятия по искусственному воспроизводству рыбных ресурсов. 

Сохранению биоразнообразия (ЦПКОС 2) способствует реализация проекта ПРООН/ГЭФ по водно-болотным угодьям Нижней Волги и проекта ЮНЕП/Россия по комплексному управлению окружающей средой Волго-Каспийского региона. 

Улучшению качества морской среды в Каспийском море (ЦПКОС 3) способствует участие российской стороны в деятельности КАСПКОМ и тот факт, что в российской части Северного Каспия внедрена технология «нулевого сброса» при осуществлении бурения.  В российской части Северного Каспия при проведении геологического изучения, разведки и добычи углеводородного сырья полностью запрещен сброс в море хозяйственно-бытовых, промышленных сточных и пластовых вод, всех отходов производства и потребления, кроме сбросов от установок по обессоливанию морской воды. Все виды твердых и жидких отходов транспортируются для их дальнейшей переработки на берег. Следует всемерно содействовать внедрению технологий, обеспечивающих «нулевой сброс» при бурении и эксплуатации скважин и распространению практики «нулевого сброса» на все Каспийское море, и прежде всего – на особо ценные для сохранения и воспроизводства биологических ресурсов и экологически чувствительные акватории Северного Каспия.  

Устойчивому развитию прибрежных зон (ЦПКОС 4) способствует поддерживаемое НКПД выполнение программ развития прикаспийских субъектов Федерации.  

Достижению ЦПКОС 5 (Широкое участие представителей гражданского общества в осуществлении НКПД и СПД) способствует участие СМИ в решении экологических проблем Каспия, проведение встреч и конференций по экологической проблематике региона, а также инициатива проведения Стратегической экологической оценки для Северного Каспия (поддержана и развивается КаспНИЦ Росгидромета, Астрахань).   

В течении 2002-2005 гг. в рамках федеральных и региональных целевых программ и планов социально-экономического развития прикаспийских субъектов Российской Федерации, объединенных НКПД, был проведен ряд работ, направленных на дальнейшее улучшение условий по воспроизводству ценных видов рыб, повышению безопасности гидротехнических сооружений и водохозяйственных систем, обеспечению населения, прежде всего проживающего в сельских населенных пунктах, централизованным снабжением питьевой водой. В частности, в Астраханской области ведутся дноуглубительные работы на каналах-рыбоходах и нерестовых массивах в дельте Волги, осуществляется реконструкция и расширение рыбопитомников. Внедряется капельное орошение на сельскохозяйственных землях. Выполняются берегоукрепительные работы на водохранилищах Волги и малых реках Прикаспийского региона. Однако, следует отметить, что запланированные меры по борьбе с опустыниванием выполняются в неполном объеме из-за недостаточного финансирования.  
С момента одобрения СПД/НКПД в Российской Федерации был проведен ряд существенных изменений, касающихся перераспределения функции федеральных органов и органов управления субъектов Российской Федерации в части охраны и использования природных ресурсов и охраны окружающей среды. Указанные изменения коснулись уточнения и перераспределения ответственности за выполнение некоторых мероприятий, предусмотренных в плане действий. Так, на Министерство природных ресурсов Российской Федерации возложены функции государственной политики и нормативно-правовому регулированию в части изучения, использования, охраны и воспроизводства природных ресурсов. Министерство осуществляет свою деятельность во взаимодействии с другими федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

Функции контроля и надзора в сфере охраны окружающей среды в части, касающейся ограничения негативного техногенного воздействия (в том числе в области обращения с отходами производства и потребления), охраны недр и безопасного ведения работ, связанных с пользованием недрами возложены на Федеральную службу по экологическому, технологическому и атомному надзору. Эта служба является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим свою деятельность непосредственно и через свои территориальные органы во взаимодействии с другими федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.  

В соответствии с указанным перераспределением функций выполнение НКПД осуществлялось с коррективами, которые в основном не повлияли на решение комплекса экологических проблем Каспийского моря и его побережья. В конкретные мероприятия также были внесены необходимые изменения и уточнения, связанные с изменением статуса исполнителей и источниками финансирования, по некоторым мероприятиям были изменены сроки выполнения. 
За период 2003-2005 гг. на территории Республики Дагестан, республики Калмыкия и Астраханской области осуществлялась природоохранная деятельность по реализации конкретных мероприятий, предусмотренных в Национальном каспийском плане действий (НКПД. Большинство мероприятий находит отражение в планах и программах социально-экономического развития, разрабатываемых и принимаемых прикаспийскими субъектами Российской Федерации. 

Проведение комплекса мероприятий по охране окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов на территории указанных административных образований позволило сократить негативное воздействие ряда промышленных и сельскохозяйственных предприятий на морскую среду и прибрежную зону Каспийского моря. Так, например, сброс неочищенных сточных вод в Астраханской области за 2005 год сократился на 6,4% по сравнению с 2004 годом, в Республике Дагестан – на 1,2 % и на 2,7 % сократился сброс загрязненных сточных вод в Республике Калмыкия.  

На предприятиях Астраханской области в 2005 г. общее количество уловленных и обезвреженных загрязняющих веществ, отходящих от стационарных источников загрязнения увеличилось  по сравнению с 2004 г. на 5 тыс. т (на 30%), в том числе выброс твердых веществ уменьшился на 14 %, диоксида серы - на 3%; летучих органических соединений – на 45%. 

Формирование популяции северо-каспийских осетровых происходит в результате работы волжских осетровых рыбоводных заводов (доля рыб заводского воспроизводства в промысловых уловах составляет по белуге – 99%, осетру – 56%, севрюге – 36% и год от года возрастает). Разработана методика повторных гипофизарных инъекций для осетра, белуги и севрюги, которая позволила более чем на 30% повысить выход рыбоводной продукции. Выпуск молоди ценных промысловых рыб в 2005г. по сравнению с 2004г. в целом поддерживался на том же уровне (96%), при этом выпуск молоди осетровых увеличился на 5,5%.

Сеть особо охраняемых природных территорий (ООПТ) Астраханской области состоит из 2 государственных природных заповедников, 4 государственных природных заказников, 3 биологических заказников и 36 памятников природы. Общая площадь всех ООПТ в 2005г. составила 255,2 тыс.га, а удельный вес площади этих территорий в общей площади территории Астраханской области  составил 5,8%. Постановлениями Главы администрации области во всех 4 государственных природных заказниках созданы специальные инспекции по охране их территорий. 

Выбросы загрязняющих веществ стационарными источниками в 2005 г. в Республике Дагестан сократился по сравнению с предыдущим годом на 17,5%, в том числе на 20,5% сократились выбросы твердых веществ, на 21,6 – диоксида серы, на 26,8 – углеводородов. Не изменился объем выброса окиси углерода.  

Практически без изменения остался общий объем выброса загрязняющих веществ стационарными источниками загрязнения в Республике Калмыкия.  

От 50 до 90% сельскохозяйственных угодий Астраханской области, Республик Дагестан и Калмыкии охвачено процессом опустынивания. Это в значительной степени было вызвано экологически неоправданной распашкой целинных земель и перевыпасом. В целях предотвращения дальнейшей деградации земель осуществлялся комплекс работ по созданию гидротехнических противоэрозионных сооружений, рекультивации, защитному лесоразведению и проведению других противоэрозионных мероприятий. За 2002- 2003 гг. на охрану и рациональное использование земель в указанных территориальных образованьях было использовано 394 млн. руб. инвестиций, или 45% всех инвестиций, которые были использованы на осуществление природоохранных мероприятий в указанном периоде на территории Астраханской области, Республик Дагестан и Калмыкии.  

Подробности выполнения российского НКПД представлены в приложении.  

Краткое описание инвестиций в охрану окружающей 
среды Прикаспийского региона России за последние 
четыре года и внесенных в будущие планы развития  

Изначально НКПД создавался для координации работ в сфере природопользования и охраны окружающей среды региона, охватывающего территории трех субъектов Российской Федерации, в отношении экологических проблем Каспийского моря, а также для обоснования соответствующего инвестиционного компонента КЭП. При формировании НКПД выяснилось, что на период 2002-2006 гг. для реализации приоритетных мер в этой сфере потребуется около 87 млн. долларов США, а дефицит финансирования достигает 27 млн., т.е. более 30%. 

НКПД 2003 года учитывает результаты деятельности КЭП и международных природоохранных проектов ЮНЕП/Россия по комплексному управлению окружающей средой Волго-Каспийского региона и ПРООН/ГЭФ по водно-болотным угодьям Нижней Волги.  
Всего на строительство, расширение и реконструкцию природоохранных объектов в 2002–2005 году было использовано: 

- в Астраханской области предприятиями и организациями всех форм собственности на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов в 2002-2005 гг.  было израсходовано 508 млн. руб., из них на реализацию предусмотренных в НКПД мероприятий было использовано более 150 млн. рублей (5,6 млн. долл. США), или около 30 % общих затрат; 

- общий объем инвестиций, использованных на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов предприятиями и организациями всех форм собственности в 2002-2005 гг. в Республике Дагестан, составил 204,2 млн. руб.  

- общие инвестиции на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов в 2002-2005 гг. в Республике Калмыкия составили 165,3 млн. руб., в том числе на реализацию предусмотренных в НКПД мероприятий (без учета затрат на отселение жителей прибрежных территорий, затопляемых водами Каспийского моря и затрат на развитие пастбищного животноводства) было использовано 105,4 млн. руб., или 64% общих затрат. 

Перспективы совершенствования российского НКПД связаны с двумя главными факторами: 

- С вступлением в силу Тегеранской Рамочной конвенции 2003 года по защите морской среды Каспийского моря.  

- С продолжением административной реформы государственного управления Российской Федерации. 
В настоящее время завершен первый этап административной реформы государственного управления, существенно изменена схема управления окружающей средой региона и финансирования природоохранных мероприятий, включая деятельность Федеральных целевых программ. 

Приоритетные направления административной реформы определены Указом Президента Российской Федерации от 23 июля 2003 г. № 824 «О мерах по проведению административной реформы в 2003 - 2004 годах» и включают: 

- ограничение вмешательства государства в экономическую деятельность субъектов предпринимательства, в том числе прекращение избыточного государственного регулирования;

- исключение дублирования функций и полномочий федеральных органов исполнительной власти;

- развитие системы саморегулируемых организаций в области экономики;

- организационное разделение функций регулирования экономической деятельности, надзора и контроля, управления государственным имуществом и предоставления государственными организациями услуг гражданам и юридическим лицам;

- завершение процесса разграничения полномочий между федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, оптимизация деятельности территориальных органов федеральных органов исполнительной власти.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 314 «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти» образованы новая система и структура федеральных органов исполнительной власти. Функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию возложены на федеральные министерства, функции контроля и надзора - на федеральные службы, функции по оказанию государственных услуг и управлению государственным имуществом - на федеральные агентства.

Ведется работа по оптимизации сети подведомственных федеральным органам исполнительной власти федеральных государственных унитарных предприятий и федеральных государственных учреждений. 

Концепция административной реформы в Российской Федерации в 2006 - 2008 годах, одобренная распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 октября 2005 г. № 1789-р, исходит из того, что реформирование системы государственного управления в России является одним из важных условий ускорения социально-экономического развития страны, а в результате реализации начального этапа административной реформы к 2005 году были созданы необходимые предпосылки для дальнейшей комплексной модернизации системы государственного управления. 

В то же время стадии практической реализации достигла лишь относительно небольшая часть мероприятий административной реформы. По ряду ее приоритетных направлений работы еще не начаты. Прежде всего это касается механизмов реализации полномочий органов исполнительной власти, необходимых для работы в новых условиях. В основном административная реформа затронула федеральный уровень исполнительной власти. На региональном уровне она реализуется лишь в виде экспериментов. 

Целями административной реформы в Российской Федерации 

   в       2006-2008 годах являются: 

- повышение качества и доступности государственных услуг; 

- ограничение вмешательства государства в экономическую деятельность субъектов предпринимательства, в том числе прекращение избыточного государственного регулирования;

- повышение эффективности деятельности органов исполнительной власти. 

Для достижения указанных целей будут решены следующие задачи:

- внедрение в органах исполнительной власти принципов и процедур управления по результатам; 

- разработка и внедрение стандартов государственных услуг, предоставляемых органами исполнительной власти, а также административных регламентов в органах исполнительной власти;

- оптимизация функционирования органов исполнительной власти и введение механизмов противодействия коррупции в сферах деятельности органов исполнительной власти;

- повышение эффективности взаимодействия органов исполнительной власти и гражданского общества, а также повышение прозрачности деятельности органов исполнительной власти;

- модернизация системы информационного обеспечения органов исполнительной власти;

- формирование необходимого организационного, информационного, ресурсного и кадрового обеспечения административной реформы, совершенствование механизмов распространения успешного опыта государственного управления. 

Основные мероприятия административной реформы должны быть реализованы в 2006 - 2008 годах. 

Таким образом, проходящая в настоящее время ревизия НКПД не является рутинной и чисто технической. Она должна учитывать: 

(1) изменения структуры органов государственного управления в области природопользования и охраны окружающей среды на федеральном и региональном уровнях; 

(2) изменения в организации государственного (и из иных источников) финансирования природоохранной деятельности  и, главное, –  

(3) задачи выполнения национальных обязательств по Тегеранской конвенции.  

Нынешний этап обновления НКПД должен способствовать усилению его информационно-координационных функций для обеспечения конкретных международных обязательств, принятых на себя по Тегеранской конвенции, в условиях федеративного устройства государства.   

В этой связи российский НКПД будет структурно и содержательно перестроен с использованием подходов специально разработанных при содействии ЮНЕП (Проект ЮНЕП/Россия “Комплексное управление окружающей средой Волго-Каспийского региона”) и в тесной увязке с положениями Тегеранской конвенции “Концепции плана действий по совершенствованию управления морской и прибрежными экосистемами Прикаспийского региона Российской Федерации”.  

Указанная концептуальная основа совершенствования НКПД исходит из необходимости формирования и внедрения комплексных скоординированных систем управления окружающей средой. 

В дальнейшей перспективе, НКПД может и должен стать одним из инструментов внедрения в регионе положений готовящегося Экологического кодекса Российской Федерации.  

Обзор реализации СПД по отношению 
к индикаторам мониторинга ГЭФ 

СПД использует конкретные показатели выполнения предлагаемых вмешательств, а также их сроки в соответствии с предложенными большинством НКПД и ряд специальных показателей, разделенных по типу на: ИП - Индикаторы Процесса, ИСН - Индикаторы Снижения Напряжения и ИСОС - Индикаторы Состояния Окружающей Среды. 
Обзор реализации вмешательств СПД выполнен выше.  

Следует констатировать, что указанные показатели достаточно неоднородны. Они оказались достаточно приемлемыми в качестве общих ориентиров планирования и анализа итогов реализации мероприятий, предусмотренных в НКПД, а также для обоснования позиций на переговорах по привлечению партнеров реализации СПД КЭП.  

В ряде случаев сроки выполнения целей и соответствующих им вмешательств СПД в тексте и таблицах документа не совпадают.    

В целом. Показатели прогресса выполнения СПД должны быть наиболее общими и позволяющими широкую трактовку, чтобы с успехом использоваться в быстро меняющихся политических, экономических и экологических условиях региона.  

Приложение: Реализация НКПД Российской Федерации: 

Астраханская область 

	Мероприятия, предусмотренные в НКПД
	Краткое описание результатов реализации предусмотренных мероприятий, в том числе указать освоение капитальных вложений и других финансовых ресурсов 

	«Строительство производственного блока по выдерживанию личинок осетровых рыб на Сергиевском ОРЗ в Икрянинском р-не»
	В 2004-2005 гг. построен производственный блок по выдерживанию личинок осетровых рыб мощностью 25,36 млн. штук личинок осетровых в год.

	«Реконструкция прудовых хозяйств рыболовецких колхозов Астраханской области» (по осетровым)


	На базе научно-производственного центра по товарному осетроводству «БИОС» отрабатывается перспективные технологии выращивания товарной осетровой рыбы в прудах малой площади, а также рыбопосадочного материала для товарных осетровых хозяйств.

	«Проведение рыбоводно-мелиоративных работ на Шагано-Кандаковском нерестовом массиве»


	В 2004-2005 гг. были проведены рыбоводно-мелиоративные работы на: 

- Разинском и Подразинском нерестовых массивах. Объем финансирования составил около 15 млн. руб.; 

- Тулугановском нерестовом массиве. Объем финансирования составил около 5 млн. руб. 

	Реконструкция рыбопитомника «Чаганский»
	С 2003 г. проводится реконструкция рыбопитомника «Чаганский». За прошедший период освоено 3,5 млн. руб. 

	«Проведение дноуглубительных работ на Гандуринском и Старокитенском каналах-рыбоходах»
	Был построен и в 2005 г. введен в эксплуатацию Старокитенский канал-рыбоход в Камызякском районе протяженностью около 3,5 км. Объем затрат – более 9 млн. руб. 

Проведение дноуглубительных работ на Гандуринском канале-рыбоходе находится в стадии подготовительных работ.

	«Расширение производственной базы ФГУП НПЦ «БИОС» с. Икряное Астраханской области»
	На реализацию указанного проекта в 2004-2005- гг. было выделено более 30 млн. руб. В 2005 г. Были выполнены работы по расширению производственной базы ФГУП НПЦ «БИОС» в с. Икряное, в том числе: 

- надстроен 2-ой этаж административного корпуса;

- изготовлена металлоконструкция цеха по выращиванию сеголеток осетровых


	«Строительство в НЦП «БИОС» цеха замкнутого водоснабжения для выращивания молоди круглогодичного стада малька»
	В 2005 г. ФГУП НПЦ «БИОС» в селе Искряное начало строительство системы замкнутого водоснабжения для выращивания молоди круглогодичного стада малька. На строительстве освоено 26 млн. руб.  Окончание работ предусмотрено в 2007 г. 

	«Развитие инфраструктуры государственного биосферного заповедника»
	На развитие инфраструктуры государственного биосферного заповедника выделены необходимые средства, но их освоение идет медленно.

	Реконструкция инфраструктуры туристическо - рекреационного комплекса «Лотос»
	До 2006 г. проект не реализовывался.

	Развитие инфраструктуры туристического  комплекса 
	В 2003-2005 гг. проходило формирование системы государственного управления туристической отраслью на территории Астраханской области. Осуществлен учет размещения объектов туристического комплекса и созданы условия для проведения туристического бизнеса, включая подготовку кадров.

	Создание контейнерного терминала в перевалочно - грузовом районе «Солянка» Дать краткое описание имеющихся результатов (указать освоение капитальных вложений и других финансовых ресурсов, строительство и ввод в действие природоохранных объектов, осуществление программ, заданий и т.д.) речного порта
	В рамках программы «Модернизации транспортной системы России» построены контейнерный терминал «Солянка» и контейнерный терминал в морском торговом порту Оля.

	Инженерная защита городов от подтопления 
	До 2006 г. проект не реализовывался.

	Меры по борьбе с опустыниванием на Черных землях Астраханской Области
	На осуществление мер по борьбе с опустыниванием на Черных землях объем финансирования составил: 

- в 2002 г. - 5,7 млн. руб.;

- в 2003 г. – 6,6 млн. руб.;

-в 2004 г. – 5,5 млн. руб.


	ОЦП «Лесовосстановление в Астраханской области»
	В целях сохранения имеющейся и дальнейшего увеличения лесной площади проводится ежегодное воспроизводство лесов за счет естественной и искусственной посадки лесов. Приобретались семена и посадочный материал, проводилась предпосадочная подготовка почвы и уход за саженцами. Общий объем затрат на лесовосстановление в 2002-2005 гг. составил 7,9 млн. руб. 

	Охрана лесов от пожаров
	В период 2002-2005 гг. на осуществление мер по охране лесов от пожаров было использовано 4,5 млн. руб. 

	Реконструкция, строительство КНС и расширение системы канализационных сооружений в г. Астрахани
	До 2006 г. проект не реализовывался.

	Улучшение водообеспеченности западно - подстепных ильменей
	До 2006 г. проект не реализовывался.

	Берегоукрепительные и дноуглубительные мероприятия на водотоках Астраханской области
	В 2004 г. проводились работы по предотвращению деградации и сохранения природных комплексов, в том числе по берегоукреплению р. Черная в селе Раздор и инженерной защите береговой зоны села Икряное.

	Реконструкция магистральных водопроводов сельских населенных пунктов
	В рамках предусмотренных мероприятий в 2004 г. в Харабалинском районе сданы в эксплуатацию групповой водопровод длиной 11,2 км и насосная станция мощностью 3,2 тыс. куб. м в сутки, в Лиманском районе сданы осуществлена реконструкция насосная станция мощностью 300 тыс. куб. м в сутки в селе Забурное и разводящие сети водопровода. Это позволило повысить уровень обеспеченности населения питьевой водой до 70%.


Республика Калмыкия

	Мероприятия, предусмотренные в НКПД
	Краткое описание результатов реализации предусмотренных мероприятий, в том числе указать освоение капитальных вложений и других финансовых ресурсов 

	«Строительство нерестово-выростного хозяйства для воспроизводства молоди частиковых рыб» 
	В рамках федеральной целевой программы «Юг России» по разделу воспроизводство и сохранение биологических ресурсов с 2002 года ведется строительство нерестово – выростного хозяйства для воспроизводства молоди частиковых рыб. На реализацию данного проекта предусмотрено направить 34,5 млн. руб. По состоянию на 1.01.06. освоено более 62% указанных средств, что позволило выполнить - строительно-монтажные работы по административному зданию, техническая готовность которого составляет около 70%, осуществить строительные работы в полном объеме по трем причалам, установить оборудование 2-х электроподстанций с внутриплощадочной разводкой электросетей, закуплено оборудование для нерестово – выростного хозяйства, в тои числе плавающий кормораздатчик и лабораторное оборудование.

В соответствии с утвержденной проектно-сметной документацией в 2006 г. будут завершены отделочные работы по административному зданию, строительство водовыпусков в выростные пруды, водоприемнхе колодцев и водоподводящих каналов, работы по дноуглублению ерика Цаганаманец, а также необходимо приобрести плавучую насосную станцию.

	«Отселение жителей прибрежных территорий, затопляемых водами Каспийского моря»  
	В 2002-2005 гг. в рамках реализации указанной задачи построено и введено в действие два 30-ти квартирных жилых домов и пять 2-х квартирных жилых домов в г.Лагань. Новое жилье получили 70 семей. На строительство было использовано 38,3 млн. руб. 
Всего на строительство жилых домов для отселения жителей прибрежных территорий, затопляемых водами Каспийского моря,. предусмотрено использовать 128,7 млн. руб. 


	Развитие пастбищного животноводства
	Указом Президента Республики Калмыкия №73 от 10.05.01. была утверждена Республиканская целевая программа «Возрождение традиционного пастбищного животноводства на 2001-2010 гг.». На осуществление программы «Развитие пастбищного животноводства» запланировано финансирование в объеме  557 млн. руб. (около 21 млн. долл.). 

На осуществление указанного проекта в 2001-2005 гг. из запланированных 135 млн. руб. было освоено менее 16%. За счет этих средств было закуплено 1260 голов племенного крупного рогатого скота, более 6,5 тысяч овец. 203 лошади и 10 верблюдов.

	Развитие санаторно - туристического комплекса республики
	В 2003-2004 гг. велось инженерное обустройства туристического оздоровительного комплекса в п. Цаган-Аман Юстинского района (заасфальтированы подъездные улицы, к объекту подведены сети и коммуникации, произведено асфальтовое покрытие тротуаров и проездов, приобретена канализационная насосная станция и модульная котельная, осуществлен монтаж металлической ограды объекта. На эти цели было выделено и освоено 12 млн. руб. 

В части инженерного обустройства 1-й очереди национального туристического комплекса «Джангарленд» в п. Кевюды Ики-Бурульского района предусмотрено осуществить строительство межпоселкового газопровода общей протяженность – 42 км. 

	Реконструкция коммунальных водопроводов для обеспечения населения республики качественной питьевой водой
	В рамках реализации данного проекта в 2002-2005 гг. были построины и введены в эксплуатацию головные водозаборные сооружения в п. Кетченеры Кетченеровского района, расширен Верхне-Яшкульского водозабор для улучшения водоснабжения г. Элиста (скважины, водовод, резервуар). Реконструированы водоводы в с. Приютное Приютненского района (3-я очередь), Верхний Яшкуль – Элиста. Велись работы по водоснабжению еще трех поселков.

Из предусмотренных на реализацию данного проекта 135 млн. руб. в течении 2002-2005 гг. было использовано около 82 млн. руб. (61% капитальных вложений).

	Защитные сооружения 

г. Лагань и сельских населенных   пунктов
	На создание защитных сооружений г. Лагань и других населенных пунктов от подтопления в 2002-2004 гг. было использовано 22 млн. руб. Это позволило провести укрепление дамб с устройством водопропускных сооружений, гидротехнических сооружений и т.д. 

	Воспроизводство лесов
	Реализация проекта осуществляется в рамках ежегодного плана социально-экономического развития Республики.


Республика Дагестан
	

	Мероприятия, предусмотренные в НКПД 
	Краткое описание результатов реализации предусмотренных мероприятий, в том числе указать освоение капитальных вложений и других финансовых ресурсов Ожидаемый результат

	Развитие рыбоводного хозяйства (реконструк-ция ФГУП, НВВ, осетрового рыбозавода)
	Дагестанский рыбозавод «Терский» введен в 2006 г. В 2002-2006 гг. было использовано 223,8 млн. руб.

	Развитие санаторно–курортного и туристического хозяйства в зоне Махачкала - Каспийск
	

	Реконструкция инфраструктуры Республиканского бальнеологического курорта "Ахты"
	Инвестиции на реконструкция инфраструктуры республиканского бальнеологического курорта "Ахты" в 2006 г. было использовано 5 млн. руб. 

	Реконструкция оздоровительного центра "Чайка"
	

	Защита земель от опустынивания в Республике Дагестан
	

	Рекультивация земель, загрязненных нефтепродуктами на действующих газоконденсат-нефтяных месторождениях: Димитровском, Агачбулак, Ка-якент, Избербаш, Махачкалинское
	На перечисленных территориях указанные работы не проводились. В рамках грантов КЭП бвли рекультивированы 10 га нарушенных земель на Берекейском месторождении. Использовано 50 тыс. долл. Нефтяных компаний и 45 тыс. долл. Средств Всемирного банка.

	Реконструкция и расширение ОСК в 

гг Махачкала - Каспийск со строительством тоннельного коллектора
	Начато строительство ОСК гг Махачкала – Каспийск. Освоено 128,9 млн.руб. Для завершения строительства требуется 2,5 млрд руб.

	Строительство канализационного коллектора в гг. Махачкала,  Каспийск.
	Оценка выполненых работ по различным объектам 50-80%. о

	Строительство водовода Самур - Дербент
	Протяженность водовода 32 км, диаметр 1000 мм. Освоено 55,5 млн. руб. Для завершения требуется 909 млн. руб. 

	Строительство установки по прессованию и упаковке в тюки твердых бытовых отходов для транспортировки и захоронения на полигоне г. Махачкалы
	Строительство установки по прессованию и упаковке в тюки твердых бытовых отходов позволит существенно сократить площади под полигонамии. 

	Создание производства биопрепаратов для защиты окружающей среды от нефтепродуктов
	Использование этих препаратов позволит очищать загрязненную нефтепродуктами землю и водные объекты. 

	Совершенствование и внедрение технологий производства и использования биопрепаратов для очистки от нефтяных загрязнений.
	Методика проведения рекультивационных и очистных работ с применением биопрепаратов

	Разработать и утвердить республиканскую программу обследования состояния фонда ликвидированных скважин различного назначения, пробуренных на территории Республики, и проведения работ по повторной физической ликвидации проявляющих ликвидированных скважин.
	Отчисления предприятий на возобновление минерально-сырьевой базы

	Разработка предельно допустимых сбросов оросительными и канализационными системами. Изучение их состава, накопления, распределения и перераспределения в речной и морской среде, грунтах и гидробионтах
	2004-2005 гг. на разработку предельно допустимых сбросов оросительными и канализационными системами было использовано 2,2 млн. руб.

	Защита земельных угодий от затопления и в результате подъема уровня Каспийского моря
	Строительство объектов для защиты населенных пунктов и земельных угодий от затопления и подтопления

	Разработке мероприятий по восстановлению численности и промысловых запасов осетровых рыб дагестанского района Каспия
	Сохранение биоразнообразия и увеличение вылова осетровых 

на 200 т.

	О мерах по усилению охраны рыбных запасов Каспийского моря
	Сохранение и воспроизводство рыбных запасов, предусматривается в ежегодных планах социально-экономического развития Республики Дагестан. Соответственно предусматривается и необходимое финансовое обеспечение указанных мероприятий.

	Организовать на базе Самурскго природного парка Самурский государственный природный  национальный парк
	Создание на базе Самурскго природного парка государственного природного парка будет способствовать сохранению и восстановлению реликтовых лесов дельты реки Самур.

	Создание в республике особо охраняемых природных территорий Республиканского  значения: памятник природы Тарки-Тау, памятник природы «Верхний Гуниб», памятник природы «Нарын-Кала», памятник природы «Сосновка» в Ногайском районе 
	Из указанных в графе 1 памятников природы уже создан памятник природы «Сосновка», который будет способствовать сохранению уникальных природных комплексов в Ногайском районе

	Инвентаризация копытных дикой фауны в горных экосистемах Дагестана
	Проведение инвентаризации копытных дикой фауны в горных экосистемах направлено на сохранение биоразнообразия в Республике.

	Реализация Республиканской целевой программы оздоровление санитарно-эпидемиологической обстановки Республики Дагестан.
	Реализация программы будет способствовать стабилизации санитарно-эпидемиолгоической обстановки в Республике, снижению уровня инфекционной заболеваемости и преждевременной смертности населения.

	Провести ОВОС проектной документации на строительство: 

- нефтеперерабатывающего завода в г. Махачкала; 

- Ирганайской ГЭС на р. Аварское Койсу; 

- автомобильного таможенного пропускного пункта Яраг-Казмаляр. 
	Была проведена ОВОС проектной документации на строительство указанных обектов 


