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Введение
Национальный План действий по охране окружающей среды Каспийского моря (далее НКПД) подготовлен в развитие предыдущего НКПД, разработанного в рамках реализации Каспийской экологической программы в 2003 году. 

С тех пор прошло достаточно много времени, в течение которого существенно изменилась экономическая ситуация в стране, произошли серьезные политические реформы. Было разработано и реализовано большое число Отраслевых программ Правительства, а также  программ областных программ. 12 августа 2006 года вступила в силу Рамочная конвенция по защите морской среды Каспийского моря, подписанная всеми прикаспийскими государствами в ноябре 2003 года в г.Тегеране (Исламская республика Иран), которая существенно повысила ответственность государств за сохранение уникальной природной среды Каспийского моря – как трансграничного водного объекта. 

Таким образом, можно констатировать, что настало время подвести основные итоги выполнения предыдущего НКПД и скорректировать те действия, которые были выработаны в ходе подготовки предыдущего варианта НКПД на основе уточнения современного состояния окружающей среды региона и оценки возможных будущих рисков. 

С учетом сказанного, обновленный вариант НКПД направлен на выработку согласованных мероприятий по оздоровлению экологической ситуации в регионе на основе объединения и координации усилий всех заинтересованных сторон, в том числе центральных и местных органов управления, частного сектора, общественности, международных доноров и других сторон. 

В проекте обновленного НКПД не уделяется много внимания вопросам описания физико-географических условий региона, состоянию окружающей среды, биоразнообразия и природных ресурсов региона. Вместо этого, основной акцент сделан на результатах природоохранных и ресурсосберегающих мероприятий, которые были осуществлены в стране и в Прикаспийском регионе в частности за период после 2003 года, и на выработке мер, которые бы способствовали повышению их эффективности в условиях планируемого масштабного освоения природных ресурсов казахстанского сектора Каспийского моря и вступления в силу Тегеранской конвенции. 

1. Ключевые изменения в экономике и социальной сфере Прикаспийских областей Казахстана 
Прикаспийский регион Казахстана включает Атыраускую и Мангыстаускую области, а также прилегающую часть акватории моря. 

Атырауская область расположена на западе страны на границе с Российской Федерацией. Площадь составляет 118,6 тыс. км2, плотность населения - 4 человека на 1 км2 . На территории области находятся 2 города, 11 поселков, 184 аула. Большая часть населения проживает в городе Атырау - областном центре.

Климат  характеризуется жарким сухим летом, суровой малоснежной зимой с ветрами. Половину территории области занимают солонцовые и солончаковые комплексы, а также пески. Преобладают полупыстынные бурые почвы с полупыстынной растительностью. По территории области протекают реки Урал, Эмба, Сагыз. Самое крупное озеро области – Индер (110,5 км2).

Мангистауская область, граничащая на юге с Туркменистаном, расположена на юго-западе республики и занимает площадь 165,6 тыс. км2 с плотностью населения 2,2 человек на 1 км2. На территории находится 3 города, в т.ч. областной центр – г. Актау, 6 рабочих поселков, 49 аулов. 

Для области характерен континентальный  климат и сильные ветры, лето часто сопровождается пыльными бурями. Большая часть территории занята полынно-солянковой пустыней, участками с кустарниковой растительностью на бурых почвах.

Прикаспийский регион Казахстана располагает ценными биологическими ресурсами, значительным минерально-сырьевым потенциалом и с учётом особенностей географического расположения имеет исключительно важное стратегическое значение не только в экономике, но и во внешней политике страны. 

Казахская часть Каспийского бассейна располагает более 64% общих запасов углеводородов страны или около 8 млрд. т извлекаемых запасов нефтей, т.е. данный сектор является основным источником добычи углеводородного сырья в республике [1]. 


С 2010 года намечается ускоренное освоение нефтяных месторождений. Добыча нефти на Казахстанском секторе Каспийского моря к 2011-2015 году составит порядка 60 млн.тонн нефти, преимущественно не Кашаганском месторождении. С учетом объема нефти, добываемого на суше уровень добычи возрастет до 100 млн.тонн.
В рамках выполнения Государственной программы освоения казахстанского сектора Каспийского моря в ближайшее время в Мангыстауской области намечается строительство морского порта Курык. В Курыке уже начато строительство судоверфи.

В настоящее время в нефтегазовом секторе Казахстана ключевая задача состоит в разработке комплекса мер по развитию нефтегазовых и нефтехимических кластеров по глубокой переработке углеводородного сырья и созданию высокотехнологических производств по выпуску нефтехимической продукции с высокой добавленной стоимостью. Сейчас создается специальная экономическая база «Национальный индустриальный нефтехимический технопарк в Атыраской области». В ближайшие десять лет будет построен первый интегрированный газохимический комплекс в Атырауской области, начало строительства которого запланировано на 2007 год. Стоимость проекта составляет 4 млрд. долларов США. Кроме того, планируется реализация других инвестиционных проектов. В частности, в рамках реконструкции Атырауского нефтеперерабатывающего завода намечается производство бензола. АО НК «КазМунайГаз» совместно с компанией «GS Caltex» (Южная Корея) разрабатывают проект по производству ароматических соединений. С компанией ОАО «Лукойл» (Российская Федерация) рассматривается возможность создания Каспийского газохимического комплекса по производству полиолефинов и метанола [8]. 

Прикаспийский регион Казахстана призван сыграть ключевую роль в реализации Стратегии вхождения Казахстана в число 50 наиболее конкурентоспособных стран мира. В этом отношении особую роль может сыграть создание свободной экономической зоны (СЭЗ) в Мангыстауской области. 

В 2006 году начато строительство участка железной дороги Жезказган – Саксаульская – Бейнеу, которая позволит соединить ст. Достык на границе с Китаем и г.Актау прямым железнодорожным сообщением. В период 2006 - 2012 гг. планируется проведение реконструкции автомобильных дорог Атырау- Бейнеу, Бейнеу – Актау – Тукменбаши (Туркменистан), Бейнеу – Акжигит (граница Узбекистан), а также ремонт автодороги Жетыбау- Жанаозен-Фетисово – граница Туркменистана. В 2006 году начата реализация проекта «Расширение порта Актау в северном направлении». Реализация проекта позволит увеличить ежегодные объемы перевалки нефти до 20 млн. т, сухих грузов до 3 млн. т.
Наряду с кластером «Транспортная логистика» ведутся работы по созданию кластера «Туризм», в том числе экологический [16].
В регионе разработаны инвестиционные проекты в сфере строительной индустрии, машиностроения, металлургии, литейного производства, выпуска химической и нефтехимической продукции. В октябре 2006 года введен в эксплуатацию в г.Актау завод по выпуску труб нефтяного сортамента. Предприятие уже выпустило опытную партию труб без покрытия. Его проектная мощность составляет 60 тыс. тонн стальных труб в год, в ближайшем будущем производительность планируется увеличить вдвое [10].
2. Современное состояние окружающей среды региона

Основными источниками загрязнения окружающей среды региона являются месторождения нефти и газа, многие из которых находятся на побережье Каспия в непосредственной близости от акватории моря. 
2.1. Состояние атмосферного воздуха

Основными источниками загрязнения атмосферного воздуха в прибрежной части Каспийского моря являются нефтегазодобывающие и энергетические предприятия Атырауской и Мангистауской областей, на долю которых приходится 80-85% загрязнения воздушного бассейна. 

Из общего объема загрязняющих веществ, выбросы от стационарных источников составляет 104, 1 тыс. т., от передвижных источников 27,0 тыс. т. Из общего числа поступивших в атмосферный воздух загрязняющих веществ в 2006 году 1,2% составили твердые вещества, а 98,8 % газообразные фракции. Из общего объема выбросов загрязняющих веществ газообразной фракции 22, 7 тыс. т составил сернистый ангидрид, 15, 0 тыс. т оксид азота, 19, 6 тыс. т углеводороды, 26, 2 тыс. т окиси углерода, 0, 05 тыс. т сероводороды, 1, 2 тыс. т твердые частицы. Среднее содержание загрязняющих веществ за 2006г. составили: по диоксиду азота - 0,02 мг/м3, диоксиду серы - 0,005 мг/м3, аммиак - 0,01 мг/м3, оксиду углероду - 2 мг/м3, пыли -0,1 мг/м3.

Немаловажное воздействие на атмосферный воздух оказывают выбросы загрязняющих веществ от передвижных источников, общий объем которых за 2006 год составляет 27 тыс. т. 
Наиболее крупными промышленными предприятиями региона, оказывающими сильное воздействие на состояние атмосферы, являются: ТОО «Тенгизшевройл» (ТШО), ПФ «Эмбамунайгаз» АО НК «Казмунайгаз», ТОО «Атырауский нефтеперерабатывающий завод», АО «Теплоэлектроцентраль», УМГ «Атырау» ЗАО «Интергаз Центральная Азия», ЗФ АО «Казтрансойл» и другие предприятия и хозяйства. Вклад только одного ТШО в совокупный объем выбросов диоксида серы Атырауской области составляет более 80 %, оксидов азота — 55 %, сероводорода — 87 %. 
2.2. Состояние водных ресурсов
В настоящее время все объемы загрязняющих веществ, выбрасываемых со сточными водами, приходятся на поля испарения и фильтрации, а также на рельеф местности, так как сброс загрязненных сточных вод в поверхностные воды полностью прекращен. 

По состоянию на 2006 год объемы сброса сточных вод в поверхностные водоемы составляют 820 млн. м³, на рельеф местности – 5,9 млн. м³, в пруды накопители и поля фильтрации – 13,4 млн. м³ и в недра – 0,67 млн. м³.
Прибрежные воды Каспия характеризуются сравнительно небольшим уровнем загрязнения прибрежных вод. Содержание нефтепродуктов обычно не превышает ПДК. Однако, при сильных нагонах уровень загрязнения может повышаться до 30 ПДК в районах нефтепромыслов на севере и до 3,6 ПДК в восточной части Северного Каспия.
СОЗ поступают в Каспийское море, главным образом, с речным стоком, в меньшей мере, в результате крупномасштабного атмосферного переноса. Большинство СОЗ отсутствует в отходах, образующихся при проведении буровых работ, добыче и транспортировке углеводородов. Таким образом, присутствие СОЗ в морской воде и донных отложениях свидетельствует о поступлении веществ в морскую среду из источников, не связанных с нефтедобывающей деятельностью. Концентрации СОЗ в последние годы характеризуются минимальными значениями и вероятнее всего являются результатом вторичного загрязнения воды. 

2.3. Состояние земельных ресурсов

Общая площадь земель в регионе, выведенная из оборота в результате загрязнения составляет 3,3 тыс. га.

Наибольшие нарушения почвенного покрова приурочены к селитебным зонам городов и поселков, включая вахтовые, а также районам нефтедобычи. Несмотря на локальность таких нарушений, в целом они занимают очень большие площади, особенно в северной, северо-восточной части Каспийского побережья и на полуострове Бузачи. 

Большое влияние на состояние земельных ресурсов оказывают отходы производства, образующиеся в результате разработки месторождений нефти и газа, хранения и транспортировки углеводородного сырья. 

2.4. Радиационная обстановка 
На территории Атырауской области 22 предприятия применяют в хозяйственной деятельности источники ионизирующего излучения, количество которых составляют 179 шт., а суммарная активность 447 248 ГБк. Все источники закрытого типа, состоят на учете в Департаменте государственного санитарно-эпидемиологического надзора области.
Из общего числа, имеющихся источников ионизирующего излучения, на сегодняшний день 50 штук бесхозные радиоизотопные извещатели дыма типа РИД - 6М с истекшими сроками службы (в 1998 году).
2.5. Состояние промышленных объектов казахстанского сектора Каспийского моря

Ряд промышленных объектов северной части казахстанского сектора Каспийского моря характеризуется:

-опасными физико-химическими свойствами углеводородного сырья с высокой концентрацией сероводорода, что может создать угрозу жизни и здоровью граждан и окружающей среде Каспия;

-сложными горно-геологическими условиями и аномально-высоким пластовым давлением, что повышает риск возникновения нефтегазового фонтана с большими зонами поражения сероводородом и загрязнения морской среды нефтью;

-расположенностью на трансграничной территории или в особо чувствительном экологическом районе Северного Каспия.
Южная часть казахстанского сектора Каспийского моря относится к единой Северо – Кавказко - Мангышлакской нефтегазоносной провинции, которая характеризуется как сейсмоактивная зона.
В целом в казахстанской части Каспийского моря имеет место значительное увеличение объемов нефтяных операций. Предстоящая полномасштабная добыча нефти, неудовлетворительное техническое состояние затопленных водами Каспия нефтегазовых скважин, планируемая высокая концентрация опасных производственных объектов в морской среде, увеличение объемов морской транспортировки углеводородного сырья, что повышает риск возникновения промышленных аварий и иных чрезвычайных ситуаций. 

3. Причинно-следственный анализ экологических проблем региона

В процессе подготовки НКПД были выявлены причины возникновения трансграничных и национальных проблем Каспийского региона. Путём ранжирования этих причин при участии представителей государственных органов, учёных и специалистов, представителей общественности выявлен ряд корневых первопричин.
3.1. Первопричины разрушения и деградации прибрежной зоны 
Естественные природно-климатические:

1. Сложные природно-климатические условия (пустыни, полупустыни, резкая континентальность климата).

2. Ветровая и водная эрозия, засоление почв.

3. Колебания уровня моря и непериодические сгонно-нагонные явления.
Антропогенные: 

1. Исторические загрязнения (прошлых лет) и их вторичное влияние.

2. Несовершенство применяемых технологий по очистке и утилизации загрязняющих веществ. 

3. Несовершенство существующих законодательных и нормативных документов по охране окружающей среды региона.

4. Несовершенство системы мониторинга за экологической ситуацией. 

5. Отсутствие системы эффективного информирования, обучения и вовлечения общественности в вопросы охраны окружающей среды.
3.2. Первопричины загрязнения Каспийского моря
1. Расположение источников исторических загрязнений вблизи акватории Каспийского моря.
2. Вторичное загрязнение, связанное  воздействием природно -климатических факторов (затопления, сгонно-нагонные явления, подъем уровня грунтовых вод, воздействия ветра и др.).

3. Перенос в море загрязняющих веществ речными водами.

4. Замкнутость моря - ограниченные  возможности самоочищения и, в результате, потенциальное  накопление загрязнения. 


5. Увеличение рисков загрязнения моря в результате проведения морских нефтяных операций в шельфовой зоне.

6. Несовершенство системы государственного мониторинга за водным бассейном.

7. Несовершенство действующих нормативно-правовых документов.

8. Нарушения природоохранного законодательства.
3.3. Первопричины сокращения биоразнообразия
1. Деградация ареалов обитания и сокращение кормовой базы; 

2. Заиливание дельт рек Урала, Кигача и ухудшение условий прохождения рыб на нерест 

3. Низкий уровень выживаемости молоди осетровых и гибель рыб на водозаборах. 

4. Нарушение миграционных путей рыб, тюленей, птиц и наземных животных. 

5. Недостаточный объём выпуска молоди осетровых в море, несовершенная технология  выпуска в море, при которой большинство мальков гибнет на этой стадии.
6. Отсутствие товарного осетроводстводства. 

7. Отсутствие отлаженной системы государственного мониторинга и неэффективность управления биоресурсами. 

8. Недостаточность научных исследований и разработок, отсутствие согласованных международных исследований и программ. 

9. Нарушения природоохранного законодательства. 

10. Несовершенство существующих законодательных и нормативных документов по защите биоресурсов и прибрежной зоны моря.

11. Недостаточность особо охраняемых природных территорий. 

12. Отсутствие полномасштабных международных соглашений по рациональному использованию биологических ресурсов моря.

13. Вторжение чужеродных видов (вселенцы-мнемиопсис) и отсутствие мер борьбы с ними. 

14. Очень высокий уровень браконьерства, неэффективная система контроля и пресечения браконьерства, слабая законодательная база по предотвращению и наказанию. Неэффективные пограничные действия борьбы с внешними браконьерами 

3.4. Технические причины загрязнения Каспийского моря
1. Износ технологического оборудования законсервированных морских скважин под воздействием природно- климатических условий.
2. Отсутствие системы по прогнозированию, моделированию и оценке технических рисков промышленных аварий на объектах нефтегазового комплекса, расположенных на Каспии и вдоль береговой зоны суши.
3. Недостаточный штат государственных инспекторов для эффективного контроля за безопасным ведением нефтяных операций на объектах казахстанского сектора Каспийского моря.
4.Отсутствие аварийно-спасательной службы по предупреждению и ликвидации нефтяных разливов и нефтегазовых фонтанов на Каспийском море.

5. Несовершенная система мониторинга опасной промышленной деятельности на объектах нефтегазового морского комплекса.
6. Недостаточный объем нормативно- правовых актов (технические регламенты) по безопасному ведению нефтяных операций на море.
7. Недостаточность научных исследований и разработок в области предупреждения и ликвидации промышленных аварий на море и водоемах Республики Казахстан. 
4. Существующие экологические проблемы

В настоящее время Прикаспийский регион Казахстана испытывает ряд трудностей, связанных с негативным влиянием экологических проблем, включая последствия подъема уровня моря, нерешённые проблемы загрязнения окружающей среды прошлых лет и текущих загрязнений, продолжающейся деградации экосистем, катастрофического сокращения запасов биологического разнообразия и других факторов.

Осложнение экологической ситуации оказывает негативное влияние на условия проживания населения и медико-демографическую ситуацию в регионе. Ряд сложившихся экологических проблем имеют трансграничный характер, что может при определенных условиях негативно отразиться на взаимодействии прибрежных стран. 

Следует особо подчеркнуть, что в связи с мелководностью и большим влиянием стока, впадающих в Каспий рек, в Северном Каспии сложились особые наиболее чувствительные к внешним воздействиям природные условия. Поэтому влияние загрязнителей на экосистему здесь во много раз сильнее, чем в остальной части моря. 


К числу основных экологических проблем региона можно отнести следующие. 

4.1. Загрязнение атмосферного воздуха
4.1.1. Сжигание попутного газа на факелах

За все время деятельности предприятий нефтегазового комплекса на факелах было сожжено сотни миллиардов кубометров газа. Сжигание попутных газов продолжается до сих пор. Так, только за 9 месяцев 2005 года в Мангыстауской области объем факельного газа составил 11,116 млрд. м3. В Атырауской области основным источником поступления в атмосферу загрязняющих веществ при сжигании попутных газов на факелах является ТШО.

4.1.2. Складирование комовой серы

В связи с развитием нефтедобычи в Каспийском регионе Казахстана, появилась проблема складирования комовой серы [4, 7]. Только в Атырауской области на одном Тенгизском месторождении нефти и газа накопилось около 9 млн. тонн комовой серы, которая хранится на открытом воздухе. Экспорт серы в Китай начался в 2005 году. По данным ТШО объем хранения серы сократиться до 5 млн. тонн к 2015 году и до 2 млн. тонн к 2020 году. В ближайшие годы ожидается начало хранения серы  в районе завода Болашак (Атырауская область).
Но, так как в настоящее время на рынке предложения по продаже серы значительно превышают спрос на нее, решение проблемы видится только в совершенствовании методов ее хранения, в том числе в подземных хранилищах. Специалисты пока не пришли к единому мнению по оптимальному способу складирования серы.

4.1.3. Проблемы пыления радиоактивных отходов

Эта проблема связана с хвостохранилищем «Кошкар – Ата», которое было создано в 60-х годах прошлого века на территории Мангыстауской области вблизи г. Актау во впадине «Кошкар-Ата» на расстоянии 7-8 км от Каспийского моря для складированиея отходов производства Прикаспийского горно-металлургического комбината от разработки уранового месторождения [4].
За период эксплуатации во впадине «Кошкар-Ата» было заскладировано 51 790 000 тонн радиоактивных отходов с суммарной активностью 11242,825 Кюри. Радиоактивные отходы по своему радионуклидному составу представляют собой естественный ряд урана-238. Наиболее токсичными из них являются уран-238, радий -226, торий-230. Всего в хвостохранилище размещено 105,1 млн. тонн токсичных и радиоактивных отходов. 

Угроза окружающей среде Каспийского моря от хвостохранилища обострилась из-за снижения производственной деятельности комбината после распада СССР, так как сократился объем сбрасываемых комбинатом вод в хвостохранилище и соответствующим осушением его дна, зараженного радиоактивными элементами. 

В настоящее время в хвостохранилище в сутки сбрасывается от 17 до 32 тыс.м3 доочищенной сточной воды из городских канализационных сооружений и до 7 тыс.м3 неочищенных бытовых стоков микрорайонов г.Актау, что обеспечивает поддержание в затопленном состоянии западной зоны хвостохранилища общей площадью до 5 км2. Сброс твердых (пульповых) отходов не производится с 2004 г. Необходимый расчетный объем сбросов для поддержания уровня воды в хвостохранилище составляет 6 млн. м3. Площадь полностью оголенных береговых пляжей, подверженных пылению, на сегодняшний день достигает 24 км2. 

Суть проблема заключается в том, что за счет ветрового пылепереноса радионуклиды, тяжелые металлы и другие вредные химические элементы распространяются на прилегающую территорию. Превышение ПДК химических элементов и их соединений в твердой (пылящей) фазе наблюдается устойчиво по фтору – в 1,3 раза, по фосфатам – в 1,8 раза, что характеризует экологическое состояние территории по оценочным критериям как опасное. Подземная разгрузка загрязненных вод хвостохранилища представляет угрозу загрязнения подземных и морских вод. 

Итоги научных исследований показывают, что при сильном ветре содержание в воздухе радиоактивного изотопа свинца Pb-210 превышает фоновые значения в 15 раз, не говоря о таких элементах, как: никель, цинк, медь, хром, вольфрам и другие. Отмечены повышенная концентрация тяжелых элементов в почвенном грунте населенных пунктов Акшукур, Баянды, Кзыл-Тюбе, ст. Мангистау, расположенных по восточную и западную сторону от хвостохранилища.

4.1.4. Загрязнение атмосферного воздуха при авариях на нефтяных месторождениях 

Наиболее крупные подсолевые месторождения нефти, расположенные в Прикаспийском регионе Казахстана, характеризуются очень сложными геологическими условиями, в частности, экстремальными пластовыми давлениями до 1100 атмосфер и агрессивными свойствами (содержание сероводорода до 20%). Поэтому аварии на этих месторождениях приводят к катастрофическим последствиям. К примеру, на скважине №37 Тенгизского месторождения нефти возник открытый фонтан, который горел 398 суток с 24 июня 1985г. по 27 июля 1986г. Высота пламени достигала 180-200 м, диаметр – 50 м. Температура воздуха у устья скважины составляла 180-2000С. Температура породы у устья скважины – до 4400С. За время фонтанирования в воздухе сгорело 3,5 млн. т нефти; 1,7 млрд. м3 газа, из них 516 тыс. т сероводорода. Образовалось около 900 тыс. т сажи. Концентрация сернистого газа у устья скважины доходила  до 1100 ПДК, на расстоянии 500 м – 46 ПДК; 45 км – 20-42 ПДК; 100 км – 1 ПДК. Радиус влияния нефтяного фонтана составил 300-350 км. Заболеваемость населения Жылыойского района Атырауской области возросла в год фонтанирования скважины № 37 примерно в 2,5 раза. Негативное влияние испытывало на себе примерно 200 тыс. жителей области. Погибло приблизительно 200 тыс. птиц.
4.2. Загрязнение водных ресурсов 

4.2.1. Загрязнение моря 
Нефтяное загрязнение особенно опасно на севере Каспия из-за очень низкого объема воды – 0,94% от общего объема при площади 27,7% от площади моря, при средней глубине 6,2 м, т.е. если вылить тонну нефти в разных частях моря, то на Северном Каспии на единицу объема воды нефтяное загрязнение будет воздействовать примерно в 100 раз сильнее, чем в остальных частях моря [4].
При нынешнем уровне загрязнения уже наблюдаются отклонения в организме рыб. Так, у осетровых расслаивается мышечная ткань, ослабляется оболочка икры и т.д. С 1976 года отмечаются новообразования на тушках частиковых рыб (судак, лещ, сазан, вобла, сом). По тем же причинам могут иметь место массовые гибели водоплавающих птиц. Так, из-за отравления токсинами только в мае 1998 года погибло 10 млн. птиц 27 видов, в основном уток и чаек. В тканях павших птиц содержание одних лишь хлорорганических соединений превышало ПДК в 120 раз. Весной 2000 года  началась массовая гибель тюленей, весной и летом 2001 года – гибель кильки. 
Нефть в море может поступать с речным стоком, при транспортировке с судов или трубопроводов, с затопленных нефтяных скважин и т.д. 

Проблема затопленных нефтяных скважин. 

После повышение уровня Каспийского моря значительные прибрежные территории оказались затопленными, в том числе в тех участках, где находились нефтяные скважины, пробуренные еще в 60-80-е годы прошлого века без учета условий агрессивных свойств морской воды для их металлических обсадок и оголовок [4, 28]. Со временем скважины превратились в серьезные источники загрязнения моря. В результате чего, в 2001 и 2003 годах произошла утечка нефти из скважин не месторождениях Тажигали и Прибрежное, впоследствии скважины были ликвидированы.
Проблема загрязнения нефтью моря при транспортировке. 
При транспортировке нефти танкерами загрязнение моря начинается уже в портах при погрузке и загрузке нефтепродуктов. Постоянное загрязнение, например, акватории порта Актау происходит при заполнении танкеров, пришедших с загрязненных портов Азербайджана. Так называемая «траурная линия» из нефти на борту пустого танкера, погружаясь в воду, распространяется по акватории. В среднем за год при наливе в танкера разливается около 2 тонн нефти. Так, 6 января 2006 года на причале № 8 порта Актау при наливе нефти в танкер «Ленкорань» (порт приписки Баку) произошел разлив около 1 тонны нефти в море.
Нефтяное загрязнение портов оказывает негативное влияние на состояние окружающей среды и здоровье населения. Например, питьевая вода в г. Актау поступает из опреснителей, которые берут морскую воду из двух водозаборных каналов, один из которых находится недалеко от порта. По заключению Мангистауской областной СЭС, после реконструкции и расширения порта в сторону этого водозаборного канала количество фенолов в воде канала выросло в 40 раз. Фенолы являются канцерогеном и поэтому вредны даже при очень малых концентрациях. Для их сбора городским службам необходимо затратить средства на биологическую доочистку опресненной воды. Однако, риск для отдыхающих, а также животный и растительный мир будет труднее контролировать. 
Проблема загрязнения моря нефтью в аварийных ситуациях.
Но самой большой опасностью являются разливы нефти в результате аварий танкеров или нефтепроводов. При морских авариях все живое, вступившее в контакт с нефтью, погибает и ситуация приобретает непредсказуемый, катастрофический характер. Наиболее губительными являются экологические последствия морских аварий, затрагивающих береговую полосу. Аварии, и вполне серьезные, уже имели место. Так, вблизи г.Баку 22 октября 2002 года потерпел крушение и затонул вышедший из порта Актау паром «Меркурий-2» с 18 цистернами на борту. При этом погибло 45 человек, площадь разлитой нефти составила 15 км2. 
Сейчас риск возникновения разливов нефти при авариях на нефтепроводах и при авариях танкеров резко увеличивается в связи с развитием нефтегазотранспортной системы морского месторождения Кашаган. Как показала практика морской нефтедобычи, нефть самым губительным образом действует на рыбу, происходят физиологические изменения, стрессовые ситуации, нарушаются обменные процессы. 
4.2.2. Отстойник сточных вод «Тухлая балка»

Одним из потенциальных источников загрязнения Каспийского моря являются сточные воды отстойника “Тухлая балка” в г. Атырау [4]. К настоящему времени на полях фильтрации отстойника накопилось около 50-70 млн. м3 сильно загрязненных жидких отходов. В сточных водах содержится высокая концентрация хлоридов, солей аммония, сульфатов, тяжелых металлов (медь, цинк, хром и др.). Концентрация нефтепродуктов в сточных водах составляет до 200 ПДК, фенола от 20 до 80 ПДК. В результате подъема уровня Каспия морская вода вплотную приблизилась (до 10 км) к отстойнику. Во время нагона расстояние от отстойника до моря сокращается до 3-4 км. В случае попадания этих вод в Каспийское море, возможны серьезные экологические последствия.
4.2.3. Затонувшие корабли
Одной из серьезных проблем региона является проблема очистки бухты Баутино от затонувших кораблей, число которых достигает 53. 
Опасность затонувших кораблей с экологической точки зрения заключается в коррозии их металлических корпусов. Кроме того, вид заброшенных ржавых кораблей стимулирует несанкционированное размещение отходов на близлежащей территории. Затонувшие суда также повышают риск разлива токсичных жидких отходов бурения из барж, приходящих в порт Баутино с морских нефтяных месторождений. Хотя этот риск ограничен тем, что баржи заводятся к причалам местными буксирами, которые хорошо знают акваторию, существует вероятность сноса барж ветром на корабли. Риск многократно увеличивается во время маневрирования барж в ночное время из-за отсутствия огней на затонувших кораблях.
4.2.4. Перенос загрязняющих веществ речными водами

С речными водами в Каспий поступает не менее 40 км3 загрязненных вод, содержащих более 17 тысяч тонн нефтепродуктов, около 400 тонн фенолов, до 2-3 тыс. тонн меди и других тяжелых металлов [1]. 
В р.Урал загрязняющие вещества поступают из поверхностных стоков рек Российской Федерации, а также с территории Актюбинской и Западно- Казахстанской областей Казахстана.

В пределах Российской Федерации р. Урал загрязняется промышленными стоками объектов нефтехимической отрасли, в их числе: Орский нефтеперерабатывающий завод; Южно-Уральский никелькомбинат; Орско-Халиловский металлургический комбинат; Оренбургский нефтеперерабатывающий завод и т.д. 

Существенное загрязнение вносит в р.Урал река Илек, принимающая стоки Актюбинского завода хромовых соединений и других предприятий, содержащих хром, бор и другие соединения. 

Трансграничный перенос загрязняющих веществ рекой Урал помимо экологической составляющей, содержит в себе также элемент межгосударственной напряженности, который в условиях дружественных взаимоотношения между Казахстаном и Россией не сильно заметен в настоящее время.

4.2.5. Загрязнение подземных вод

Проникновение нефти в землю приводит к загрязнению грунтовых и подземных вод. Основное загрязнение подземных вод происходит при обратном закачивании пластовой воды. С начала эксплуатации нефтяных месторождений вместе с нефтью добыто более 1 млрд. м3 пластовой воды, содержащей нефтепродукты, различные соли (в том числе радиоактивные) и тяжелые металлы. 

В подземные горизонты на нефтепромыслах за этот период были вновь закачаны без очистки сотни миллионов кубических метров пластовой воды, которые загрязняют подземные воды и создают угрозу попадания нефтепродуктов в подземные воды, которые сообщаются с акваторией Каспийского моря. 

4.3. Загрязнение почвы
4.3.1. Проблема нефтяных амбаров 

На территории Мангистауской области расположено 4 крупных месторождения нефти и газа: Каламкас, Узень, Жетыбай и Каражанбас. За период эксплуатации территории этих месторождений образовалось большое количество земляных амбаров с нефтью, большие площади замазученности и накоплено большое количество нефтяных отходов: замазученный грунт и нефтешлам.

Крупной проблемой является ликвидация нефтяного амбара в районе ЦППН ПФ «Узеньмунайгаз» АО «РД «КазМунайГаз». По этой проблеме была разработана Долгосрочная программа на 2004-2010 годы. Несмотря на то, что с этого амбара с 2001г. по 2006г. откачено 183 190 тонн нефти, площадь амбара не уменьшается и количество нефтяных отходов остается на прежнем уровне. 

Хотя ежегодно проводятся природоохранные мероприятия по очистке месторождений от исторических загрязнений, на 01.01.07г. на территории месторождений размещено 92 амбаров с нефтью, количество нефти в амбарах – 77117,8 т и сливных нефтяных отходов – 398 709 тонн, общая площадь замазученности составляет 1898,4 га. В т.ч. на м/р Каражанбас размещено 47 амбаров с нефтью, количество нефти в них 2055,1 тонн, на м/р Жетыбай размещено 42 амбаров с нефтью, количество нефти в них 28577,7 тонн, на м/р Узень размещено 3 амбара с нефтью, количество нефти в них 46485 тонн и сливных нефтяных отходов 398 709 тонн.

Природопользователи в 2003 году разработали целевые мероприятия «По ликвидации аварийных амбаров и замазученных территорий» по месторождениям Жетыбай, Узень, Каражанбас, Боранколь.
Вопрос утилизации амбарной нефти на м/р Жетыбай и Узень решен. На м/р Жетыбай установлено и смонтировано 4 установки по нефти, на м/р Узень 8 таких установок. За 2004 год в целом откачено и утилизировано 68165 т амбарной нефти, за 2005год – 76904 т и за 2006г. – 68339,2 т. В результате чего ликвидировано: в 2004г. -84 амбара с нефтью и очищено 24,7 га замазученных территорий, в 2005г. – 105 амбара с нефтью и очищено 39,4 га замазученных территорий, за 2006г. – 26 амбаров с нефтью и очищено 76,7 га замазученных территорий.

Не приступило к выполнению мероприятие по ликвидации аварийных амбаров и разливов ЗАО СП «КазПолМунай» на м/р Боранколь. Не выполняется в полном объеме очистка территории месторождения Каражанбас так как согласно контрактных условий исторические загрязнения должны ликвидироваться за счет средств государства. 
При размещении разлившейся нефти в земляных амбарах повышается риск гибели животных, , загрязнения грунтовых вод, происходит загрязнение атмосферного воздуха за счет испарений легких фракций углеводородов. 


4.3.2 Проблема замазученности территорий
Загрязненных нефтью земель в Атырауской области на конец 2004 года было 3 844,576 га, из которых к концу 2005 года было рекультивировано только 261,94 га. В Мангыстауской области из 1 100,2 га в 2004 году было рекультивировано – 33,0 га.

По имеющимся данным глубина нефтехимического загрязнения почв на месторождениях изменяется от нескольких сантиметров до нескольких метров. На замазученных землях происходит засоление почв, образовываются 
соры, развивается процесс опустынивания. 

Загрязнение почв нефтью, помимо своего прямого воздействия, может приводить к сверхнормативным накоплению в почвах тяжелых металлов, содержащихся в нефти, – цинка, меди, свинца и др.

4.4. Радиоактивное загрязнение
В целом проблема радиоактивного загрязнения стоит в казахстанской части Прикаспийского региона достаточно остро. 

Так, в Мангыстауской области на 1 июля 2006 года количество образовавшихся слаборадиоактивных отходов РД «Казмунайгаз» составляет более 13 тыс. т. Накопилось и образовалось жидких радиоактивных отходов около 3 тыс. м3, твердых – более 7 тыс. т, в т. Ч. Радиоактивного металлолома – около 1,5 т. Отработанные источники ионного излучения хранятся в бассейне выдержки под слоем воды. Происходит несанкционированное складирование радиоактивных отходов на нефтепромыслах в связи с заполнением полигонов временного хранения радиоактивными отходами на месторождениях «Жетыбай» и «Каламкас». На сегодняшний день количество образовавшихся радиоактивных отходов по АО «Мангыстаумунайгаз» составило более 1,5 тыс. т, из них за 1 полугодие 2006 года – более 300 т [11].
В Атырауской области выявлено 275 участков нефтедобычи, которые загрязнены природными радионуклидами – ураном, радием и торием, концентрации которых в десятки и сотни раз превышают радиационный фон, что связано с пластовыми водами, извлекаемыми из недр вместе с нефтью [2].
В 60-70 годах прошлого века в результате проведения атомных взрывов в полости земли на полигоне «Азгыр» и до сих пор сохраняются локальные участки радиационного загрязнения, но средства для ликвидации и восстановления плодородия нарушенных земель выделяются крайне недостаточно.
Несмотря на то, что Мангышлакский атомный энергетический комбинат (МАЭК), предназначенный для выработки электроэнергии, тепла и снабжения населения города Актау питьевой и технической водой, не использует в настоящее время в качестве топлива радиоактивное сырье, его отходы все еще представляют серьезную угрозу окружающей среде и здоровью населения.

Предприятие расположено в промышленной зоне г.Актау. Забор воды Комбинатом осуществляется из Каспийского моря. Сточные воды, образующиеся на предприятии, отводятся также в Каспийское море по двум сбросным каналам. Отводимые воды предприятия относятся к категории нормативно- чистых вод. Теплового загрязнения моря не происходит, так как отводимые от реакторов воды сначала попадают в естественный пруд-испаритель Караколь. 
Однако опасность представляют отходы производства. Так, за 2004 год образовано 1909,8 тонн отходов, из которых 1651,7 тонн – токсичных. Образовано также 10257 шт. отработанных ртутьсодержащих ламп, которые утилизированы. 

В настоящее время в хранилищах твердых и жидких радиоактивных отходов реакторной установки на быстрых нейтронах МАЭК хранится более десяти тысяч тонн твердых и жидких радиоактивных отходов с активностью 14466 Кюри, которые, безусловно, представляют угрозу загрязнения радионуклидами окружающей среды Каспийского моря.
4.5. Сокращение биоразнообразия
4.5.1. Снижение запасов промысловых биоресурсов
Данная проблема является одним из основных экологических проблем в регионе, которая сложилась вследствие ухудшения и сокращения мест обитания, загрязнения природной среды и разрушения береговых ареалов, опустынивания и деградации прибрежных ландшафтов, чрезмерного изъятия биологических ресурсов, а также браконьерства.

В Урало-Каспийском бассейне максимальный вылов рыбы в объеме 93,6 тыс. тонн отмечался в 1932г., в 70-80-е годы прошлого столетия уловы рыб составили 50-70 тыс. тонн, а в 2000 г. – 21,7 тыс. тонн.

В 30-60 годы вылов каспийской лососи, миноги и белорыбицы составлял в объеме около 80 тыс. тонн в год. Однако, начиная со второй половины 50-х годов, лососевые рыбы в промысловых уловах не стали встречаться. 

В конце 90-х годов в Казахстане отмечено резкое снижение уловов осетровых рыб, с 8 тыс. тонн в 70-ые годы до 0,23 тыс. тонн в 2000 г. 

Если площадь основных нерестилищ рыб в пойме реки Урал в 1930-1935гг. достигала 35,0 тыс. га, то к средине 1970 годов она сократилась до 16 тыс. га, а в 1994 году естественный нерестовый фонд осетровых в р. Урал составлял всего 0,923 га.

Резкое сокращение биологических ресурсов, в том числе осетровых, в самое ближайшее время может привести к полному прекращению добычи осетровых и их икры на Каспийском море. 

Поэтому сохранение генофонда осетровых и видового разнообразия биоресурсов Каспийского моря  является  чрезвычайно важной  задачей. 

Снижение численности наблюдается и среди других промысловых животных. С начала 20 века численность популяции тюленя на Каспийском море сократилась с 1 млн. голов, к концу 90-х годов, до 350-400 тыс. голов.
4.5.2. Массовые гибели тюленей и осетровых пород рыб

В связи с увеличением масштабов хозяйственной деятельности на Каспии, резко возрастают угрозы его биологическому разнообразию. К примеру, численность каспийского тюленя сократилась за последние пять лет примерно в 3 раза [2]. C 1987 года на Каспии было официально зарегистрировано 17 крупных моров рыбы. Так, 20 апреля 2000 года в районе острова Зюйд – вестовая шалыга (вблизи устья р.Урал) был отмечен случай массовой гибели тюленей. Общее количество погибших тюленей составило 231 экземпляра. На Тюленьих островах 17 мая 2000 года были обнаружены погибшие тюлени в количестве 2993 экземпляра. Тогда по данным отдела научных исследований морских млекопитающих (Гати, морская лаборатория, университет Святого Андрея, Шотландия), на основании результатов обследования 16 экземпляров каспийских тюленей, отобранных в мае, июне и августе 2000 года, основной причиной гибели был признан вирус собачей чумки.
В апреле 2006 года был отмечен случай массовой гибели рыб осетровых пород и тюленей. Погибшие особи были обнаружены на побережье Северо-восточной части Каспийского моря в районе месторождения Каламкас. Разложившиеся туши рыб и тюленей были выброшены на берег нагонными волнами в период с 27 апреля по 8 мая 2006 года. Всего было выброшено на берег 2207 штук осетровых рыб и 337 экземпляров тюленей. Судя по их разложившимся останкам, гибель произошла предположительно за 20-25 дней до их обнаружения.
Массовая гибель тюленей (свыше 1000 особей) была отмечена и в апреле 2007 года. Причем основную массу погибших животных составлял молодняк. 

В целом, в силу ряда причин ежегодный улов осетровых в Казахстане с конца 70-х годов снизился почти в 20 раз с 8,2 тыс. т до 400-500 т. Объем планктона сократился с 22 тыс. т до 900 т. [4].
4.5.3. Браконьерство

Следует обратить внимание на то, что численность биоресурсов сокращается по причине все увеличивающихся объемов браконьерства. Объем браконьерского промысла осетровых пород на Каспии увеличился в последние годы почти в 20 раз, а его ежегодные обороты достигают уже 9 – 10 млрд. долл. Это говорит о том, что прибыль от нелегального промысла осетровых практически в 10 раз превосходит доход от легального [2].
4.5.4. Вселение чужеродных видов

Балластными водами судов из Черного и Азовского морей в Каспийское море был внесен гребневик Мнемиопсис, который стал причиной резкого сокращения кормовой базы для рыб Каспия. Негативные последствия от внедрения мнемиопсиса значительны. По расчетам специалистов потери осетрового промысла всех Прикаспийских стран могут составить 6 млрд. долларов, а икорный бизнес потеряет 90% годового оборота, который оценивается в 10 млрд. долларов [4]. Проблема является общей для всех Прикаспийских стран и с этой точки зрения является трансграничной. 

4.6. Проблемы устойчивого развития прибрежной зоны

4.6.1. Негативное воздействие повышения уровня Каспия 

Повышение фонового уровня Каспийского моря и соответственно амплитуды сгонно-нагонных колебаний привели к серьезным экономическим и экологическим последствиям. 

На некоторых участках Атырауской и Мангыстауской областей береговая линия отодвинулась вглубь суши более чем на 70 км. Оказались затопленными более миллиона гектаров суши. К середине 1996 года Казахстан потерял территорию площадью 40 тыс. км2, 7 нефтяных месторождений, около 1400 пробуренных ранее скважин. Еще около 30 месторождений (до 700 действующих скважин), в том числе крупнейшие – Тенгиз, Каламкас, Каражанбас и др. и 800 км трубопроводов, находятся под угрозой прямого затопления. Наконец, подъем уровня Каспия привел к существенному увеличению загрязнения его акватории из-за затопления береговых сооружений, действующих нефтепромыслов, трубопроводов и других экологически опасных объектов. На данный момент загрязнение Каспия нефтью из затопленных скважин составляет уже почти треть общего загрязнения от нефтепромыслов [2].
Из-за повышения уровня моря значительная часть природных кормовых угодий вышла из сельхозоборота. За период с 1978 по 1996 годы в зоне затопления оказалось свыше 1 млн. га сельскохозяйственных угодий. Кроме того, из-за сгонно-нагонных явлений около 800 тыс. га природных кормовых угодий затруднено в использовании [17]. 

По имеющимся оценкам ущерб от повышения уровня моря ежегодно составляет 31,4 млрд. тенге или примерно 2,5 млн. долларов США [4].

4.6.2. Опустынивание
Недостаточная эффективность природоохранных мероприятий в совокупности с неблагоприятными климатическими условиями  привели к развитию процесса опустынивания, которым охвачено более 500 тыс. га территории. Суммарная опасность опустынивания очень высока на площади более 200 тыс. га [27]. 

К примеру, только в Атырауской области около 77% (7,9 млн. га) сенокосов и пастбищ имеют различную степень сбитости (49%), засорения плохо поедаемыми (35%), непоедаемыми (1,3%) и ядовитыми растениями (1,1%). Степень деградации пастбищной растительности отмечается на площади 4,7 млн. га (48%), средняя – на1,2 млн. га (12%), слабая – на 1,9 млн. га (20%). Площадь луговых травостоев сократилась в 3 раза; тростников – в 14 раз. В целом по области отмечается снижение урожайности кормовых угодий и их кормозапаса [17]. 

Влияние процессов опустынивания на здоровье населения развивается через падение общего уровня жизни, а также через объективное ухудшение условий окружающей среды. Процессы аридизации, в совокупности с изменениями в микроэлементном составе природных сред, влияют на изменение в вирусном и микробном окружении человека. Это обостряет санитарно-эпидемиологическую ситуацию. Воздействие комплекса факторов среды обитания в регионах опустынивания продуцирует серьезные клеточные изменения, такие, как хромосомные изменения [17].
4.6.3. Повышение угрозы возникновения техногенных землетрясений 

Освоение углеводородных ресурсов Каспийского региона происходит в условиях резкого повышения фактора геодинамического риска. Длительное извлечение огромных объемов углеводородного сырья в условиях неустойчивого природного геодинамического состояния недр может спровоцировать возникновение сильных деформационных и сейсмических процессов природно-техногенного генезиса и привести к нарушению целостности объектов обустройства нефтегазодобывающих комплексов, скважин, трубопроводов.

5. Возможные будущие экологические риски
Суммарные прогнозные резервы углеводородного сырья в Казахстане с учетом потенциала Каспийского шельфа составляют 13 млрд. тонн нефти и конденсата и 7.1 трлн. М3 природного газа. Только на месторождение Тенгиз сосредоточено свыше 2,5-3 млрд. тонн нефти, свыше 1,8 трлн. М3 попутного газа. К 2015 г. на морских месторождениях Казахстана ежегодно планируется добывать до 60 млн. тонн нефти и 298 млрд. м3 газа в год. 
Безусловно, разработка морских месторождений нефти позволит развить местную инфраструктуру, технический и танкерный флот, создать новые рабочие места, обучить кадры, задействовать отечественный научный потенциал, увеличить налоговые сборы и т.д. 

Однако их освоение связано с большими рисками для окружающей среды и здоровья населения, так как они имеют сложную геологическую структуру и, являясь подсолевыми, характеризуются высоким пластовым давлением, большим содержанием сероводорода, окислов серы и углерода. 
Потенциальные опасности, связанные  с риском проведения буровых работ на морской акватории, могут возникнуть в результате воздействия как природных, так и антропогенных факторов.

Район работ расположен в области высокой ветровой активности, число дней со скоростью ветра свыше 15 м/сек составляет в среднем за год 83-90. В результате  сильных ураганных ветров, скорость которых может достигать 28 и более км/час, могут произойти частичные повреждения оборудования, кабельных линий силовых приводов и дизельных генераторов, что может вызвать короткое замыкание и пожары. Кроме того, часть месторождений располагается в замерзающей части моря. 

Согласно общепринятым расчетам на каждый 1 млн. т добытой в мире нефти приходится в среднем 131,4 т потерь. Исходя из ожидаемой добычи в 70-100 млн. т., в целом по Каспию потери составят не менее 13 тыс. т разлитой нефти в год, причем большая часть придется на Северный Каспий [2,13]. По оценкам Росгидромета среднегодовое содержание нефтяных углеводородов в северокаспийской воде к 2020 году поднимется вдвое – втрое и достигнет 200 мкг/л (4 ПДК) без учета аварийных разливов [3]. 

В настоящее время основной объем загрязнений (90% от общего) поступает в Каспийское море с речным стоком. Ожидается, что в перспективе до 2020 года соотношение загрязнений «река-море» уровняется [29]. По имеющимся сведениям последствия в районах разработки месторождений будут прослеживаться на расстоянии 5-12 км от места бурения [13]. 
5.1. Возможное загрязнение атмосферного воздуха
Японскими специалистами в рамках выполнения проекта JICA «Изучение укрепления потенциала по предотвращению загрязнения в нефтяной отрасли в Каспийском море и его прибрежной зоне в Республике Казахстан» рассчитаны объемы выбросов и сбросов в регионе на перспективу до 2010 и 2015 годов [20]. В основу расчетов легли данные о перспективных объемах добычи нефти в казахстанском секторе Каспийского моря и его прибрежной зоне. Согласно выполненным расчетам даже с учетом запрета сжигания попутных газов на факелах к 2010 году общий объем выбросов в атмосферу возрастет по сравнению с 2005 годом в 2.2 раза и составит 195,5 тыс. тонн. К 2015 году предполагается, без учета сжигания попутного газа на факелах объемы выбросов в атмосферу возрастут в 3 раза по сравнению с 2005 годом и составят 266 тыс. тонн.
По расчетам казахстанских специалистов ввод в действие проектируемых объектов «Аджип ККО» внесет существенный вклад в дальнейшее увеличение загрязненности атмосферного воздуха. Выбросы оксида серы увеличатся в 1,7 раза, оксидов азота — в 1,3 раза, сероводорода — в 2,6 раза [24].
5.2. Возможные объемы сточных вод

Согласно расчетам японских специалистов общий объем сточных вод, сбрасываемых на поля испарения, к 2010 году снизится до 2017 тыс. тонн с 3033 тыс. тонн в 2005 году за счет повторного использования химически отработанной воды на Атырауском нефтеперерабатывающем предприятии и Береговом технологическом комплексе Аджип ККО. Однако количество загрязняющих веществ в сточных водах возрастет до 6530 тонн с 4470 тонн в 2005 году в связи с ростом производства на ТШО [20]. 


5.3. Возможные объемы размещения отходов
К 2010 году объем образования отходов, кроме серы, возрастет до 302 тыс. тонн с 173 тыс. тонн в 2005 году. Если в объем образовываемых отходов включить серу, то он возрастет до 1402 тыс. тонн. А к 2015 году объем образования отходов возрастет до 418 тыс. тонн с 173 тыс. тонн в 2005 году без учета объемов складированной серы [20]. 

5.4. Возможное воздействие на дно моря 

На акватории казахстанского сектора Каспийского моря предполагается сооружение нескольких десятков новых платформ и искусственных островов, бурение с них 1000 скважин. Кроме того, по дну моря, нетронутому миллионы лет, по донным отложениям, по кормовым базам рыб в настоящем и в будущем будут проложены газо- и нефтепроводы с различным диаметром труб. 
В результате откачки углеводородного сырья из пластов также может произойти проседание поверхности Земли в районах разрабатываемых месторождений, а также возникновение быстрых и высокоамплитудных тектонических нисходящих движений в пределах Прикаспийского региона [24].
5.5. Проблемы с готовностью к аварийным разливам нефти 

В случае крупномасштабной аварии на скважинах казахстанского шельфа Каспия, подводном нефтепроводе, либо на крупнотоннажном танкере, последствия для биосистемы моря будут значительными. 
Проблемы могут усугубиться в связи с тем, что сейчас Служба морского надзора Министерства по чрезвычайным ситуациям Казахстана не имеет физической возможности реагировать на разливы нефти. Нет ни одного морского судна, способного ликвидировать возможные пожары и техногенные аварии на кораблях, танкерах, паромах, находящихся в казахстанских территориальных водах Каспийского моря, ликвидировать нефтяные разливы, проводить спасение людей, терпящих бедствие на море. 

Как известно План реагирования на нефтяные разливы в море предусматривает 3 уровня реагирования на разливы нефти. Третий уровень предусматривает привлечение международной помощи из специализированных центров по борьбе с разливами нефти. Ближайшие такие центры находятся в Западной Европе. Время мобилизации персонала международных аварийно-спасительных служб и оборудования до аэропорта составляет 12 часов. Поэтому, есть основания полагать, что в случае выброса большого количества нефти локализовать его вряд ли удастся быстро. А последствия такой катастрофы могут нанести серьезный ущерб уникальной флоре и фауне Каспия, Северная часть которого особенно уязвима [3].
5.6. Возможные промышленные аварии на объектах недропользования углеводородного сырья в акватории Каспийского моря

Исходя из горно-геологических условий месторождений Каспия и физико-химических свойств их углеводородного сырья, можно говорить о возможных авариях на опасных производственных объектах Каспия в нефтегазовой, химической и транспортной отраслях. Так, в конце 1985 года на ликвидацию открытого фонтанирования скважины №37 Тенгизкого месторождения (Казахстан) потребовалось 14 месяцев. За это время было выброшено в атмосферу более 4 млн. тонн нефти, 2,5 млрд. м3 газа с опасной концентрацией сероводородных соединений.

Во время аварии при добыче нефти с морской платформы Пайпер Альфа (Великобритания, 1988г.) погибло 167 человек, убытки составили сотни миллионов долларов США.
На химическом заводе фирмы Юнион Карбайт (г.Бхопал, Индия) 3 декабря 1984 года произошла катастрофическая авария за всю историю мировой промышленности. Общее число пострадавших 20 000 человек.
Ущерб, понесенный компанией Эксон Валдис ( 1989г., США) от разлива нефти оценивается  в 10 млрд. долларов США.

Таким образом, вышеприведенные случаи промышленных аварий указывают, что нарушение целостности морских нефтегазовых объектов (т.е. авария) может привести  к значительному материальному, экологическому и финансовому ущербу, создать угрозу жизни и здоровью граждан и осложнить межгосударственные отношения Республики Казахстан с прикаспийскими странами. 
6. Принимаемые меры

Правительство Казахстана уделяет пристальное внимание экологическим проблемам Прикаспийского региона. Мероприятия по защите окружающей среды Каспийского моря и прилегающей прибрежной зоны включаются во многие государственные и отраслевые программы. В частности, решение этих проблем нашло свое отражение в таких документах, как:

- Государственная программа освоения казахстанского сектора
  Каспийского моря;

- Концепция экологической безопасности Казахстана на 2004-2015гг.; 
- Стратегия индустриально – инновационного развития до 2010 года;
- Программа развития рыбного хозяйства на 2004 – 2006 годы; 
- Программа по охране окружающей среды на период 2005-2007 годы; 
- Программа по борьбе с опустыниванием на 2005- 2015 годы; 
- Программа развития газовой отрасли на 2004-2010 годы; 
- Программа развития ресурсной базы минерально – сырьевого комплекса на 2003 – 2010 годы; 
- Государственная программа развития сельских территорий до 2010 г. 
- Программа развития морского транспорта РК на 2006-2012 годы. 
Кроме того, большое число мероприятий в области охраны окружающей среды содержатся в программах местных исполнительных органов Прикаспийских областей. 
В целом, меры, предпринимаемые Правительством Казахстана, для сохранения и восстановления природной среды Каспийского моря можно обобщить следующим образом. 
6.1. По улучшению состояния окружающей среды

В рамках реализации I этапа Государственной программы освоения казахстанского сектора Каспийского моря составлен и утвержден кадастр нефтяных скважин, подлежащих ликвидации. Всего будут ликвидированы и законсервированы 153 нефтяные скважины, из которых в зоне затопления Каспийским морем находится 85. 

В период с 2004 по 2006 годы за счет средств республиканского бюджета ликвидированы 24 скважины в зоне затопления морем. В 2007 году предполагается ликвидировать еще 8 нефтяных скважин. На эти цели уже предусмотрено выделение 5,03 млн. $US. Всего за 2007-2009 годы будут ликвидированы 24 нефтяные скважины, на что предусмотрено 15,1 млн. $US. 
Хотя в 2003 году из республиканского бюджета средства на ликвидацию скважин не выделялись, был разработан проект ликвидации 23 скважин в зоне затопления морем за счет средств бюджета Мангыстауской области в размере 50 тыс. $US. 
Продолжалась очистка бухты Баутино от затонувших кораблей. Всего их 53. В 2005 году со дна были подняты 28 кораблей. 
В четвертом квартале 2007 года будет введена в эксплуатацию система управления движением судов в Тупкараганском заливе, проектная мощность, которой составляет 5000 судозаходов в год.
Предполагается создание аналогичной системы в заливе А. Бековича-Черкасского и в Урало-Каспийском бассейне.
Также предполагается создание региональной системы управления спасательными операциями, призванной обеспечить координацию действий спасательных служб по поиску и спасению людей, терпящих бедствие на море.
В Мангыстауской области за счет местного бюджета (37,9 тыс. $US) проведена инвентаризация источников загрязнения Каспийского моря вдоль береговой полосы (1350 км) и разработан проект их ликвидации. 

Много внимание уделяется Правительством на совершенствование системы мониторинга за состоянием окружающей среды региона. 

Начиная с 2004 года, за счет средств республиканского бюджета пункты мониторинга казахстанского сектора Каспийского моря оснащаются современными приборами и оборудованием. 
На эти цели выделено в 2004, 2005 и 2006 годах соответственно 204, 249 и 254 тыс. $US, а на 2007 год запланировано – 266 тыс. $US.
Большое внимание уделяется автоматизации наблюдений. Так, в 2004г.  автоматизированы 6 метеостанций, в 2005г. - 4 метеорологических и 2 морских гидропоста, в 2006 году - 3 метеостанции. 
В 2004 году открыто 6 метеостанций и 5 гидропостов на побережье Каспия, на организацию которых выделено 260 тыс. $US.
В 2005 году открыты 5 морских гидропостов, пункты наблюдений оснащены оперативными средствами связи и приборами. На эти цели было выделено 421 тыс. $US. 
В 2005 году создан Казахстанский центр мониторинга Каспия в г.Атырау. При нем организована морская лаборатория, приобретен катер река-море с портативным лабораторным оборудованием. 
Эффективной формой контроля за состоянием окружающей среды является создаваемая АО НК «КазМунайГаз» корпоративная система космического экологического мониторинга. Данная система основана на использовании современных аэрокосмических и геоинформационных технологий, связанных с проведением аэрокосмической съемки, синхронных наземных наблюдений, разработки и примышленного использования математических и геоинформационных моделей. Министерством охраны окружающей среды принято решение об интеграции системы космического мониторинга АО НК «КазМунайГаз» в Единую государственную систему мониторинга окружающей среды и природных ресурсов. 
Проводятся ограниченные научные исследования по изучению гидрологии и гидрохимии моря. Кроме того, с 2005 года выполняются научные исследования по оценке влияния деятельности нефтяной промышленности на экологию региона. В 2005, 2006 и 2007 годах на эти работы выделено и запланировано выделение 6,3; 6,6 и 6,9 млн. тенге (или 47; 51 и 58 тыс. $). 
Министерством по чрезвычайным ситуациям РК подготовлен проект по созданию в течение 2007-2008 годов Специализированного Морского аварийно - спасательного отряда [21]. Аварийно-спасательный отряд должен состоять из двух больших и двух малых катеров предназначенных для выполнения аварийно-спасательных работ и ликвидации пожаров с местами базирования в портах Баутино и Актау. Общая сумма бюджетных инвестиций, необходимых для создания Морского отряда составляет 5 755 623 тыс. тенге (или 446 млн. долларов США), в том числе на сумму 2 365 901 тыс. тенге предполагается приобрести 3 судна, специализированное оборудование, транспортные средства, пожарную технику и т.д. 

Существенный вклад в охрану окружающей среды региона вносится частным сектором, в особенности нефтяными компаниями. К примеру, нефтяной компанией Аджип ККО за 2003 – 2005 годы выделено около 78,9 млн. $ US на природоохранные цели. 

Хотя в настоящее время нефтяные компании практически не приняли значимых мер по сокращению объемов сжигаемого на факелах газа, они в соответствии с поправками к Закону «О недрах» представили в июле 2006 года в МООС планы по снижению факельного газа и начали действия по снижению выбросов. Эти меры предусматривают закачку попутного газа в недра и использование его в качестве товарного газа или газового горючего для собственных нужд и сырья для нефтехимической промышленности. 

Так как в регионе нет качественно контролируемых и обустроенных полигонов для утилизации отходов, и отходы, генерируемые в нефтегазодобывающей промышленности, сбрасывались в пустынные местности, компании ТШО, Аджип ККО и Атырауский НПЗ начали строительство собственных обустроенных и комплексно контролируемых полигонов для утилизации отходов. 

6.2. По устойчивому развитию прибрежных территорий
К числу таких мероприятий можно отнести принятие Правительством Казахстана Национального плана действий по борьбе с опустыниванием, которые включают мероприятия и по Прикаспийскому региону.

Министерством энергетики Казахстана разработан «Комплексный план развития береговой полосы казахстанского сектора Каспийского моря», переданный на согласование в заинтересованные министерства и ведомства.
Создана система прогнозирования штормовых сгонно-нагонных явлений на Каспийском море, которая внедрена в оперативную практику. Прогнозы составляются для 9 пунктов побережья Каспия. 

На сегодня ликвидированы все нефтяные амбары в затопляемой части Каспийского побережья в Атырауской области. 
Ежегодно проводятся работы по предупреждению нефтяных разливов на нефтепромыслах, находящихся вблизи моря, в том числе на укрепление дамб. В частности, только ПФ «Эмбамунайгаз» ежегодно расходует на эти виды работ свыше 1,0  млн. $US.
Компания Аджип ККО утвердила в Правительстве План по предупреждению нефтяных разливов. Компания разработала карту чувствительности окружающей среды Северного Каспия и математическую модель «нефтяная карта» с тем, чтобы отслеживать разливы с учетом направления и  скорости ветра и течения воды. На своей базе снабжения в «Баутино» компания Аджип ККО создало сооружение по ликвидации разливов нефти площадью 1000 м2 с командным центром, складом оборудования и т.д., а также создало резерв оборудования для ликвидации разливов нефти. Дополнительная морская база и центр по ликвидации разливов нефти создается и на р.Урал 

Другие крупные нефтяные компании так же хорошо подготовлены к разливам нефти, например компания Тенгизшевройл (ТШО), осуществляющая разработку месторождения Тенгиз.

Кроме того, компании «Аджип ККО», «ТенгизШевройл» и СП «Арман» заключили соглашение о взаимном предоставлении оборудования, размещенного в п.Баутино, морпорту и п-ве Бузачи, для локализации и сбора разливов нефти [20].

Компания «Аджип ККО» также имеет соглашение с компанией «Brigg Maine Environmental Services», размещенного в г.Баку, о предоставлении оборудования и персонала для локализации и сбора нефти.

Для локализации разливов третьего уровня компания «Аджип ККО» может привлечь персонал и технические средства крупнейших в мире международной специализированной организации «Oil Spill Response» (OSRL), так как является ассоциированным членом этой организации.
Большая работа проводится за счет средств местных бюджетов. 
В Атырауской области в рамках реализации Комплексной программы по охране окружающей среды в 2003-2005 годах выполнено 191 природоохранное мероприятие на сумму 296 млн. $US. 

В 2006 году по области также выполнено: 

- восстановление дамб для защиты населенных пунктов от наводнений (818 тыс. $US);

- задержание песков вокруг сел Кызылкогинского р-на (14,1 тыс. $US);

- инвентаризация нарушенных земель (13,9 тыс. $US);

- разработка ПСД рекультивации нарушенных земель (23,6 тыс. $US);
- начата разработка ТЭО строительства завода по переработке ТБО (21,1 тыс. $US);

- начата разработка ПСД по строительству полигона для захоронения ТБО (330 тыс. $US).

В Мангыстауской области в 2003 году проведена ликвидация 3 участков загрязнения сырой нефтью охранной зоны Каспийского моря. На эти мероприятия затрачены 19,0 тыс. $US. 
Выполнены ряд природоохранных мероприятий в порту Актау. Так, в 2006 году на эти цели РГП «Актауский морской порт» выделил 10 тыс. $US и АО НМСК «Казмортрансфлот» - 60 тыс. $US. 

Успешно реализуется пилотный проект по защите поселка Сенек в Каракиянском р-не Мангыстауской области от наступающих барханов за счет средств местного бюджета (в 2006г. - 157 тыс. $US).
Разработана проектно-сметная документация по защите от барханов пос. Уштыган (37 тыс. $US). 
Проведена ликвидация стихийных свалок промышленных и бытовых отходов вокруг городов Актау и Жанаозен (75,9 и 33,8 тыс. $US).

Проводятся работы по реабилитации участков ядерных испытаний на плато Устюрт в местностях Актоты, Мулькаман, Киндикты (2006г. - 69,3 тыс. $US).
Отдельно следует отметить мероприятия по хвостохранилищу «Кошкар- Ата», котором содержатся радиоактивные отходы Мангышлакского энергокомбината. По нему: 
- Проводится ежегодная работа по стабилизации уровня жидкой фазы. Ежегодно из местного бюджета выделяются средства в размере примерно 76,9 тыс. $US. Всего за 2003-2006 годы выделено 315,0 тыс. $US;
- Ежегодно проводятся наблюдения за пылением радиоактивных и токсичных отходов. На эти цели выделяется от 47 до 50  тыс. $US в год; 

- в 2003 году восстановлены и созданы новые скважины для наблюдений за состоянием подземных вод. На эти цели из местного бюджета были выделены средства 73,1 тыс. $US;
- разработано ТЭО реконструкции и рекультивации. На эти цели из местного бюджета было выделено 33,5 тыс. $US. 
- в 2003 году разработан проект реконструкции и рекультивации. На эти цели из местного бюджета было выделено 162,2 тыс. $US. Стоимость реализации проекта составляет 8 млн. $US, срок реализации  - 10 лет. 
В 2006 году проект был доработан. Было выделено 173,2 тыс. $US.

6.3. По сохранению и устойчивому использованию биоресурсов














Урало-Каспийский рыбохозяйственный бассейн включает в себя акваторию Казахстанского сектора Каспийского моря, все протяжение реки Урал от дельты до границ Казахстана с Оренбургской областью Российской федерации, а также реку Кигач - рукав дельты реки Волга.
Бассейн относится к одним из основных рыбоводных бассейнов Казахстана. 
Здесь встречаются как частиковые породы рыб (сазан, судак, щука, вобла, сом, лещ, жерех, окунь и другие), так и осетровые (белуга, осетр, севрюга).

Объем вылова рыбы варьируется от 45% до 60% от общей добычи рыбы в стране.

В рамках реализации Программы развития рыбного хозяйства в течение последних трех лет проводится комплекс рыбохозяйственных мероприятий.

Пополнение запаса осетровых видов рыб Урало-Каспийского бассейна производится республиканским государственным казенным предприятием «Атырауский осетровый рыбозавод». Объем выращивания составляет около 7 млн. штук молоди осетровых в год.

С целью увеличения мощности завода, создания ремонтно-маточного поголовья осетровых видов рыб и развития товарного осетроводства планируется проведение реконструкции и модернизации завода с увеличением его мощности до 12-15 млн. молоди в год. Также планируется строительство нового осетрового рыбоводного завода с использованием самых современных технологий с проектной мощностью 20 млн. штук молоди в год.

Особое внимание уделяется сохранению и воспроизводству осетровых видов рыб Каспийского моря, представляющие собой комплекс мероприятий, включая установление запретов и ограничений на пользование рыбными ресурсами, рыбоводно-мелиоративные работы, естественное и искусственное воспроизводство и борьбу с браконьерством.
В настоящее время река Урал является единственной рекой в Каспийском бассейне, где сохранился обширный естественный нерестовый фонд осетровых рыб, который в 1968 году составлял 1,60 тыс. гектаров, а в результате ежегодных потерь в 2000 году составил - 1,03 тыс. гектаров.

Для решения данной проблемы проводится комплекс рыбохозяйственных мероприятий в устьях рек Урал и Кигач.
С целью увеличения численности мигрирующих производителей к местам нереста, в рыбоходных каналах ежегодно проводится выемка грунта в объеме 535,3 тыс. м3. Ежегодно для проведения дноуглубительных работ из республиканского бюджете выделяются средства в размере 220 млн. тенге. В дальнейшем, в соответствии с поручением Президента Республики Казахстан Назарбаева Н.А. планируется увеличить финансирование работ до 300 млн. тенге.
В Атырауской области проведены мероприятия по спасению молоди в устьях рек Урал и Кигач, объемом финансирования 359,8 млн.тенге.

С 2004 года Казахстан принимает участие в Межгосударственной программе оценки запасов Каспийского моря. На эти цели в 2006-2007 году  из республиканского бюджета выделено 46,9 млн. тенге.
С 2004 года и по настоящее время проводится ряд научных исследований в рамках бюджетной программы 037 «Государственный учет и кадастр рыбных ресурсов» по изучению и оценке состояния рыбных ресурсов, кормовой базы и среды их обитания в предустьевом пространстве р.Урал и Кигач. На выполнение этих тем в 2007 году выделено 119,5 млн. тенге. 
Значительно улучшено материально-техническое оснащение территориальных органов и подведомственных предприятий Урало-Каспийского бассейна, так выделено на:

- Атырауский осетровый рыбоводный завод – 38,2 млн. тенге;

- Урало-Каспийское межобластное управление рыбного хозяйства – 380,7 млн. тенге.

Государственными органами предпринимаются меры по борьбе с незаконным выловом рыбы.

В целях усиления межведомственной координации деятельности министерств, агентств и ведомств по вопросам борьбы с нарушениями природоохранного законодательства и сохранения биоразнообразия растительного и животного мира постановлением Правительства Республики Казахстан от 3 марта 2005 года №202 создана Комиссия по вопросам борьбы с нарушениями природоохранного законодательства и сохранения биоразнообразия растительного и животного мира. В рамках работы данной Комиссии ежегодно рыбоохранными органами совместно с природоохранными структурами проводится в весенний нерестовый период рыбоохранная акция «Бекіре». За время проведения акции в 2007 году в период весенней путины выявлено 792 факта нарушений рыбоохранного законодательства в отношении 805 лиц, в том числе 755 случаев административного характера, 37 материалов передано в правоохранительные органы. На 736 нарушителей наложено административных штрафов на сумму 4,8 млн. тенге, взыскано 2,6 млн. тенге. Всего у нарушителей изъято 19470,8 кг рыбы и рыбной продукции, в том числе рыбы частиковых видов – 18898 кг, осетровых видов – 539 кг, икры осетровых видов 33,8 кг, а также изъято 694 единиц запрещенных орудий ловы, из которых в процессе траления обнаружены 143 единицы, плавучих и мототранспортных средств – 25 единиц.
Кроме того, имеются факты незаконного промысла рыбы в Каспийском море гражданами сопредельных государств. Так, в течение текущего года задержано 6 судов с 53 гражданами Азербайджанской республики на борту. Обнаружено и изъято 11,5 тонн осетровых, 1052 тушки осетровых, кильки 1435 кг, частиковых-88 кг.

Однако, проблема все еще далека от разрешения. Необходимо проведения ряда мероприятий в части функционального зонирования заповедной зоны Северного Каспия, в целях ограничения воздействия морских операций на биоразнообразие. 

6.4. По сохранению биоразнообразия Каспийского моря
Составлен проект «Новинского природного заказника», на площади 43 тыс. га в Курмагазинском районе Атырауской области.
Составлен проект «Новинского природного заказника», на площади 43 тыс. га в Курмагазинском районе Атырауской области. 

Проведена оценка влияния нефтегазовой отрасли на биоразнообразие Мангистауской области. На эти цели из местного бюджета выделены в 2003 - 2005 годах соответственно 50,4 тыс. $US. 
Начаты подготовительные работы по функциональному зонированию заповедной зоны Северной части Каспийского моря (362 тыс. $); 

Продолжаются научные исследования состояния животного и растительного мира Каспийского моря и его прибрежной зоны для ведения государственного учета, мониторинга и кадастра. В период с 2006 по 2010 планируется освоить 3 млн. 260 тыс. $. 
В ходе реализации проекта ГЭФ/ПРООН «Сохранение водно-болотных угодий…» разработано Естественно - научное обоснование создания государственного природного резервата «Акжайык» в дельте реки Урал, которое рассмотрено и одобрено на заседании Научно-технического совета Комитета лесного и охотничьего хозяйства Министерства сельского хозяйства РК в мае текущего года.
В Атырауской области в 2006 году проведены лесовосстановительные работы на площади 210 га (503, 9 тыс. $US). 

В 2006 году продолжалась работа по составлению кадастра исчезающих видов растений Мангыстауской области (47,2 тыс. $US).

В Мангыстауской области начата подготовка обоснований создания Туейсуской, Кызылсайской и Тосорпинской заповедных зон местного значения (80,3 тыс. $US).

В Мангыстауской области проводится мониторинг диких животных  за счет средств местного бюджета (2006г- 19,3 тыс. $US).
6.5. По расширению участия заинтересованных сторон 

С широким участием общественности проведены 2 заседания Межведомственной комиссии по стабилизации качества окружающей среды Казахстана, на которых рассмотрены вопросы экологической безопасности нефтяных операций на Каспийском море и дополнительных экологических требованиях к хозяйственной деятельности в Каспийской заповедной зоне. По рекомендациям Комиссии дополнительные экологические требования были внесены в проекты законов по недрам, недропользованию и нефтяным операциям. Последнее заседание Комиссии состоялось в сентябре 2006 г. 
Представители гражданского общества активно участвуют в процедуре рассмотрения ОВОС, в том числе по проектам, касающимся освоения морских месторождений углеводородов. 
Проводится большая работа на местном уровне. В Атырауской области в 2006 году школьникам за пропаганду охраны окружающей среды вручены грамоты и ценные подарки (7,9 тыс. $US). В Мангыстауской области налажен выпуск журнала «Мангыстау экотуризм» на трех языках (15,7 тыс. $US). 
6.6. По совершенствованию законодательной базы

В 2005г. внесены изменения в Закон РК «О нефти», предусматривающие:  

- запрет на промышленную разработку нефтегазовых месторождений без утилизации попутного и природного газа;

- запрет на сжигание попутного и природного газа на факелах;

- запрет на сброс и захоронение отходов в море при проведении нефтяных операций.

Внесены изменения в Закон «О банкротстве», обеспечивающие направление средств «ликвидационных фондов» только на устранение последствий деятельности недропользователей. 

Внесены изменения в Административный кодекс РК по увеличению ставок платежей и ужесточению штрафных санкций за загрязнение окружающей среды, которые будут приравнены к размеру нанесенного ущерба. 
Парламентом Казахстана в начале текущего года принят Экологический кодекс, в который включена отдельная глава «Экологические требования для проведения нефтяных операций в государственной заповедной зоне в северной части казахстанского сектора Каспийского моря».
Внесены изменения в Уголовный кодекс, касающиеся усиления мер за незаконную добычу водных животных и растений, незаконное обращение с редкими и находящимися под угрозой исчезновения видами животных и растений.
В связи с намечаемой добычей нефти на акватории Каспия подготовлен проект постановления Правительства РК об утверждении нового Национального плана по предупреждению и ликвидации нефтяных разливов в море. 

6.7. По развитию международного сотрудничества 
Казахстан активно участвует в развитии международного сотрудничества по решению экологических проблем Каспийского моря. Примером такого взаимодействия является участие страны в реализации Каспийской экологической программы, а также выполнение проектов и программ, выполняемых на основе двухсторонних договоренностей со Всемирным банком, Японским агентством по международному сотрудничеству и т.д. 

Ярким примером приверженности Казахстана идее совместного с другими странами решения экологических проблем региона является ратификация Законом РК №97 от 13 декабря 2005 года Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря, подписанной в ноябре 2003 года всеми Прикаспийскими государствами в г.Тегеране (Исламская Республика Иран).

В целом, на основании изложенного, можно констатировать, что в Казахстане Правительством, местными органами власти, частным сектором и гражданским обществом предпринимаются комплексные меры по защите морской среды Каспийского моря и его прибрежной зоны. Однако, как было показано в предыдущей главе, в условиях планируемого широкомасштабного освоения природных ресурсов региона, ожидается существенное увеличение нагрузки на окружающую среду, что требует выработки и реализации адекватных действий. 

7. Стратегические цели и задачи НКПД до 2017 года

В настоящее время Прикаспийский регион Казахстана с точки зрения экологических условий и рационального использования природных ресурсов характеризуется наличием ряда сложных проблем. Причем многие из них являются транграничными. 

Для их решения Правительством Казахстана принимается ряд конкретных мер. Страна принимает активное участие в реализации Каспийской экологической программы, в подготовке проектов Протоколов к Рамочной конвенции по защите мосркой среды Каспийского моря, в деятельности Межгосударственной комиссии по водным биоресурсам и т.д. Тем не менее, ряд проблем все еще требует принятия дополнительных мер с тем, чтобы обеспечить безопасные условия проживания населения и приемлемые условия для сохранения уникальной природной среды региона. 

Поэтому Национальный план действий РК по охране окружающей среды Каспийского моря (НКПД) на период 2008-2017 гг. направлен на концентрацию усилий государственных органов, частного сектора и общественности по решению основных экологических проблем региона. 
Цели и задачи НКПД определены с учетом целей и приоритетов Концепции экологической безопасности Республики Казахстан на период 2004-2015 годы, Программы по охране окружающей среды Республики Казахстан на период 2005-2007 годы с учетом вносимых дополнений и изменений, а также других программных документов республиканского и областных уровней. 

В прежнем НКПД План мероприятий по его реализции был составлен с учетом Стратегических целей и задач НКПД. В данном обновленном варианте НКПД представляется целесообразным придерживаться выбранного подхода. Однако при этом, необходимо конкретизировать мероприятия, сократить их численность и самое важное – включить в НКПД только те мероприятия, которые в действительности могут быть реализованы. 

В НКПД также учтены обязательства Республики Казахстан по Тегеранской конвенции и другим международным договорам, ратифицированным Казахстаном.

Программа соответствует приоритетам обновленного варианта Стратегического плана действий по Каспийскому морю, одобренному на заседании Руководящего Комитета КЭП в декабре 2006 года в г.Москве (Российская Федерация). 

Основной целью НКПД является стабилизация экологической ситуации и оздоровление окружающей среды Каспийского моря для обеспечения устойчивого проживания населения. 

Для достижения основной цели Программы необходимо решить ряд задач и добиться результатов по таким актуальным направлениям экологической политики, как снижение уровня загрязнения, обеспечение комплексного и устойчивого использования трансграничной прибрежной зоны, создание основ для сохранения и сбалансированного использования биологического и ландшафтного разнообразия.

Цели и приоритеты Программы на ближайшие десять лет (2007-2017 гг.): 
7.1. Приоритет 1 - Контроль и регулирование уровня загрязнения
Цель: Снижение риска загрязнения и создание основы для улучшения состояния экосистемы Каспийского моря. 
Задача 1. Создать основу для минимизации негативного воздействия промышленной деятельности на окружающую среду и обеспечения экологической безопасности в регионе.
1.1. Совершенствование нормативно-правовой базы природопользования:
- проработка возможности установления специальных нормативов для Каспийского моря; 
- разработка Правил охраны и использования вод Каспийского моря;

- определение требований и экологических ограничений на сброс сточных вод различной категории (с судов, жилых барж, искусственных островов, буровых установок, после проведения гидроиспытаний и пр.);

- определение перечня объектов – потенциальных источников разлива нефти в казахстанском секторе Каспийского моря;
- разработка экологических требований к применяемой технологии, технике и оборудованию при добыче и транспортировке нефти и газа в Каспийском море;

- разработка специальных правил проведения производственного экологического конроля на морских нефтепромысловых объектах;-
- определение требований и экологических ограничений к строительству портов, терминалов трубопроводов;

- установление доли финансового и технического участия природопользователей в рыборазведении, научных исследованиях, связанных с осетровыми породами рыб, мерах охраны и улучшения естественных нерестилищ и т.д. 
- утверждение Инструкции о порядке осуществления контроля за проектированием, строительством компенсационных рыбоводно-мелиоративных объектов и их эксплуатацией;
- разработка и утверждение нормативно-правового акта по оценке ущерба, наносимого работами на шельфе Каспийского моря;
- разработка процедуры обращения с твердыми отходами, включая отходы буровых работ, на основе принципа контроля производителя за перемещением отходов с момента их образования до конечного размещения в природной среде. 

1.2. Установление механизма контроля и ответственности за загрязнение моря от утечек из затопленных нефтяных скважин. 

1.3.
Внесение изменений в Национальный план по предупреждению нефтяных разливов и реагированию на них в море и внутренних водоемах Республики Казахстан с учетом международных норм. 

1.4.
Создание Специализированного морского аварийно - спасательного отряда при МЧС для ликвидации возможных пожаров и техногенных аварий на кораблях, а также для ликвидации нефтяных разливов, спасения людей, терпящих бедствие на море. 

1.5.
Создание информационной системы обеспечения аварийно-спасательных работ, основанной на использовании спутниковой информации и моделях аварийных разливов, для непрерывной в диалоговом режиме корректировки данных о распространении нефтепродуктов по акватории моря с учетом изменений гидрометеорологической ситуации и мер, предпринимаемых для ликвидации аварийного разлива. 
1.6. В целях своевременного реагирования в случаях аварий и других нестандартных ситуаций, за счет нефтедобывающих компаний установить на море возле нефтяных скважин автоматические станции мониторинга. 
1.7. Участие в подготовке проектов Протоколов к Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря, касающихся:

- регионального сотрудничества при разливах нефти в море;

- ОВОС в трансграничном контексте;

- защиты моря от загрязнения из наземных источников 

- сохранения биоразнообразия


1.8.
Создание системы управления движением судов в соответствии с требованиями Международной морской организации (IMO) для обеспечения безопасности судоходства и выполнению требований Международного кодекса по управлению безопасной эксплуатацией судов и предотвращению загрязнения.

1.9.




Создание морских баз реагирования на нефтяные разливы в п.Баутино, п.Курык, в устье реки Урал, предусмотренных Комплексным планом развития береговой инфраструктуры казахстанского сектора Каспийского моря. 
1.10. Определить экологическую емкость Каспийского моря. 


Задача 2. Создать систему мониторинга за загрязнением окружающей среды.
2.1. Создать Каспийский центр мониторинга природной среды. 



2.2. Совершенствовать государственную систему экологического мониторинге шельфа Каспийского моря. 

2.3. Обновление и пополнение банка данных по мониторингу загрязнения экосистемы Каспийского моря и его прибрежной зоны.




7.2. Приоритет 2 - Комплексное планирование и управление прибрежной зоной
Цель: Обеспечение комплексного и устойчивого использования прибрежной зоны Каспийского моря
Задача 1. Обеспечить ликвидацию и сокращение исторических промышленных загрязнений, а также восстановление деградированных прибрежных территорий
1.1. Консервация и ликвидация затопленных нефтяных скважин
1.2. Очистка земель от замазученности и ликвидация нефтяных амбаров с проведением работ по рекультивации почв на нефтепромыслах (поэтапно). 

1.3. Реализация планов предприятий по снижению объемов сжигания на факелах попутных нефтяных газов (начиная с 2010 года за счет средств предприятий).

1.4. Разработать и реализовать согласованные методы складирования комовой серы с привлечением нефтедобывающих компаний. 

1.5. Локализация вредного воздействия полей испарения сточных вод «Тухлая Балка» в г. Атырау на окружающую среду (поэтапно). 
1.6. В г. Атырау осуществить внедрение полной очистки промышленных и бытовых стоков (поэтапно до 2013 года).
1.7. Строительство новых полей испарения сточных вод вне поймы р. Урал

1.8. Строительство качественно контролируемых и обустроенных полигонов для утилизации отходов нефтегазодобывающей промышленности (ТШО, Аджип ККО и Атырауский НПЗ, за счет собственных средств). 

1.9. Разработка ТЭО строительства Атырауского завода по переработке твердых бытовых отходов

1.10. Разработка ПСД на строительство полигона по захоронению твердых бытовых отходов г.Атырау 

1.11. Разработка ПСД на рекультивацию нарушенных земель в Атырауской области.
1.12. Разработать ТЭО и ПСД строительства полигонов ТБО во всех крупных населенных пунктах Атырауской области. 
1.13. Реализации проекта реконструкции и рекультивации хвостохранилища «Кошкар-Ата». 

1.14. Стабилизация уровня жидкой фазы хвостохранилища «Кошкар-Ата». 

1.15. Проведение постоянного государственного мониторинга за пылением радиоактивных и токсичных отходов хвостохранилища «Кошкар-Ата». 

1.16. Ликвидация затонувших кораблей (судов) в бухте Баутино и заброшенных буровых вышек в береговой полосе моря.

Задача 2. Совершенствовать систему планирования и управления прибрежной зоной
2.1. Оценка возможности внедрения Генерального плана укрепления потенциала по охране окружающей среды и контролю загрязнения в Атырауской области, подготовленного Японским агентством международного сотрудничества.

2.2. Совершенствование сети гидрометеорологических наблюдений в Прикаспийском регионе для обеспечения прогнозирования штормовых и сгонно-нагонных явлений и осуществления мониторинга загрязнения окружающей среды.


2.3. Оценка сейсмической опасности, связанной с увеличением масштабов извлечения углеводородных ресурсов и проведение сейсмомониторинга в Прикаспийском регионе. 
2.4. Организация системного мониторинга грунтовых вод прибрежной части моря в районах интенсивной нефтедобычи.
2.5. Разработка и внедрение в практику прогнозов методов расчета колебаний уровня Каспийского моря с учетом изменения климата 
2.6. Внесение изменений в нормативные правовые акты по запрету строительства в устьевой части реки Урал любых объектов, кроме мостов, причалов, берегоукреплений, водозаборов.
2.7. Совершенствование режима судоходства по рекам Урал, Кигач и Сафоновка.
2.8. Разработка проекта водоохраной зоны реки Урал.
Задача 3. Снизить процесс развития опустынивания прибрежной зоны Каспийского моря
3.1 Организация системы мониторинга процесса опустынивания.

3.2 Разработка и реализация пилотных проектов по предотвращению процесса техногенной деградации, рациональному использованию пастбищ и созданию сеяных пастбищ. 

3.3. Реализация проекта по защите пос. Сенек в Мангыстауской области и станции Исатай в Атырауской области от наступления барханов. 




7.3. Приоритет 3 - Сохранение биологического и ландшафтного разнообразия Каспийского моря и его прибрежной зоны

Цель: Создание основ для сохранения и сбалансированного использования биологического и ландшафтного разнообразия Каспийского моря и его прибрежной зоны
Задача 1. Восстановить деградированные водные и прибрежные экосистемы, места нагула и нерестилища рыб, а также места обитания промысловых животных
1.1. Проведение работ по рыбохозяйственной мелиорации для восстановления естественных нерестилищ осетровых рыб на реке Урал (поэтапно).

1.2. Участие в международных исследованиях по оценке состояния биоресурсов Каспийского моря и выработке упреждающих мер по борьбе с гребневиком-мнемиопсисом (поэтапно).

1.3. Расширение площадей саксаульных и тугайных лесов (поэтапно).

1.4. Восстановление мест водопоя и организация мест переходов промысловых животных через трассы линейных сооружений (поэтапно).

1.5. Регулирование численности отдельных видов хищных животных.  
1.6. Создание ООПТ в дельте р.Урал 
Задача 2. Создать эффективную систему для сохранения и сбалансированного использования биологических ресурсов Каспийского моря, биологического и ландшафтного разнообразия его прибрежной зоны.
2.1. Осуществление комплекса мероприятий по сохранению и увеличению запасов осетровых рыб, включая исследование состояния генофонда осетровых и других видов рыб, меры по сохранению и увеличению запасов рыб, за счёт увеличения количества выращиваемой и выпускаемой в море молоди, а также товарного осетроводства (поэтапно).





2.2. Укрепление материально-технической базы и финансового обеспечения государственных органов по охране биологических ресурсов и ООПТ (поэтапно). 
Задача 3. Усовершенствовать систему мониторинга биологического и ландшафтного разнообразия Каспийского моря и его прибрежной зоны
3.1. Создать центр по мониторингу биологического и ландшафтного разнообразия, оснащенный самыми современными приборами и оборудованиями, в числе теми, которые позволяли бы устанавливать причины массовых гибелей рыб и тюленей. 

3.2. Инвентаризация земель прикаспийских областей и выявление экологически нарушенных и малопродуктивных сельскохозяйственных земель. 

3.3. Провести изучение влияния нефтегазовых работ на биологические ресурсы шельфа Каспия в пределах Мангыстауской и Атырауской областей. 
7.4. Приоритет 4 - Работа с общественностью региона по управлению окружающей средой Каспийского моря
Цель: Обеспечение участия населения прибрежной зоны в управлении окружающей средой Каспийского моря
Задача 1. Повысить информированность населения об экологических проблемах Каспийского моря
1.1. Организация системного экологического просвещения широких слоев общественности Прикаспийского региона в области сохранения экосистемы Каспия (поэтапно)
Задача 2. Обеспечить широкое участие представителей общественности региона в управлении окружающей средой Каспийского моря
2.1. Организация широкого общественного обсуждения социальных и экологических аспектов развития морских нефтегазовых операций (поэтапно).

2.2. Обеспечение доступа общественности к принятию решений (поэтапно).
Задача 3. Организовать сеть экологического туризма вокруг Каспийского моря
3.1. Подготовка и реализация пилотных проектов в Атырауской и Мангистауской областях для развития экологического туризма на побережье Каспийского моря.

3.2. Разработка Программы развития экотуризма и спортивно-любительского рыболовства в прикаспийских областях.

8. Основные направления и механизм реализации Плана 

Основные направления Плана основаны на осуществление комплекса природоохранных мер и предусматривают поэтапное снижение уровня загрязнений, ликвидацию исторических загрязнений, сохранение биологического разнообразия, обеспечение комплексного и устойчивого использования трансграничной прибрежной зоны.

Для решения поставленных задач реализация Плана намечается в несколько этапов. На начальном этапе реализации Плана, в ближайшие три года (2008-2010 гг.), намечается осуществление конкретных приоритетных действий. В последующие годы (2011-2017 гг.) предполагается разработать и осуществить ряд перспективных проектов и мер, направленных на кардинальное решение приоритетных проблем, в соответствии со стратегическими целями и задачами Плана.
Цели и задачи НКПД соответствуют приоритетам Государственных и Отраслевых программ. В частности, программам Министерства охраны окружающей среды, Министерства энергетики и минеральных ресурсов, Министерства сельского хозяйства, Министерства транспорта и коммуникаций, Министерства туризма и спорта, а также приоритетам программ развития Атырауской и Мангистауской областей. 

9. Источники их финансирования
Реализация мероприятий Национального плана действий предполагает привлечение финансовых средств из всех возможных источников, включая республиканский и местные бюджеты. 

Некоторая часть мероприятий, направленных на решение трансграничных проблем, может найти поддержку со стороны международных организаций (доноров КЭП) в виде грантов и заемных средств, а также стран-доноров по технической помощи Правительств этих стран в рамках Официальной помощи развитию Республики Казахстан. 

Создать специализированный фонд, где аккумулировались бы средства отчисляемые предприятиями работающими на шельфе Каспийского моря и в его прибрежной зоне
10. Ожидаемый результат от реализации НКПД 

Ожидаемый положительный результат от реализации Плана во многом зависит от своевременного и качественного осуществления намечаемых мер.

Так, своевременное осуществление мер по стабилизации и снижению уровня текущих загрязнений и ликвидации исторических загрязнений приведут к значительному снижению нагрузки на природную среду и, соответственно, к улучшению экологической ситуации в регионе. 

Применение современной конкурентоспособной технологии в нефтегазодобывающей и другой промышленности, а также переход на международные экологические стандарты качества окружающей среды позволит значительно снизить уровень текущих загрязнений.

Последовательное и целенаправленное проведение гидромелиоративных дноуглубительных работ в руслах дельт рек Волга и Урал, даст возможность проходу осетровых рыб к местам нереста, тем самым будут восстановлены естественные нерестилища.

В результате осуществления этих мер будет создана основа для оздоровления окружающей среды и восстановления мест обитания водных и наземных биоресурсов, будут созданы предпосылки для сохранения генофонда биологического разнообразия в регионе.  

Участие в реализации Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря, в том числе через подготовку и подписание тематических Протоколов к ней, создадут основу для обеспечения в регионе интегрированного и устойчивого использования акватории моря и трансграничных прибрежных зон.

В результате реализации Плана ожидается оздоровление окружающей среды региона, что в совокупности с развитием социальных и экономических составляющих создаст возможность устойчивого развития Прикаспийских областей Казахстана. 
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