1.2 	Правовая база


Природоохранная деятельность в Российской Федерации имеет весьма развитые правовые основы в виде системы федеральных законов, которые по преимуществу имеют рамочный характер, а их положения находят развитие в подзаконных актах. Дополнительно к федеральному законодательству, субъекты федерации принимают свои законы и подзаконные акты.  


В настоящее время в качестве базы природоохранного законодательства выступает федеральный закон «Об охране окружающей среды». Этот закон существенно развивает и конкретизирует принципы охраны окружающей среды, а также правовые и экономические механизмы реализации государственной экологической политики для достижения условий устойчивого развития. Он определяет правовые основы государственной политики в области охраны окружающей среды, биологического разнообразия и рационального использования природных ресурсов в целях удовлетворения потребностей нынешнего и будущих поколений, укрепления правопорядка в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности. Закон развивает правовые подходы и методы экономического регулирования охраны окружающей среды и рационального природопользования, такие как экологическое страхование, сертификация, экологический аудит, обязательность денежного возмещения негативного воздействия на окружающую среду. Согласно этому закону «международные договоры Российской Федерации в области охраны окружающей среды, не требующие для применения издания внутригосударственных актов, применяются к отношениям, возникающим при осуществлении деятельности в области охраны окружающей среды, непосредственно». Кроме того, данный закон совместно с федеральным законом «О техническом регулировании» определяет основные направления развития нормативно-правовой базы в области оценки и снижения негативного воздействия на окружающую среду.  


Национальная правовая база достаточно полно регулирует общие вопросы сохранения водоохранных зон и прибрежных защитных полос, включая, в случае необходимости, установление зон и округов санитарной защиты, а также вопросы защиты морских вод от загрязнения нефтью и нефтепродуктами при производстве работ по добыче углеводородного сырья. В соответствии с природоохранным законодательством качество водных объектов обеспечивается соблюдением нормативов качества окружающей среды, нормативов предельно допустимых воздействий, при соблюдении которых обеспечивается устойчивое функционирование естественных экологических систем и сохраняется биологическое разнообразие. Имеется правовая база регулирования работ по акклиматизации водных организмов, добыче морских млекопитающих, охраны мест обитания водоплавающих птиц и др.  


Введенные в действие с 2007 года новые Водный и Лесной кодексы устанавливают современные методы устойчивого использования водных и лесных ресурсов. Главным в новом Водном кодексе является его нацеленность на обеспечение перехода от административных норм в вопросах водопользования к гражданско-правовым. Однако эколого-географические условия Каспийского моря в части определения положения береговой линии и ширины общедоступной береговой полосы учтены в этом кодексе недостаточно. Вступивший в силу 1 января 2007 года Лесной кодекс ввел новое для России распределение полномочий в лесной сфере: из центра права и полномочия по использованию лесов, охране и защите лесных запасов страны перешли к субъектам Федерации. Однако для обеспечения эффективной охраны водной и лесной среды обитания в развитие указанных кодексов еще предстоит разработать и принять ряд нормативных актов правительственного и ведомственного уровня.  


С введением обновленной версии Градостроительного кодекса с 1 января 2007 года сокращен перечень объектов, которые в обязательном порядке проходят государственную экологическую экспертизу. В связи с этим ожидается разработка соответствующих поправок в законодательство, которые бы сохранили обязательную экологическую экспертизу для проектов строительства особо опасных для природной среды объектов, а также документации, обосновывающей деятельность на особо охраняемых природных территориях, что напрямую касается вопросов обеспечения экологической безопасности хозяйствования на Каспии.  


Существенные изменения в организацию природоохранной деятельности в стране и в ее нормативно-правовое обеспечение вносит процесс административной реформы органов государственного управления. Этот процесс имеет соответствующую правовую основу в виде Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничения полномочий» от 31 декабря 2005 года № 199-ФЗ, который определяет разграничение полномочий федерального Правительства и Правительств субъектов Федерации.  


Продолжается работа по формированию Экологического кодекса Российской Федерации, который призван заменить порядка 550 действующих нормативных актов в сфере охраны окружающей среды. Он должен решить задачу введения возможных рыночных регуляторов для поощрения деловых экологических инициатив при сохранении государственного контроля и нормирования.


Россия является участницей ряда важнейших многосторонних соглашений по охране окружающей среды, имеющих обязательный для выполнения международно-правовой статус. Ряд таких международно-правовых инструментов непосредственно связан с экологической проблематикой Каспийского моря. Основой консолидации природоохранной деятельности прикаспийских стран является Рамочная конвенция по защите морской среды Каспийского моря. Важность совершенствования российского природоохранного законодательства для защиты морской среды Каспийского моря связано, в частности, с обязательствами, принятыми по этой конвенции.   


Российская Федерация в качестве основного принципа регионального сотрудничества на Каспийском море поддерживает принцип коллективизма, когда состояние морской среды и биоресурсов Каспия должно находиться под общей ответственностью и в общем пользовании прикаспийских государств. При этом подходить к Каспийскому морю следует с первичных экологических позиций, включая распространение технологий «нулевого» сброса при бурении, а также разработку и принятие современной международно-правовой базы охраны и регулирования промысла водных биоресурсов.  


Формирование законодательной и иной нормативно-правовой базы в области природопользования и охраны окружающей природной среды в России в основном завершено. Она позволяет в границах правового поля осуществлять природопользование и обеспечивать охрану окружающей среды. Тем не менее, остается приоритетным дальнейшее совершенствование такой базы в целях создания гармоничного правого поля, обеспечивающего сочетание принципов рационального использования природных ресурсов с минимальным воздействием на окружающую среду. Такая деятельность на федеральном уровне неразрывно связана с совершенствованием законодательства субъектов федерации, поскольку в соответствии с Конституцией Российской Федерации деятельность, регулируемая водным, лесным законодательством, законодательством о недрах и об охране окружающей среды находится в совместном ведении Российской Федерации и ее субъектов.  


Соответственно, прикаспийскими субъектами федерации приняты законодательные и иные нормативно-правовые акты, развивающие и конкретизирующие положения федерального законодательства (не вступая с ним в противоречия) к специфике местных условий и подходов к решению проблем охраны окружающей среды и рационального природопользования. В регионе действует законодательство по вопросам охраны окружающей среды и особо охраняемых природных территорий, сохранения животного мира и охотничьего хозяйства, проведения экологической экспертизы, туристской деятельности и др. 


Следует отметить, что выполнение Тегеранской конвенции может потребовать специального подхода к определению ширины водоохранной зоны Каспия в пределах Российской Федерации. Поскольку для некоторых районов побережья, с учетом непостоянства уровня Каспия, принятые Водным кодексом показатели ширины общедоступной береговой полосы и водоохранной зоны представляются недостаточно обоснованными, решение проблемы возможно в рамках согласованного совершенствования законодательства прикаспийских субъектов Федерации. Они могут уточнить ограничения на хозяйственную деятельность на прибрежных территориях, находящихся под воздействием близости Каспийского моря за пределами 500-метровой водоохранной зоны, определенной федеральным законом.








