Глава 4. МЕХАНИЗМЫ ДЕЙСТВИЯ И КОРРЕКТИРОВКИ НКПД

4.1 Эффективность реализации, контроль исполнения и корректировка НКПД

Основные мероприятия по сохранению окружающей среды Прикаспийского региона Российской Федерации охарактеризованы в главе 3 и в Приложении 2 к НКПД. Поскольку мероприятия, предусмотренные НКПД, соответствует деятельности федеральных целевых программ и планов социально-экономического развития прикаспийских субъектов федерации, их осуществление будет автономно контролироваться в рамках действующих процедур управления процессами социально-экономического развития. 

При этом, поскольку объемы бюджетного финансирования программ и планов развития подлежат ежегодному уточнению при разработке проектов федерального, субъектов федерации и местных бюджетов, исходя из реальных возможностей, соответствующие корректирующие уточнения в НКПД должны вноситься ежегодно.

Вместе с тем, НКПД является инструментом обобщенного выполнения обязательств, принимаемых на себя российской стороной по Тегеранской конвенции, а также природоресурсных и природоохранных положений федеральных и региональных, комплексных и ведомственных тематических целевых программ и национальных проектов, для получения синергетического эффекта от корреляции такой деятельности применительно к задачам защиты морской среды Каспия. Как инструмент такой деятельности, НКПД находится в ведении Министерства природных ресурсов Российской Федерации, как российского национального органа Тегеранской конвенции (органа, назначаемого каждой Договаривающейся Стороной для координации действий в этой Договаривающейся Стороне по выполнению Конвенции и протоколов к ней).

Формирование и обновление НКПД выполняется по согласованию с заинтересованными органами государственного управления федерального уровня и прикаспийских субъектов федерации. Методологическое, организационно-техническое и информационное сопровождение НКПД возложено на Национальный координационный орган МПР России по экологическим проблемам Каспийского моря.

Механизмы корректировки НКПД должны совершенствоваться по мере прогресса деятельности Тегеранской конвенции и ее Плана действий для защиты и устойчивого развития морской среды Каспийского моря. Методология корректировки НКПД должна также соответствовать процессу уточнения целей российской экологической политики и ходу формирования комплекса необходимых природоохранных мероприятий в федеральных и региональных планах социально-экономического развития и природоохранной деятельности в Прикаспийском регионе Российской Федерации.

Внедрение НКПД можно рассматривать как важный элемент экологической политики. Он позволяет структурировать процесс принятия решений, сделать его более ясным и понятным для населения, объективнее определить приоритеты и основные направления деятельности, а также будет способствовать привлечению инвестиций в охрану окружающей среды. В России НКПД должен стать ядром объединения интересов различных целевых групп в Прикаспийском регионе.

Осуществление и дальнейшая корректировка НКПД основана на участии МПР России и других федеральных органов исполнительной власти, правительств прикаспийских субъектов Российской Федерации, крупных частных компаний, наиболее заинтересованных в решении экологических проблем Прикаспийского региона; неправительственных организаций и объединений и общественных движений; экспертов и ученых.

