4.2 Вовлечение заинтересованных сторон, участие общественности

Роль общественности в решении важнейших проблем, связанных с окружающей средой и устойчивым развитием, общепризнанна. Предоставляя информацию и мнения независимых экспертов, предлагая альтернативные варианты, неправительственный сектор вносит важный вклад в природоохранную деятельность. Неправительственные организации (НПО), являясь активной силой, выступающей за сохранение окружающей среды, должны поддерживать НКПД как важный инструмент для улучшения экологической ситуации, и добиваться решения наиболее острых экологических проблем, разработки и реализации эффективной экологической политики, совершенствования институциональных отношений. Кроме того, НПО могут использовать НКПД как средство налаживания межсекторального и межрегионального сотрудничества.

В НКПД включены мероприятия, осуществляемые государственными органами. Между тем, ряд НПО имеет высокий профессиональный уровень, достаточный для участия в программах по сохранению биоразнообразия, экологического образования, распространения информации, экологической экспертизы и т.д. В связи с этим необходимо максимально вовлекать НПО в реализацию НКПД. Такое участие направлено на обеспечение общественной поддержки НКПД через региональные СМИ, разработку конкретных проектов и контроль их выполнения, содействие повышению эффективности государственной экологической экспертизы, введению в практику процедур ОВОС, обеспечивающих, в частности, учет целей сохранения ландшафтного и биологического разнообразия в регионе, и развитие систем экологического контроля, а также оказание содействия в реализации НКПД.

НКПД должен способствовать более широкому участию общественности прибрежных сообществ и заинтересованных сторон в управлении морской средой Каспия. Способствовать росту осознания местными, региональными и государственными органами власти значения экологических вопросов и увеличить их вовлечение в реализацию природоохранных проектов.  

Участие общественности в реализации НКПД служит задаче расширения вовлеченности гражданского общества в управление окружающей средой Каспийского моря. Такая деятельность должна поддерживать соответствующую активность Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря, которая с 2006 года вступила в силу в качестве правовой основы международного сотрудничества по решению экологических проблем Каспийского моря в регионе.  

Международное сотрудничество является необходимым компонентом решения экологических проблем Прикаспийского региона в связи с трансграничным характером большинства из них. Эксперты прикаспийских стран в ходе проведения недавнего Регионального семинара заинтересованных сторон в Баку (июнь 2007 года) высказывались за развитие активного экологического сотрудничества местных и международных организаций, а также других заинтересованных сторон в регионе, а также за учреждение Каспийского форума НПО.  

Эффективность такого сотрудничества связана, в определенной мере, с развитием конструктивных форм «общественной дипломатии». Активное участие представителей прикаспийского населения в деятельности НКПД и, через НКПД, в деятельности Тегеранской конвенции, поможет избежать взаимного недопонимания между населением и органами власти.

