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Национальный Каспийский План действий Российской Федерации в области природопользования и охраны окружающей среды (НКПД). вторая редакция. москва, 2007.  

НКПД разработан в рамках выполнения национального компонента международного проекта «Каспийская экологическая программа» (КЭП) в качестве основы для корреляции действий по решению национальных и трансграничных экологических проблем Каспийского моря, исходя из приоритетов государственной экологической политики Российской Федерации в регионе Каспийского моря, положений Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря, возможностей и приоритетов социального и экономического развития прикаспийских субъектов Российской Федерации, а также Целевых показателей качества окружающей среды, согласованных прикаспийскими государствами. 

В соответствии с обращением заместителя министра природных ресурсов Российской Федерации от 13.10.2006 № 04-10-27/8357 в Республику Дагестан, Республику Калмыкия и Астраханскую область настоящий проект НКПД сформирован под общим руководством заместителя директора Департамента государственной политики в сфере охраны окружающей среды МПР России, Национального координатора Российской Федерации по экологическим проблемам Каспийского моря А.М. Амирханова группой экспертов в составе:

· заместителя руководителя Управления по технологическому и экологическому надзору по Республике Дагестан Ростехнадзора А.А. Гаджиева и директора Центра государственного экологического контроля, мониторинга и управления окружающей средой Республики Дагестан А.А. Мунгиева;

· председателя Комитета по природным ресурсам и охране окружающей среды Республики Калмыкия С.В. Кугультинова и заместителя председателя Комитета по природным ресурсам и охране окружающей среды Республики Калмыкия Ю.Б. Каминова;

· руководителя Службы природопользования и охраны окружающей среды Астраханской области А.А. Сандрикова, начальника отдела Службы природопользования и охраны окружающей среды Астраханской области В.Ю. Андреева, директора Астраханского государственного биосферного заповедника Н.А. Литвиновой, и.о. заместитель руководителя Г.М. Михайлова и начальника отдела Е.А. Выхристюк Управления по технологическому и экологическому надзору по Астраханской области Ростехнадзора, заместителя директора ФГУП «КаспНИИРХ» Д.Н. Катунина, менеджера проекта ПРООН/ГЭФ Л.А. Кисилевой (письмо Службы природопользования и охраны окружающей среды Астраханской области от 20.11.2006 № 1369).

Организационное, методологическое и информационно сопровождение подготовки второй редакции НКПД, анализ материалов, формирование сводного документа и научное редактирование текста выполнены Центром международных проектов (Москва).
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