Data and Information Management Regional Meeting

Tehran 29/30 September 2005

Decisions of the meeting

· Participants expressed the need for a regional cooperation in area of the Data and Information Management.

· Presentation on the “current status of access to and exchange of information and public participation in the region” was given by Dr. Parvin Farshchi on behalf of the Interim Secretariat to the Tehran Convention. The meeting acknowledged the importance of issues and concerns raised in the presentation. Recognizing progress made towards improvement of information management and public participation at national levels, the meeting agreed that further efforts should be made towards the development of an adequate regional mechanism in this particular area of concern. The meeting asks that the Interim Secretariat to the Tehran Convention prepares a discussion paper, based on the presentation and discussion held, to be brought to the attention of the forthcoming Steering Committee Meeting for consideration.
· Participants agreed on necessity of preparation of inventory/review of national legislations concerning environmental information sharing, exchange, management and public participation and asked CEP-SAP and Interim Secretariat to the Tehran Convention to organize this work.

· Participants agreed on necessity of updating CaspSIS and recommended CEP-SAP project to organize this works focusing on Organizations, Projects and Events directories. Participants discussed elements of TORs for future work.
· Participants recommended CEP-SAP Project to consider possibility on updating Caspian Sea Oceanographic data Inventory

· Participants acknowledged initiative of CEP PCU to consolidate future Biodiversity Information System with Ocean Biogeographic Information System (OBIS) and suggested considering possible consolidation with other World Resources of Meta- and Biogeographic Information.
· Participants requested Ecological Consulting Services Ltd (ECS) – the developer of the Biodiversity Information System - to send TOR for Biodiversity experts to countries

· Participants requested ECS to distribute information about planned training to countries
· Participants requested UNEP WCMC (World Conservation Monitoring Centre) to prepare TOR for national experts to fill IMapS (Caspian Sea Interactive Map Service) with regional information
· CEP-SAP was recommended to recourse to existing RAG members to assist towards collection/exchange data/information in their areas of competence  while considering options  to appropriately provide for incentives for such support 
· CEP-SAP was recommended to explore possibilities to enhance cooperation with regional Aquatic Bioresources Commission (ABC) and CASPCOM with regards to data and information sharing and exchange. CEP-SAP was recommended to share the results of the present meeting with such organizations.

Региональное совещание по управлению 

данными и информацией 
Тегеран, 29/30 сентября 2005 г.
Решения совещания
· Участники выразили необходимость регионального сотрудничества в области управления данными и информацией.

· Заслушав презентацию «Современное состояние доступа и обмена данными и информацией и участия общественности в регионе», представленную др. Парвин Фаршчи по поручению Временного Секретариата Тегеранской Конвенции, совещание принимает ее к сведению. Совещание признает важность вопросов и проблем, затронутых в презентации. Признавая прогресс, достигнутый в управлении информацией и участии общественности на национальном уровне, совещание пришло к согласию, что дальнейшие усилия должны быть направлены на разработку адекватного регионального механизма в этой проблемной области. Совещание просит Временный Секретариат Тегеранской Конвенции подготовить дискуссионный документ на основании презентации и с учетом состоявшегося обсуждения для представления вниманию Руководящего Комитета для рассмотрения на предстоящем совещании.

· Участники пришли к единому мнению о необходимости подготовки реестра / обзора национальных законодательств относительно совместного использования и обмена информацией об окружающей среде и участия общественности в этом процессе и запросили КЭП и Временный Секретариат Тегеранской Конвенции организовать эту работу
· Участники пришли к единому мнению о необходимости обновления Информационной Системы Каспийского Моря (CaspSIS) и рекомендовали, чтобы проект  КЭП-СПД организовал эту работу сосредоточившись на каталогах организаций, проектов и событий. Участники обсудили элементы будущих технических заданий для этих работ.
· Участники рекомендовали проекту КЭП-СПД рассмотреть возможность обновления информации в Реестре (Инвентори) Океанографических Данных Каспийского Моря. 
· Участники приветствовали инициативу КБП КЭП об установлении связи между будущей Информационной Системой по Биологическому Разнообразию и международной системой «Био-географическая информационная система по океану» (OBIS) и рекомендовали рассмотреть возможности установления связи с другими мировыми ресурсами мета- и био-географических данных.

· Участники запросили ECS (фирму - разработчика Информационной Системы по Биологическому Разнообразию) направить техническое задание для экспертов по Биологическому Разнообразию в страны
· Участники запросили ECS предоставить в страны информацию о планируемых мероприятиях по обучению 
· Участники запросили UNEP WCMC (World Conservation Monitoring Centre) подготовить техническое задание для национальных экспертов по обеспечению региональной информацией IMapS (Caspian Sea Interactive Map Service – Интерактивные Карты по Каспийскому Морю)
· Проекту КЭП-СПД рекомендовано обратиться к существующим РКС за поддержкой в сборе и обмене данными и информацией в областях их компетенции, рассмотрев возможности для соответствующего стимулирования такой поддержки.
· Проекту КЭП-СПД рекомендовано исследовать возможности улучшения сотрудничества с Комиссией по Водным Ресурсам (ABC) и CASPCOM в отношении совместного использования и обмена данными и информацией. Проекту КЭП-СПД рекомендовано предоставить результаты настоящего митинга в эти организации.

