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Протокол и резюме совещания
Совещание по региональному управлению данными и информацией (РУДИ) проводилось с 29 по 30 сентября 2005 г в Тегеране, И.Р. Иран, в Координационном Бюро Каспийской Экологической Программы (КБП КЭП).
В повестку совещания входили следующие вопросы:

1) Положение дел с управлением данными и информацией в КЭП;
2) Региональный обмен данными и информацией: текущее состояние, потребности, планы на будущее;

3) Обновление и поддержка «Информационной системы Каспийского моря (КаспСИС)»;

4) Подготовка в области управления и обмена данными и информацией.
Повестка дня представлена в Приложении 1.
В настоящем документе приводится резюме обсуждения четырех основных вопросов совещания.
1. Положение дел с управлением данными и информацией в КЭП
Г-н Мирошниченко выступил с докладом о рабочем плане УДИ КЭП. Доклад прилагается в Приложении 3. Последовавшая дискуссия была посвящена вопросам обмена данными между действующими международными проектами, например, с проектом ТАСИС по устойчивому управлению рыбным хозяйством, а также сотрудничеству с Комиссией по водным биоресурсам и КАСПАС. Обсуждался вопрос создания Региональной Консультативной Группы по управлению данными и информацией (РКГ УДИ).
· Делегация Азербайджана выразила озабоченность в отношении трудностей на пути реализации проекта ТАСИС «Устойчивое управление рыбным хозяйством» (УУРХК). Азербайджан был единственной страной, поддержавшей проект, тогда как другие прикаспийские государства участвовали только на уровне специалистов, не вовлекая официальных лиц, добавил представитель. Г-н Мирошниченко сообщил, что КЭП постарается установить информационные связи с проектом ТАСИС.
Г-н Гаффарзаде подчеркнул, что принципы РУДИ изложены в Рамочной Конвенции, поэтому необходимо поощрять обмен данными и информацией между странами. Потребуется создать соответствующие правовые механизмы. Он предложил участникам совещания рассмотреть возможность рекомендовать прибрежным государствам создать РКГ по УДИ и участию общественности. 
Делегации всех стран выступили с докладами о текущем положении дел с УДИ на национальном уровне. 
Делегация Азербайджана указала, что сбор экологической информации в стране осуществляется централизованным способом.  Департамент мониторинга Министерства экологии собирает информацию о состоянии окружающей среды, почв и грунтовых вод каждые 3-4 года. Заповедники ежегодно представляют отчеты в Министерство. Гидрометеорологическая служба собирает гидрометеорологическую информацию, но не дает ее в Интернет. Информация разбита на группы: экологические данные, данные заповедников и заказников, а также метеорологические данные. Национальные парки созданы в Азербайджане недавно, данных по ним нет. Компьютерная сеть заповедников крайне ограничена. Большая часть информации существует только в печатной форме и не представлена в сети. Менее половины на английском языке, остальная информация - на азербайджанском. Информация частных нефтяных компаний собрана в архивах Государственной Нефтяной Компании, но эти данные в основном конфиденциальны. Исключение составляют результаты оценок воздействия на окружающую среду, которые можно получить, содержащие информацию об уязвимых прибрежных зонах. Большая часть данных существует в печатных копиях.
Делегация Ирана указала, что сбор экологической информации в стране осуществляется нецентрализованным способом. Департамент окружающей среды (ДОС) отвечает за управление экологическими данными и информацией, но большая часть данных распределяется между различными агентствами и организациями. Поток данных направлен в основном внутрь организаций, а не от одной организации к другой. Сбор информации связан с проектами, а не конкретными целями. Портал министерства не является информативным. Большая часть информации представлена на фарси. В министерстве есть централизованная информационная система, хотя нет централизованной базы экологических данных на национальном уровне. Высший совет по окружающей среде, который собирается раз в год, обладает глобальным пониманием управления экологическими данными и информацией на национальном уровне. Океанографическая информация не передается в международные информационные центры, в этом отношении нужно работать.
Доклад делегации Казахстана получил одобрение всех участников (Приложение 5). Отвечая на вопросы, представитель Казахстана указал, что сбор экологической информации в стране осуществляется централизованно, Министерством охраны окружающей среды, и вскоре данные будут сосредоточены в экологическом фонде при Министерстве. Информацию о биоразнообразии собирает Комитет по рыбному хозяйству, Комитет по охотоведению и др. Большая часть информации на русском языке, но будет переведена на казахский. Будут представлены английская и русская версии. С октября месяца в Казахстане будет действовать национальная система мониторинга, которая была создана по специальному распоряжению правительства. В этом документе четко прописаны процедуры УДИ.
Российская делегация указала, что сбор природоохранных данных осуществляется различными организациями; в настоящее время ведутся реформы. Экологическую информацию собирает Министерство природных ресурсов РФ, тогда как данные мониторинга собираются Федеральной службой по мониторингу окружающей среды. Геологическая служба и Министерство геологии собирают геологическую информацию. Геоморфологические данные по Каспийскому региону собирает отдел геоморфологии Московского государственного университета. Гидрографическая информация сосредоточена в гидрографической службе ВМС и управлении навигации и океанографии в Санкт-Петербурге. Гидрометслужба России хранит метеорологические и океанографические данные. Некоторые данные регулярно публикуются, например, в бюллетене Государственного океанографического института. Некоторые из океанографических данных можно получить в Международном центре океанографических данных, расположенном в Обнинске, Московская область. Гидрохимическую информацию собирают в основном институты Академии Наук России и Министерство рыбного хозяйства. Информация по биоразнообразию хранится в ряде институтов АН РФ и в НИИ «Природа» (по видам, находящимся под угрозой исчезновения). Информация по рыбному хозяйству хранится в ряде организаций Министерства рыбного хозяйства. Большую часть информации можно получить только внутри страны.  Экологическая информация хранится и в некоторых других организациях, например, в ЦМП, Межведомственной Экологической Комиссии, комитете по осетровым, комитете по вымирающим и находящимся под угрозой исчезновения видам и т.д. Минприроды составляет годовой отчет «О состоянии окружающей природной среды в Российской Федерации». Значительное количество информации имеется в электронной форме и представлено в Интернете, хотя многие отчеты местных органов существуют только в печатных копиях. Резюме некоторых отчетов составлены на английском языке, в частности, научные публикации.
Доклад делегации Туркменистана по УДИ в стране представлен в Приложении 6. Различные национальные и международные проекты представляют отчеты, но экологическая информация в основном существует в печатных копиях.

Последовавшая за докладами дискуссия была сосредоточена на межведомственном обмене информацией, как между странами, так и на региональном уровне. Делегация Ирана указала на важность межведомственной координации, но степень координации зависит от развития демократических организаций, политики и законодательства. Несколько участников совещания заявили о необходимости создания региональных правовых механизмов для УДИ и участия общественности.
· Г-н Белокопытов, представитель ИСиЭс (ECS), представил отчет о состоянии информационной системы по биоразнообразию (ИСБ) (Приложение 7). Некоторые из участников выразили озабоченность по поводу того, что ИСБ должна быть основана на полном, а не избирательном списке видов, чтобы отразить биоразнообразие региона. Г-н Белокопытов ответил, что в базу данных можно внести столько видов, сколько потребуется, но данные разрозненны, и для заполнения пробелов потребуется информация стран. Участники обратились к ИСиЭс с просьбой  разработать и разослать ТЗ для национальных экспертов по биоразнообразию в прибрежных государствах, чтобы они могли собрать соответствующие данные и информацию, а также выполнить анализ. Участники одобрили инициативу КБП КЭП по объединению будущей информационной системы по биоразнообразию с Океанской биогеографической информационной системой (ОБИС) и предложили рассмотреть вопрос о консолидации ИСБ с мировыми ресурсами мета- и биогеографической информации. Интерфейс будет удобным для пользователя, данные можно будет легко внести в базу через Интернет. Ожидаемый отчет о ходе работ по созданию программы мониторинга биоразнообразия, протоколов и видов-индикаторов и ареалов по контракту ИСиЭс представлен не был, так как г-н Роди, представитель ИСиЭс, не смог посетить совещание по состоянию здоровья.
· Г-н Мей, представитель международного центра по мониторингу и охране (ЮНЕП), сообщил о состоянии интерактивной карты Каспийского моря (IMAPS) (Приложение 8). Некоторые участники выразили озабоченность в связи с тем, что виды (группы видов) в настоящее время не включены в IMAPS, и их необходимо внести. Делегация России внесла предложение о создании двуязычной версии. Кадастр уязвимых прибрежных зон тоже должен стать частью системы. Иранская делегация сообщила о необходимости включить в систему индекс экологической чувствительности. Г-н Тавана, КБП, предложил включить в IMAPS данные об уязвимых прибрежных зонах, имеющиеся в национальных планах реагирования на чрезвычайные ситуации. Участники обратились к МЦМО ЮНЕП с просьбой о составлении ТЗ для национальных экспертов, чтобы собрать данные, информацию и выполнить анализ, необходимых для IMAPS.
2. Региональный обмен данными и информацией: текущее состояние, потребности, планы на будущее
· Д-р Парвин Фаршчи представила отчет о «Текущем положении дел с доступом к информации, обменом данными и участием общественности в регионе» (Приложение 9) от имени временного секретариата Тегеранской Конвенции. Участники совещания признали важность вопроса и проблем, перечисленных в отчете. Признавая прогресс, достигнутый в отношении улучшения управления информацией и участия общественности на национальном уровне, участники совещания согласились с тем, что нужно приложить дополнительные усилия для создания соответствующего регионального механизма в этой области.
Эта сессия и часть следующего дня были посвящены обсуждению вопроса о том, нужно ли рекомендовать разработать протокол, договор или Процедуру по доступу к информации и обмену данными в регионе, для рассмотрения на следующем заседании Руководящего Комитета. Участники согласились с тем, что необходимо начать дискуссию по этим вопросам. Участники совещания обратились к временному секретариату Тегеранской Конвенции с просьбой подготовить документ для обсуждения, основываясь на отчете и последующей дискуссии, и представить его на рассмотрение Руководящего Комитета.
Участники также пришли к соглашению о необходимости разработки кадастра/обзора национальных законодательств по обмену и управлению экологической информацией и участию общественности, и обратились к временному секретариату Тегеранской Конвенции с просьбой организовать эту деятельность.
3. Обновление и поддержка «Информационной системы Каспийского моря (КаспСИС)»
· Г-н Мирошниченко представил доклад об информационной системе Каспийского моря (КаспСис) и базам данных (Приложение 10). Он указал, что КаспСИС в последний раз обновлялась в 2001 г, во время первой фазы КЭП. Затем обсуждались конкретные категории системы, которые нужно обновлять в первую очередь. Участники рекомендовали СПД КЭП обновить КаспСис, уделяя основное внимание директориям «Организации», «Проекты» и «Мероприятия», а также подготовить ТЗ по обновлению КаспСИС. Кроме того, участники рекомендовали проекту СПД-КЭП рассмотреть возможность обновления кадастра океанографических данных по Каспийскому морю.
4. Подготовка в области управления и обмена данными и информацией
· Из-за отсутствия г-на Брайана Роди (ИСиЭс) доклада об информационной системе по биоразнообразию не было. Участники обратились к ИСиЭс с просьбой распространить информацию о планируемых курсах по ИСБ, чтобы страны могли прокомментировать и утвердить ее. Сессия, посвященная подготовке в области управления и обмена данными и информацией, была ограничена докладом об учебных центрах и возможностях проектного офиса «Международного обмена океанографическими данными» (МООД) (Приложение 11), находящегося в Остенде, Бельгия, руководство которым осуществляет д-р Владимиров. Доклад сделал г-н Мирошниченко от имени д-ра Владимирова, который также не смог приехать на совещание.
5. Подготовка в области управления и обмена данными и информацией
· В конце совещания г-н Мирошниченко предложил участникам рассмотреть возможность создания Региональной Консультативной Группы по управлению данными и информацией (РКГ УДИ). Делегация Туркменистана выcказала озабоченность по поводу сроков и трудностей, с которыми пришлось столкнуться при создании предыдущих РКГ. Делегация России поддержала предложение. Делегация Казахстана указала на ясность целей РКГ УДИ, но не рекомендовала выносить этот вопрос на заседание Руководящего Комитета. Делегация Азербайджана предложила обратиться к существующим РКГ с просьбой рассмотреть вопросы обмена данными и информацией и согласилась с делегацией Казахстана в том, что выносить этот вопрос на заседание Руководящего Комитета слишком рано. Делегация Ирана согласилась с другими делегациями. В заключение, проекту КЭП СПД рекомендовали обратиться к членам действующих РКГ с просьбой о помощи в вопросе сбора/обмена данными/информацией в их сфере действия, а также рассмотреть вопрос о возможном вознаграждении за оказание такой поддержки.
· В конце совещания проекту КЭП СПД рекомендовали изучить возможность расширения сотрудничества с Комиссией по водным биоресурсам (КВБ) и КАСПКОМом по вопросу обмена данными и информацией. Другая рекомендация заключалась в распространении результатов настоящего совещания среди таких организаций.
Все решения совещания по обмену данными и информацией суммируются в Приложении 12.
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