ANNEX 6
REVIEW OF SURVEY METHODOLOGY, STOCK ASSESSMENTS AND SETTING OF TOTAL ALLOWABLE CATCHES FOR STURGEON FISHERIES (2004). Prepared for CITES, Geneva, by FAO, Rome, and presented by N Willoughby

SUMMARY
CITES commissioned FAO to review methods used by the Caspian States for stock assessment and total allowable catch determinations for sturgeon. (In the absence of an FAO representative at the Ramsar Workshop, Dr Willoughby presented a synopsis of FAO’s report).

FAO’s views were that on the basis of the documents provided to them, there had been serious efforts to survey sturgeon stocks, but that there was a lack of technical clarity in many of these, though this could sometimes have been caused by translation difficulties. Data quality caused concern, and explanations of the methods used provided insufficient data for full comments to be made. The methods fell short of consistency with best international practice, and no stock rebuilding strategy was defined. 

FAO’s recommendations included the need for attention to the presentation of results; transparency in the TAC-setting process; improved documentation of procedures; and the need to document earlier datasets than those provided in the reports.

FAO also examined three appendices to the main report. The first of these (on ‘catchability’) supported the view that ‘catchability’ and ‘vulnerability’ are difficult to define or measure with any degree of consistency. The second (on the All-Caspian Expedition of 2002) suggested the need for up-dated survey design, fuller reporting of datasets and standardisation of methods around the Caspian. The third appendix dealt with TAC determination, and concluded that there were methodological problems, and that with current TAC trends, sturgeon stock recovery could hardly be expected.

Приложение 6
ОБЗОР МЕТОДОЛОГИИ ИССЛЕДОВАНИЯ, ОЦЕНОК ЗАПАСА И ОПРЕДЕЛЕНИЮ ОБЩИХ ДОПУСТИМЫХ УЛОВОВ ДЛЯ РЫБНЫХ ХОЗЯЙСТВ (2004). 

Подготовлен для CИТЕС, Женева, ФАО, Рим, и представлен д-ом Ником Уиллоуби

РЕЗЮМЕ

Конвенция СИТЕС уполномочила ФАО рассматривать методы, используемые Каспийскими Государствами для оценки запаса и определения общих допустимых уловов для осетра. 

(В отсутствии представителя ФАО на Рамсарском Семинаре, доктор Уиллоуби представил резюме отчета ФАО).

Мнением ФАО сформированным на основе представленных им документов было то, что  предприняты серьезные усилия рассмотреть запасы осетра, однако во многих из них был недостаток технической ясности, хотя это, возможно, иногда вызывалось трудностями перевода. Качество данных вызвало беспокойство, и объяснения использованных методов не предоставило достаточно данных для полных комментариев, которые будут сделаны. Методы потеряли последовательность с лучшей международной практикой, и никакая стратегия по восстановлению запасов не была определена. 

Рекомендации ФАО включали потребность во внимании к представлению результатов; обеспечению прозрачности в процессе определения ОДУ; улучшению документации по процедурам, и потребность в документе где отражены более ранние данные, чем в представленных отчетах.

ФАО также исследовал три приложения к главному отчету. Первый из них (по «уловистости») поддержал мнение согласно которому, «уловистость» и «уязвимость» трудно определять или измерять с любой степенью последовательности. Второй (по Все-каспийской экспедиции 2002) предложила потребность в обновленном проекте обзора, полных отчетных данных и методов стандартизации методов вокруг Каспия. Третье приложение связано с определением ОДУ, и заключило, что были методологические проблемы, и что с настоящими тенденциями  ОДУ, восстановление запаса осетра едва ли можно ожидать.

