ИТОГОВОЕ СОВЕЩАНИЕ ГРУППЫ ЭКСПЕРТОВ по исследованию гребневиков Beroe ovata и Mnemiopsis leidyi в Южном Каспии 

за период с августа по ноябрь 2005 года 
Краткий обзор совещания и рекомендации 
Итоговое совещание группы экспертов по исследованию гребневиков BO и ML состоялось 19-20 декабря 2005 года в офисе Координационного бюро КЭП в Тегеране, И.Р.Иран. Список участников совещания и повестка дня представлены в Приложении 1.

Ниже представлено краткое содержание технических обсуждений совещания, а также рекомендации участников. 
1. Презентации по результатам мониторинга и методологии, представленные национальными экспертами 
Руководители групп национальных экспертов вкратце обсудили результаты проведенного мониторинга BO и ML и отметили возникшие проблемы. Делегация из Туркменистана признала важность проведенного мониторинга, который не проводился на территории Туркменистана в течение последних лет. Для отбора проб группа экспертов использовала моторную лодку. Постоянно брались повторные пробы и делались снимки. В хороших погодных условиях концентрации ML были ниже в бухтах, чем в открытом море. Из-за плохих погодных условий не всегда отбор проб проводился по графику, но на 7-8 станциях пробы отбирались ежемесячно. Группа экспертов доложила о наличие взрослых особей Aurelia aurita в отобранных пробах. Наличие BO не отмечено. Отбор других проб, таких как фито и зоопланктон не проводился из-за отсутствия специалиста по фитопланктону в Туркменистане.
Азербайджанская делегация доложила, что с 2001 года Институт рыбного хозяйства провел мониторинг ML по 11 трансектам в Среднем Каспии. Физические параметры, pH, растворенный кислород и измерения зоопланктона являются частью  проведенного мониторинга. Было указано, что вселение ML привело к сокращению численности представителей бентоса, в частности крабов и менее явно Nereis. Мониторинг проводился в основном летом и реже – зимой. Наличие BO в Азербайджанских водах не отмечено. 
В Иране проводится проект, основной целью которого является проведение мониторинга ML. Таким образом, с 2005 года в Иранских водах осуществляется мониторинг, включая физические параметры, биогенные элементы, фито и зоопланктон. Также как и в других странах, наличие BO не наблюдалось.

2. Презентации, подготовленные по результатам последних исследований и динамике ML  в Черном и Каспийском морях, проведенных за последние несколько лет 
Результаты последних исследований были представлены г-ном Негарестаном (Приложение 2а) и г-жой Шигановой (Приложение 2b). Обсуждение последовавшее за презентациями было направлено на подходы используемые при анализе данных. Участники совещания подтвердили, что данные по ML должны быть проанализированы на основе пространственной и временной динамик, распределения по размеру, сезонной динамики и температурной зависимости (например, температурный скачок). Г-жа Шиганова представила результаты своих исследований по гребневику ML в Каспийском и Черном морях (Приложение 3). За презентацией последовал анализ динамики ML в Южном Каспии, представленный г-ном Рухи. 
3. Обсуждение динамики ML и других связанных с этим изменений в экосистеме, наблюдаемых за последние несколько лет 
Обсуждение началось с презентации г-на Неретина (Приложение 4), который доложил об успехах достигнутых Каспийской Экологической Программой в области изучения ML, и отметил о необходимости проведения анализа динамики ML и его воздействия на экосистему Каспия вместе с другими возникающими угрозами окружающей среде, такими как увеличивающаяся нагрузка по биогенным веществам, структурные изменения планктонных сообществ, токсичное цветение водорослей (ТЦВ) в 2005 году и т.д. По окончанию обсуждения г-н Рухи представил краткий обзор по недавнему цветению водорослей в Южном Каспии. 
4. Рекомендации по дальнейшим действиям, которые будут представлены для обсуждения на следующем совещании РКГ-Б 
В результате проведенных обсуждений, участники совещания сформулировали следующие рекомендации:

· В ходе исследования Beroe ovata не наблюдался в Каспийском море.

· Результаты исследований проводимых со времени появления M. leidyi в Каспийском море, а также совместный мониторинг, проведенный и организованный КЭП в 2005 году, показали, что M. leidyi достиг своего пика, превысившего максимальный пик, зарегистрированный в Черном море. 

· Как видно из данных по мониторингу, собранных за 2005 год, стабилизация популяций M. Leidyi в минувшем году не наблюдалась. 
· Отмечено отрицательное воздействие роста M. leidyi, усугубившееся продолжающейся эвтрофикацией в виде первого прибрежного цветения сине-зеленых водорослей в южной части Каспийского моря, а также – увеличением биомассы фитопланктона, появлением новых вселенцев, структурными изменениями в зоо-фито- планктоне и рыбных запасах, что выдвигает необходимость контроля популяций Mnemiopsis leidyi в Каспийском море как никогда на первый план.
· С целью подтверждения распространения и роста личинок гребневика B. ovata в Каспийском море необходим закрытый мезокосмический эксперимент в море с участием представителей пяти Прикаспийский стран. Финансирование такого мероприятия будет предоставлено КЭП. 

· Вновь подчеркивается, что единственным подходящим способом контроля Mnemiopsis leidyi в Каспийском море является введение B. ovata. Для смягчения воздействия Mnemiopsis leidyi настоятельно рекомендуется срочное разрешение на такое введение со стороны всех Прикаспийских стран. 

· Настоятельно рекомендуется продолжение существующей программы мониторинга Mnemiopsis leidyi всех Прикаспийских стран, включая динамику питательных веществ, планктона и бентоса. 

· КЭП получила рекомендацию оказать содействие проведению тренинга по мониторингу экосистемы, если необходимо. 
· Признается необходимость продолжения рассмотрения национального и регионального законодательства о вселении видов в Каспийское море. 
· Признается необходимость продолжения работы в рамках МВС (Межведомственного соглашения), подписанного между КЭП и ММО относительно оценки распространения водных видов, попадающих в море с балластными водами, осадками и биологическими образованиями на дне судов, а также способов контроля попадания и выноса из Каспийского моря этих видов. 
