Четвертая встреча Временной РКГ-З, 11-13 октября 2005 года в Баку
Вопросы, подлежащие обсуждению и решению в связи с реализацией пилотного проекта по пестицидам в регионе 
Предыстория: 
В результате исследования прибрежных отложений во время первой фазы проекта КЭП, финансируемого ГЭФ точно установлено, что Стойкие Токсичные Вещества (СТВ), в частности, хлорорганические загрязняющие вещества являются одной из основных трансграничных проблем в Каспийском море. Об их разрушительном присутствии и воздействии на природную среду моря свидетельствует биопсия, взятая из тканей тюленей, осетровых и костистых рыб в рамках Экотоксикологического проекта Всемирного Банка. Несмотря на такое подтверждение, мероприятия по предупреждению дальнейших опасных сбросов по ряду причин носили ограниченный характер как в НКПД, так и в СПД.
В связи с таким положением дел в проекте КЭП-СПД под Мероприятием Е2 Цели Е предусмотрены два экспериментальных участка для исследования вопросов использования и накопления пестицидов. Кроме того, планируется реализация образовательной программы для заинтересованных сторон и демонстрация Интегрированного Метода Контроля Пестицидов (ИМКП) после их согласования со списком любых национальных Мероприятий по СОЗ  во избежание повторений. 
Вопрос отбора двух экспериментальных участков подробно обсуждался во время третьей встречи РКГ-З в Тегеране 6-8 марта 2005 года. Участники встречи высказали свои предположения по поводу нереальности ИМКП на данном этапе в регионе и предложили разделить зарезервированный бюджет между 5 Прикаспийскими странами с тем, чтобы последние приступили к реализации пяти проектов по захоронению старых пестицидов в каждой из стран, которые включали бы выявление запасов старых пестицидов, их накопление в безопасных местах захоронения и, наконец, захоронение пестицидов. 
КБП приступило к реализации этого предложения, однако вскоре столкнулось с его нецелесообразностью, вызванной такими причинами, как недостаточность бюджетных средств для выполнения рекомендованных проектов на желательном уровне, трудности в инвентаризации и оценке запасов в каждой стране, проблемы с анализом проб пестицидов из-за ограничений в перевозке проб между странами и неопределенности, связанные с существующей экономичной технологией захоронения хлорированных пестицидов. 
В связи с нецелесообразностью предложения РКГ III в данном документе рассматривается ряд вариантов реализации задачи, намеченной в проектном документе.
Варианты для обсуждения
ВАРИАНТ-I: 
Данные, полученные ASTP во время первой фазы КЭП ясно свидетельствовали о присутствии высоких уровней ДДТ, обнаруженных в отложениях прибрежных зон, прилегающих к Азербайджану и Ирану. Такая тенденция наблюдалась и в отношении других хлорированных пестицидов, обнаруженных в этой местности. Эти значения были соотнесены с фактом широкого использования пестицидов в сельском хозяйстве в соответствующих регионах у водораздела Каспийского моря. 
Поэтому странам региона можно остановиться на положениях проектного документа с тем, чтобы отобрать два экспериментальных участка для реализации проектов в Азербайджане и Иране. Участки будут выбраны на одной из наиболее протяженных сельскохозяйственных земель, расположенных у водораздела, где применение пестицидов представляет непосредственную угрозу для природной среды Каспийского моря. Такой вариант предполагает использование большей части зарезервированного бюджета для экспериментальных участков и определенные средства для остальных трех стран с целью финансирования мероприятий по сенсибилизации.  
ВАРИАНТ-2: 
Оценка существующих национальных программ мониторинга CТВ / СОЗ в регионе показала, что возможности Прикаспийских стран в этой связи должны быть усовершенствованы. Такие усовершенствования могут включать разработку руководства по отбору, перевозке и анализам проб; тренинг, в особенности, в связи с анализом проб и усовершенствованием таких аналитических лабораторных навыков, как, например, применение технологии биомаркеров; модернизация лабораторного оборудования для измерения избранных важных показателей, применение новых методов и т.д. Безусловно, усовершенствование возможностей Прикаспийских стран послужит прочным фундаментом для разработки и реализации региональной программы мониторинга загрязнения в регионе. 
ВАРИАНТ-3 
Опыт, полученный в результате выполнения ПМСГ в регионе помог выявить множество новых проектов/идей, которые из-за нехватки бюджета не могут быть реализованы. Прикаспийский регион может пожелать использовать бюджет, выделенный для Мероприятия Е2 Цели Е для реализации большего числа проектов ПСМГ в регионе. 
