Краткая информация о СОЗ в Казахстане


Республика Казахстан подписала Стокгольмскую конвенцию о стойких органических загрязнителях 23 мая 2001 года.


В рамках реализации этой Конвенции с февраля 2003 года в Казахстане реализуется проект ПРООН/ГЭФ "Начальная помощь Республике Казахстан по выполнению обязательств по СОЗ". Целью проекта является создание в стране потенциала для выполнения обязательств по Стокгольмской Конвенции, включая разработку Плана действий по СОЗ. Проект Плана подготовлен и находится на согласовании.


В ходе выполнения проекта осуществлена предварительная инвентаризация и в идентифицированном виде обнаружено 15 тонн тосафена в Северо - казахстанской области. Вместе с тем, общее количество устаревших и непригодных к использованию пестицидов превышает 1500 тонн, большая часть которых представляет собой обезличенные препараты, требующие химической идентификации. Среди залежавшихся на складах пестицидов имеются препараты, применявшиеся в сельском хозяйстве 40 лет назад. На складах хранится более чем 330 тысяч единиц тары. Однако, объемы перетаривания могут быть установлены только при проведении детальной инвентаризации. Тара представляет серьезную угрозу для населения, так как часто используется для хозяйственных целей.


 При инвентаризации промышленных СОЗ обнаружено более 50 единиц ПХД - содержащего оборудования (конденсаторов и трансформаторов).


В Казахстане производство ПХД и других хлорорганических веществ отсутствует. На использование ПХД введен запрет в конце 80-х годов прошлого века.


В ходе реализации вышеупомянутого проекта установлено 6 горячих территорий, загрязненных ПХД, в состав которых казахстанская часть Прикаспия не включена.


Оценка современного химико - аналитического потенциала страны, осуществляемая в рамках реализации проекта, показала, что в республике нет лабораторий, способных осуществить весь анализ спектра СОЗ. Отдельные анализы СОЗ, могут быть выполнены 3 лабораториями.


Одной из них является лаборатория физико - химических методов анализа Научно-технического центра казахстанско-британского технического университета. Здесь можно проанализировать ПХД и все 9 видов СОЗ пестицидов. Однако для анализа диоксинов и фуранов необходимо оборудование с большим разрешением и другого типа, чем те, которые имеются в лаборатории.


Лаборатория Центра мониторинга загрязнения природной среды "Казгидромет"  не специализируется на определении СОЗ, анализируя только некоторые из хлорсодержащих пестицидов (ДДТ, ГХЦГ).


В лаборатории ТОО "Лезарт" (Госэпидемнадзор Министерства  здравоохранения РК) отсутствуют альтернативные абсолютные методы идентификации СОЗ, необходимые для получения достоверных результатов.


Поэтому прорабатываются вопросы создания в Казахстане специализированной лаборатории по анализу СОЗ. Уже подготовлено соответствующее проектное предложение, которое направлено на рассмотрение Министерства экономики и бюджетного планирования  РК на рассмотрение.


В целом, за последние 20 лет объем применяемых пестицидов в Казахстане сократился в 4 раза.


Это общая ситуация по Казахстану. В региональном разрезе  промышленные предприятия, которые являются потенциальными источниками СОЗ, или используют оборудование содержащее СОЗ, расположены в Восточном и Центральном Казахстане. Южный Казахстан известен развитием здесь орошаемого земледелия, косвенным результатом которого является повышенное содержание в почве и в воде пестицидов. 

Что касается, Прикаспийского региона, то в силу сложившегося здесь уклада экономики, он не является наиболее проблематичным в части СОЗ. Сельское хозяйство  здесь связано главным образом с отгонным  животноводством, а промышленное производство  - с  нефтегазовой отраслью. Однако, бурное развитие  нефтегазового сектора может сопровождаться непреднамеренными выбросами СОЗ. Кроме того, в Атырауской области вещества относящиеся к СОЗ, но  не включенные  в число 12 предусмотренных Стокгольмской конвенцией  могут хранится на складах различных предприятий и учреждений. В частности, на складах  Атырауской проитивочумной  станции хранится около 24 тонн веществ, которые также можно отнести к СОЗ. Поэтому, существует необходимость в проведении детальной инвентаризации СОЗ в этом регионе, а также необходимость в выработке предложений по мониторингу непреднамеренных выбросов СОЗ. 

