Обучающий 

семинар по управлению чрезвычайными ситуациями на Каспийском море: сотрудничество при поисково-спасательных работах.

Отчет

Описание

В г. Астрахани с 22 по 25 августа 2005г. проходил обучающий международный семинар  "Управление чрезвычайными ситуациями на Каспийском море: сотрудничество при поисково-спасательных работах", подготовленный Оперативным центром по Каспийскому морю Международного института океана (МИО) при Астраханском государственном техническом университете в сотрудничестве с Международным центром управления чрезвычайными ситуациями (ICEMS) (Университет Кейп Бретона, Канада), Кооперативным центром мониторинга (СМС) (Национальная лаборатория Сандии, США), Институтом моря и рыбного хозяйства (Университет Мемориал, Ньюфаундленд, Канада) и Центром внешнеполитических исследований (CFPS) (Университет Дальхаузи, Канада). 

Цель: семинар проводился с целью собрать экспертов по безопасности на море и специалистов из соответствующих служб пяти прикаспийских  стран для решения трех задач:
•    проведение анализа морских катастроф и необходимого управления чрезвычайными ситуациями на Каспийском море.
•     определение пробелов между требуемыми и уже проводимыми в сотрудничестве мерами по снижению числа аварийных ситуаций, готовности к ним, реагированию и восстановлению после несчастных случаев или катастроф на море.

•       предложение мер по восполнению этого пробела и развитию взаимовыгодного сотрудничества в деле обеспечения безопасности на море.

Подход. Семинар был технически сфокусирован и ориентирован на результат встреч, которые дали участникам возможность идентифицировать сходные проблемы в области безопасности на море и определить организационные и технические средства, направленные на совместное решение этих проблем. Участники были приглашены для обсуждения путей решения проблем не просто как представители соответствующих организаций, а как эксперты, чтобы мог состояться искренний, творческий и инновационный обмен идеями. 
Участники: Финансирование для участия в семинаре получили три представителя от каждой страны: старший менеджер из Национального центра координации спасательных операций на море (RCC) или организации  сходного профиля, ответственной за проведение поисково-спасательных операций (SAR); специалист по защите окружающей среды, знакомый с проводимыми совместными действиями, направленными на  защиту экологии Каспийского моря; и представитель от национальной организации управления последствий стихийных бедствий. Кроме того, на семинар были приглашены и другие эксперты по безопасности на море от правительственных и промышленных организаций, которые и финансировали участие в семинаре своих представителей. Обсуждения вели два всемирно известных эксперта с обширным опытом в области международного сотрудничества при поисково-спасательных работах: капитан Энтони Паттерсон (Канада) и г-н Дэвид Эдвардс (США). 
Заседания.

Понедельник, 22 августа. Тема: "Принципы, концепции и возможности"

Приветствие участников. Участников сессии приветствовали проф. Юрий Пименов, ректор Астраханского государственного технического университета (АГТУ); г-н Женис Калибеков, вице-консул Казахстана в Астрахани; доктор наук Дэвид Бетсилл из Кооперативного центра мониторинга и проф. Вячеслав Зайцев, директор оперативного центра международного института океана по Каспийскому морю. Затем г-н Дэвид Гриффитс из Международного центра управления чрезвычайными ситуациями выступил с докладом о том, как при проведении двух независимых академических семинаров в Канаде было выдвинуто предложение о развитии взаимовыгодного сотрудничества в области менеджмента чрезвычайных ситуаций на Каспийском море,   в частности, при проведении поисково-спасательных операций. Представляя двух ведущих экспертов на семинаре, он рассказал о своем опыте совместной работы с ними в течение нескольких лет над сходным проектом на Ближнем Востоке и в Северной Африке, исходя из, которого мог бы быть предложен один подход, который мог бы быть полезен в применении к Каспийскому морю. Затем г-н Гриффитс предложил некоторые темы и рабочий план семинара, который и был принят участниками. На этом завершилась церемония открытия семинара.
Сессия 1. Установление общего языка. Основной задачей первой рабочей сессии было обеспечение общего понимания технических и лингвистических аспектов терминологии управлениями чрезвычайными ситуациями в целом, и в области поиска и спасения (SAR), в частности. Ведущие эксперты и организаторы  семинара начали с обсуждения национальной и международной организационной и эксплуатационной терминологии для SAR, управления последствиями стихийных бедствий и мероприятий по защите экологической среды. Это привело к проведению общей дискуссии о важности значения общей терминологии и возможности коммуникации  специалистов, говорящих на различных языках.
Сессия 2. Критические элементы поисково-спасательных операций (SAR). Цель второй сессии состояла в том, чтобы определить главные задачи SAR в целом и системы SAR в условиях моря в частности, а также в совершенствовании  понимания многостороннего характера  SAR. На начальной пленарной сессии обсуждались стимулы обеспечения служб SAR. На последующей сессии две группы независимо друг от друга обсуждали вопросы определения критических элементов системы SAR. Затем на общей пленарной сессии эти группы возобновили свою работу над созданием единого списка критических элементов. Это сопровождалось докладом о критической роли коммуникации при принятии решений и ситуативном понимании. Особое внимание было уделено Глобальной системе связи при бедствиях для обеспечения безопасности на море (GMDSS), которая и формирует основу современных систем связи SAR.
Сессия 3. Международная система SAR. Во время  третьей сессии, участники должны  были решить 4 задачи: установить международные соглашения, имеющие отношение к SAR; совершенствовать понимание того, как определяются области проведения поисково-спасательных работ (SRR); совершенствовать понимание содержания глобального плана SAR; и установить, как международные соглашения учитываются внутренними законодательствами стран. В начале пленарного обсуждения два эксперта описали соглашения, имеющие отношения к SАR, и определили их главные условия. Затем участники семинара обсудили применение этих соглашений к Каспийскому морю. На двух отдельных сессиях участники составили список факторов, подлежащих рассмотрению при установлении SRR. Затем эти вопросы были обсуждены на общей пленарной сессии. Участникам была предоставлена  выдержка из "Руководства по международному авиационному и морскому поиску и спасению" (IAMSAR) с примерами по законодательству. А также была использована карта Каспийского региона для обсуждения существующих зон проведения полетов (FIR) Международной организации гражданской авиации (ICAO) и районов проведения поисково-спасательных работ (SAR) в Каспийском море, и применимости к SAR уже существующих аэронавигационных областей. В ходе сессии докладчики неоднократно подчеркивали, что эффективная работа поисково-спасательных служб является  международным обязательством для государств.
Вторник 23 августа. Тема: " Трансграничный анализ"
Сессия 4. Выгода от трансграничного сотрудничества. Задача сессии состояла в определении различных форм трансграничного сотрудничества и составлении списка ключевых элементов, внедрение которых привело бы к успеху трансграничного сотрудничества. Ведущие семинара рассмотрели типы официальных и неофициальных мер в помощь поисково-спасательным работам на море. В заседаниях групп участники определили элементы, на которые нужно обращать особое внимание при достижении эффективного трансграничного сотрудничества. Они также обсудили существующие поисково-спасательные меры, принимаемые в Каспийском регионе, и возможность применения типовых соглашений руководства IAMSAR в контексте Каспийского региона. Затем в ходе  пленарной сессии участники семинара обсудили результаты заседаний групп и сравнили их с типовыми соглашениями руководства IAMSAR. Они также обсудили вопросы совершенствования сотрудничества Прикаспийских стран через проведение учений, координационных встреч и применения стандартизованного оборудования.
Посещение профессиональных центров. Утром второго дня заседаний участники посетили Тренажерный центр Института морских технологий, энергетики и транспорта,  АГТУ.
Сессия 5. Анализ катастроф и риска: во время пятой сессии участники должны были решить  три задачи: понять важность анализа катастроф и риска для определения требований и планирования мер в условиях чрезвычайных ситуаций; определить различные методы оценки  опасности и риска; и определить методы приоритизации при определении уровня  опасности и риска. На первоначальной пленарной сессии обсуждались ключевые понятия. Заседания отдельных групп были посвящены определению бедствий, при которых проводятся поисково-спасательные работы на Каспийском море, вероятным катастрофам и их возможным последствиям.  На заключительном пленарном заседании участники обсудили эти идеи с точки зрения проведения поисково-спасательных работ на море. Целью такого обсуждения не была попытка проведения всестороннего анализа катастроф, так как это было бы невозможно сделать в ограниченных рамках короткого семинара. Эта дискуссия скорее проводилась  с целью ознакомления участников с методологией, применение которой бы потребовалось при совместно проводимом анализе катастроф многими экспертами из пяти Прикаспийских стран.
Культурно-ознакомительная поездка. Второй день семинара завершился проведением культурно-ознакомительной поездки по историческим местам г. Астрахани. 
Среда 24 августа. Тема: "Каспийское море и его прибрежная зона"
Сессия 6. Существующая система SAR и другие меры управления катастрофами. В ходе шестой сессии проходил неформальный обмен информацией относительно мер поисково-спасательных служб, экологического реагирования и управления катастрофами в Азербайджане, Иране, Казахстане, России и Туркмении. Эти дискуссии выявили необходимость совершенствования системы обмена основной информацией, организационных структур и обязанностей между пятью Прикаспийскими странами. 
Сессия 7. Система защиты окружающей среды и реагирования - Каспийский опыт. Эта сессия исследовала связь между инцидентами, требующими проведения поисково-спасательных работ, и их воздействием на экологическую обстановку региона. На сессии извлекались уроки из опыта совместных мер по оздоровлению экологии Каспийского моря, которые могли бы послужить примером для сотрудничества поисково-спасательных служб. В ходе обсуждения были охвачены главные принципы защиты окружающей среды и системы реагирования, вопросы сходства и различия мер по защите окружающей среды и действий поисково-спасательных служб, и также такие инструменты правового регулирования как Международная конвенция о готовности, реагировании и сотрудничестве в случаях разливов нефти (OPRC). 
Сессия 8. Посещение Астраханского морского спасательно-координационного центра.  Утро третьего дня заседаний завершилось поездкой в Морской спасательно-координационный центр (МСКЦ)  порта Астрахани, в ходе которой участники кратко ознакомились с российской поисково-спасательной службой и ее опытом работы на Каспийском море.
Четверг 25 августа. Тема: "Синтез и выводы"

Сессия 9. Разбор конкретных случаев и моделирование ситуации. Участники провели моделирование трех ситуаций для изучения обсужденных ранее тем. Сценарии ситуаций охватывали инциденты, происходящие на таких судах как плавучая система для добычи, хранения и выгрузки  (FPSO), или большой пассажирский паром, бедственные случаи с которыми проходили на границе акватории, подответственной различным национальным службам SAR. В каждом случае было ясно, что совместные усилия соседей, проводимые даже на неформальном уровне, могут сделать многое в деле спасения жизни людей, собственности и окружающей среды.
Сессия 10. Синтез и выводы. Семинар завершился подведением итогов дискуссий, проводимых в течение предыдущих четырех дней, и обсуждением того, признать ли работу семинара успешной, и в случае положительного ответа, разработать меры, направленные на продолжение начавшегося совместного диалога.  
Заключение

Этот технический семинар проводился с целью дать возможность поисково-спасательным службам SAR и другим специалистам в области управления чрезвычайными ситуациями из Прикаспийских стран обменяться информацией и идеями в неофициальной обстановке. Следовательно, в задачу семинара не входила разработка формальных рекомендаций для национальных органов власти. Тем не менее, четыре дня интенсивного профессионального диалога высоко квалифицированных экспертов ясно показали, что проведение подобных форумов в дальнейшем, когда эксперты в области безопасности на море могли бы сообща решать свои технические и профессиональные проблемы, имело бы значительную ценность для всех Прикаспийских государств.

В ходе обсуждений стало очевидным, что никакая отдельно взятая страна не располагает достаточными ресурсами, чтобы справиться с каждой возможной катастрофой. Когда под угрозой оказываются человеческая жизнь и экономическое благосостояние, сотрудничество выступает как логическое и простое средство максимального использования ограниченных ресурсов. Создание эффективной совместной сети безопасности на море не должно быть высокозатратным или высокотехнологичным. Скорее, это вопрос создания эффективной организации, которая может объединить все существующие ресурсы в деле борьбы с кризисом наиболее быстрым и эффективным образом. Для этого потребуется предварительная  подготовленность и планирование, на совершенствование которых и был направлен семинар.

Поиск и спасение - гуманное стремление и международное обязательство, которое должно быть изолировано от политических проблем. Этот вид гуманитарного сотрудничества способствует интересам всех государств, охраняя физическую безопасность их граждан, как в отдельности, так и всех вместе. Во всем мире установлена государственная практика обеспечения безопасности на море в независимости от политических различий. Области проведения поисково-спасательных работ определяются без учета национальных границ, как показал опыт аэронавигационных мер SAR Международной организации гражданской авиации на Каспии. Есть примеры во всем мире, когда даже враждебные правительства имеют, по крайней мере негласные соглашения, которые позволяют их специалистам по безопасности на море сотрудничать в деле спасения человеческих жизней, борьбы с последствиями от загрязнения и обеспечения безопасного прохода судов. Следовательно, нет причин, по которым Каспийские поисково-спасательные службы SAR не могли бы следовать примеру экологических агентств в установлении официального или неофициального сотрудничества. Существующее многостороннее экологическое соглашение, служит превосходным примером сотрудничества и могло бы послужить моделью для соглашения региональных поисково-спасательных служб.
Участники семинара единогласно решили, что подобный семинар по безопасности на море должен проводиться ежегодно. Было представлено на рассмотрение множество определенных предложений, которые будут рассматриваться участниками семинара  неофициально, а через них - национальными властями. В месте с тем, организаторы семинара согласились написать и издать материалы семинара. Все участники согласились в принципе работать над проведением очередной сессии летом или осенью 2006, если будет получено  соответствующее финансирование. 
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