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Семинар по применению технологии биомаркеров в мониторинге и управлении окружающей средой 
Баку, 22-24 февраля 2005 г.
22 февраля 2005 г.
0830-0900
Регистрация
0900-0915
 Приветствие: руководитель проекта КЭП
0915-1030
 Сессия 1: Меры биологического воздействия как методы диагностики окружающей среды 
· Введение
· Концепция биомаркеров: предпосылки метода биомаркеров,  определение биомаркеров, биопроба, биоиндикаторы; примеры биомаркеров для различных видов организмов и загрязняющих веществ.

· Задачи и практическое использование биомаркеров: (применение, дискриминационная способность, за и против, стоимость анализа, уровень аналитической сложности). Примеры: эндокринные нарушения беспозвоночных, флуоресцентный метаболит у рыб, нарушение деятельности иммунной системы у рыб, воздействие, введение вителлогенина и замедленное химическое детектирование. Разливы токсичных веществ, эксплуатационные расходы, загрязнение из устарелых скважин. Дикие животные, животные в клетке, отбор сточных вод.

· Положение дел с биомаркерами, применяемыми при оценке воздействия на окружающую среду (ОВОС) – устройства для использования биомаркеров.

· Местный опыт использования биомаркеров– Каспийская экологическая лаборатория и другие лаборатории в регионе 
· Адаптация биомаркеров к видам Каспийского моря и утверждение биомаркеров. 
· Вопросы и ответы – Открытая дискуссия о применении технологии биомаркеов в Каспийском регионе
1030-1045
Короткий перерыв
1045-1300
Сессия 1: Продолжение
1300-1400
Перерыв на обед
1400-1530
Сессия 1: Продолжение
1530-1545
Короткий перерыв
1545-1700
Сессия 1: Продолжение
23 февраля 2005 г.
0900-1030
Сессия 2:Оценка риска для окружающей среды (ОРОС) 

· Оценка риска для окружающей среды (ОРОС) в Европейском сообществе: предпосылки оценки риска для окружающей среды; различия между оценкой риска и оценкой опасности.

· Оценка риска для окружающей среды (ОРОС) в связи с исследованиями на море: Использование ОРОС в поисково-разведочных и нефтедобывающих работах, обратив особое внимание на отходы при бурении и пластовые воды; используемые методы и образцы.

· Примеры использования ОРОС и ОВОС - биомаркеров: детальное исследование ОРОС при разведочных и нефтедобывающих работах на море; Примеры использования биомаркеров в качестве инструмента для проведения оценки воздействия на окружающую среду.
· Детальное исследование утверждения связи между ОРОС и мониторингом воздействия.

· Использование Фактора воздействия на окружающую среду (ФВОС) в Норвегии– компьютерная модель, используемая в нефтедобыче на шельфе с целью оценить потенциальное воздействие отходов.

· Роль биомаркеров в устойчивом управлении морской средой: проблемы, относящиеся к связи прогнозирования воздействия (предварительная оценка) и с диагностическим мониторингом. 
· Опыт Норвегии – представитель АЗОС Норвегии: мониторинг окружающей среды и применение биомаркеров в управлении окружающей средой Норвегии. Стратегии и планы на будущее 
· Интересы каспийских государств.

· Интересы нефтегазовой промышленности / Вопросы и ответы – Открытая дискуссия о применении технологии биомаркеов в Каспийском регионе
1030-1045
Короткий перерыв
1045-1300
Сессия 2: Продолжение
1300-1400
Перерыв на обед
14-1530
Сессия 2: Продолжение
1530-1545
Короткий перерыв
1545-1700
Сессия 3:
Заключение: подведение итогов, планы на будущее, заключение
24 февраля 2005 г.
Посещение Каспийской Экологической Лаборатории
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