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Отчет КЭП 
О семинаре по применению технологии биомаркеров в экологическом мониторинге и управлении окружающей средой 
Баку, 22-24 февраля 2005 г.
Участники:
КБП: Хамид Гаффарзаде, Владимир Мирошниченко, Реза Шейхольислами:

Азербайджан:
Министерство экологии и природных ресурсов: Расим Саттарзаде, 
Лаборатория МЭПР: Лятифа Гусейнова, Садига Новрузова
Академия Наук, Баку: Рафик Касымов, Ариф Мехтиев, Григорий Палатников, Эльшан Рустамов
Лаборатория ГНКАР: Шахабиддин Альбушов (начальник отдела экологии и рационального использования природных ресурсов)*
«БиПи”: Фаиг Аскеров, Аяз Гасанов
Каспийская Экологическая Лаборатория «ЭйЭмСи”: Эндре Аас*, Афаг Аббасова*, Наргиз Гараджаева*
Иран:
Сохраб Резвани Гилколаи, Али Машинчиан*
Казахстан:

Евгения Моногарова*, Нуркен Бултеков*, Панаркан Шингиссова
Россия:

Людмила Киселева*
Туркменистан:

Джахан Аннархариева*, Акбике Гараева*
Международные консультанты:
Одд Кетил Андерсен*, «АрЭф-Аквамильо”
Дэвид Лоу*, Плимутская морская лаборатория (ПМЛ)
Брайан Родди*, независимый консультант
* участники демонстрационного показа применения биомаркеров в «ЭйЭмСи”-КЭП, который состоялся в четверг, 24 февраля
Программа:
22 февраля 2005 г
· Приветствие: Хамид Гаффарзаде (КБП) и Фаиг Аскеров («БиПи”)
· Концепция биомаркеров: Одд Кетил Андерсен, “АрЭф-Аквамильо” 
общие положения применения биомаркеров, определения биомаркеров, биологических анализов, биоиндикаторов; примеры применения биомаркеров на различных организмах и для различных сценариев загрязнения; подход длительного воздействия/малой дозы .

· Биологическое воздействие и биомаркеры : Одд Кетил Андерсен “АрЭф-Аквамильо”, Эндре Аас «ЭйЭмСи” КЭЛ и Дэвид Лоу, Плимутская морская лаборатория (ПМЛ)
(применения, дискриминационная способность, за и против, стоимость анализа, уровень сложности анализа). Примеры: эндокринные нарушения у беспозвоночных, изменения химических реакций, флуоресцирующие метаболиты в желчи рыб, нарушение работы иммунной системы у рыб, введение детоксификации цитохрома CYPIA, введение вителлогенина и нарушение химических реакций. Острое воздействие при разливах, разливы, связанные с текущей деятельностью, точечные источники многолетнего загрязнения. Дикоживущие животные, животные в садках, тестирование стоков.
· «БИП» - биологическое воздействие загрязнения окружающей среды (в прибрежных морских экосистемах): Одд Кетил Андерсен “АрЭф-Аквамильо”.
Трехлетний проект ЕС, в котором принимали участие институты 12 стран Европы. Цель проекта – разработать новые биомаркеры и обосновать применение биомаркеров для мониторинга воздействия на прибрежные морские экосистемы. Работа проводилась в трех регионах: Средиземное и Балтийское моря и северная часть Атлантического океана.
· Биомаркеры воздействия загрязняющих веществ. Дэвид Лоу, Плимутская морская лаборатория (ПМЛ)
Доклад о концепции биомаркеров, применении биомаркеров и статистической обработке результатов в Великобритании. Были представлены результаты проекта «Экоман». 
· Мониторинг биологического воздействия в «Медпол». Владимир Мирошниченко, КБП.
Доклад о проекте «Медпол», проводившемся на Средиземном море, участники, методика и результаты.
· Биомаркеры в мониторинге рыб в Азербайджане. Наргиз... “ЭйЭмСи”-КЭЛ
Цель мониторинга рыб в Сангачале заключалась в том, чтобы определить наличие и численность видов рыб. Изучались уровни загрязнения и общее состояние популяций. Исследовались следующие виды: атерина (Atherina mochon caspia) и бычки (Neogobius fluviatilis pallasi).

· Биомониторинг моллюсков в Сангачале. Афаг .. “ЭйЭмСи”-КЭЛ
Оценка качества воды в Сангачале. Создание базы временного ряда данных о состоянии и реагировании моллюсков в различные времена года. Определение режима мониторинга, позволяющего выявить возможное воздействие работ, проводящихся в Сангачале, на общее качество воды. 
· Адаптация биомаркеров для каспийских видов и определение реагирования биомаркеров. Одд Кетил Андерсен “АрЭф-Аквамильо”
Выбор видов биомаркеров и определение реагирования на новых вида .Некоторые идеи по поводу создания эффективной системы мониторинга на Каспии.
· Положение дел с применением биомаркеров в оценке воздействия на окружающую среду (ОВОС) – причины для применения биомаркеров. Одд Кетил Андерсен “АрЭф-Аквамильо”.
Примеры применения биомаркеров на различных стадия разработки месторождений. До разработки: вклад ОРОС в определение последствий и ОВОС на базе биомаркеров: исследование исходного состояния. Во время эксплуатации: ОРОС  для оптимизации природоохранных мер и ОВОС на базе биомаркеров, когда мониторинг воздействия осуществляется с целью контроля достижения поставленных природоохранных задач. По завершении эксплуатации: ОВОС на базе биомаркеров для определения состояния месторождения и степени его восстановления после выводы из эксплуатации.
· Дискуссия по концепции и применению биомаркеров
23 февраля 2005 г
· Мониторинг морской среды. Орган контроля загрязнения в Норвегии _ «ЭсЭфТэ». Докладчик - Одд Кетил Андерсен “АрЭф-Аквамильо”
Обзор состояния окружающей среды. Развитие и тенденции. Следующие шаги после оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС) и измерение возможного воздействия сбросов (химикатов, промышленных вод и шлама) на морское дно и водную толщу. Требования о принятии последующих мер в «Акте о контроле загрязнение», нормах ОЗТОС и разрешениях на сброс. Мониторинг выполнялся в течение 30 лет и оказался полезным механизмом как для операторов, так и для властей. Результаты должны быть предложены всем участникам процесса. Исследования выполняются независимыми консультантами.
· Оценка риска для окружающей среды (ОРОС) в Европейском Союзе: Одд Кетил Андерсен “АрЭф-Аквамильо”
Основные данные об оценке риска для окружающей среды; различия между оценкой риска и оценкой риска непредвиденных событий.

· Оценка риска для окружающей среды (ОРОС) и ее связь с морскими исследованиями: Эндре Аас «ЭйЭмСи” КЭЛ
Применение ОРОС в морской разработке и добыче нефти, основной упор на сброс шлама и пластовых вод; применяемые модели и методики..

· Примеры применения ОРОС и ОВОС на базе биомаркеров: Эндре Аас «ЭйЭмСи” КЭЛ
Примеры конкретных исследований ОРОС для морской нефтедобывающей промышленности: примеры применения биомаркеров в качестве механизма оценки воздействия на окружающую среду.

· Примеры исследований связи между ОРОС и мониторингом воздействия. Одд Кетил Андерсен “АрЭф-Аквамильо”
Мониторинг воздействия с помощью биомаркеров на конкретных примеров из практики Северного моря и прибрежной зоны Норвегии: «Бекпелаг», МВТ 2003 г, смесь пирогенных ПАУ в плавильных печах и аварийные сбросы (разливы)
· Фактор воздействия на окружающую среду (ФВОС). Эндре Аас “ЭйЭмСи Аквамильо”
Применение в Норвегии – компьютерное моделирование, применяемое нефтяной промышленностью для оценки вероятного воздействия сбросов в морскую среду.

· Роль биомаркеров в устойчивом управление морской средой: Одд Кетил Андерсен “АрЭф-Аквамильо”
Трудности выявления связи между прогнозом воздействия и диагностическим мониторингом.

· Обсуждение возможности применения мониторинга воздействия в Каспийском регионе.
24 февраля 2005 г
· Экскурсия по Каспийской экологической лаборатории «Аквамильо Каспиан» («ЭйЭмСи»)
· Демонстрация отдельных методик биомаркеров
· Иммунный клиренс как биомаркер моллюсков
· Стабильность мембран лизосом у моллюсков – анализ на нейтральный красный.

· Флуоресценция ПАУ-метаболитов в желчи рыб.
Резюме дискуссий
В целом представители стран проявили интерес в участии в исследовании биомаркеров на Каспии. Было решено разработать простую программу наблюдения за моллюсками по модели, применявшейся в Черном море, для начала с небольшим количеством биомаркеров и исследовательских участков в каждой стране. Среди соответствующих биомаркеров для моллюсков – скорость фильтрации и тест на стабильность мембраны лизосомы (методика NRRT). Для таких биомаркеров требуется стандартный микроскоп и некоторые химикаты.
Если это выполнимо, в программе можно использовать и простые биомаркеры на рыбах. Пример соответствующих параметров: определение метаболитов ПАУ в желчи при просвечивании, активность EROD в жабрах (анализ детоксификации энзимов), анализ микроядер. Для анализа метаболитов ПАУ требуется спектрофлуорометр и спектрофотометр, для анализа микроядер – микроскоп.

Не беря на себя политические или иные обязательства, все представители стран КЭП подтвердили, что у них есть возможности и потенциал для участия и выполнения мониторинга воздействия на окружающую среду на моллюсках. Было решено, что «АрЭф Аквамильо» подготовит документ  на нескольких страницах, в котором в общих чертах будет излагаться предлагаемая программа. Его можно будет использовать для изыскания средств и в качестве обоснования для участия прикаспийских государств. Основной движущей силой и координатором этой работы будет КЭП.
