


1.4 	Экологическая ситуация


Экологическая ситуация на территории Российской Федерации, с ее размерами «континентального масштаба» в 17,1 млн. км2 (12% всей суши), отличается крайней неоднородностью. Не менее 65% российской территории составляют площади с сохранившимися естественными экосистемами, тогда как на 16% ее территории естественные экосистемы уничтожены полностью, а на остальной части подвержены сильному антропогенному давлению. Территории экологического неблагополучия локализованы в очагах, пятнах и лентах (поясах). К таковым относятся наиболее «освоенные» побережья морей, включая Каспийское. В опубликованных оценках Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Прикаспийский регион отнесён к районам с высокой экологической напряженностью. 


В современных условиях экономический рост сопровождается увеличением энергетических затрат на единицу ВВП. Стране свойственно избыточное потребление сельскохозяйственных земель: площадь пашни на душу населения в 3,6 раза больше среднемировой, а пастбищ – в 1,5 раза. Это связано с особенностями природно-климатических условий и неэффективным хозяйствованием, оставаясь экологически неблагоприятными факторами. Вместе с тем, вся индустриальная эмиссия углекислого газа в России поглощается сохранившимися на ее территории естественными экосистемами, а относительно невысокая общая численность постоянного населения России (менее 142 млн.) и высокий процент городского населения (свыше 70%) экологически оптимальны. 


В трансграничном контексте Россия является крупнейшим реципиентом атмосферных загрязнений из Западной и Центральной Европы. Приграничные российские территории, как правило, находятся под меньшим антропогенным стрессом, чем соответствующие территории сопредельных государств, вследствие чего трансграничный перенос загрязнений с речными водами на территорию России намного превышает их вынос за ее рубежи. Вместе с тем, крупные реки несут значительные объемы загрязнений в моря, омывающие российские побережья. Наиболее тяжелы потенциальные воздействия этого фактора для Каспийского моря, не связанного с Мировым океаном. Однако сохранившиеся очистительные возможности дельтовых и прибрежно-морских экосистем Каспия в значительной степени снижают негативные последствия таких воздействий. 


Негативные последствия развития планетарных кризисных экологических процессов особенно резко сказываются и усиливаются в уязвимых к антропогенным воздействиям регионах, к которым относится и Каспийское море. Высокая напряженность экологической ситуации в Прикаспийском регионе России определяется совместным действием ряда негативных природных и антропогенных факторов. Нарастают угрозы деградации природных комплексов береговой зоны и экосистемы всего моря. Основными факторами экологической нестабильности признаны:


загрязнение моря, связанное с поступлением загрязняющих веществ с речным стоком, со сточными водами предприятий и населенных пунктов, расположенных на побережье; 


загрязнение вод Каспия нефтепродуктами, значительные риски возникновения аварийного загрязнения при судоходстве, на нефтепроводах и при освоении морских месторождений углеводородов; 


истощение и загрязнение поверхностных и подземных вод в бассейне Каспия, неудовлетворительное снабжение населения питьевой водой; 


истощение рыбных ресурсов, обусловленное, в частности, такими факторами, как криминальный промысел (браконьерский лов осетровых видов рыб в реках и в открытом море), имеющий размах и последствия «биотерроризма», или перестройка трофических отношений в экосистеме Каспия в результате вселения инвазивного чужеродного вида – гребневика Mnemiopsis Leidyi; 


флуктуации уровня Каспийского моря и изменения природно-климатических условий прибрежных районов, продолжающееся подтопление городских и сельскохозяйственных земель, смыв загрязняющих веществ с побережья при ветровых нагонах; 


высокая сейсмичность и активная геодинамика района; 


вторичное засоление, химическое загрязнение и дефляция почв, деградация естественных кормовых угодий и опустынивание земель;  


накопление бытовых и производственных отходов, отсутствие необходимых мощностей муниципальных очистных сооружений и современной базы по утилизации, обезвреживанию и захоронению промышленных и бытовых отходов; 


загрязнение воздуха (особенно от автотранспорта); 


нарушения режима особо охраняемых природных территорий и акваторий; 


недостаточно эффективное управление состоянием окружающей среды и эксплуатацией природных ресурсов; 


недостаточная межгосударственная координация деятельности по решению экологических проблем Каспийского моря. 


Два (Махачкала – Деpбентский и Астpаханского моpского pейда – Волго-Каспийского канала) из четырех наиболее опасных для судоходства районов Каспийского моря (к числу которых относятся также Апшеронский район и район Туркменбаши) примыкают к российскому побережью. С этим связаны соответствующие экологические риски. 


Специфика экологической составляющей производственно-природных отношений такова, что изменения, возникающие в результате воздействий хозяйственной деятельности, накапливаются и определяют экологическое состояние территории на длительное время, даже при сворачивании данного производства. 


В результате перечисленных негативных воздействий отмечается существенное снижение особо ценных коммерческих биоресурсов Каспия и нарастание угроз существующему биологическому и ландшафтному разнообразию в регионе.


Современная экологическая ситуация в Прикаспийском регионе в целом характеризуется как напряженная или высоко напряженная. Необходимо предусмотреть принятие адекватных мер по предупреждению риска негативных для состояния окружающей среды последствий экономического роста региона, связанного, в частности, с интенсификацией добычи и транспортировки углеводородного сырья и развития морских перевозок и соответствующей инфраструктуры. 








