3.2 Национальные программы и планы

Стратегической целью развития Российской Федерации в среднесрочной перспективе является повышение благосостояния населения и снижение уровня бедности на основе динамичного и устойчивого экономического роста.

Одним из эффективных инструментов, способных мобилизовать инвестиционные ресурсы, обеспечить экономический рост и улучшить социальную инфраструктуру являются федеральные целевые программы и федеральные адресные инвестиционные программы.

В настоящее время приоритетными федеральными целевыми программами (ФЦП) в Российской Федерации являются программы:

· «Мировой океан»;

· «Сейсмобезопасность территории России» (2002-2010 годы);

· «Сохранение и восстановление плодородия почв земель сельскохозяйственного назначения и агроландшафтов как национального достояния России на 2006-2010 годы»;

· «Снижение рисков и смягчение последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в Российской Федерации до 2010 года»;

· «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития науки и техники» на 2002-2006 годы (научно-техническая программа); 

· «Энергоэффективная экономика» на 2002-2005 годы и на перспективу до 2010 года;

· «Юг России». 

В рамках ФЦП, которые предполагается реализовывать в 2008-2010 годах, планируется осуществлять поддержку реформ в сфере образования, способствовать развитию здравоохранения, формированию рынка доступного жилья, созданию условий для устойчивого развития АПК, осуществлять реконструкцию, строительство и модернизацию стратегически важных для страны объектов транспорта, реализацию программ технологического обновления на базе передовых технологий и инновационных проектов. Осуществление ФЦП, включая проекты программ, предполагается производить по 5 основным направлениям: «Развитие инфраструктуры» (12 программ на сумму в 2008 году – 292,8 млрд. руб.); «Безопасность жизнедеятельности и сохранение окружающей среды» (11 программ на сумму в 2008 году – 75 млрд. руб.); «Наука, инновации и передовые технологии» (12 программ на сумму в 2008 году – 152,8 млрд. руб.); «Региональный паритет» (8 программ на сумму в 2008 году – 94,9 млрд. руб.). На финансирование Федеральных адресных инвестиционных программ (ФАИП) на 2008 год и на период до 2010 года предлагается выделить в 2008 году 575 млрд. руб., в 2009 году – 559,8 млрд. руб. и в 2010 году 392,5 млрд. руб. В 2008 году по сравнению с 2007 годом объемы финансирования ФАИП возрастают на 74,9 млрд. руб. или на 15% в текущих ценах или на 5,9% в сопоставимых ценах. В 2008-2010 годах на ФЦП предполагается затратить около 2 триллионов рублей.

В числе приоритетных направлений социально-экономической политики в Программе социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу (2006-2008 годы), утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 19 января 2006 г. № 38-р, в частности, определено, что мероприятия последующего этапа ФЦП "Юг России (2008-2012 годы)", согласно принятой Концепции (утверждена Распоряжением Правительства Российской федерации № 754 от 9 июня 2007 года) будут носить межотраслевой и межсубъектный характер и потребуют согласованных действий различных министерств и ведомств. Эти мероприятия будут направлены на реализацию федеральных приоритетов на юге России (обеспечение занятости населения, развитие агропромышленного и промышленного комплексов, развитие туристско-рекреационного комплекса). В данной ФЦП реализуются следующие принципы:

· концентрация ресурсов на экономически эффективных инфраструктурных объектах, имеющих общефедеральное и межрегиональное значение и обеспечивающих максимальный рост производства в регионе;

· финансирование за счет средств федерального бюджета инженерной инфраструктуры инвестиционных проектов, реализация которых осуществляется за счет частных инвестиций;

· выбор инвестиционных проектов с учетом экологической эффективности.

Реализация целей указанной ФЦП обеспечивается путем решения задач роста и развития стратегически приоритетных направлений на территории региона (туристско-рекреационный комплекс, агропромышленный и промышленный комплексы), обеспечивающих высокую добавленную стоимость, высокие темпы экономического роста и занятость населения. Общий объем финансирования Программы рассчитан в ценах соответствующих лет и составляет 129388,96 млн. руб., в том числе средства федерального бюджета – 52100 млн. руб. На финансирование проектов в сфере промышленного производства, агропромышленного и туристско-рекреационного комплексов будет направлено 95% средств из всех источников финансирования Программы. При этом около 90% средств на финансирование Программы из внебюджетных источников будут составлять инвестиции в коммерческие высокодоходные проекты в указанной сфере.

Таблица 3.2.1

Объемы финансирования по основным направлениям ФЦП «Юг России (2008 - 2012 годы)» (млн. рублей, в ценах соответствующих лет)
	Основные направления
	Объемы финансирования, всего
	В том числе, за счет средств

	
	
	Федерального бюджета
	Бюджетов субъектов Российской Федерации
	Внебюджетных источников

	Снятие инфраструктурных ограничений 
	42602,02
	6197,10
	1154,10
	35250,82

	Развитие туристско-рекреационного комплекса
	48381,98
	18617,80
	2969,08
	26795,10

	Развитие агропромышленного комплекса
	4962,00
	2461,10
	813,20
	1687,70


В ФЦП «Юг России» развитие минерально-сырьевого комплекса Юга России определено как одно из основных направлений развития экономики не только Южного федерального округа, но и всей страны. Содействовать решению этой проблемы готов созданный в декабре прошлого года Горный совет ЮФО, первое заседание которого состоялось в Ростове-на-Дону 15 февраля 2007 года. При этом, одного увеличения объемов добычи сырья для развития южнороссийской экономики недостаточно: необходимо провести реконструкцию имеющихся в округе 9 нефтеперерабатывающих заводов – в Дагестане, Астрахани. И, как считают члены совета, для развития горнопромышленного комплекса округа необходимо решение вопроса об увеличении поступлений на воспроизводство минерально-сырьевой базы предприятий из оплачиваемого ими налога на природные ресурсы. Проблема состоит в том, что в настоящее время размер отчислений с этого налога, поступающих на техническое переоснащение предприятий, сокращен по решению законодательных органов субъектов Федерации.

В 2006 году на территории Южного федерального округа действовало 28 федеральных целевых программ и подпрограмм. Кроме того, вопросы развития юга России решаются в рамках финансирования за счет Федеральной адресной инвестиционной программы, Федерального фонда регионального развития, а также инвестиционных средств Российского акционерного общества «ЕЭС России», открытого акционерного общества «Российские железные дороги». 

По итогам реализации предыдущего этапа ФЦП «Юг России» за 2002-2006 годы введены в эксплуатацию 281 объект и пусковой комплекс, в том числе:
· введено в эксплуатацию 366,8 км водоводов, что решает вопросы обеспечения качественной питьевой водой населения и увеличения мощности и надежности систем водоснабжения;
· проложено 115,8 км трубопроводов, построено более 2483 км газопроводов и газораспределительных сетей для обеспечения газом жителей сельской местности;
· введено в эксплуатацию и реконструировано 26,8 км канализационных коммуникаций;
Несмотря на важность ФЦП «Юг России» и достаточно большой объем выполненных работ, данная программа не была в достаточной мере эффективной, что вызвало критику Правительства Российской Федерации. В частности, цели проектов не были увязаны с задачами развития страны, что не позволяло установить конкретные показатели их достижения, не был создан механизм привлечения внебюджетных средств для финансирования мероприятий в сфере промышленности, агропромышленного и туристско-рекреационного комплексов, развития инженерной инфраструктуры. Правительство решило продлить на 2007 год срок реализации ФЦП «Юг России» и выделяет на эти цели около 5 млрд. руб. из федерального бюджета. Всего на реализацию программы в 2007 году будет затрачено более 6 млрд. 952 млн. руб. Следовательно, около 2 млрд. руб. необходимо выделить из бюджетов субъектов Федерации. Это предусматривается Постановлением за № 511 от 21 августа 2006 года, которое подписал Председатель Правительства Российской Федерации. 

Кроме федеральных целевых и адресных программ для региона имеют большое значение республиканские инвестиционные программы, такие как Республиканская инвестиционная программа на 2006 год, утвержденная Постановлением Правительства Республики Дагестан № 80 от 18 мая 2006 года, включающая мероприятия по социально-экономическому развитию районов и городов Республики Дагестан, по берегоукрепительным работам в населенных пунктах Республики Дагестан по водоснабжению и водоотведению населенных пунктов Республики Дагестан, а также Республиканской адресной инвестиционной программы (288 млн. руб.).

Ряд важных в природоохранном отношении региональных республиканских программ выполняется на территории Республики Калмыкия и Астраханской области.


В настоящее время в рамках договоренности Правительства Российской Федерации и Всемирного банка с учетом благоприятной макроэкономической ситуации в России, Всемирный банк преступает к реализации Программы регионального и муниципального развития (ПРМР), которая предполагает предоставление субъектам регионального уровня и местного самоуправления различные формы финансовой поддержки для реализации проектов в области совершенствования инфраструктуры и перестройки отраслей экономики без суверенных гарантий Правительства Российской Федерации.

