4.4
Необходимые затраты и источники ресурсов

Основными финансовыми источниками реализации НКПД являются национальные источники. И поскольку ход экономических преобразований в стране способствует переносу «центра тяжести» инвестиционного процесса на уровень субъектов федерации, то региональная деятельность по привлечению инвестиций в природоохранную сферу приобретает решающее значение. При этом на фоне общей недостаточности финансирования деятельности, напрямую направленной на решение природоохранных проблем, частично подобная деятельность обеспечивается за счет приоритетных программ социально-экономического развития. В результате ряд приоритетных природоохранных инвестиций откладывается в интересах обеспечения общей экономической стабилизации. 

Формирование НКПД учитывает тот важнейший фактор, что объемы бюджетного финансирования программной деятельности в регионе подлежат ежегодному уточнению при разработке проектов федерального, региональных и местных бюджетов, исходя из реальных возможностей. 

Источники финансирования

Федеральный бюджет. Как отмечалось выше, в общих объемах капитальных вложений в природоохранные мероприятия доля госбюджетных средств имеет тенденцию к снижению и «центр тяжести» инвестиционного процесса будет все более переноситься на уровень субъектов федерации. 

Региональные бюджеты. Региональная деятельность по изысканию средств и их привлечению для инвестиций в природоохранную сферу будет приобретать все более важное значение. Главный акцент при этом будет ставиться на укрепление и дальнейшее развитие различных экономических инструментов, в частности:

· реализацию принципа “загрязнитель платит”;

· привлечение средств за счет отчислений части прибыли от добычи и транспортировки углеводородного сырья и других минеральных ресурсов путем заключения соответствующих соглашений;

· стимулирование разработки и внедрения новых природоохранных технологий за счет перераспределения на эти цели средств, получаемых за природопользование;

· применение льготных систем налогообложения в отношении предприятий, инвестирующих природоохранную деятельность;

· введение в практику механизма привлечения средств рыбодобывающих предприятий для дополнительного финансирования производства выпускаемой молоди;

· развитие системы предоставления экологических услуг;

· поддержку предусмотренного законодательством различных форм предпринимательства в природоохранной области.


Привлечение человеческих ресурсов различных НПО, обладающих существенным потенциалом в регионе также должно стать важным компонентов реализации НКПД, особенно в части поднятия уровня экологического образования и просвещения, а также поддержки населением проектов, реализуемых в рамках НКПД.

Возможные финансовые механизмы. Финансовые потребности для приоритетных проектов, определенных в НКПД, являются значительными и разносторонними. Это ограничивает возможности их финансового обеспечения и требуют тщательной проработки в каждом отдельном случае. Но в целом важнейшим финансовым механизмом в реализации НКПД должно явиться использование смешанных форм финансирования.

Природоохранные проекты НКПД разделяются на три основные категории:

· проекты, реализация которых обеспечит после их завершения достаточный доход для покрытия всех затрат, и финансовые риски находятся в приемлемых пределах;

· проекты, реализация которых не обеспечивает быстрого возврата средств, но в долгосрочной перспективе дает значительный экологический и/или экономический эффект и оправдывает вложенные средства;

· проекты, требующие субсидирования и льготного финансирования.

В зависимости от характера конкретного проекта в дополнение к финансированию из федерального и регионального бюджетов, а также средств хозяйствующих субъектов, среди возможных инструментов природоохранных инвестиций должны рассматриваться займы, софинансирование и субсидии.

Займы и софинансирование применимы к первой и второй категориям проектов НКПД, связанных, например, с реконструкцией и модернизацией городских очистных сооружений, строительством установок по приему, переработке и утилизации твердых бытовых отходов (в том числе нефтесодержащих), рекреационным строительством, строительством живорыбных судов для транспортировки молоди в места нагула, реконструкцией и модернизацией рыбоводных заводов.

Проекты НКПД, относящиеся к третьей категории, требующие субсидий и льготного финансирования, связаны, например, с обеспечением населения питьевой водой необходимого качества, отселением жителей с подтопляемых прибрежных территорий, мероприятиями по сохранению биоразнообразия.

Внешние ресурсы. Привлечение внешних средств может иметь место в рамках программ регионального развития и субнационального заимствования. Эти возможности будут определяться характером конкретного проекта и возможностями региона по обслуживанию долга.

Гранты Глобального экологического фонда (ГЭФ). Учитывая, что ряд проектов НКПД относится к направлениям, по которым ГЭФ может предоставлять гранты для оказания помощи в финансировании дополнительных издержек (сохранение биоразнообразия и защита международных водных ресурсов), при обеспечении достаточного собственного финансирования и соответствующей подготовки проектного предложения получение грантов ГЭФ может рассматриваться как потенциально возможное. Особое значение гранты ГЭФ в НКПД могут иметь в связи с поддержкой, которую этот международный финансовый институт традиционно оказывает деятельности Тегеранской конвенции.

Двусторонние и многосторонние доноры. Вопросы предоставления грантов обычно разрабатываются через посредство учреждений страны-донора и соответствующие российские ведомства-партнеры. Страна или страны-доноры на безвозмездной основе оказывают техническую помощь, профессиональную подготовку и инвестиционную поддержку по конкретному проекту.
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