


ВВЕДЕНИЕ


Национальный Каспийский План действий Российской Федерации в области природопользования и охраны окружающей среды (НКПД) разработан в качестве основы для взаимного информирования и согласования действий по решению национальных и трансграничных экологических проблем Каспийского моря. НКПД подготовлен исходя из приоритетов государственной экологической политики Российской Федерации в регионе Каспийского моря, возможностей и приоритетов социального и экономического развития прикаспийских субъектов Российской Федерации, а также показателей качества окружающей среды, согласованных прикаспийскими государствами.  


Начальная версия НКПД была разработана и согласована прикаспийскими субъектами федерации в 2003 году. Вторая редакция НКПД подготовлена в соответствии с изменениями государственной экологической политики в Прикаспийском регионе и, в частности, с вступлением в силу с августа 2006 года Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря (Тегеранской конвенции).


Тегеранская конвенция определяет согласованные всеми прикаспийскими государствами принципы и подходы к осуществлению природоохранной деятельности. Конвенция вошла в число приоритетных компонентов национального законодательства Российской Федерации. Тем самым, она стала средством комплексного привлечения национальных правовых инструментов к решению экологических проблем Каспия, а ее положения являются основой для формирования плана действий по защите морской среды Каспийского моря.


Выполнению Тегеранской конвенции и других международных соглашений и договоренностей в сфере охраны окружающей среды Каспия содействует международный проект «Каспийская экологическая программа» (КЭП). Он поддерживал деятельность Тегеранской конвенции, выполнил Трансграничный диагностический анализ экологических проблем Каспия (ТДА), а также способствовал формированию и обновлению регионального Стратегического плана действий по Каспийскому морю (СПД) и национальных Каспийских планов действий в государствах региона.


Цель НКПД – сформулировать стратегические направления природоохранной деятельности и представить конкретные запланированные мероприятия по защите морской среды Каспийского моря в Российской Федерации.


НКПД готовится для координации усилий органов административно-государственного управления, а также деятельности соответствующих организаций и заинтересованной общественности по реализации мероприятий, определенных на федеральном уровне и в самих прикаспийских субъектах федерации для решения комплекса национальных и трансграничных экологических проблем Каспийского моря, включая обеспечение выполнения положений Тегеранской конвенции. 


НКПД призван способствовать комплексному выполнению природоресурсных и природоохранных положений федеральных, региональных и ведомственных целевых программ и национальных проектов, а также обязательств, принятых на себя российской стороной по Тегеранской конвенции, для получения синергетического эффекта от корреляции такой деятельности применительно к задачам защиты морской среды Каспия. 


Особенности НКПД связаны с реалиями государственного устройства и управления Российской Федерации, с достигнутым состоянием и перспективами социально-экономического развития Прикаспийского региона России, а также со спецификой природных условий этого региона. 


Прикаспийский регион Российской Федерации составляют три субъекта федерации – Республика Дагестан, Республика Калмыкия и Астраханская область, омываемые водами Северного и Среднего Каспия. Во второй половине 90-х годов ХХ века, исходя из сходства типа и приоритетов экономического развития, Дагестан, Калмыкия и Астраханская область, вошли в Ассоциацию сотрудничества республик, краев и областей Северного Кавказа. С 2000 года Астраханская область, Республика Калмыкия и Республика Дагестан находятся в составе Южного Федерального округа. 


Приоритетными направлениями экономического развития региона являются добыча и переработка нефти и газа, совершенствование транспортной инфраструктуры, топливная промышленность, агропромышленный комплекс, а также рыбная промышленность. Разнообразные и значительные природные ресурсы региона составляют базу такого развития. 


Природные условия Прикаспийского региона весьма разнообразны. Здесь представлены основные типы прибрежных экосистем Каспия, находятся ценнейшие для поддержания биоресурсного потенциала Каспия мелководья его северной части, а также дельта Волги - уникальный объект, во многом определяющий общую экологическую ситуацию Волго-Каспийского бассейна.  


Угрозы экологической безопасности региона связаны с загрязнением Каспийского моря, истощением рыбных ресурсов, истощением и загрязнением вод суши, деградацией почв и развитием опустынивания, загрязнением атмосферы, нарушениями режима особо охраняемых природных территорий и акваторий, высокой сейсмичностью. Тяжелые последствия изменений уровня Каспия вызваны недоучетом экологических рисков освоения его побережий. Современная экологическая ситуация в Прикаспийском регионе России в целом характеризуется как напряженная. Экологические проблемы могут значительно усилиться с дальнейшим экономическим ростом, особенно в связи с интенсификацией добычи углеводородного сырья и перспективами развития транспортной инфраструктуры.


Единство экосистемы Каспийского моря ставит решение экологических проблем Прикаспийского региона России в прямую зависимость от состояния природной среды всего Каспия и эффективности сотрудничества прикаспийских стран по ее сохранению. 


НКПД базируется на основных принципах государственной политики Российской Федерации в области экологии: 


устойчивого развития, предусматривающего равное внимание к его экономической, социальной и экологической составляющим;


приоритетности жизнеобеспечивающих функций биосферы по отношению к прямому использованию ее ресурсов;


справедливого распределения доходов от использования природных ресурсов и доступа к ним;


предотвращения негативных экологических последствий хозяйственной деятельности;


отказа от проектов, связанных с воздействием на природные системы, если последствия их реализации для окружающей среды непредсказуемы;


природопользования на платной основе и возмещения ущерба, наносимого в результате нарушения природоохранного законодательства;


открытости экологической информации;


участия гражданского общества, органов самоуправления и деловых кругов в подготовке, обсуждении, принятии и реализации решений в области охраны окружающей среды и рационального природопользования.


В соответствии с указанными принципами, НКПД исходит из приоритетности:


охраны здоровья от негативного воздействия факторов окружающей среды;


охраны окружающей среды при принятии политических и экономических решений по обеспечению устойчивого развития региона;


совершенствования и гармонизации природоохранного законодательства и экологических стандартов в ходе экономического развития;


сочетания административных и экономических механизмов предотвращения негативного воздействия на окружающую природную среду;


эффективного участия в международном природоохранном сотрудничестве.


Связь НКПД с ТДА и СПД определяется привлечением результатов и материалов выполненного в рамках КЭП обновления трансграничного диагностического анализа экологических проблем Каспия, уточнения относительного значения источников и причин трансграничных проблем, а также рекомендуемых для рассмотрения в НКПД и СПД профилактических и восстановительных действий. Материалы обновленного TДA являются справочной технической основой для переработки НКПД и уточнения СПД.  


Взаимоотношения НКПД с уточненным СПД основываются на последовательной корреляции действий по решению трансграничных экологических проблем Каспия. Стратегический план действий по Каспийскому морю предлагает следующие пять целевых показателей качества окружающей среды Каспийского моря: 


Сохранение и устойчивое использование биологических ресурсов.


Сохранение биологического разнообразия. 


Улучшение качества морской воды в Каспийском море.


Устойчивое развитие прибрежных территорий.


Расширение участия гражданского общества в управлении окружающей средой Каспийского моря.


Связь НКПД с федеральными, региональными и ведомственными целевыми программами, приоритетными национальными проектами, природоохранными стратегиями, программами и планами действий определяется информационно-координационными возможностями, представляемыми НКПД для обеспечения действий по решению экологических проблем Каспийского моря в Российской Федерации. В этом отношении он должен обеспечить концентрацию усилий, включая международный компонент, на приоритетных проблемах социально-экономического развития Прикаспийского региона России, непосредственно связанных с состоянием морской среды Каспия.  


С решением экологических проблем Каспия и природоохранных проблем Прикаспийского региона связан ряд положений Федеральной целевой программы (ФЦП) «Юг России», других программных документов федерального уровня, а также программ и планов социально-экономического развития прикаспийских субъектов федерации. Однако специальных разделов по проблематике защиты морской среды Каспийского моря в рассматриваемых документах не предусмотрено. 


Исходя из приоритетов национальной экологической политики, положений Тегеранской конвенции, показателей СПД и других итоговых материалов КЭП, а также природной и экологической специфики Прикаспийского региона России, к проблемам, требующим особого внимания, в НКПД отнесены: 


обеспечение экологической безопасности хозяйственной деятельности, включая контроль загрязнения (в том числе – нефтяного и стойкими органическими загрязнителями) и реагирование на чрезвычайные ситуации; 


экологически безопасное и устойчивое развитие прибрежных зон, борьба с деградацией и опустыниванием земель; 


предотвращение деградации коммерчески ценных водных биоресурсов Каспия на основе рационального управления их промыслом и восстановлением, сохранения биологического разнообразия и полноценного функционирования морской, островных, прибрежных и дельтовых экосистем; 


устойчивое и кондиционное водообеспечение населения и хозяйственной деятельности; 


совершенствование управления окружающей средой в регионе, включая развитие сети особо охраняемых природных территорий и акваторий, адекватное информационное обеспечение принятия решений, участие общественности. 


Методология разработки второй редакции НКПД соответствует поставленной цели и основана на пересмотре первой редакции (подготовленной в 2003 году) в условиях совершенствования системы государственного управления (административной реформы), а также национальной и международной правовой базы природопользования и управления окружающей средой. 


Идеологическую основу НКПД составляют геополитическая и социально-экономическая значимость Каспийского моря для Российской Федерации с одной стороны и понимание имеющего принципиальный характер единства ландшафтно-экологических систем Каспийского моря, его побережий и низовий рек, впадающих в Каспий, – с другой. При наличии объективных различий в приоритетах развития прикаспийских субъектов Российской Федерации, экологическая целостность объекта позволяет формировать информационно-координационный план действий в области природопользования и охраны окружающей среды для прибрежной части территории России и омывающей ее акватории Каспия. Суть обновления НКПД состоит в выявлении и консолидации положений современных документов программирования социально-экономического развития Прикаспийского региона Российской Федерации применительно к решению экологических проблем объекта, выделенного по эколого-географическим показателям. При этом такие положения стратегий, программ и планов развития, как правило, не выделены в структуре рассматриваемых документов в виде соответствующих «экологических», «природоохранных» разделов или разделов по защите морской среды Каспийского моря. 


Структура второй редакции НКПД в целом соответствует редакции 2003 года. Принятые уточнения структуры отвечают изменениям государственной политики в сфере охраны окружающей среды региона. Они также учитывают рекомендации предложенного КЭП проекта общей для всех прикаспийских государств структуры обновляемых национальных каспийских планов действий. 


В переработке НКПД участвовали специалисты органов управления всех прикаспийских субъектов федерации, отвечающие за учет региональных приоритетов в сфере экономической и природоохранной деятельности, эксперты федеральных министерств и ведомств. Рабочую группу по подготовке НКПД возглавляет Национальный Координатор по экологическим проблемам Каспийского моря, представляющий Министерство природных ресурсов Российской Федерации, к ведению которого отнесены вопросы реализации Тегеранской конвенции. Организацию работ, анализ материалов и подготовку сводного документа обеспечивает Центр международных проектов (Москва). 


Национальный статус НКПД определен его соответствием основным документам и решениям в области социально-экономического развития и охраны окружающей среды Прикаспийского региона Российской Федерации, положениям Тегеранской конвенции, а также его согласованием и одобрением в соответствии с принятыми правилами процедуры.  


Процесс пересмотра и изменения НКПД связан с циклом выполнения целевых программ и планов действий, принятых на федеральном уровне и в прикаспийских субъектах Российской Федерации, а также задач, связанных с реализацией положений Тегеранской конвенции и согласованных на международном уровне. 





