Мониторинг качества воды Каспийского моря и план действий для территорий, находящихся под угрозой загрязнения 
ТАСИС/2005/109244

Приложение G   Региональный и национальный диалоги  

5 - 6 декабря 2006 года, в Москве, по приглашению Руководителя проекта ТАСИС Консультант принял участие в заседании Координационного комитета. В связи с этим, Консультант был представлен Координатору СПД (SAPIC) и некоторым членам P_RAG Прикаспийских государств. Кроме того, Руководитель проекта представил Консультанта представителям международных финансовых организаций, включая делегатов от Всемирного банка, UNDP/GEF, UNOPS, UNEP, и т.д. В ходе бесед были обсуждены планы дальнейшего сотрудничества и визитов, в результате которых были получены следующие сведения для каждой страны:

1. Российская Федерация
В ходе второго визита в Москву, 22-28 января 2007 года, КЕ1 (TL)  и КЕ2 (Эксперт по мониторингу качества воды) скрупулезно обсудили обязательства Российской Федерации в рамках СПД ((SAPIC): с госпожой Татьяной Бутулиной из Центра Международных Проектов и с сотрудниками Государственного института океанографии. В Государственном институте океанографии были проведены конструктивные пленарные  и малые заседания комитета.  Этим руководил г-н Александр Коршенко, заведующий лабораторией по мониторингу загрязнений Государственного института океанографии. Были также нанесены визиты делегации ЕС и налажены контакты с учёными и директором Института Исследования воды (г-ном Виктором И. Даниловым-Даниляном), Российской Академии Наук и Московским государственным университетом.

Для СПД (SAPIC ) России Тегеранская рамочная конвенция является руководством при разработке КЭП СПД (СEP SAP), a  СОР1 является основным критерием. Тем не менее, национальные приоритеты России  должны бьггь учтены в качестве основополагающих принципов, используя КЭП СПД как зонтичную программу. Это подразумевает, что Россия будет  следовать тем же механизмам и процедурам, как и в случае реализации проектов по Балтийскому и Черному морям, Бухарестской и Хельсинской конвенций. Необходимо уделить должное внимание межправительственным/межведомственным вопросам (не надо забывать  о Министерстве рыбного хозяйства) и избегать дублирования.  Министерство водных ресурсов тоже должно быть вовлечено.
Необходимо включить региональных субъектов,  представляющих Астраханскую область, Калмыкскую республику (Элиста) и Дагестанскую республику (Махачкала).

Необходимо отметить, что глубокие части бассейна* не являются предметом особого интереса для этого проекта; концентрирующегося на наиболее важных участках, подверженных воздействию источников загрязнений на суше и в море. Предстоит произвести оценку выполненных ранее работ,  провести исследование суши с целью определения фактического вклада РПМКВ (RWQMP) в механизме совместного правового мониторинга загрязнения наиболее важных точек Каспия. 
 (см. рамку 1)
Рамка 1.  Необходимость в совместной программе РПМКВ (RWQMP) по Каспию
	Отсутствие  механизма совместного правового мониторинга загрязнения наиболее важных точек акватории Каспия является препятствием, которое необходимо преодолеть в рамках проекта.  У каждой страны имеется свой план РПМКВ, в то время как во времена бывшего Советского Союза существовал единый план контроля загрязнений. Поэтому консультанты будут согласовывать свои действия, насколько это возможно. Учтите, что ТДА (TDA) носит только рекомендательный характер, и не является обязательным. Все страны Каспийского бассейна в рамках Тегеранской конвенции будут делиться данными. Эта рекомендация станет Законом тогда,  когда проект Тегеранской Конвенции будет согласован на первой Конвенции Сторон в Баку, в мае 2007 года. В бывшем Советском Союзе был хорошо налажен регулярный мониторинг. Уже имеются хорошие примеры, как например, Азербайджанская программа по биологическому разнообразию, согласованная с Россией.


План разработан Г-ном Александром Коршенко, К2 и сотрудниками Государственного института океанографии, который вкратце описан в рамке 2. 

Рамка 2 План для РПМКВ (RWQMP)
	1. Место Мониторинга:                                                              

√  Прибрежные воды Казахстана, нефть из тающего льда

√  Дельта Волги ( R 1), болота глубиной 1-2 м

√  Устье Терека на севере полуострова Лопатина

√   Река Сулак на юге полуострова Лопатина

√ Махачкала (R 2); порты и промзона

√ Дербент (R3); порты и промзона

√  Устье реки Самур на границе России и Азербайджана
2.  Число станций в наиболее важных местах

√   Только 2 для отбора сложных проб; или

√   Подход минимума-максимума: возле поля или, напротив, вдали от него?
3.   Параметры:

√   Стандартная гидрохимия, включая питательные вещества и гидросульфид

√   Донные отложения (тяжелые металлы; пестициды; нефтепродукты ароматические  (циклические) против алифатических  (ненасыщенных)

√    Радионуклиды:  нет прав на мониторинг

√    Биота: отлов рыб, моллюсков, донных рыб, с рынка, хлорофилл, структура бентосных сообществ, черпание)

√    С влажными осадками 

√    Обследование пляжей: видимое (очевидное)  загрязнение
	4. Частота:

√    Стандартная гидрохимия:    

       сезонное – 4 в год

√     Донные отложения:   один раз в     год; вне зависимости от сезона

√     Радионуклиды: собрать данные из других институтов, один раз за время проекта

√     Биота:   в конце летнего сезона

√     С влажными осадками:  во влажный сезон

√     Обследование пляжей:   в конце летнего сезона

5. Лаборатории: 2 местные и 2 в Москве
6. Оценка качества/Контроль качества:   лаборатория МАГАТЭ  в Монако   или лаборатория «Тайфун» в Москве


Были представлены и обсуждены исследования мелководной дельты Волги при поддержке космической съёмки, КС (RS), ГИС (GIS) и GPS. «Лукойл» является важным действующим лицом и возможным партнером альянса в нефтегазовом секторе, управляющим совместными делами крупного международного консорциума, занимающегося разведкой и эксплуатацией российской части Каспия.

С 12 по 13 марта 2007 года Руководитель проекта  (TL)  посетил  UNDP/UNOP/CEP региональный заседание в Баку  по изучению управления водным балластом в Каспийском море.
Г-н Олег Казанский, Зам.начальника Астраханского порта сделал презентацию по описанию Водного пути Черного и Каспийского морей, включая Информацию о настоящем управлении BW и Речных суднах. Консультанты   IMO представили  данные по международному  процессу регулирования касательно управления водным балластом, просмотрели законодательства по агрессивным  видам  в странах Каспийского региона, представили действия BW, риск и требования к управлению, и т.д. Была определена область для приема BW и средство обработки вдоль Водного пути Дон-Волга. EBRD заинтересован в финансировании этого.

Г-н Анатолий Крутов,   временный эксперт Консорциума, обсудил черновой вариант первоначального отчёта в Москве с г-ном Владимиром А.Марковым с Центра для Международных Проектов и Г-ном Александром Коршенко из Государственного института океанографии. Особое внимание было уделено тому, что необходимо сделать точные ссылки Тегеранской конвенции, правильный перевод на русский язык и добавить глоссарий. 

Во время 4-го Регионального собрания, заседание повторного визита TDA/NCAP/SAP в Тегеран, 6-8 июня 2007 года,  г-жа Татьяна П. Бутулина из SAPIC-RU: представила  Руководителя проекта (TL) г-ну  Ахмеду Мунгиеву, директору Центра экологического контроля и мониторинга в Махачкале, столице Республики Дагестан.  Г-н Мунгиев ознакомил Руководителя проекта (TL) повторяющийся программой Дагестана по Биологической очистке от нефтяных разливов в береговых зонах. В согласии с SAPIC он выразил поддержку TACIS  RWQMP , так как Дагестан является наиболее доброжелательным как получатель оборудования  (проект TACIS по поставке параллельного оборудования), особенно для POPs и PTS). Г-н Мунгиев также ознакомил Руководителя проекта (TL) с  вскрытиями, сделанным на погибших морских тюленях и осетрах, обнаруженных на побережье Дагестана, сделав анализ клеток тканей органов на наличие стойких токсических химических веществ. Вопреки предупреждению UNDP по охране безопасности, безопасная ситуация возможна, как это и испытала последняя миссия WB. 

Г-н Владимир Погребов, Агентство по окружающей среде, Экопроект, Санкт-Петербург представил финансированное изучение UNOPS Состояния Окружающей среды Береговой Зоны стран в Каспийском Регионе в результате нефтепроизводства и транспортировки. Этот анализ предлагает массу информации о базовых условиях и влиянии нефтяной промышленности в береговой зоне в пяти Каспийских странах, представленных в атласе GIS. 
На предстоящий период планирования шести месячного проекта  список того, что необходимо сделать для России, включает нижеследующее:

 √ Миссия Эксперта KE2 (Москва, Астрахань, Махачкала)

 √ Сбор исторических данных о Каспийском море из научных институтов в Москве, Санкт-Петербурге и Обнинске
 √ Подготовка программы для збора образцов/проб

√ Соглашение по методологии и требованиям

√ Анализ данных  в дельте Волги, в сотрудничестве с KE3
√ Круизы, збор образцов/проб (Дельта Волги, Река Терек, Дагестан)

√ Образцы (водные, анализ  снимков нижних форм  (Институт исследования океанографии, Тайфун, Обнинск) 
√ Подготовка концепций (черновой вариант) для RWQMP и QA/QC.

2. Казахстан

В период с 28 января по 4 февраля Руководитель проекта посетил Астану и Алматы представляя сведения по России. Г-н Серик Ахметов из СПД-КАZ представил Руководителя проекта г-ну Александру Брагину, директору Отдела международного    сотрудничества, и коллегам из Министерства охраны окружающей среды.  Руководитель проекта был представлен г-же Ольге Н. Суворовой, зав. отделом мониторинга Министерства  охраны окружающей среды в Астане, контролирующей всю базу данных Министерства и выдвинутую на должность Заместителя директора КазГидромета, который переезжает в Астану.
 В Алматы Руководитель проекта был представлен г-ну Нурлану Исракову, министру Охраны окружающей среды. В ходе расширенной встречи и встреч в узком кругу, Генеральный директор КазГидромета г-н Турсинбек Кудеков представил Руководителя проекта экспертам. В работе Гидромета используются модели прогнозирования штормов на Каспийском море. С этой целью используются модели Mike 21 и модели прогноза погоды по новостям «Weather пеws». У Казахстана налажено хорошее взаимодействие с Россией и не в меньшей степени налажены связи с Туркменистаном и Ираном и до некоторой степени с Азербайджаном. Сеть мониторинга и лаборатории КазГидромета включают 20-25 станций, децентрализованных по областному принципу с лабораториями в Актау и Атырау. Сеть была создана в 1997 году. Японское Агентство по Сотрудничеству (JICA) и Азиатский банк поддерживают эту сеть. Поддержка включает поставку лабораторного оборудования в Актау и Атырау, а также обучение персонала аналитическим методам анализов, GIS и RS. В следующем месяце большая группа экспертов JICA будет работать в КазГидромете для оказания конкретной помощи. Национальный Метрологический институт ответственен за аккредитацию лабораторий.

Главный научный сотрудник г-н Алмаз Базарбаев из КазНИИЕК представил результаты деятельности мониторинга Казахстана в наиболее важных/горячих точках. Мониторинг проводился с целью проведения оценки воздействия нефтяной промышленности и изменений уровня моря. Работы финансировались Министерством охраны природы. 
.
Рамка 3. Исследование наиболее важных точек на суше в Мангыстайской (2005) и Атыраусской (2006) областях.
√ В 2005 году были обследованы наиболее важные сухопутные точки в прибрежной зоне Мангыстаусской области (Актау). Исследования охватили прибрежные источники (буровые) неподалеку от Каламкоса и Карожанбаса на северном побережье полуострова, на севере Актау и Жетыбая, Жана-дзень и Новый Узень (урановые отвалы) дальше к югу на юго-востоке Актау. Особое внимание было уделено буровым на Каратоне и Сарыкамыше на северном побережье полуострова Мангыстай. 
√ В 2006 году были обследованы наиболее важные сухопутные точки в прибрежной зоне Атыраусской области. Исследования  охватили территорию прибрежной зоны на границе с Россией (река Урал и дельта реки Урал) и на протяжении 50 км вглубь и прибрежная территория до границы с Мангыстайской (Актау) областью. Исследование включало оценку воздействия Тенгизского месторождения и Тенгиз-Шерских буровых на расстоянии 20 км от Каратон Тарана   и эффект наводнений на  полевые дороги Каратон-Терен Узек.
Для работы на этой территории необходимо обязательное получение разрешения из Астаны. Необходимо выполнить большой объем работ по обследованию мелководной зоны для выявления взаимосвязи между расположенными на суше источниками загрязнений с загрязнениями прибрежных вод. Такое исследование может стать краеугольным камнем в разработке проекта и реализации РПМКВ.

Объем работ для РППЗ был определен благодаря контактам с РЭЦ и его дочерними организациями. Каспийский региональный центр представил Стратегию устойчивого развития Каспийского региона до 2015 года. Основное внимание в Стратегии уделено защите окружающей среды, эффективности ресурсов, минимизации количества отходов (принцип «З-х R»: повторное использование, восстановление, переработка), хорошее обслуживание, хорошее качество продукции и ее долговечность, производство с замкнутым циклом и улучшение качества жизни. Для Казахстана КЭП СПД является основной движущей силой в достижении эффективного сотрудничества с соседними государствами. В развитии транспортного коридора через Каспий слишком много внимания уделено экономическому развитию и значительно мало-устойчивому развитию. Компания AGIP является важным действующим лицом и возможным партнером альянса в нефтегазовом секторе, управляющим совместными делами крупного международного консорциума, занимающегося разведкой и эксплуатацией Казахстанской части Каспийского моря. 
 24 и 25 апреля 2007 года, в Алматы,  Руководитель проекта (TL) представил проект на Первом заседании Инициатив по Воде Европейского Союза (EUWI) - компонент  EECCA. Работая в рамках политики добрососедства ЕС, нацеливает на поиск совместных и согласованных решений. В этом отношении, Проект построится при оплоте политики добрососедства европейских стран, приводя в действие основной механизм, стимулируя региональную систему диалога  и обеспечивая инструменты системы и финансовую поддержку, оказываемую TACIS. Директива ЕС  по Воде (WFD) является примером.. Директивы WFD – это инструмент политики воды, направленный на однородные стандарты, юридически связывающиеся в контексте трансграницы, связывающий временные рамки с согласованной процедурой по нарушениям, фиксированный в экономическом разрезе, требующем экономически выгодных мер и поддерживаемый участием общественности (http://ec.europa.eu/environment/water/water-framework/index_en.html).
Прошлые вклады TACIS в CEP были обсуждены с бывшими руководителями проекта TACIS  по Каспию, г-ном Джорджем MакДоннеллем и г-ном Тимоти Тёрнером. 25 апреля 2007 гола были обсуждены амбиции КазГидромета с его новым директором, г-ном Талгатом Зеинлином.. Он сообщил об успехах   в поддержке JICA местных лабораторий  в Актау и Актырау. Он также высказал потребность в глубоких исследованиях качества воды в пелагической Казахской части Каспийского моря.  Пока не возможно сделать заключение о том, будет ли это необходимо в рамках нашего Проекта. 

На первоначальном заседании в Ашгабате, Г-н Филлип Джоунз, (Лондон, Великобритания.) AGIP Консорциум  Казахстана, Инженер по мониторингу  Окружающей среды обсудил базу данных KCOs, собираемую  с 1993 года, дополненную исследованиями AGIP, начатыми в 2001 году. Монитортнг AGIP, главным образом, фокусировался на сборе данных, чтобы поддерживать EIAs в разведке нефти. AGIP принял  обязательства по мониторингу качества воды, по большей части в местах нахождения оборудования по измерению солёности, кислорода, фосфора, мутности и хлорофилла. Другие параметры проанализированные в лаборатории, включают N, P и компоненты Si, признаки металла и гидроуглероды. 

С 2005 AGIP делает  тесты  для лабораторий Казахстана. QA/QS продвигается путём подготовки Руководства по Обеспечению Общего Качества. Лаборатории, работающие 
по контракту AGIP, должны подчиняться. Возможность подтвердить результаты сейчас сильно расширяется. Дальнейшим шагом должно стать обеспечение качества данных. Тем не менее, буровая Кашкам является очень большой, и результаты мониторинга могут показывать снимки. Хлорофилл, например, теперь уже виден на снимках, сделанных спутником, показывающих полную картину границы льда  и свободные ото льда участки в северной части  Каспийского моря. Однако потребность в сборе истинных данных на земле всё ещё существует и условия  логистики не простые. AGIP исследует более передовые методы для непрерывного мониторинга и регистрации данных,  как например для питательных веществ, встречающих обычно сопротивления. Область для непрерывной проверки довольно ограничена. Биологические маркёры рассматриваются как применительными  для системы наблюдения за мидиями для раннего
предупреждения. 

Во время заседания повторного визита ТDA/NCAP/SAP в Тегеране, Г-н Серик Ахметов из SAPIC Казахстана подтвердил, что  необходимо отдать приоритеты мониторингу и  планированию действий по выбросам урана в Мангистальской (Актаусской) области, что всё ещё остаётся жизнеспособной опцией. Он также обсудил с руководителем проекта необъяснимую гибель морских  тюленей на Казахском побережье Каспия. Весной 2007 года была обнаружена неожиданная и необъяснимая гибель  около одной тысячи молодых тюленей  из числа 20,000 новорожденных тюленей в Каспийском море. Есть несколько  причин их гибели, связанных с понижением сопротивляемости молодых тюленей из-за теплой зимы, что сделало их уязвимыми; вирус Канни Дистемпера, например; или выброс Н2S с осадками. Руководитель проекта обсудил это с Голландским экспертом по морским тюленям, госпожой Лени Харт,  которая специализировалась на тюленях в северо-восточной части Атлантического океана. Она порекомендовала связаться с Голландским вирусологом Г-ном  Аб. Устерхойсом. Она сказала, что , возможно, причиной этого стало появление общеизвестного " вируса собачьей болезни". Такой тип исследования должен стать  краеугольным камнем для CEP3,  и должен быть включён в  мандат

 «Службы экстренных мер», предложенный SAPIC Казахстана в Тегеране.   

Список того, что необходимо сделать Казахстану для проекта на предстоящий период планирования в течение шести месяцев  включает следующее:

√ Экспертная Миссия KE2, посещающая главные лаборатории

 √ Оценка текущих программ по мониторингу

√ Планирование изучения местности, необходимое оборудование и специальное исследование 

√ Практика по экранированию и збору образцов ( Атырау)

√ Регистрация образцов для анализа в местной лаборатории или судейской лаборатории ЕС

 √ Концепция дискуссии RWQMP

 √ Опыт сотрудничества AJIP и практика 

 совместного контроля

√ Планирование QS/QA 

 √ Необходима особая экспертиза (например, выбросов Урановой Шахты на побережье  Актау, Кошкар-Ата или области загрязнения нефтью на побережье)

√ Способность  Казахской стороны обработать изображения, полученные со  спутника для установления участков земли, являющихся  источником загрязнения в береговой воде, которую далее нужно проверить. 

Иран

Руководитель проекта посетил Координационное Бюро Программы  (ГКП) КЭП ПРООН/ГЭФ в Тегеране с 4 по 8 февраля 2007 года. Было обсуждено план работы с г-ном Хамидреза Гаффарзаде, руководителем Группы координации проекта КЭП.
 Г-н Гаффарзаде указал на возможности взаимовыгодного сотрудничества и сокращения расходов при синхронизации планов работ и высказал свои предложения относительно выбора месторасположения офиса проекта и места проведения Первоначального заседания. Были подробно обсуждены вопросы рабочего взаимодействия и обмена данными с сотрудниками ГПК.

Г-н Парвин Фарсчи из СПД организовал встречу с сотрудниками Департамента экологии. Результатом этой и других встреч было заключение о том, что существует необходимость гармонизации РПМКВ и РППЗ. Наиболее важные проблемы, вызывающие озабоченность Ирана, были выявлены в результате глубоководных обследований, в особенности, что касается концентраций тяжелых металлов и стойких пестицидов в донных отложениях. Здесь надо иметь в виду, что количество проб на питательные вещества, бактериологическое загрязнение и радионуклиды было ограничено, хотя известно, что питательные вещества в больших количествах сбрасываются работниками коммунального и сельского хозяйства. Пестициды всё ещё широко используются в сельском хозяйстве. Типичным проектом для Ирана является оценка воздействия изменения уровня воды в море на водно-болотные угодья Бандар Анзали. Ветер вносит незначительный вклад во флуктуации уровня воды, а вот постоянный подъем оказывает большое влияние на окружающую среду, рыболовство и освоение земель. 
Начиная с 1985 года, значительно вырос объем туризма. Большая нагрузка ложится на  пляжи; они очень востребованы, в равной мере как и необходимость в канализации и уборке твердых отходов. Сточные воды сбрасываются без очистки. Это ведет к серьезному риску здоровью и растущему туризму. Перейдем теперь к уточнению связи между источниками на суше и в море и качеству прибрежных вод в наиболее важных точках, вызывающих обеспокоенность. С точки зрения гармонизации РПМКВ, необходимо уделить внимание проверке квалифицированности персонала, проводящего анализы. Иран, в отличие от других прибрежных государств, всегда полагался на лабораторию ЛМЭ МАГАТЭ в Монако. В этом отношении возможным лицом для контактов является г-н Стефан Де Мора. Государственная нефтегазовая компания является важным действующим лицом и возможным партнером альянса в нефтегазовом секторе, управляющим совместными делами крупного международного консорциума, занимающегося разведкой и эксплуатацией Иранской части Каспийского моря.

Гармонизация РПМКВ и РППЗ может быть достигнута за счет применения методов, используемых Прикаспийскими странами. ГОМВ содержится в Рамке 4, а в рамке 5 содержится Программа по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды Каспийского региона (ПГМОСКМ) и примеры 
Рамка 4 Глобальная оценка международных вод  (ГОМБ)

ГОМВ означает глобальную оценку международных вод. ГОМВ - это программа в водном секторе, которую ведет Проект ООН по Охране Окружающей Среды, UNEP. Задача программы- это произвести глубокую, интегральную, глобальную оценку международных вод. Это должно быть выполнено в виде систематической оценки экологического состояния и проблем международных вод, включая морские, прибрежные и пресные воды, включая также поверхностные и подземные. Главная задача ГОМВ заключается в подготовке глубокой стратегической оценки, которая может быть использована ГЭФ и его партнерами для определения приоритетов, корректирующих и смягчающих мер для международных вод с тем, чтобы достичь значительного улучшения экологического состояния на национальном, региональном и глобальном уровне. ГОМВ разработана для того, чтобы не только проанализировать существующие проблемы и их социальные причины, но и разработать сценарии с учетом качества водных ресурсов и анализом вариантов стратегий.

Рамка 5 Программы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды Каспийского региона (ПГМОСКМ)
С помощью Международной метеорологической организации страны Каспийского бассейна создали Координационный комитет по гидрометеорологии и мониторингу загрязнений Каспийского моря (ККГКЗКМ). Целью Программы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (ПГМО СКМ), разработанной Комитетом, является создание региональной системы мониторинга и обмена информацией о состоянии и загрязнении окружающей среды. Программа обеспечивает структурирование сложных исследований по изменениям, происходящим с уровнем воды Каспийского моря, а также воздействиям на окружающую среду региона.

Как сообщило SAPIC Ирана на первоначальном заседании в Ашгабате и отработано наповпорном заседании TDA в Тегеране, следующие вопросы стоят на повестке дня  Исламской республики Ирана:, хотя  они и не подлежат финансовой поддержке в рамках проекта. 

√ Связь между загрязнением и здоровьем не понятна, но, тем не менее, нужно принять меры

√ Изменение качества воды являются вопросом обеспокоенности Иранского побережья

√ Речные изменения должны быть выявлены

√ Наземные источники должны быть выявлены

√ Проблемы балласта требуют немедленного внимания

√ Оценка риска в целом пренебрегается, необходимо срочно уделить внимание

√ Нет закона/ постановления по  инициативам РОР и РТS  в Исламской республике Иран

√ WB необходимо финансировать инициативы РОР и РТS  в Исламской республике Иран

√ Рекомендации: RPAP предлагается включить

º Биоту как другой способ для взятия проб и анализа целевых загрязняющих веществ и экотоксикологического исследования

º Мониторинг изменения воды, включая микробное загрязнение и эутрофикацию

º Оценка взаимозависимости между загрязнением и здоровьем человека

º Мониторинг  вредных морских водорослей 

º Определение изменения основных загрязнителей в главных реках

º Оценка со стороны суши основного речного водораздела

º Соответствующий компонент для захватнических/хищных видов

º Компонент оценки риска

º Улучшение QA/Qs и практика взаимосотрудничества
º Разработка Региональных стандартов для выбранных загрязняющих веществ
4. Азербайджан

Руководитель проекта посетил Азербайджан  с 7 по 15 декабря 2006 года, с 8 по 23 февраля, с 11 по 13 марта и с 16 по 21 марта 2007 года.

Первая поездка была организована по приглашению Руководителя проекта UNDP КЭП СПД. Ситуация с возможностью найма катера была обсуждена со старшим менеджером по логистике. В ходе встречи было указано на то, что весь бюджет, предназначенный для непредвиденных расходов, может быть израсходован на одном только глубоководном обследовании. Это подтверждает решение о том, чтобы сконцентрировать RWQMP на определении связи между источниками загрязнений на суше и в море и качестве воды в прибрежной части и в наиболее важных точках, используя небольшие катера, надувные моторные лодки или другие подходящие средства для плавания. Возможно, что наиболее практичным решением для отбора проб в прибрежных водах и на суше будет использование вездеходов с прицепами для транспортировки плавсредств. Понятно, что в этом случае отбор проб можно будет производить только при спокойном море.

Во время второго визита г-н Расим Саттар-заде из SAPIC Азербайджана представил Руководителя проекта Министру по главным национальным вопросам, Хусейну Багирову. Была обсуждена общепринятая практика мониторинга с г-ном Амиром Алиевым из Морского метеорологического центра Гидромета (см. Рамку 6).

Рамка 6 Общепринятая (текущая) практика мониторинга (Азербайджан)
√ В Гидромете работают 15 гидрометеорологических станций, расположенных на побережье, островах и платформах. Общие параметры измеряются четыре раза в сутки.

√ Начиная с 1960 года исследовательские суда четыре раза (один раз в сезон) в год совершают плавания в западно-восточном направлении по разлому Баку-Туркменбаши, измеряя гидрометеорологические и гидрохимические параметры, а также отбирают биологические пробы. Пробы отбираются с глубин 25, 50, 100 и 200 метров. До 1992 года исследования проводились по стандартной методике бывшего Советского Союза.

√ В ежегодных отчетах публикуются данные о среднесуточных значениях показателей, минимальном и максимальном ветре, уровне моря, температуре поверхности воды, температуре воздуха, влажности, солености, высоты волнения, водном балансе, облачности и солнечной радиации только по одной станции.

√ Была продемонстрирована модель миграции нефти, разработанная в рамках проекта НАТО
«Наука для мира».

√ Изучены и опубликованы физические и экономические аспекты изменения уровня моря. Подъем уровня моря девяностых годов и последовавшее затопление 1800 квадратных километров прибрежной зоны Азербайджана принес потери в размере 2 миллиардов долларов. 
По оценкам для всего Каспия такие потери составили 10 миллиардов долларов.

√ Корабли и персонал могут быть использованы для РПМКВ и РППЗ и НЗЗ ТАСИС.

Специальные вопросы мониторинга были обсуждены с г-жой Латифой Хусейновой из РГСЗВ. Она подтвердила необходимость определения концентраций нитратов, аммиака и бактериологического загрязнения в дополнение к существующей программе в рамках РОР и СТЗВ. Коли- и связанные с ним бактериальные загрязнения тесно связаны с аммиаком и неочищенными коммунально-бытовыми стоками, что оказывает негативное влияние на качество воды пляжей и туристический потенциал. Поэтому необходимо учитывать эти факторы при обследовании загрязнения прибрежной полосы. Взвешенные вещества являются индикатором чрезмерного выпаса, эрозии и последующей потери поверхностного плодородного слоя, вызванного отгонным животноводством. Отмечено, что 24 миллиона голов мелкого рогатого скота (преимущественно овцы) выпасается на территории, что может представлять в долгосрочной перспективе значительно большую проблему, нежели нефтяные загрязнения. Земли и воды в значительной степени загрязнены нефтепродуктами. Было также сообщено об объеме работ по разработке и реализации технологий по рекультивации земель с учетом того, что более чем 16000 га, расположенных в прибрежной зоне, в высокой степени загрязнены нефтепродуктами Были обсуждены возможности добровольных соглашений с частным сектором; соглашений между секторами и «зеленое» финансирование в рамках РППЗ.
 «ВР» является важным действующим лицом и возможным партнером альянса в нефтегазовом секторе, управляющим совместными делами крупного международного консорциума занимающегося разведкой и эксплуатацией Азербайджанской части Каспийского моря.

Третья поездка в Азербайджан для консультаций по поводу действующего офиса проекта, совпадающая с заседанием КЭП UNDP ММО по балластным водам , состоялась 13 - 16 марта 2007 года. Было рекомендовано использовать офис ЕС в Баку в качестве действующего офиса. С этой целью Представительство ЕС запросило Национальное Координационное Бюро направить факс в ЕС  о подтверждении достигнутого прогресса.  Попытка была подавлена во время четвертой поездки в Баку (16 - 21мая 2007 года).
Г-н Мирсалам Ганбаров, Глава офиса по мониторингу окружающей среды Каспийского комплекса и г-н Маммадхусейн Муслимов, глава национального отдела по мониторингу присутствовали на первоначальном заседании в Ашгабате. Г-н Маммадхусейн Муслимов, эксперт с повторным визитом NCAP  и г-н Сохраб Рахимов, ведущий консультант, Администрация мониторинга комплекса Каспийской окружающей среды, Министерство экологии и природных ресурсов, посетили повторное заседание ТDA  в Тегеране.
Качество воды на Азербайджанском побережье является проблемой большой обеспокоенности.  Широко распространена добыча и переработка нефти и газа, бурными темпами развивается кораблестроение, канализационные отходы всё ещё не искоренены, но уже разработаны планы по санитарии, и они должны быть  внедрены через 5 лет. Проблема Апшеронского полуострова - очень серьёзная. В сентябре 2006 года был разработан следующий план действий:
1. Определение горячих точек/ важных мест

2. Области с утечкой или размывом

3. Остатки судна

4. Свалки отходов

5. Улучшенное законодательство по экологии

6. Расширение территории национального парка

На Азербайджанском побережье  Каспия в 900 км имеется более 300 источников загрязнений со стороны суши, которые перечислены в приложении. Оценка числа загрязнений частично закончена. Но пока не существует механизма штрафов для загрязнителей, необходимо принять закон. Имеются 6 суден для исследования, некоторые из которых имеют глубокие водяные лебёдки.

Список необходимых мер для Азербайджана в сотрудничестве с MNRE на предстоящий шестимесячный период планирования по проекту включает нижеследующее: 
√ Объединиться с NFP, SAPIC и P-RAG;

√ Усилить связи с ВР и другими нефтяными компаниями;

√ Собрать сведения по СЕР 1, находящиеся в Каспийском региональном тематическом центре контроля над загрязнением в Баку;

√ Собрать сведения по скоплению загрязнений в дельте реки Куры;

√ Собрать сведения по скоплению загрязнений на Апшеронском полуострове ( Q +Q), связанных с промышленной деятельностью, разведыванием нефти и газа, областями с утечкой и размывом, канализационными отходами, остатками судна, кораблестроением, работами в порту и на пристани, а также свалками отходов/мусора;

√ Оценка мощности/способности лабораторий и их работ;

√ Оценка QA/QS способности

√ Идентификация источников загрязнения на суше, которые нужно взять  как пробы на Q +Q;
√ Определение нужд в глубоководном судне и мощности лебёдки
√ Определение нужд  в небольших суднах: маленькая моторная лодка,  надувная моторная лодка или другие подходящие средства для плавания и вездеход с прицепами для транспортировки плавсредств.

Туркменистан

Руководитель проекта посетил Туркменистан в период с 13 по 16 марта 2007 года. Г-жа Гозель Ораздурдыева, SAPIC-Туркменистан, помогала РП в его контактах с г-ном Махтумкули Акмурадовым, Министром охраны природы и г-ном Владимиром Глазовским, P-RAG-Туркменистан. Министр предложил свою помощь в содействии месторасположения офиса проекта и места проведения первоначального заседания в Ашгабаде. Руководитель проекта (P-RAG-Туркменистан) отметил, что лаборатория работает очень плохо. Поэтому закупки для Туркменистана более важны, чем мониторинг территорий, подверженных загрязнению или планирование действий. КаспЭкоКонтроль готов взять на себя обязательство по использованию оборудования, поставляемого ЕС, подготавливая почву для тесного сотрудничества с их лабораторией в Туркменбаши. Большой объем работ должен быть выполнен по обучению персонала процессу отбора проб и проведения анализов. В наличии имеются небольшие катера для отбора проб недалеко от берега. Проблемы побережья сконцентрированы вокруг Туркменбаши (Красноводск) и Хазар (Челекен), а пляжи относительно чисты. С точки зрения Туркменистана, наиболее горячие точки, такие как хранилища радиоактивных и опасных отходов, расположены на расстоянии более 100 км от береговой линии и находятся вне интересов проекта. Тем не менее, не известно, подвержено ли побережье влиянию ветрового переноса или эрозии воды от этих источников. Туркменистан выразил наибольшую озабоченность правильным управлением городской инфраструктурой и окружающей ее средой. В применении к прибрежной зоне это может быть истолковано, как модель для Каспия. Небольшие проекты в частном секторе также показали себя в Туркменистане как наиболее эффективные.

Обмен пробами для контроля качества и анализов за рубежом требует согласования Министерства иностранных дел. Трудность, с которой придётся столкнуться, работая в Туркменистане - это длительная процедура получения виз, которая может помешать гибкому планированию и логистике. Государственная нефтегазовая компания является важным действующим лицом и возможным партнером альянса в нефтегазовом секторе, управляющим совместными делами крупного международного консорциума, занимающегося разведкой и эксплуатацией Туркменской части Каспийского моря.
На первоначальном заседании в Ашгабаде г-жа Гозель Ораздурдыева, SAPIC-TM, высказала обеспокоенность загрязнением морской воды, почвы, грунтовых/подземных вод вокруг бухты в Туркменбаши и порта в Челекене. Первая связана с нефтепереработкой, а вторая - с транспортировкой нефти. Планы по загрязнению и по мерам в чрезвычайной ситуации находятся в процессе разработки, и отсутствует адекватная оценка риска инцидентов, несчастных случаев и крупных катастроф. 

Типичными примерами являются: 
√  Нефтеперерабатывающий завод в Туркменбаши

√ Хазарский химический завод

√ Разведка и добыча в прибрежных районах ( « Туркменнефть» Концерн и другие компании)

√ Добыча нефти в открытом море ( Компания  «Dragon Oil»)
√ Транспортировка и поставка нефти и нефтепродуктов ( Туркменнефть, Морские и речные пути Туркменистана, Нефтеперерабатывающий завод в Туркменбаши)

Лаборатория CaspoEcoControl в Туркменбаши нуждается в должномоборудовании и обучении. Существует острая необходимость в увеличении оборудования  и его мощности. Судно для исследования находится на ремонте.

Типичные национальные меры включают в себя:

√ Усиление мониторинга по загрязнению

√ Продвижение снижения уровня загрязнения

√ Предотвращение загрязнения при транспортировке нефти

√ Утилизация нефтепродуктов и других промышленных отходов

√ Предотвращение загрязнения от канализации

√ Усиление ответственности за выброс нефти

Экология Каспия - Его Приоритеты- Проблема загрязнения и её решение:
√ TDA- выявление межграничных проблем, детальный анализ причины. Загрязнение является одним из главных приоритетов на сегодняшний день

√ SAP- определены действия по разрешению этой проблемы наряду с действиями по другим проблемам в регионе в целом

√ NCAP- определены национальные проблемы окружающей среды и действия по их разрешению, установлены временные рамки

Ссылки:

√ Изучение экотоксичности на первой фазе/ стадии СЕР

√ Круиз по морю-2005 (Оценка главных межграничных загрязнителей в воде и отложений на всей береговой зоне Каспия)

√ RPAP-Региональный план действий по стойким токсическим веществам ( PTS)

√ Полная  оценка источников загрязнения (RAPS)
√ Национальная программа мониторинга загрязнения - вклад в Региональную программу по мониторингу загрязнения
Г-н Касымов Ю. из Dragon Oil собирает данные по поверхности воды, морской воде и отложениях, в основном, чтобы удовлетворить основным требованиям EIA по данным с целью разведки и эксплуатации нефти.  Данные не показывают то, что компания делает, что-то не так. Было проведено несколько исследований. Места отбора проб отмечены при помощи спутниковых снимков. Это источники загрязнения на суши, отмеченные в примечании. Например, те, которые оказали воздействие на Бухту в Туркменбаши. В прошлом очень много отходов было сброшено в Бухту. Сейчас ситуация улучшена.

Презентация была проиллюстрирована путём прекрасного слайд шоу, показывающего мирное сосуществование нефтяной промышленности с природой.

Г-н Барсук Н,EMEROL LTD, Ирландия, Филиал в Туркменистане, объяснил, что информационные системы GIS предоставляют справедливое понимание воздействия деятельности нефтяной промышленности. Моделирование ещё дальше расширило его. 

75-90% всей информации, используемой ежедневно, основано на GIS, представляющая пространственную картину воздействия. Модели, показывающие передвижение нефти, являются хорошим инструментом для обозначения траектории случайной утечки нефти. Был представлен типичный пример баланса массы, показывающий значение моделирования утечки нефти в Бухте Туркменбаши с балансом массы. Согласно Конвенции Аарус, данные публикуются на вебсайтах,  под рубрикой » Ресурсный список мер по Каспию». На экране появляются названия провайдеров использованного метода. Такие, как:USGS,US COAST GUARD, US EPA, US-Defence, и т.д.
Соломонова Бухта получает 100 000 тонн нефти каждый год. Необходимо определить воздействие  от TPH (Общее количество углеводорода нефти), угля и фенола.

√ Над поверхностью воды образовались линзы от отходов жидкой нефти, так называемый « Свободный  нефтяной загрязнитель». Такие линзы образовались под TBR , транспогрузочной, цистерновой ферме Уфра, вдоль нефтепровода  и нефтепродуктов и в других местах. Они являются результатом утечки и инцидентного загрязнения и представляют собой опасность морской и питьевой воде. 

√ На нефтеперерабатывающем заводе в Грозном тысячи тонн нефтепродуктов образовали линзы, плавающие на поверхности воды. Сейчас эти нефтяные сбросы, смешанные с речной водой, сливаются в Каспийское море, и его уникальные биологические ресурсы находятся под угрозой экологической катастрофы.

Нефтеперерабатывающий завод в Туркменбаши всегда использовал Соломонову Бухту для окончательного слива  жидких промышленных и канализационных отходов.

Сейчас Соломонова бухта содержит более 16 млн. м3 состава рапы, шлама, углеводородов, включая самые опасные ароматические полициклические углеводороды, битум, асфальт, резину, синтетически органические соединения, серно-органические и хлорно-органические соединения, тяжёлые металлы, фенолы, моющие средства, испражнения, опасные бактерии, и т.д. Фото и газовые спектрометры используются для анализа рапы. EcoCaspoControl  является партнёром в этом.

В районе Соломоновой бухты потоки жидкой нефти сливаются прямо на побережье.   В настоящее время на восточном побережье Соломоновой бухты наблюдаются выходы отходов нефти, около 2 км побережья сильно загрязнено нефтью. Объём отходов жидкой нефти, скоплённой в Бухте в 1999 году от промышленных сбросов в TBR, равнялся 70-140 тонн, а смешанный с подпочвенными водами- 6000 тонн ( почти в 100 раз выше!), в результате чего, содержание нефтяных сбросов в воде Бухты достигает 5-12 ppm.
Для проекта необходимо:

√ Сбор базы данных по уровню загрязнения источниками со стороны суши и качеству воды на побережье Туркменистана

√ Подготовка перечня источников загрязнения

√ Оценка способности CaspoEcoControl лаборатории в Туркменбаши в отношении умений, оборудования, процедур, и теста на квалификацию

√ Оценка нужд для обеспечения работоспособности: оборудование, химикаты, профессиональное обучение, тестирование по обслуживанию и  на квалифицированность

√ Оценка судна для исследования и мощности её лебёдки

√ Составление пилотного кейса для планирования мониторинга и плана действий

√ Оценка качества обработки спутникового изображения для определения зон, находящихся под воздействием источников загрязнения со стороны суши

√ Оценка способности Туркменистана в определении реального количества загрязнения воды на побережье, используя имеющееся на местах оборудование, обеспечив записи   и регистрации измерений удельной проводимости, солёности, DO, pH, мутности и хлорофилла

√ Оценка умения делать збор проб/ образцов, правильно обращаться с образцами, храненить, транспортировать и делать збор, как  воды, так и осадочных пород, включая TDS и TSS в воде и збор главных образцов на определение осадков.
