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1-е Резюме Проекта, Август, 2007 
После собрания  главных руководителей Управляющего Коммитета в Москве 5 –го и 6-го Декабря 2007 г., Руководитель проекта посетил SAPICs  и P-RAG в прикаспийских странах. 

В декабре 2006 г. Руководитель проекта посетил Азербайджан для того, чтобы договориться с Каспийской Экологической Программой CEP SAP о совместном использовании офиса в Баку, как дейстиующий офис проекта. 

С января по март месяц были проведены поездки в Москву ( в компании Мониторинг качества воды), Казахстан, Иран и Азербайджан, Январь - Февраль. 

В Марте состоялась поездка в Туркменистан. Повторная поездка в Азербайджан не дало результатов в создании офиса. К концу Марта было принято решение провести первоначальное заседание в Ашгабаде. Черновой вариант  вступительного отчета проекта написанный там-же на русском и английском языках был отправлен  бенефицарам.

Первое заседание было проведено 17-го и 18-го мая 2007 г.  в Ашгабаде, Туркменистан. Черновой  вариант вступительного отчета заседания  был предоставлен CEP PSU, которое доступно для чтения на веб сайте. НК Туркменистана предложил свое сотрудничество в открытии действующего офиса для данного проекта в Ашгабаде. Для этого требуется сотрудничество в приобретении виз, обеспечение связи с Интернетом  и приобретение офиса. Задача успешно реализована.

Наш Действующий офис  был официально открыт зам. Министром  Министерства Охраны Природы 9-го августа 2007г., в присутсвии представителей Tacis, UNDP, ADB так-же, различных международных организаций и проектов, включая представителей  Министерства Охраны Природы и представителей Государственных структур.

Черновой вариант вступительного отчета был сразу-же рассмотрен SAPICS и P-RAGР в начальной встрече. Проектная  команда  в Ашгабаде внимательно проанализировали все данные комментарии и внесли коррективы в отчет и план действия, который был предоставлен в Tacis в июне 2007.  вступительный отчет будет распределяться после внимательного изучения отчета Менеджером проекта Tacis. 
На основе вступительного отчета интенсивный план действий будет зачислен во второй семестр 2007 г.

Поставлены следующие цели:

· Ашгабад: август 2-11,2007: открытие офиса Руководителем проекта и налаживание сотрудничества с командой Турменистана.
· Киев,Одесса,Симферополь: август 27-29, 2007; Международный Ключевой Эксперт (KE2), встреча с проектами Tacis относительно Черного Моря и ответственными лицами по закупке. 
· Москва, Обнинск, Махачкала: сентябрь 9-16, 2007, Международный Ключевой Эксперт (KE2), Региональнай Координатор и Руководитель проекта. Налаживание сотрудничества с командой России.

· Астана, Алмата, Актау: сентябрь 17-23, 2007; Международный Ключевой Эксперт (KE2), Региональнай Координатор и  Ассистент Эксперта. Налаживание сотрудничества с командой Казахстан.

· Баку, Кура: сентябрь 24-30, 2007 Международный Ключевой Эксперт (KE2), Региональный Координатор и   Ассистент Эксперта. Налаживание сотрудничества с командой Азербайджан.
· Ашгабад (Туркменбаши): 1-10 октября, 2007; Международный Ключевой Эксперт (KE2), Региональнай Координатор и Руководитель проекта соберутся для сотрудничества с командой Туркменистан.

· Махачкала: ноябрь 11-15, 2007 Международный Ключевой Эксперт (KE2), Региональнай Координатор предоставит краткое заключение совместно с Российской командой.

· Атура: ноябрь 16-20, 2007 Международный Ключевой Эксперт (KE2), Региональный  Координатор предоставит краткое заключение совместно с командой Казахстан.

· Кура: ноябрь 21-25, 2007 Международный Ключевой Эксперт (KE2), Региональный Координатор предоставит краткое заключение совместно с командой Азербайджан.

· Ашгабад/Туркменбаши: ноябрь 26-3, 2007; Международный Ключевой Эксперт (KE2), Региональный  Координатор предоставит краткое заключение с Руководителем проекта.

· Ашгабат: ноябрь 31 - декабрь 9, 2007: первая  встреча Упровляющего Коммитета, первое региональное заседание и первый начальный отчет в Ашгабаде одновременно с CEP-SAP SSM. 

Для облегчения  дальнейшей коммуникации планируется создание вебсайта, который будет объединен с  вебсайтом CEP-SAP или ссылаться на него.
Этот веб сайт даст возможность оптимизировать систему связи по разрабатываемым документам и даст возможность нам лучше регулировать  нужды бенефицаров.

Завершающая, но не последняя новость: расходы нашего контракта были увеличены 220, 000 €, позволяя проведению взятия проб и анализа, кроме того, на данный момент контракт Tacis по закупкам для Каспия насчитывет 844.544 €.

Мы пологаем, что это послужит стимулом для всех нас работать усердно для достижения ощутимых резальтатов.   
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