PREGUNTAS Y RESPUESTAS No. 1
BID No 02/10

IMPLEMENTACIÓN DEL SISTEMA DE GESTIÓN DE LA CALIDAD (ISO 9001:2008) EN EL JURADO NACIONAL DE ELECCIONES DE LA REPÚBLICA DEL PERÚ  
1.
Quisiera saber si podemos asociarnos con otras empresas para mejorar la propuesta a presentar?

El Contratista podrá subcontratar parte de sus prestaciones en el Contrato; sin embargo, el Contratista mantendrá la responsabilidad por la ejecución total del Contrato frente a la SG/OEA, sin perjuicio de la responsabilidad que le puede corresponder al Subcontratista. Referirse a la Sección 9.5 del Llamado a Presentación de Ofertas.

Al igual que los Postores, los Subcontratistas tampoco deberán estar incursos en las prohibiciones/conflicto de intereses señaladas en los Formatos 2 y 3, Anexo 3, del Llamado a Presentación de Ofertas. Por tanto, en caso el Postor planifique emplear Subcontratistas para cumplir con parte de sus prestaciones en el Contrato, deberá presentar junto con su Propuesta los Formatos antes mencionados debidamente suscritos por el representante legal de los Subcontratistas. 
Asimismo, podrán participar distintos Postores en Consorcio, sin que ello implique crear una persona jurídica diferente. Las partes del Consorcio responderán solidariamente ante la SG/OEA por todas las consecuencias derivadas de su participación individual en el consorcio durante la licitación, o de su participación en conjunto en la ejecución del Contrato. 

Para ello, será necesario que en la Propuesta se indique expresamente:

· los integrantes del Consorcio, 

· el representante común del Consorcio, 

· el domicilio común y

· el porcentaje de participación de cada uno de los integrantes en el Consorcio. 

La Propuesta deberá ser suscrita por cada uno de los integrantes del Consorcio. 

Cada uno de los integrantes deberá cumplir con los requisitos exigidos en el Llamado a Presentación de Ofertas. 

2.
Número de personas incluidas en el alcance de certificación pretendido en cada uno de los cuatros procesos: 1) Fiscalización, 2) Educación y Formación Cívica Ciudadana, 3) Normatividad, y 4) Atención al ciudadano, incluidos los procesos de soporte, de dirección y mejora. 
Fiscalización: 


26 personas

Educación: 



28 personas

Normatividad:


12 personas

Atención al Ciudadano:

25 personas

Procesos de soporte:

59 personas

Procesos dirección y mejora:
35 personas
Total:



185 personas 

Adicionalmente tenemos un 10% de personal adicional que esta contratado como personal por locación de servicios (temporales).

3.
 ¿Se pretende certificar de manera simultánea los 4 procesos o desean hacerlo de forma independiente? 

De forma ideal, se espera auditar los cuatro procesos de manera simultánea, de tal forma de obtener la certificación al mismo tiempo.  Sin embargo, por razones de fuerza mayor, podría ser una posibilidad que estos procesos se desarrollen de manera gradual y no simultanea. 

4.
¿Es correcto el tiempo máximo de 2 años para el desarrollo, implementación y certificación del sistema de calidad? 

Máximo 18 meses y excepcionalmente se podrá acordar junto con la OEA y el JNE una extensión de hasta 6 meses?

5.
 ¿Cuál es el objetivo específico de que el Postor tenga una oficina en la ciudad de Lima? 

De acuerdo a la experiencia que ha obtenido la SG/OEA en anteriores procesos de certificación, consideramos que es una ventaja contar con una oficina de apoyo permanente en el país de manera resolver problemas y dar continuidad al calendario de forma adecuada
6.
Los procesos incluidos en el alcance (1-Fiscalización, 2-Educación y Formación Cívico Ciudadana, 3-Normatividad, 4-Atención al Ciudadano), son sólo de alcance a las oficinas del Jurado Nacional de Elecciones de la República del Perú (JNE) en la ciudad De Lima, Perú, o su alcance es a toda las oficinas que el JNE tenga en toda la República de Perú.

El alcance es solo en la sede central del JNE.

7.
¿Cuál es la Estructura Jerárquica Organizacional (organigrama), que aplica/responsable de cada unos de los procesos que serán Certificados (1-Fiscalización, 2-Educación y Formación Cívico Ciudadana, 3-Normatividad, 4-Atención al Ciudadano)?

Se adjunta a este correo el organigrama de la estructura organizacional. 
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8.
Los procesos de Soporte, Dirección y Mejora, ¿Involucran los procesos de: Competencias del Personal, Compras, Satisfacción del Cliente/Ciudadano)?; Si es así ¿Son entonces parte integral de las certificaciones de los 4 procesos principales a ser certificados?
Si son parte de los procesos a certificar. 

9.
Si se tiene algún periodo de tiempo considerado para el proyecto, ¿Existe programado, durante este periodo de tiempo, algún evento/actividad propio de la operación del JNE de la República del Perú, que pudiera demandar tiempo de los funcionarios involucrados en los procesos en el alcance de las certificaciones?

Si.  El 3 de octubre de 2010 se eligen alcaldes y regidores.  Estas elecciones incluyen todo el universo de votantes en 1800 distritos y por su tamaño y distribución son las más complejas.  Implican que se abran los Jurados Electorales Especiales desde junio hasta noviembre.  Estas son oficinas temporales para inscribir candidatos, para supervisar la ejecución de las elecciones y para dirimir conflictos electorales.  En mayo 2011 hay elecciones presidenciales, se elige presidente y congresistas.

Se espera que estos dos eventos electorales distraigan la atención de parte del personal asignado a las áreas sujetas a certificación.

10.
La oficina local en Perú durante la duración del proyecto, debe ser abierta en Lima, Perú, ¿Es así?

Si, correcto.  La oficina sería en Lima.

11.
¿Se pretende que los 4 procesos a certificar (1. Fiscalización, 2. Educación y Formación Cívica Ciudadana, 3. Normatividad, y 4. Atención al ciudadano) formen parte del mismo sistema de gestión de calidad implementado para el proceso de inscripción, mantenimiento y custodia del registro de organizaciones políticas de alcance nacional, regional y local?  Es decir, ¿se pretende una extensión de alcance del sistema ya existente o bien se quiere un sistema aparte? 
Se trata de la certificación de 4 procesos nuevos bajo la norma ISO 9001 – 2008.  El trabajo comenzará de cero en estos 4 procesos licitados.
12.
Actualmente el certificado que posee el Jurado Nacional de Elecciones del Perú está bajo la norma ISO 9001:2000.  ¿Cuándo se pretende hacer la actualización a la versión 2008 y de qué manera? 
El presente llamado a licitación no contempla la re certificación bajo normas ISO de ningún otro proceso.
13.
Para el caso de la institución donde yo laboro, siendo una Universidad que ha sido constituida como sociedad civil sin fines de lucro, no existe la figura de socios o accionistas, por tanto el documento que se solicita en las bases “Lista de los directores y de los accionistas que posean más del 50% de acciones en la empresa del postor”, dado ese el caso ¿cómo podríamos responder esta requisito? 

En caso el postor sea una persona jurídica de derecho privado sin fines de lucro, tal como una asociación, en la Propuesta Técnica se deberá incluir un listado de los miembros (asociados) que pertenezcan a los órganos de gobierno de la asociación ejerciendo por tanto cargos de administración o representación; tales como los miembros que conforman la asamblea general y el consejo directivo de la asociación.  Para el caso de una universidad, serán aquellos miembros que conforman la asamblea universitaria y el consejo universitario.

14.
El alcance de la consultoría y todas sus partes ¿Es a todo el territorio del Perú o solo a la ciudad de Lima? 

El alcance es en Lima.
15.
Para la ejecución de la consultoría ¿El Jurado Nacional del Elecciones (JNE) conformará o tiene pensado conformar un equipo de trabajo que ejecute actividades que luego el consultor revisaría? 
Quien se presente a la licitación deberá conformar un equipo de trabajo con consultores expertos para llevar adelante todas las actividades del proyecto y asesorar a las autoridades del JNE.  Por su parte el JNE designará una contraparte técnica y un encargado de la ejecución.  El consultor No revisa sino que realiza las actividades en favor del JNE.  La OEA junto con el JNE son quienes revisan y manifiestan o no su acuerdo con lo realizado por la compañía consultora.

16.
En el punto 6.1.2 cuando se indica que uno de los entregables son “Cuatro planes estratégicos sobre fiscalización, educación y formación cívica ciudadana, normatividad y atención al ciudadano que incluyan la definición de los objetivos de calidad (…) así como una propuesta de la política de calidad alineada a la misión visión y valores institucionales” ¿Se están refiriendo a que para cada uno de los 4 procesos desean que se plantee una política de calidad y objetivos de calidad?  ¿O que ello se realice para toda la organización? 
Se refiere única y exclusivamente a los procesos sujetos a certificación.

17.
¿Se envía la propuesta de forma física y también electrónica? 

Si correcto, se envía de ambas formas en las fechas y a las personas establecidas en el documento de base de licitación.
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